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Z á p i s   č. 2/2008
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  21. 2. 2008
Přítomni: 40 (dle prezenční listiny), omluveni:  11 (dle prezenční listiny), nepřítomni:  5
Zasedání VR zahájil děkan Prof.MUDr. J. Žaloudík, CSc.
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček uvedl profesorské řízení v oboru lékařská fyziologie Doc. MUDr. Jany Slavíkové, CSc., docentky a vedoucí  Ústavu fyziologie a proděkanky Lékařské fakulty UK v Plzni. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně návrhové komise Prof. MUDr. Nataša Honzíková, CSc.
Doc. Slavíková je význačnou a uznávanou osobností svého oboru. Od r. 1976 se systematicky věnuje výzkumu autonomní inervace srdce savců v období postnatálního vývoje a v dospělosti. Zájem o imunohistochemické a imunocytochemické metody rozvinula doc. Slavíková během studijního pobytu na Ústavu neurobiologie Univerzity v Göteborgu ve Švédsku v letech 1988-1989. Tyto metody modifikovala pro využití na tkáňových řezech nebo intaktních preparátech srdce a zavedla na fyziologii v Plzni. Od té doby se věnovala studiu různých neuropeptidů v srdci laboratorního potkana v období postnatálního vývoje a v dospělosti, vztahu neuropeptidů a klasických mediátorů acetylcholinu a noradrenalinu, které ji přivedly ke studiu morfologie srdečního gangliového plexu savců. Problematika neadrenergní necholinergní inervace srdce se tak stala nosným projektem výzkumu Ústavu fyziologie v Plzni. Funkční studie peptidergní a monoaminergní inervace srdce včetně signálních mechanizmů za různých patologických stavů jako jsou dystyreózy, diabetes mellitus a renální selhání byly logickým pokračováním původních výsledků. Staly se také tématy postgraduálních doktorských prací, které vedla jako školitelka. V průběhu let 1993–2006 byla řešitelkou celé řadu úspěšně splněných grantů nejen v ČR (GAČR, GAUK, FRVŠ), ale i v rámci mezinárodní spolupráce s německou univerzitou v Giessenu v SRN a s Ústavem fyziologie a biofyziky University v Halifaxu v Kanadě. 

Výstupy vědecké práce se odrážely v publikacích (47 kategorie A - 26 v impaktovaných časopisech). Práce měly ohlas ve 201 citacích podle SCI. 

Doc. Slavíková je členkou České fyziologické společnosti České lékařské společnosti J. E. Purkyně a místopředsedkyní výboru, členkou Komise experimentální kardiologie, členkou ediční komise časopisu Physiological Research a předsedkyní Oborové rady doktorského studijního programu fyziologie a patologická fyziologie. Je také členkou Koordinační rady Postgraduálního studia biomedicíny a od r. 2004 pracuje jako členka Mezirezortní komise MŠMT pro výzkumné záměry. 

Jako vedoucí Ústavu fyziologie organizuje výuku přednášek a praktických cvičení, přednáší fyziologii česky i anglicky, je školitelkou doktorského postgraduálního studia. Je autorkou či spoluautorkou 6 pedagogických publikací. Je proděkankou pro výuku všeobecného lékařství.

Před vědeckou radou prezentovala inaugurační přednášku na téma "Neuropeptidy srdeční inervace: Distribuce a funkce neuropeptidu Y", která pokračovala veřejnou diskusí. Prezentace inaugurační přednášky ani průběh diskuse nebyly pro stránce odborné ani formální dostatečně přesvědčivé, což se nakonec projevilo na výsledku tajného hlasování: 16 hlasů kladných, 21 hlasů záporných a 3 neplatné. Tento výsledek neumožňuje další pokračování jmenovacího řízení.
Následovalo habilitační řízení v oboru patologie MUDr. Leoše Křena, Ph.D., odborného asistenta Ústavu patologie FN Brno a LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise Prof. MUDr. Zdeněk Lukáš, CSc.
MUDr. Leoš Křen, PhD. prokázal svůj zájem o vědeckou práci již během studií na LF UJEP v Brně, když se ve III. ročníku zúčastnil SVOČ na I. Interní klinice FN u Sv. Anny.

   Po promoci v roce 1990 se začal orientovat více klinicky a dva roky pracoval na chirurgickém oddělení nemocnice Uherské Hradiště. V roce 1992 nastoupil na terénní pracoviště do Baťovy nemocnice Zlín na oddělení patologie. Zájem o vědecko-pedagogickou činnost ho ale vedl v roce 1994 na tehdejší II. Patologicko-anatomický ústav (dnešní Ústav patologie) kde s výjimkou zahraničních stáží působí dosud.

   V roce 1996 se na základě konkurzu prostřednictvím nadace Olgy Havlové zúčastnil dvouměsíční stáže na Ústavu patologie Fakultní nemocnice v Albany, New York, U.S.A. Během pobytu mu bylo vzhledem k přesvědčivým pracovním výsledkům nabídnuto absolvovat pětiletý rezidenční trénink v Anatomické a Klinické patologii, kterým prošel v letech 1997-2002. V rámci tréninku stážoval převážně na tamějším kmenovém univerzitním pracovišti, ale i na odděleních patologie různých úrovní (včetně komunitní nemocnice a nemocnice pro válečné veterány). V U.S.A. si dále osvojil a prohloubil základy vědecké práce.

   Vědeckou a publikační aktivitu začal v roce 1998. Je autorem nebo spoluautorem 38 prací in extenso, z těchto prací je 13 v časopisech s IF. Je autorem nebo spoluautorem 5 pedagogických publikací. Je spoluřešitelem několika grantů. Pravidelně přednáší na národních i mezinárodních sjezdech patologů.

   Citační ohlas jeho prací je 38 citací ve SCI resp. 44 citací ve SCOPUS. 26 citací se týká jeho prvoautorských prací.  Jeho práce o prognostickém významu survivinu a bcl-2 u plicních karcinomů je citována význačnými patologickými a onkologickými periodiky včetně Cancer.  

   Od roku 1994 vedl histopatologická praktika a pitevní praktika. V období svého pobytu v U.S.A. v letech 1997-2002 vedl tytéž praktika se studenty medicíny v Albany Medical College. Po návratu z USA se zapojil do výuky studentů 3. ročníku všeobecného směru a od roku 2007 přednáší neuropatologii v rámci přednášek z patologie. Je autorem 5 pedagogických publikací.     

   MUDr. Křen je členem Poradního sboru výboru Společnosti českých patologů.

Byl předsedajícím pro panelovou diskusi na téma: “Ancillary Methods 

in the Diagnosis of Breast Cancer”, při 20-tém vědeckém mítinku  The Organization of European Cancer  Institututes v roce 1999 v  Brně.

   Provedl tři oponentská řízení na téma plicních karcinomů.

   V roce 2004 získal Bednářovu cenu za odbornou publikaci v časopise Česko-slovenská patologie a v roce 2006 cenu  za  kvalitní publikaci v Česko-slovenské patologii. 

Vědecko-pedagogická úroveň uchazeče je vysoká, v neposlední řadě má navíc zkušenosti s činností ústavů patologie všech úrovní, od terénních k univerzitním (včetně vědecké práce a pedagogické práce se studenty medicíny na zámořském pracovišti).
Dne 12.2. 2008 přednesl přednášku pro odbornou veřejnost  na téma "Nové poznatky v ischémii myokardu: neočekávaný vedlejší produkt experimentálního modelu", kladně hodnocenou habilitační komisí. V habilitační přenášce před vědeckou radou dne 21.2. 2008  s názvem "Některé aspekty patologie plic a pleury, hematopatologie, kmenových buněk a neuropatologie" prezentoval svoji habilitační práci, kterou se mu ale nepodařilo dostatečně přesvědčivě obhájit, což se projevilo na výsledku tajného hlasování: 11 hlasů kladných, 26 záporných a 3 neplatné. Tento výsledek neumožňuje rektorovi MU jmenovat uchazeče docentem.
VR projednala pokračování nově zahájených jmenovacích řízení:

Profesorské řízení doc. MUDr. Martina Smrčky, Ph.D., MBA, přednosty Neurochirurgické kliniky LF MU a FN Brno

Předseda: Prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc. -  I. chirurgická klinika LF MU

Členové:

Prof. MUDr. Vladimír Beneš, DrSc. - neurochirurgická klinika ÚVN Praha

Prof. MUDr. Josef Bednařík, CSc. - neurologická klinika FN Brno a LF MU

Prof. MUDr. Juraj Šteňo, CSc. - neurochirurg. klinika LF UK Bratislava

Prof. MUDr. Jan Pachl, CSc. -  KAR FN KV Praha

Habilitační řízení MUDr. Stanislava Czudka, CSc., odborného asistenta II. chirurgické kliniky LF UP Olomouc

Předseda: Prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc. - I. chirurgická klinika LF MU

Členové:

Prof. MUDr. Ivan Čapov, CSc. - I. chirurgická klinika LF MU

Prof. MUDr. Miloslav Duda, DrSc. - LF UP Olomouc

Doc. MUDr. Karel Havlíček, CSc. - Chirurgická klinika Pardubice 

Doc. MUDr. Jan Šváb, CSc. - I. chirurgická klinika 1. LF UK Praha 

Habilitační řízení MUDr. Romana Zazuly, Ph.D.,  přednosty ARK 1. LF UK a FTN Praha

Předseda:  Prof. MUDr. Danuše Táborská, DrSc. - LF MU Brno

Členové:

Prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc. - LF MU

Prof. MUDr. Jan Pachl, CSc. - 3. LF UK Praha

Doc. MUDr. Ivan Chytra, CSc. - LF UK Plzeň

Doc. MUDr. Martin Stříteský, CSc. - 1. LF UK Praha

Habilitační řízení MUDr. Dalibora Valíka, Ph.D., primáře Oddělení laboratorní medicíny Masarykova onkologického ústavu

Předseda: Prof. MUDr. Jaroslav Štěrba, Ph.D.

Členové:

Prof. MUDr. Jiří Petera, Ph.D. - LF UK Hradec Králové

Doc. MUDr. Jaroslav Slaný, CSc. - ZSF Ostrava

Prof. MVDr.RNDr. Petr Hořín, CSc. - VFU Brno

Prof. MUDr. Zdeněk Doležel, CSc. - LF MU Brno
Doktorské studium
VR schválila návrh na změnu v OR DSP a v komisi pro obhajoby v oboru Pediatrie: místo Doc.MUDr. Marty Benedekové, která je již v důchodu, navrhuje OR Doc.MUDr. Olgu Červeňovou, Ph.D., přednostku I. dětské kliniky LF UK v Bratislavě.

Úspěšné obhajoby Ph.D. na LF MU od poslední VR:

MUDr. Ermis Vogazianos, doktorand Ústavu preventivního lékařství LF MU

MUDr. Milana Šachlová, CSc., gastroenterolog MOÚ

MUDr. Tomáš Frgala, lékař Odd. gynekologické onkologie MOÚ

MUDr. Marek Svoboda, lékař KKOP MOÚ a asistent LF MU

Mgr. Lucie Kovářová, doktorandka IHOK/OKH FN Brno a LF MU
Mgr. Darina Očadlíková, doktorandka IHOK/OKH FN Brno a LF MU

Výzkum

Proděkan Dubový informoval o návrhu reformy VaV, který je dostupný na webových stránkách MŠMT, k jehož připomínkování byl vyzván prorektorkou pro vědu a výzkum.
Různé
Děkan informoval o pracovní i společenské diskriminaci člena VR LF MU a profesora Traumatologické kliniky Prof. MUDr. Miloše Janečka, CSc., zaměstnance Úrazové nemocnice, nynějším ředitelem ÚN Brno Doc.MUDr. Petrem Svobodou, CSc., za veřejně projevované odborné názory k reformě úrazové péče v Brně a roli Úrazové nemocnice. 
VR v tajném hlasování většinou 27/11 (71%) hlasů vyslovila důrazný protest proti potlačování svobody slova, zde odborného názoru člena akademické obce LF MU. Na základě tohoto hlasování bude jménem vědecké rady zaslán řediteli ÚN Doc. Svobodovi protestní dopis.
Děkan informoval o umístění LF MU na 1. místě mezi lékařskými fakultami ČR v hodnocení Hospodářských novin.
Další zasedání VR LF se koná 27. března 2008 od 13.00 hod. 






Prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala:  Šamánková
