Zápis č. 4
ze zasedání Vědecké rady Ekonomicko-správní fakulty MU 

ze dne 15. října 2007

Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Profesorské řízení doc. Ing. Judity Táncošové, CSc. v oboru Ekonomie

2. Různé

V úvodním slově pan děkan poděkoval všem členům Vědecké rady za jejich dosavadní činnost v tomto orgánu a popřál hodně úspěchů.
Ad 1)

Všem členům VR bylo předem zasláno stanovisko hodnotící komise k návrhu na jmenování doc. Ing. Judity Táncošové, CSc. profesorem v oboru Ekonomie, její životopis,  publikační činnost a citace.
Pan proděkan RNDr. J. Maryáš, CSc. požádal předsedu hodnotící komise pana prof. Ing. Pavla Ondrčky, CSc., aby  v úvodním slově představil doc. Táncošovou a seznámil přítomné se stanoviskem hodnotící komise. 

V další části veřejného zasedání VR přednesla doc. Ing. Judita Táncošová, CSc. přednášku na téma: „Koncepcia vedecko-výskumnej a pedagogickej činnosti a odborné výsledky vo vednom odbore Ekonomika”.

Následovala veřejná rozprava, ve které doc. Táncošová odpověděla na všechny dotazy. V neveřejné části zasedání VR byli schváleni skrutátoři doc. Ing. Jaroslav Rektořík, CSc. a doc. Ing. Karel Skokan, Ph.D.  a bylo přistoupeno k tajnému hlasování.
Z celkového počtu členů VR 30 bylo oprávněno hlasovat 29 (doc. Táncošová je členkou). Přítomných bylo 24 členů. Vědecká rada se tajným hlasováním usnesla na návrhu, aby doc. Ing. Judita Táncošová, CSc.  byla jmenována profesorem v oboru “Ekonomie” (21 kladných, 1 záporný, 2 neplatné hlasy).

Ad 2) Různé

-  Návrh žádosti o akreditaci navazujícího magisterského studia v prezenční formě - studijní program Hospodářská politika a správa,  obor  Economics in Transformation  prezentoval členům VR doc. Ing. J. Rektořík, CSc. – proděkan pro prezenční studium a sociální záležitosti studentů.
Členové  VR hlasováním předložený návrh schválili, 1 člen se zdržel hlasování.
- Pan děkan předložil Vědecké radě návrh na zahájení habilitačního řízení v oboru „Veřejná ekonomie“ Ing. Jana Pavla, Ph.D. Žádost  splňuje všechna kritéria stanovená VŠ zákonem.

Děkan předkládá VR fakulty návrh na habilitační komisi v tomto složení:

Předseda: 
prof. PhDr. František Ochrana, DrSc. (FFÚ VŠE v Praze)
Členové:
doc. JUDr. Ivan Malý, CSc.


prof. Ing. Květa Kubátová, CSc. (FFÚ VŠE v Praze)


prof. Ing. Rudolf Urban, CSc. (UO Brno)



prof. Ing. Václav Vybíhal, CSc.

Přítomní členové Vědecké rady hlasováním schválili předloženou komisi. 

Vědecké radě byly předloženy  návrhy na:

· rozšíření školitelů v doktorském studijním programu Hospodářská politika a správa, oboru Finance (akreditovaný obor s výukou v německém jazyce)  o: 
· Prof. Dr. Erica Fréreho - Fachhochschule für Ökonomie und Management (FOM), u.a. Essen,  Frankfurt
· Prof. Dr. Michaela Meyera  - Wirtschaftsuniversität Vídeň
Vědecká rada návrhy jednohlasně schválila. 

Viděl: doc. JUDr. I. Malý, CSc.

Zapsala: Radová V.

