Výběrové řízení CVT

- sestavit znění inzerátu na hlavičkový papír FI (staré verze inzerátů mají v případě potřeby na Personálním oddělení nebo pro IS-techniky a E-techniky u Dany Koláčkové a Andreji Pavliňákové);
- nechat schválit znění inzerátu od Ing. Brandejsové;
- jakmile je schváleno, pošle se elektronicky Ing. Stankové na Personální oddělení. Současně s tím se jí nahlásí osoby, které mají mít přístup k zasílaným životopisům a ostatním materiálům v INETu – jde o tzv. členy komise, která se v průběhu výběrového řízení může měnit;
[bookmark: _GoBack]- Ing. Stanková vloží inzerát do INETu, vygeneruje url, které je poté součástí vyvěšeného inzerátu a na základě kterého se pak jednotliví uchazeči přihlašují elektronicky (např. https://www.muni.cz/o-univerzite/kariera-na-mu/volna-mista/37489 );
- Ing. Stanková vyvěsí inzerát na www.muni.cz a také na www.jobs.cz (zde je vždy jen na jeden měsíc s možností prodloužení o další měsíc), dále vyvěsí papírově na nástěnku v přízemí u vrátnice;
- my dáváme ještě na celouniverzitní Vývěsku https://is.muni.cz/auth/bb/MU/ismu/ (v případě potřeby poradí Dana Koláčková, která přiděluje i práva na celouniverzitní Vývěsku);
- při posledním výběrovém řízení sestavovala Jitka Daňková letáček pro vyvěšení na jednotlivých fakultách MU;
- INET: v INETu se dá průběžně nahlédnout do materiálů zaslaných uchazeči. INET → Personalistika a mzdy → Jobs.MU → správa výběrových řízení → karta přihlášení uchazeči;
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