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Ministryni Malou za opisování kritizují i politici provládních stran. Místopředseda ČSSD Netolický míní, že by měla rezignovat

PRAHA Mikroklimatické podmínky v chovu králíků. Na první pohled to nevypadá jako název díla, které by mělo ohrožovat člena vlády. Text však vznikl v dílně ministryně spravedlnosti Taťány Malé, jež od nástupu do druhého kabinetu Andreje Babiše (ANO) čelí podezření, že její vysokoškolské spisy trpí přinejlepším neschopností citovat původní zdroje, v horším případě plagiátorstvím.
Nejdřív šlo o opsané pasáže v diplomové práci ze soukromé vysoké školy v Bratislavě, včera rektorka Mendelovy univerzity Danuše Nerudová potvrdila, že Malá v roce 2005 na 11 stranách opsala text jiné studentky i na brněnské škole, kde se ministryně stala inženýrkou.
„Část v literární rešerši, těch 11 stran je opsáno, to je bezesporu. K opisování tedy v literární části došlo, prizmatem roku 2018, dnešního světa, práce plagiátem je,“ řekla včera serveru Novinky.cz Nerudová.
Zástupci univerzity se hájí, že před 13 lety nebylo možné inkriminovaný plagiát odhalit. „V roce 2005 nebyly závěrečné práce digitalizovány, kontrola citací a zdrojů byla velmi omezená. Přestože jsou zde nesrovnalosti v otázce citací a teoretických východisek, považujeme výsledky práce za originální, jelikož přináší nové poznatky,“ stojí v prohlášení Mendelovy univerzity.
Premiér Babiš po své ministryni žádá vysvětlení, zatím však nevypadá, že by chtěl Malou odvolat. „Myslím, že 13 let stará diplomka o králících neovlivní práci paní Malé na ministerstvu,“ napsal včera LN předseda vlády.

Strategická minela

Ministryně se brání, že si diplomku odpracovala. „Opakuji, že jsem na diplomové práci tvrdě dřela a strávila na ní mnoho času. Tu na Mendelově univerzitě jsem dělala ve velmi úzkém kontaktu s vedoucím práce, který mi poskytoval většinu podkladů na její teoretickou část. Následně jsem si ji ústně obhájila i před oponentem s hodnocením, ze kterého už tenkrát vyplynulo, že má originální metodiku i závěry,“ vysvětlovala včera Malá.
Pro šéfa vlády jde o strategický problém. Malá bude kvůli opisování v negativním stínu a namísto toho, aby – jak slibovalo heslo hnutí ANO – „makala pro lidi“, bude spotřebovávat čas na „žehlení“ vlastní kauzy.
Pro Malou zároveň půjde o reputační problém před odbornou veřejností. Politik s cejchem podezření z opisování zároveň nevyhovuje slibům ANO, že správu země svěří do rukou těch nejlepších odborníků.
Plagiátorský skandál týden před hlasováním o důvěře vlády znervóznil tuzemskou politickou scénu. V civilizovaných zemích je zvykem, že takové průšvihy se u politiků netolerují – své o tom ví někdejší talent německé politiky a bývalý ministr obrany Karl-Theodor zu Guttenberg, který v roce 2011 rezignoval kvůli opsané části své disertační práce. Závažnost případu ministryně Malé si uvědomuje nejen opozice, ale i poslanci z hnutí ANO, ČSSD a KSČM – tedy stran, které příští týden mají podpořit ve sněmovně Babišovu druhou vládu. „Skandály s vysokoškolskými tituly se čas od času v Česku objevují a vždy se kolem toho vedou velké debaty. Pokud má mít nová vláda na noze o jednu kouli méně, měla by se věc vysvětlit a uzavřít,“ řekl LN komunistický poslanec Jiří Dolejš.

Malá jako přítěž

Hejtman a místopředseda ČSSD Martin Netolický je přesvědčen, že Malá by měla ministerstvo opustit. „Zdráhám se paní Malou oslovovat jako paní ministryni. Z mého pohledu by měla ministerstvo opustit. Když se v roce 1996 ukázalo, že ministr Jan Kalvoda neoprávněně používal doktorský titul, také na své funkce rezignoval,“ řekl LN Netolický a dodal: „Místo toho, aby se v resortu zabývala náplní svého ministerstva, se bude zamotávat do vlastních problémů. To je špatně.“
Profesor, poslanec a hejtman Ivo Vondrák (ANO) zdůraznil, že univerzita musí věc prošetřit a určit, zda jde o původní práci, nebo plagiát. „Pokud by šlo o opsanou diplomovou práci, apeloval bych na samotnou paní ministryni, aby zaujala své stanovisko. Rozhodně se věc nemá zamlčet,“ řekl LN Vondrák. „Opisování cizích textů je neodpustitelný prohřešek,“ přidal se profesor Jiří Zlatuška, někdejší poslanec za ANO.
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