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BRNO Exministryně spravedlnosti a též poslankyně Taťána Malá (ANO) v diplomové práci prokazatelně podváděla. Její závěrečný text z roku 2005 na téma Mikroklimatické podmínky v chovu králíků totiž „vykazuje v rešeršní části shody významného rozsahu“ s o dva roky dříve obhájenou prací.
K takovému závěru došla etická komise Mendelovy univerzity v Brně. „Malá se svým jednáním dopustila neetického chování, které bylo i v dané době považováno za disciplinární přestupek,“ sdělila LN mluvčí Jiřina Studenková.
Mendelova univerzita si ke kauze, jež stála čerstvou ministryni křeslo, objednala i externí právní posudek, který měl nastínit případné další kroky školy.
Rozbor, který pořídil expert na správní právo František Korbel, potvrdil to, co se zdálo jasné. Novela vysokoškolského zákona totiž stanovila lhůtu pro odebrání podvodně nabytých titulů na tři roky zpětně (v případě magisterských či doktorských prací) a pět let pro habilitace (docentury).

O inženýrský titul nepřijde

„Z posudku vyplynulo, že řízení o vyslovení neplatnosti vysokoškolského diplomu je možné dle platných právních předpisů pouze v objektivní lhůtě tří let, v daném případě tedy nemůže být zahájeno,“ potvrzuje Studenková.
Mendelova univerzita, jež vzešla ze zemědělských a lesnických základů, má ročně na 2500 absolventů. Od roku 2012 kontroluje všechny kvalifikační texty antiplagiátorským softwarem. Dle informací LN škola odhalila za poslední tři roky sedm plagiátů.
Univerzita se dle rektorky Danuše Nerudové věnuje také eliminaci bobtnajícího fenoménu psaní diplomek na zakázku a za úplatu – tzv. contract cheating.
Podle exposlance za ANO profesora Jiřího Zlatušky, jenž byl k Malé dosti kritický, by měla škola řešit rovněž selhání vedoucího její diplomové práce, který znal i předchozí opsanou diplomku.
„Je také špatně, že se do zákona prosadila doba pouhých tří let pro odnímání titulů... O tom, že plagiát nemá stačit k získání kvalifikace, nemůže být pochyb; zákon tedy ponechává tituly, které jsou zjevně bezcenné,“ řekl LN Zlatuška, jenž je děkanem Fakulty informatiky Masarykovy univerzity.
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