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Chcete být lékařem, ale zajímá vás i dějepis? Na Masarykově univerzitě tyto záliby hravě skloubíte. S novým akademickým rokem přijde na brněnskou univerzitu nebývalá změna. Studenti si budou moci vybrat libovolnou kombinaci oborů i předmětů podle vlastního gusta.
„Od doby před sedmi lety, kdy jsem nastoupil do funkce, se změnili studenti i trh práce. A na to jsme museli zareagovat,“ poznamenal rektor Mikuláš Bek. Podle něj je změna největší revolucí v moderních dějinách školy.
Místo oborů se studenti zapíšou do takzvaných programů, sníží se také jejich počet z dnešních 600 na 400. Některé méně žádané obory zmizí z hlavního „menu“ a stanou se z nich předměty v rámci studijních plánů. Nabídka má být jednodušší a přehlednější.
Novopečení maturanti dostanou možnost studovat jeden obor hlavní a k tomu si přibrat vedlejší na jiné fakultě, ale už ne tak obsáhlý a náročný. „Dnes už firmy chtějí, aby třeba právník či ekonom ovládal informatiku. Takže chceme zvýšit konkurenceschopnost našich absolventů,“ vysvětlil záměr prorektor pro studium a informatiku Michal Balant. Nově si tak můžou zařadit dnes velmi žádanou informatiku do svých studijních plánů i studenti ekonomie nebo sociálních či humanitních věd.
Někde navíc získají možnost odložené volby a pro užší specializaci se rozhodnou až po dvou semestrech. „Budou přijati například na matematiku a po prvním roce se rozhodnou pro konkrétní studijní plán. Slibujeme si od toho více úspěšných absolventů a méně opakovaných ročníků,“ upřesnil Balant.
Ne všichni pedagogové jsou však z připravovaných změn nadšeni. Například bývalý rektor univerzity a nynější děkan fakultyinformatiky Jiří Zlatuška tvrdí, že byrokracie spojená s nově akreditovanými studijními programy zavádí spíše omezení výběru.
Změna se dotkne i takových oborů, které museli studenti absolvovat po dvou. Třeba environmentální zaměření nebo žurnalistiku. Stačit jim už bude pouze jeden. Některé programy se ale měnit nebudou a v podstatě se jen přejmenují – například právo a právní věda nebo obory na lékařské fakultě, kde studium dozoruje i ministerstvo zdravotnictví.
Novinky hlásí také Soukromá vysoká škola ekonomická ve Znojmě. Pilotní ročník magisterského oboru evropská studia a veřejná správa otevřou pro rok 2018/2019.
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