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Brno 12. listopadu (ČTK) - Masarykova univerzita poprvé přijímá studenty do nově pojatých studijních programů s rozšířenou možností kombinací napříč fakultami. Uchazeči mají možnost studovat některé disciplíny s konkrétní specializací, případně si k hlavnímu oboru přibrat jeden vedlejší. Důvodem ke změnám byla například snaha reagovat na změny pracovního trhu a omezit studijní neúspěšnost.
Cílem je také redukovat souběžné studium u lidí, kteří zahájí více oborů a postupně "testují", co je vlastně bude zajímat a co poté dokončí. Pro systém to není efektivní, uvedl rektor Mikuláš Bek.
Počet studijních programů snížila druhá největší vysoká škola v Česku z původních 182 na 126. Všechny musela nově akreditovat. "Do každého studijního programu může uchazeč podat pouze jednu přihlášku, u většiny pak může volit různé varianty průchodu studiem, takzvané studijní plány," uvedl prorektor pro studium Michal Bulant.
Kdo se chce věnovat jedné vědní oblasti, může zvolit bakalářské jednooborové studium. Další možnost je bakalářské studium se specializací na konkrétní podoblast, která pak bude uvedená také na diplomu. Bakalářské sdružené studium pak spojuje jeden hlavní obor plus druhý vedlejší.
Dosud byla zátěž ve dvouoborovém studiu rovnoměrně rozložená, což zůstane zachováno u učitelských oborů s dvojí aprobací. Ve sdruženém studiu se ale budou studenti věnovat přibližně ze dvou třetin hlavnímu oboru, na kterém budou také psát diplomovou práci, a jednu třetinu pozornosti musí věnovat vedlejšímu.
Lze kombinovat obory z různých fakult. Bek zmínil například informatiku, jejíž význam ve společnosti roste. Základní znalosti budou potřebovat profesionálové z mnoha různých oblastí. Takzvané dlouhé magisterské studium je zachováno u všeobecného a zubního lékařství, práva a učitelství pro první stupeň.
Novou podobu studia se škola snaží uchazečům prezentovat jak na internetu, tak třeba na veletrzích a dnech otevřených dveří. Pokračuje v komunikační kampani #followmasaryk, ve které jako průvodce figuruje první československý prezident Tomáš Garrigue Masaryk.
"První věc, kterou musíme udělat, abychom mohli se studenty komunikovat, je vysvětlit jim novou terminologii," uvedla prorektorka pro vnější vztahy Hana Svatoňová. Návazně se škola snaží představit svou nabídku studia a její výhody.
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