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Úsměvné netradiční kresby zachycující prezidenta Tomáše G. Masaryka a také gify s ním, což jsou několikavteřinová videa používaná mladou generací pro vyjádření emocí při komunikaci na internetu, zvou žáky středních škol ke studiu na brněnské Masarykově univerzitě.

Tyto vtípky mají i skrytý cíl. Tím je přimět studenty, aby důkladně zvážili, který studijní obor si zvolí. Až 40 procent studentů českých vysokých škol totiž z nejrůznějších důvodů předčasně ukončí své studium, tedy nedostuduje. Tato kampaň se koná pod označením „Vote Masaryk“, tedy Volte Masaryka. Přihlášky na Masarykovu univerzitu lze podávat až do 28. února. Hlásit se je možné na devět fakult a celkem 600 oborů. Vloni podali uchazeči o studium v bakalářských a pětiletých magisterských oborech téměř 40 000 přihlášek, přijato jich bylo 15 000. Univerzita má v současnosti 32 000 studentů a je druhým největším zařízením svého druhu v Česku.
Všechny žertovné kresby a videa lze najít na webu followmasaryk. cz. Prezident na obrázcích se usmívá, jinde vyplazuje jazyk nebo mu místo očí blikají červená srdíčka. Pod kresbami jsou krátké texty, jako by byla vyřčena Masarykem, například „Věda a výzkum. To je grund!“, „Po studiu na koni“, „Teď se rozhoduje o tvé budoucnosti“ nebo „OMG TGM“.
Možná ještě vtipnější jsou krátké videozáběry. Jejich tvůrci použili archivní filmy, z nichž vybrali kraťulinké sekvence a přidali slogany. Tak například na jednom z gifů Masaryk nasedá na svého oblíbeného koně Hektora a pod tím jsou texty: „Už jedu“, „Jsem na koni“.
Na dalším videu prezident při rozhovoru s někým významně zvedá prst, a přitom se usmívá. Pod tímto gifem neschází dovětek „Ne že tam budeš chybět!“ nebo „A žádné výmluvy“.
Vtipkující tatíček Masaryk je tak v podstatě prvním zástupcem brněnské univerzity, s nímž se studenti brouzdající na internetu a přemýšlející o své budoucnosti setkají.
„Naším cílem je vstoupit s uchazeči o studium do dialogu a pomoci jim ve správné volbě univerzity, fakulty a oboru. Právě v době podávání přihlášek na vysokou školu se rozhoduje o jejich budoucnosti,“ řekla Právu prorektorka univerzity pro vnější vztahy Hana Svatoňová.
Aby uchazeči Masarykovu univerzitu poznali na vlastní kůži, zve je škola v průběhu ledna a února na sérii dnů otevřených dveří. Jako první se 13. ledna otevře lékařská fakulta, jako poslední 16. února fakulta informatiky. Přehled termínů za všechny fakulty je dostupný na internetových stránkách muni. cz.
