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Českou republiku bude v příštích pěti letech v Evropském parlamentu zastupovat 21 lidí. Koho si voliči vybrali?

Dita Charanzová

Lídryně kandidátky ANO byla před časem serverem Politico zařazena mezi 20 nejvlivnějších žen v Bruselu. Už pět let je europoslankyní. Před vstupem do politiky působila v diplomatických službách, například na Stálém zastoupení ČR. V minulém volebním období se zaměřovala na oblast telekomunikací, ochrany spotřebitele nebo obchodu. Od roku 2018 je místopředsedkyní liberální frakce ALDE.

Martina Dlabajová

V Evropském parlamentu působí už pět let. Dosud zastávala post místopředsedkyně Výboru pro rozpočtovou kontrolu, byla členkou Výboru pro zaměstnanost a sociální věci. V roce 2015 byla oceněna za přínos v oblasti zaměstnanosti a sociálních věcí a jako první český politik v historii získala cenu MEP Award. Před vstupem do politiky podnikala a byla šéfkou Krajské hospodářské komory Zlínského kraje.

Jan Zahradil

Do Evropského parlamentu zvolen už třikrát. Pod jeho vedením ODS spoluzakládala konzervativní a reformní frakci (ACRE) například s britskými konzervativci. Do letošních voleb šel Zahradil jako tzv. spitzenkandidát – tedy jako kandidát své frakce do funkce šéfa Evropské komise. Jím se velmi pravděpodobně nestane. Zahradil působil před svým vstupem do EP jako český poslanec, byl také místopředsedou ODS.

Evžen Tošenovský

Je europoslancem od roku 2009 a nyní nastupuje do třetího funkčního období. Od roku 1993 byl Tošenovský primátorem Ostravy, od roku 2000 působil osm let jako hejtman Moravskoslezského kraje. Svého času působil také jako místopředseda ODS. Tošenovský se v roce 2012 účastnil vnitrostranických primárek, chtěl se stát kandidátem ODS na prezidenta. Neuspěl. Tematicky se zabývá především energetikou.

Luděk Niedermayer

Bývalý viceguvernér České národní banky. Do bankovní rady ČNB nastoupil v roce 1996 jako nejmladší člen, bylo mu 29 let. Byl zde do roku 2008. Poté byl ředitelem oddělení consulting v české pobočce poradenské společnosti Deloitte. Niedermayer nyní obhájil mandát europoslance jako člen hnutí TOP 09. Profesně se v europarlamentu věnuje ekonomickým tématům – zejména pak otázkám daní a daňových úniků.

Jiří Pospíšil

Lídr kandidátky Spojenců pro Evropu a předseda TOP 09. V europarlamentu už pět let působil. Je jediným předsedou sněmovní strany, který se o post europoslance ucházel. Pospíšil byl v minulosti ministrem spravedlnosti ve třech vládách, byl také místopředsedou ODS. Do politiky vstoupil v dresu ODA. Loni kandidoval na pražského primátora za Spojené síly pro Prahu, nakonec usedl do zastupitelstva. Martin Hlaváček

Kandidoval na třetím místě kandidátky ANO. Stejně jako jeho jmenované kolegyně je nestraníkem. V minulosti pracoval například na velvyslanectví v Aténách nebo se na ministerstvu zahraničí věnoval evropské politice. Byl i na ministerstvu zemědělství (v roli náměstka pro evropské záležitosti) během působení ministra
Petra Bendla z ODS. Od roku 2013 pracuje pro tabákovou společnost Philip Morris.

Alexandr Vondra

Kandidoval až na 15. místě, voliči mu ale dali velký počet preferenčních hlasů. Vondra je bývalý disident z doby totality a signatář Charty 77. Po revoluci se věnoval diplomacii a politice. Působil jako zahraničněpolitický poradce prezidenta Havla, byl také českým velvyslancem v USA. V politice působil jako senátor a ministr pro evropské záležitosti ve vládě Mirka Topolánka a také jako ministr obrany v Nečasově vládě.

Stanislav Polčák

Na kandidátce Spojenců pro Evropu zastupoval hnutí STAN. Polčák je právník, v letech 2010 až 2014 byl poslancem. Věnoval se problematice regionů a místních samospráv. V minulosti působil jako místopředseda STAN. Do vedení v roce 2017 nekandidoval kvůli zprávě ČRo, že konzultoval nominace na důležitá místa v pražských firmách a na magistrátu s podnikatelem Redlem, mužem známým z kauz Krejčíře.

Radka Maxová

Od roku 2013 je poslankyní za hnutí ANO. Dříve byla manažerkou v potravinářství. Vedla kandidátku hnutí ANO v Jihočeském kraji během krajských voleb 2016 a byla zvolena zastupitelkou. V Poslanecké sněmovně se zaměřuje na sociální témata, je předsedkyní Výboru pro sociální politiku. Maxová je jednou z předkladatelek zákona, který umožňuje vstup do manželství i homosexuálním párům.

Veronika Vrecionová

Od roku 2006 byla v zastupitelstvu v obci Přezletice, v letech 2006 až 2014 zde zastávala funkci starostky. V letech 2010 až 2016 byla senátorkou za obvod Mělník. V roce 2017 začala hájit barvy ODS v Poslanecké sněmovně. V kampani do evropských voleb Vrecionová akcentovala zejména oblasti zemědělství a rozvoje venkova. Ve Sněmovně ji nahradí bývalý hejtman a ministr zemědělství Petr Bendl.

Hynek Blaško

Druhým zvoleným europoslancem SPD je Hynek Blaško. Blaško získal třetí nejvyšší počet hlasů mezi všemi europoslanci. Na kandidátce hnutí SPD Tomia Okamury byl osmý, získal celkem 47,5 tisíce hlasů. Blaško je generálmajorem ve výslužbě. Dříve kandidoval ve volbách za Stranu práv občanů, v roce 2018 se ucházel o senátorský mandát za SPD. Blaško bývá obviňován z šíření dezinformací.

Ondřej Knotek

V roce 2014 vyhrál obecní volby v Mariánských Lázních a stal se zde starostou. Ovšem v dresu České pirátské strany. Po roce Piráty opustil. Na pirátském fóru svůj krok zdůvodnil tím, že už necítí podporu členské základny ani významných osobností ve straně a kvůli velkému vytížení v osobním i pracovním životě nemá dost času účastnit se celorepublikových akcí. O pár měsíců později vstoupil do hnutí ANO.

Marcel Kolaja

Vedl kandidátků Pirátů. O mandát europoslance se ucházel už před pěti lety, ale neuspěl. Kolaja vystudoval informatiku na Fakultě informatiky Masarykovy univerzity v Brně. Zabývá se problematikou autorského práva na jednotném digitálním trhu, v Evropském parlamentu chce například bojovat za svobodný internet nebo se věnovat inovacím a investicím do digitálních technologií.

Ivan David

Český psychiatr vedl kandidátku SPD. Dříve byl ředitelem psychiatrické léčebny v pražských Bohnicích. Za SPD se pokoušel kandidovat do Senátu, nebyl ovšem úspěšný. David také působil ve vrcholné politice v barvách ČSSD. Od roku 1998 byl ministrem zdravotnictví ve vládě Miloše Zemana, na konci roku 1999 jej Zeman odvolal. Za ČSSD byl i poslancem, se stranou se rozešel v roce 2015.

Ondřej Kovařík

Poslední zvolený poslanec za ANO. Působí jako hlavní poradce delegace ANO v Evropském parlamentu. Kovařík není členem hnutí. Dříve pracoval na Úřadu vlády v sekci, která zajišťovala české předsednictví 2009. Tehdy vyjednával s firmami, které se ucházely o zakázku na audiovizuální
služby. Bez soutěže ji vyhrála firma Promopro, která od státu dostala přes 500 milionů. Kovařík spojení s kauzou odmítá.

Markéta Gregorová

Stejně jako Kolaja působí na jižní Moravě. Gregorová byla v minulém roce zvolena zastupitelkou v Brně. V současné době je také neuvolněnou zastupitelkou města Brna a členkou sociální a kulturní komise. Měla původně zastávat pozici brněnské radní pro oblasti kultury. Po rozporu při hlasování o koaliční smlouvě se místa vzdala. Gregorová působí rovněž jako předsedkyně Evropské pirátské strany.

Tomáš Zdechovský

Působí v Evropském parlamentu ve Výboru pro rozpočtovou kontrolu a ve Výboru pro občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci. Veřejně vystupuje v různých mediálně sledovaných kauzách, jako jsou případ Michalákových v Norsku nebo obvinění českého řidiče Sagana ve Francii. Spolupracoval na knize popisující zásahy norské sociální služby Barnevern. Patřil mezi iniciátory kampaně Zachraňte Ježíška.

Kateřina Konečná

Europoslankyní je posledních pět let a letos vedla komunistickou kandidátku. Předtím hájila barvy KSČM v Poslanecké sněmovně. Je také místopředsedkyní strany a od roku 2010 je v zastupitelstvu města Nový Jičín. Během kampaně řekla na serveru iDnes, že „je třeba zničit kapitalismus“. K jejím tématům patří kauza Dieselgate, palmový olej nebo smlouvy o volném obchodu mezi EU a Spojenými státy a Kanadou.

Mikuláš Peksa

Poslanec a místopředseda Pirátů. Před volbami se s Kolajou utkal o místo v čele kandidátky. Peksa se v Poslanecké sněmovně zaměřuje na zahraniční politiku, je členem zahraničního výboru a místopředsedou Výboru pro evropské záležitosti. Jak sám uvádí, „ve Sněmovně například inicioval a jasně podpořil unijní výtky vůči Orbánově Maďarsku, ve chvíli, kdy se většina poslanců Maďarska zastala“.

Michaela Šojdrová

Bývalá místopředsedkyně KDU-ČSL, stranu dokonce chvíli vedla. V letech 1996 až 2010 byla poslankyní. Je expertka na vzdělávání. V Evropském parlamentu bude působit druhé volební období. Je místopředsedkyní Výboru pro kulturu a vzdělávání a členkou Výboru pro práva žen a rovnost pohlaví. V poslední době Šojdrová
prosazovala plán na přijetí několika desítek dětských sirotků z válkou zpustošené Sýrie.

***

Výsledky voleb do Evropského parlamentu

ANO 21,18 % ODS 14,54 % Piráti 13,95 % STAN+TOP 11,65 % SPD 9,14 % KDU-ČSL 7,24 % KSČM 6,94 %

5%

ČSSD 3,95 % Hlas 2,38 % „EU TROLL“ 1,56 % Vědci 0,82 % Rozumní+ND 0,78 % Svobodní+RČ 0,65 % DSZ-ZA PR. ZVÍŘ. 0,6 % ESO 0,53 % APAČI 2017 0,49 % SNČR 0,4 % Soukromníci+NEZ 0,36 % CESTA 0,33 % PRO Zdraví 0,33 % Moravané 0,27 % PB 0,2 % DSSS+NF 0,18 % SPRRSČ M. Sládka 0,18 % ADS 0,16 % MZH 0,13 % PROČ 0,11 % ČS 0,11 % KAN 0,1 % BOS 0,1 % NE-VOLIM. CZ 0,09 % ANS 0,08 % RDS 0,06 % TUJKA 0,06 % NÁR. SOC. 0,05 % ČSNS+Patrioti ČR 0,05 % JSI PRO? 0,03 % NÁRODOVCI 0,03 % KOAL 0 %
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