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Sto let oslaví Masarykova univerzita v Brně již v sobotu na výstavišti obřím setkáním absolventů. Od roku 1919 jich škola měla přes 200 000.

V pavilonu A uspořádá program, v němž představí svoji dosavadní historii, zároveň svoji současnost i plány do budoucna. Sto bronzových pamětních medailí udělí zajímavým osobnostem z řad svých absolventů. Škola zároveň otevře své fakulty.
Univerzita má přes 33 tisíc studentů a jde tak co do jejich počtu o druhou největší vysokou školu v republice. Své pomyslné brány otevře v sobotu všech devět fakult univerzity, a to od 9 do 15 h.
Každá z nich připravila pro návštěvníky speciální program, který rozhodně není věnovaný jen vzpomínání na to, jakým vývojem si prošly.
Představí příchozím i svět vědy. Hodinová prohlídka lékařské fakulty bude zahrnovat i návštěvu Anatomického muzea a představí projekt výstavby Simulačního centra.
Půjde o výukovou nemocnici, která bude sloužit k praktické přípravě zdravotníků všeho druhu. Zařízení nebude mít ve střední Evropě obdoby. Pozorování Slunce, seznámení s nejnovějšími poznatky z výzkumu v Antarktidě i květenu Botanické zahrady představí přírodovědecká fakulta.
Filozofická fakulta dokonce připravila pro zájemce soutěž s virtuálním sbíráním soviček, symbolizujících vědomosti.
Právnická fakulta připravuje simulovaný soudní proces, pedagogická na páteční večer ve svém areálu v ulici Poříčí klasický táborák. Na sportovní si zájemci vyzkoušejí třeba šerm, střelbu z biatlonové pušky nebo skoro neznámý sport headis (hlavičkovaná speciálním míčem na pingpongovém stole).
Ekonomové připravují besedy samozřejmě o ekonomice a fakulta sociálních studií pozve hosty do svého rádia a televizního studia.
Fakulta informatiky uspořádá přednášky zajímavých lidí z oblasti IT.

Menza připraví retrojídla

Univerzita ocení například v oboru právo bývalou předsedkyni Nejvyššího soudu Ivu Brožovou, ústavní soudkyni Dagmar Lastoveckou nebo ombudsmanku Annu Šabatovou. Pamětní medaile si převezmou společně s předsedou České společnosti soudního lékařství Miroslavem Hirtem, přírodovědcem Janem Dungelem nebo s fyzickým básníkem Petrem Vášou.
Oslavy ale zdaleka nejsou jen o oficialitách. Univerzitní menza připraví retrojídla, mimo jiné v podobě bramborových šišek s mákem nebo květáku s bramborovou kaší.
Program festivalu je vytvořen tak, aby se na akci, a to ať už na brněnském výstavišti, anebo na jednotlivých fakultách, bavili zástupci všech generací. Rozhodně se nebudou nudit ani ti nejmenší. Pořadatelé pro ně totiž připravili četné hry.
Podrobný program akce naleznou zájemci na internetových stránkách festival.muni100. cz.

Druhou největší vysokou školu v republice navštěvuje 33 000 studentů

Foto popis| Jiří Zaťko si v uplynulých týdnech na mnoha akcích brněnské Masarykovy univerzity zahrál prvního československého prezidenta T. G. Masaryka. Na snímku drží sovičku, která je jedním ze symbolů virtuální hry k letošnímu výročí.
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