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Už 27. září budou moci malí i velcí zažít vědu jinak.
Brněnské univerzity a další instituce si i letos připravily různorodý program na Noc vědců s podtitulem Šetrně k planetě.
Poslední zářijový pátek by si měli do kalendáře poznačit všichni příznivci vědy. Noc vědců umožní lidem navštívit desítky vědeckých pracovišť. Budou moci prozkoumat laboratoře, zúčastnit se zajímavých přednášek, na vlastní oči si prohlédnout zajímavé pokusy a mnoho dalšího.
Vůbec poprvé se lidem otevře Centrum dopravního výzkumu. Blíže se seznámit s vědou a odhalit, co je třeba dělat, aby naše planeta vydržela co nejdéle, mohou lidé na Masarykově univerzitě na právnické, přírodovědecké nebo filozofické fakultě. Vybírat ze zajímavých aktivit lze i na fakultě sociálních studií a fakultě informatiky. Otevřený bude také kampus a Mendlovo muzeum.
Vysoké učení technické zpřístupní fakulty chemickou, elektrotechniky a komunikačních technologií, strojního inženýrství, architektury, informačních technologií a stavební, Ústav soudního inženýrství, CEITEC VUT a výzkumné centrum AdMaS. Do Noci vědců se zapojí i Mendelova univerzita a Technické muzeum. Jak šetří moderní technologie životní prostředí, si s pomocí simulátorů a virtuální reality prohlédnou návštěvníci na Univerzitě obrany. Účastníci Noci vědců mohou získat také speciální mapu, která jim ukáže místa spjatá s osobností Gregora Johanna Mendela. Tu vydala Hvězdárna a planetárium Brno. Program a další informace najdete na webu www.nocvedcu.cz.
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