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Sedmatřicetiletý Ondřej Švrček (na snímku), který stál u zrodu projektu Mobilní rozhlas, pochází z Přerova. A bez nadsázky se dá říci, že právě katastrofální záplavy v jeho rodném městě, které udeřily počátkem července roku 1997, byly momentem, kdy si uvědomil, jak důležité je mít včas důležité informace.
„Vzpomínám si, že jsem se tehdy díval z okna paneláku na zatopené město. Byl to velmi silný pocit. Nejhorší na tom všem bylo, že lidé tehdy neměli vůbec žádné informace,“ vybavuje si.
Ondřej Švrček v Přerově absolvoval Základní školu Za mlýnem, odmaturoval na prestižním Gymnáziu Jakuba Škody a věnoval se závodně plavání.
Později vystudoval Fakultu informatiky Masarykovy univerzity v Brně se specializací na grafický design. Jeho firma je dnes úspěšná. „Uvědomil jsem, si, jak lidem chytrá komunikace zlepšuje život. Máme největší českou SMS bránu a v roce 2012 jsme vyhráli tendr na dodávku komunikačního systému pro krizové řízení hlavního města,“ řekl.
Aplikaci Mobilní rozhlas dnes využívá na 540 měst a obcí v celé republice, včetně částí Prahy, Brna a Ostravy.
„Zaregistrovaných je přes čtvrt milionů občanů, mezi nimi je od dubna také tři tisíce návštěvníků z Přerova,“ upřesnil.
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