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Robotům s těmi nejroztodivnějšími schopnostmi bude patřit v pátek a sobotu brněnský vědecký a zábavní park Vida!
V pátek jej spolu s nimi obsadí 650 školáků ze šesti zemí. Na klání Robotiáda si přivezou roboty, které si sami sestrojili.
Ve třech disciplínách budou muset předvést, který z nich je rychlejší a šikovnější. V sobotu se mohou návštěvníci těšit dokonce na nevšední přehlídku robotů.
Čeká je například mluvící robot Karel Pepper, robotický fotbal i pavouk, Ozoboti nebo robot NerudAI, který píše básně. Příchozí si budou moci vyzkoušet kybernetická klání s roboty z lega Mindestorms, zúčastnit se workshopu v programování nebo si vyrobit vlastního robůtka.
Se svými stroji se ve vědeckém centru pochlubí zástupci Fakulty informatiky Masarykovy univerzity v Brně. Fakulta strojního inženýrství brněnského Vysokého učení technického (VUT) zase doveze robotický fotbal a ukáže, jak funguje prst robotické ruky. Prezentovat se budou i členové nejrůznějších klubů a spolků, kteří se zabývají roboty, například Robotárna Helceletka.
Zájemci také mohou navštívit stanoviště věnovaná spisovateli Karlu Čapkovi, který před sto lety napsal divadelní hru RUR, kde se slovo robot objevilo vůbec poprvé. Součástí sobotního programu bude i poezie vytvořená robotem NerudAI nebo komentovaná pitva počítače.

Foto popis| Jednou z disciplín na klání školáků Robotiáda je Dálkový medvěd. Každý z robotů musí najít na určené ploše plyšového medvěda a odvézt jej do cíle.
Foto autor| Foto PRÁVO - Vladimír Klepáč
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