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Jižní Morava – Strach z matematiky je netrápí. Naopak si díky počtářským dovednostem mohou přijít i na několik tisíc korun. Kuželoseček, prostorové geometrie ani statistiky se nezaleklo celkem 455 maturantů v kraji. Právě tolik středoškoláků si ke společné části maturity dobrovolně přidalo navíc další zkoušku, takzvanou Matematiku+.
Nejvíce studentů se přihlásilo v Brně. „Těžší verzi matematického testu budou skládat tři stovky žáků, dalších padesát zájemců je z Hodonínska. Pouze sedm žáků se přihlásilo v okrese Vyškov,“ vyčíslil Marek Lehečka ze společnosti Cermat, která státní maturity připravuje.
Dobrý výsledek může maturantům usnadnit cestu na vysokou školu. Například na brněnské Masarykově univerzitě díky úspěchu nemusejí uchazeči k přijímačkám hned na třech fakultách. Kromě ekonomicko-správní i na přírodovědecké a fakultě informatiky. „Podmínky se na jednotlivých fakultách liší.
Vždy ale musí o prominutí přijímaček požádat, doložit čestné prohlášení a následně fakultu informovat o výsledku,“ upozornila mluvčí Tereza Fojtová.
Na brněnské technice maturanti s dobrým výsledkem vydělají. Pět set nových bakalářských studentů s nejlepšími výsledky ze státní maturity získá stipendium šest tisíc korun.
Výhoda u přijímaček na univerzitu nebo peníze bývají nejčastější motivací, proč se středoškoláci k těžšímu testu z matematiky hlásí. Jedním z nich byl v minulosti i student techniky Adam Gregor. „Přijetí jsem měl i bez toho jisté. Dělal jsem Matematiku+ jenom kvůli stipendiu,“ uvedl muž.

***

Matematika+ P Blansko: 25 žáků P Brno-město: 300 žáků P Brno-venkov: 37 žáků P Břeclav: 10 žáků P Hodonín: 50 žáků P Vyškov: 7 žáků P Znojmo: 26 žáků
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