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BRNO Odběr vzorků na koronavirus provádějí vedle lékařů také medici z Masarykovy univerzity. Ti pomáhají na odděleních brněnské fakultní nemocnice (FN) i ve speciálních stanech na odběr.
Problémem ale začíná být postupný nedostatek zdravotních pomůcek, který v sobotu potvrdil i ministr zdravotnictví Adam Vojtěch (nestr. za ANO). „Zatím jsme všichni chránění. Obávám se ale situace v příštích dnech. Stát se nepřipravil,“ uvedla předsedkyně studentů Akademického senátu Lékařské fakulty Masarykovy univerzity Natália Antalová, která se společně s kolegy snaží koordinovat dobrovolníky z řad mediků v nemocnicích.
V databázi dobrovolníků Masarykovy univerzity je nyní přes tisíc studentů, z toho je čtvrtina mediků. „Ohlas byl úžasný, po pár hodinách se přihlásilo přes sto studentů medicíny,“ podotkla Antalová. Medici pomáhají na jednotlivých odděleních FN, ale zejména ve speciálních stanech pro odběr vzorků, které postavili hasiči minulý týden. „Ve dvanáctihodinových směnách řeší část studentů administrativu a část provádí samotné stěry. Začínají každý den v sedm ráno a končí v sedm večer,“ přiblížila Antalová.
Stěry provádí lidem, které do stanů posílá Krajská hygienická stanice, a také těm, kteří dorazí samostatně a mají horečku nad 38 stupňů Celsia.

Sester je nedostatek i normálně

Někteří studenti pak pracují na jednotlivých odděleních FN. „Jde především o oddělení, která postihuje nedostatek zaměstnanců,“ sdělila Antalová. Ta předpokládá, že se většina nemocničních zařízení ocitne v příštích týdnech v personální nouzi. „Počet zdravotních sester je i v normálním stavu kritický. Nyní je situace horší, protože některé pracovnice musí zůstat doma s dětmi,“ popsala medička.
O děti lékařů a sester FN se nyní starají dobrovolníci z řad studentů Pedagogické fakulty MU. Podle Antalové se situace zhorší v případě, kdy se více sester dostane do karantény a uzavřou se mateřské školy.
Ty už se zavřely na severu Brna, v Řečkovicích, Ořešíně, Žebětíně a Brněnských Ivanovicích. „Provoz školek jsme nechali na jednotlivých městských částech, ale doporučili jsme neuzavírání,“ uvedl minulý týden náměstek brněnské primátorky Petr Hladík (KDU-ČSL). Podle něj by v případě zavření všech školek mohlo dojít k ekonomickému kolapsu. „Zaměstnanci by museli zůstat doma s dětmi a přestali by chodit do práce. To si nyní nemůžeme dovolit,“ doplnil Hladík.
Další studentští dobrovolníci pomáhají v call centrech Krajské hygienické stanice, která momentálně čelí velkému náporu. „Medici z nižších ročníků pak budou vypomáhat sanitářům,“ informovala Antalová. I zde se podle ní časem projeví nedostatek zaměstnanců.

Univerzita hledá dobrovolníky

O mediky žádají i další nemocnice. „Ozvala se nám zlínská a uherskohradišťská nemocnice, ale prozatím se snažíme zabezpečit Brno,“ řekla Antalová s tím, že umístění studentů do jednotlivých nemocnic je nyní v jednání. Koordinaci budou medici zajišťovat ve spolupráci s dalšími sedmi lékařskými fakultami v republice. V brněnské fakultní nemocnici se zapojí také studenti fakulty informatiky. Po pátečním kybernetickém útoku potřebuje nemocnice reinstalovat veškeré počítače, s čímž mohou pomoct právě informatici.
Masarykova univerzita o víkendu rozjela další nábor dobrovolníků. Na jejích webových stránkách se mohou do databáze přihlásit jak studenti, tak zájemci z řad veřejnosti. „Stojíme o všechny včetně mimobrněnských, kteří chtějí pomoci seniorům, s hlídáním dětí ostatních či zajištěním přísunu informací potřebným,“ uvedla univerzita na svých stránkách. „Doufám, že se budou s pomocí hlásit další lidé. Bude to potřeba,“ míní studentka Antalová.
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