[bookmark: _GoBack]Nemocnici napadl hackerBrněnský týden | 17.3.2020 | Rubrika: Koronavirus | Strana: 3 | Autor: OLDŘICH HALUZA ZPRAVODAJOVÉ ROVNOSTI | Téma: Masarykova univerzita, vysoké školy


Na Fakultní nemocnici Brno v pátek zaútočili hackeři. Zařízení funguje v omezeném režimu, akutní případy pacientů třeba se zlomeninami a úrazy přijímala jiná zařízení.

Desítky odložených operací, návrat od počítačů k psacím strojům a péče pouze o hospitalizované pacienty. Fakultní nemocnici Brno v době, kdy testuje pacienty na koronavirus, ochromil hackerský útok. Po útoku byly informační systémy zdravotníků odstavené.
Podle zdroje Deníku Rovnost v pátek zařízení fungovalo v krizovém režimu.
„Ošetřujeme pouze nejnutnější případy. Většina pacientů má pochopení a situaci zatím zvládá,“ popsala kolem poledne jedna ze sester, která si nepřála uvést jméno. Redakce ale její identitu zná.
Brzy odpoledne už byla situace klidnější. „Oddělení jedou, ambulance řeší pořád ještě pouze nejakutnější případy,“ doplnila žena.

VRÁTILI SE K PAPÍRŮM

Podle náměstka ředitele nemocnice Ondřeje Ludky potrvá možná až týdny, než se situace vrátí do normálního stavu.
Lékaři se zaměřili na péči o hospitalizované pacienty, aby neohrozili jejich životy a zdraví. „Jsme schopní operovat a diagnostikovat. V provozu máme hematologii, biochemii. Nemůžeme ale výsledky distribuovat elektronicky, vrátili jsme se k papírům. Podařilo se nám zprovoznit oddělení radiodiagnostiky, jsme schopní dělat CT i magnetickou rezonanci,“ doplnil Ludka. V pondělí zástupci nemocnice oznámili, že znovu ošetřují také akutní případy.
Hackerský útok zasáhl také dětskou nemocnici a porodnici na Obilním trhu. I na těchto pracovištích zůstala zachovaná péče o pacienty v základním režimu. Testování na koronavirus ve fakultní nemocnici pokračuje.
Útok hackera odhalili v nemocnici v pátek okolo druhé hodiny ráno. Přímo v budově pak zjišťovali detaily útoku specialisté z Národního úřadu pro kybernetickou a informační bezpečnost i policisté. „Konkrétní podrobnosti budeme vědět v řádu dnů,“ sdělil mluvčí úřadu Radek Holý.
Podle odborníka na kybernetickou bezpečnost Martina Hallera mohli hackeři zneužít koronavirové situace. „Šíří se o ní mnoho e-mailů. Lidé se bojí a třeba víc zariskují, když jim přijde e-mail, ve kterém kliknou na přílohu,“ podotkl Haller.
Útočníkovi hrozí až patnáct let vězení. „Stav nouze bude navíc asi přitěžující okolností. Kdyby soud prokázal, že hacker způsobil úmyslně smrt, může dostat výjimečný trest či doživotí,“ řekl advokát Jakub Kadlec.
Na pomoc při řešení problému bohunické nemocnice spustili nábor dobrovolníků z oboru kybernetická bezpečnost i zástupci Vysokého učení technického. Pomoci chce také Masarykova univerzita, která hledá dobrovolníky z řad studentů tamní Fakulty informatiky.
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