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Většina vysokých škol přijímá přihlášky do konce února

Praha 10. února (ČTK) - Poslední termín pro podání přihlášky na vysokou školu se blíží. Uchazeči mohou vybírat mezi desítkami fakult. Nejmenší šanci uspět mají podle statistik za minulý rok, které ČTK poskytl Ústav pro informace ve vzdělávání, opět zájemci o práva nebo umělecké školy. Na strojírenské obory se naopak dostane přes 90 procent uchazečů. 

Většina veřejných škol, například Univerzita Karlova v Praze (UK) nebo Masarykova univerzita v Brně (MU), přijímá přihlášky do konce února. Některé školy ale dovolují zaslat přihlášku později, do konce března je přijímá například většina fakult Českého vysokého učení technického (ČVUT). Delší dobu na rozmyšlenou zpravidla umožňují také soukromé školy. Na většinu uměleckých oborů bylo nutné podat přihlášku již loni v listopadu. Poplatek za přihlášku se obvykle pohybuje mezi 300 a 600 korunami. 

Loni si do bakalářských a "dlouhých magisterských" programů vysokých škol podalo 137.836 uchazečů s českým občanstvím 303.334 přihlášek. Školy přijaly 89.075 zájemců, ke studiu se jich zapsalo 85 482. Celková úspěšnost uchazečů byla 70 procent. 

Největší zájem byl o MU v Brně, kam se přihlásilo 30.218 uchazečů, škola jich ke studiu přijala 10.655. Tradičně velký zájem je také o UK v Praze. Pro akademický rok 2006/2007 se na ni přihlásilo 26.597 lidí, škola jich přijala 9123. 

Kromě uměleckých fakult, jako jsou FAMU, DAMU a Fakulta výtvarných umění VUT v Brně, je nejtěžší dostat se na právnické fakulty. Nejmenší šanci na úspěch měli uchazeči, kteří se hlásili na práva brněnské MU, která přijala necelých 15 procent uchazečů. Na Právnickou fakultu UK se dostalo stejně jako na práva Západočeské univerzity v Plzni (ZČU) přes 18 procent uchazečů. 

Naopak nejjednodušší je dostat se na strojní fakulty. Téměř všechny zájemce přijala ke studiu Fakulta strojní ČVUT, ke studiu se ale zapsalo jen něco přes polovinu přijatých. Asi tři procenta kandidátů neuspěla na stejné fakultě na ZČU v Plzni, 98 procent uchazečů přijala na strojírenství Technická univerzita v Liberci. 

V porovnání celých škol se nejlépe vedlo kandidátům na studium Vysoké školy báňské - Technické univerzity v Ostravě, škola přijala devět z deseti kandidátů. Všechny uchazeče do prvního ročníku přijímají některé soukromé vysoké školy. 

Nejtěžší bylo dostat se na Ostravskou univerzitu, MU v Brně a UK v Praze, přijímacím řízením na těchto školách neprošlo přes 60 procent kandidátů. 

Papírové přihlašování na vysoké školy pomalu vytlačuje možnost hlásit se přes internet. MU v Brně přijímá od letoška přihlášky už pouze elektronickou formou. Při vyplňování údajů se zájemce dozví, kolik studentů se na obor hlásilo loni a kolik jich bude škola přijímat letos, zároveň může vyznačit, v jakém ze tří květnových dnů by chtěl přijít na přijímací zkoušky. 

Na elektronickou formu přihlášek chtějí postupně přejít také všechny fakulty UK. Nyní si ji uchazeči mohou podat na 14 ze 17 fakult, kromě Fakulty humanitních studií však musí poslat i vytištěnou kopii. Klasickou přihlášku zatím přijímají všechny fakulty, pozor si musí dát potenciální právníci, fakulta používá vlastní tiskopis, který se dá stáhnout na internetu. Zrušit klasické přihlášky zatím neplánuje ČVUT, přestože počet přihlášek podaných elektronicky nad nimi už lehce převládl. 
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