17.5.2007 Moderní Brno

Masarykova Univerzita: Scio testy odhalí předpoklady ke studiu

Masarykova univerzita v Brně nemá na uchazeče o studium připravené "špeky" typu: mohl se Fráňa Šrámek potkat v Praze s Janem Nerudou? (nemohl, ačkoli se jejich životy překrývaly, do Prahy přibyl až po Nerudově smrti). Podle rektora Petra Fialy nepotřebuje budoucí student encyklopedické znalosti, těch je plný internet. Musí ale vědět, kde je najde.

HN: Jak dnes vypadá uchazeč o studium na vaší univerzitě? Čím se vyznačuje?

Je kvalitní a motivovaný. Jak moc je motivovaný, samozřejmě zcela nepoznáme, ale když si podal přihlášku k nám, předpokládáme, že ví proč.

HN: A ví to opravdu?

Letos se na naší univerzitě sešlo 62 tisíc přihlášek, což je bezkonkurenčně nejvíc v naší historii, ale také nejvíc v republice. Z toho usuzujeme, že se naše dobrá pověst opravdu rozkřikla.

HN: Proč jste rezignovali na dřívější podobu testů, které prověřovaly znalosti, a začali testovat uchazeče podle schopností?

Fakulta sociální si koupila testy SCIO, které se osvědčily. Podle stejného klíče jsme později začali sestavovat testy vlastní.

Zjistili jsme, že je lepší rozpoznávat studijní předpoklady než náhodně získané vědomosti, které uchazeč získal na střední škole. Nás kvalita střední školy nezajímá, tu netestujeme.

My chceme schopné studenty, kteří budou zodpovědní a později se dobře uplatní v práci.

HN: V čem přesně se tyto testy osvědčily?

Eliminují jev, na českých vysokých školách poměrně rozšířený, jímž je vysoká "úmrtnost" studentů po prvním roce studia.

HN: Jak poznáte, že přesně takové studenty vzděláváte?

Máme 750 oborů a jejich profil je velice různorodý. Ale o jejich uplatnitelnosti na trhu samozřejmě máme čísla a ta nás povzbuzují.

Nezaměstnanost absolventů Masarykovy univerzity nejsou ani dvě procenta, z čehož usuzujeme, že se uplatňují dobře.

HN: Jaká je "přidaná hodnota," kterou si studenti z vaší školy odnášejí?

Jsou úspěšní ve studiu, učí se odpovědnosti, schopnosti samostatně zvládnout výuku, tvoří si vlastní strategie studia. To všechno se jim pak nesmírně hodí při výkonu povolání.

Také jsou samostatní. Naše univerzita má hodně vyspělý informační systém, který umožňuje studovat i na dálku, třeba z domova. K oné odpovědnosti přispívá i možnost vybírat si ze široké nabídky volitelných předmětů, přiměřenou zátěž a rychlost studia.
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