www.rockjamradio.cz 16.5.2008

VYSOKÉ ŠKOLY DNES SPOUŠTĚJÍ BOJ S PLAGIÁTORY

Vysokoškoláci, kteří se v červnu chystají k obhajobě závěrečné práce, možná zažijí horké chvilky. Tedy pouze v případě, že svoji...

... práci opsali. Dnes totiž osmnáct vysokých škol začne používat počítačový systém, který na akademické půdě odhalí plagiátorství. Počítačový systém, který umí odhalit shodné pasáže v různých textech, vytvořila Masarykova univerzita v Brně. Software by měl sloužit jednak jako archiv závěrečných prací, zároveň by měl ale odhalit i nepoctivce, kteří doslovně opisují od svých spolužáků či od studentů jiných univerzit. 

Počítačový systém bude prozatím využívat osmnáct univerzit. Seznam spolupracujících univerzit by se ale měl postupně rozrůstat. "Nyní jednáme se soukromými a také slovenskými vysokými školami, které by se do projektu mohly v budoucnu zapojit," potvrdila Brandejsová. 

 Vysoké školy rozjely lov na plagiátory:
* Akademie múzických umění v Praze 
* Česká zemědělská univerzita v Praze 
* Ekonomická univerzita v Bratislavě 
* Janáčkova akademie múzických umění v Brně 
* Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 
* Ostravská univerzita v Ostravě 
* Slezská univerzita v Opavě 
* Univerzita Hradec Králové 
* Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem 
* Univerzita Palackého v Olomouci 
* Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně 
* Vysoká škola báňská Technická univerzita Ostrava 
* Vysoká škola ekonomická v Praze 
* Vysoká škola polytechnická Jihlava 
* Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích 
* Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze 
* Západočeská univerzita v Plzni
 
Univerzita Karlova zatím se začleněním do programu váhá. Podle mluvčího Václava Hájka v tom brání hlavně nejednoznačnost autorského zákona v otázce závěrečných prací. Univerzita si proto nechala zpracovat podrobný právní rozbor.

Systém má dvě hlavní funkce. Slouží jako národní registr elektronických kvalifikačních prací, který je určen k tomu, aby si veřejnost nebo školy mohly vyhledávat práce na dané téma a dovědět se, kde a kdo je zpracovával. Registr najdou zájemci na stránkách www.theses.cz. 
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