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Vysoké školy bojují proti plagiátorům

BRNO - Celkem 17 českých vysokých škol může od včerejška používat program na odhalování plagiátorů.

Systém vyvinuli odborníci z brněnské Masarykovy univerzity. Na vytvoření programu získaly školy deset milionů korun od ministerstva školství. Uvedla to mluvčí Masarykovy univerzity Tereza Fojtová.

Program, do něhož se nezapojila pražská Univerzita Karlova, umožňuje učitelům kontrolovat, zda studenti při psaní prací neopisovali. Program porovnává, zda se věty či odstavce studentských prací neshodují s dříve napsanými studiemi. Univerzity mohou vyhledávat podobné dokumenty nejen mezi závěrečnými pracemi zapojených vysokých škol, ale i mezi dalšími dokumenty, například mezi vybranými zdroji z internetu, řekla Fojtová.

Podle mluvčí srovnatelný systém, jenž by vytvářel národní fond závěrečných prací a umožňoval vyhledávat plagiátory, dosud nikde jinde neexistuje. Systém informací zároveň umožňuje veřejnosti vyhledávat zajímavé studie vznikající na vysokých školách. Díky němu je možné zpřístupňovat informace o zajímavých pracích z různých oborů. Například, kdo práci zpracoval, na které škole nebo fakultě byla vytvořena, případně, kde nalezne celý text práce, a podobně, doplnila pro ČTK Fojtová.
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