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Rektor Ekonomickej univerzity hosťom webu televízie TA3


Rektor Ekonomickej univerzity v Bratislave Prof. Ing. Rudolf Sivák PhD. bol 28. marca 2008 od 15:00 hod. hosťom online na portáli www.ta3.com a odpovedal na otázky návštevníkov stránky.

Profesor Sivák pre portál spravodajskej televízie uviedol, že záujem o štúdium na univerzite je približne rovnaký ako vlani, prihlásilo sa vyše 10 tisíc uchádzačov. Potvrdil, že v aj zahraničí dnes úspešne pôsobí mnoho absolventov univerzity: „Osobitne som rád, ak pôsobia na univerzitách a vysokých školách. S viacerými z nich udržiavam ja a ďalší kolegovia z univerzity pravidelné vzťahy.“

Návštevníkov stránky informoval o akreditovaných študijných programoch, ktoré pokrývajú potreby trhu práce na Slovensku a v Európskej únii v oblasti manažmentu a ekonómie. 
Pre web televízie TA3 tiež prezradil, že univerzita plánuje v najbližšom období nainštalovať softvér na odhaľovanie plagiátorstva: „Vybrali sme osvedčený softvér z jednej univerzity v Českej republike a už aj v tomto roku všetky bakalárske a diplomové práce musia študenti univerzity odovzdávať aj v elektronickej podobe.“

Rektor bratislavskej EU sa vyjadril aj k zavedeniu eura na Slovensku, vhodných investíciách pre mladých ľudí a informoval o prednáške nositeľa Nobelovej ceny, profesora Aumanna, ktorá sa uskutoční na pôde univerzity 12. mája tohto roku.


Rozhovor s rektorom EU v Bratislave, profesorom Rudolfom Sivákom nájdete na nasledovnom linku: http://www.ta3.com/sk/host-online/31_rektor-ekonomickej-univerzity-v-bratislave 
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