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Karlova univerzita si došlápne na plagiátory

Autor: Klára Bílá
Nejstarší česká univerzita se po roce váhání rozhoupala. Zvažuje, že se přece jenom zapojí do programu Theses, který jí nabídla Masarykova univerzita. Program slouží k odhalování plagiátů studentských prací.

Karlova univerzita udělala první krok k tomu, aby studenti nemohli podvádět. S brněnskou Masarykovou univerzitou chystá spolupráci při honu na plagiátory školních prací. Vedení Karlovy univerzity nyní zkoumá, jak celý systém Theses funguje. V Brně navíc databázi rozšířují vedle závěrečných prací i o seminární. "Jde především o rozšíření databáze. Do programu přibudou také seminární práce," sdělila Jitka Brandejsová z výzkumného týmu Masarykovy univerzity.

Ke konci června Univerzita Karlova obdržela od brněnské školy čerstvé informace, co už vyhledávací program dokáže. Jestli se k projektu pražská univerzita nakonec připojí, se rozhodne nejpozději na začátku září.

	 Školy proti opisovačům

	1. Akademie múzických umění v Praze 

2. Česká zemědělská univerzita v Praze 

3. Janáčkova akademie múzických umění v Brně 

4. Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 

5. Masarykova univerzita v Brně

6. Ostravská univerzita 

7. Slezská univerzita v Opavě 

8. Univerzita Hradec Králové 

9. Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem

10. Univerzita Palackého v Olomouci 

11. Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně 

12. Vysoká škola báňská - Technická univerzita Ostrava 

13. Vysoká škola ekonomická v Praze 

14. Vysoká škola polytechnická Jihlava 

15. Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích 

16. Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze 

17. Západočeská univerzita v Plzni 


"Když Univerzita Karlova v loňském roce obdržela od Masarykovy univerzity nabídku na připojení k projektu Theses, posoudili jsme ji z technických hledisek, podle nichž by se s jistými obtížemi dalo do projektu přistoupit," řekl on-line deníku TÝDEN.CZ mluvčí univerzity Václav Hájek. 

Možný problém? Autorský zákon
O připojení k projektu navíc tehdy projevilo zájem jen malé množství fakult. Z hlediska právního ale celá univerzita viděla problém v autorském zákonu s předáváním takovýchto prací mimo univerzitu. „Domníváme se, že v technickém řešení by byla tato záležitost vázána na souhlas studentů. Nelze to tedy dělat bez studentů samých," doplnil Hájek.

Podobný program na odhalování plagiátů u studentských prací, který také vznikl na brněnské univerzitě, už přes dva měsíce funguje na sedmnácti veřejných vysokých školách. Nyní ho začaly využívat i dvě soukromé školy.

Hledat práce v elektronickém systému je snadné. Podle částí textů se zobrazují podobné pasáže. Školy, které využívají program Masarykovy univerzity, do celostátní databáze Theses ukládají práce svých studentů. Program je pak vzájemně porovnává, zda se v něčem neshodují nebo bez uvedení citace nečerpají z jiných odborných publikací.

Se studenty, u kterých se prokáže plagiátorství, jedná každá univerzita po svém. Většinou student předstoupí před disciplinární komisi fakulty. Ta pak rozhodne, zda švindlíře ze školy vyloučí, nebo mu dá jiný trest. Jeho jméno se také může vyskytnout na vývěsce nebo webových stránkách školy.
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