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Masarykova univerzita usnadnila přístup k celoživotnímu vzdělávání

Snazší přístup k celoživotnímu vzdělávání zajistí nový systém podávání přihlášek prostřednictvím Obchodního centra, který zavedla Masarykova univerzita v Brně. 
Uchazeči o studium v programech celoživotního vzdělávání se mohou pomocí internetového Obchodního centra hlásit ke studiu a zároveň provést i on-line platbu bankovním převodem nebo platební kartou. Ročně absolvuje programy celoživotního vzdělávání na Masarykově univerzitě 18 tisíc lidí, což je nejvyšší počet účastníků celoživotního vzdělávání v rámci veřejných VŠ v ČR. Termín pro podávání přihlášek pro akademický rok 2008/2009 vyprší 31. srpna. Nový systém usnadňuje administrativu i evidenci účastníků. Účastník získá ihned po provedení platby automaticky přístup ke studijním službám, do kurzu i ke studijním materiálům. Ceny kurzů liší se pohybují od několika set do desítek tisíc korun. Náklady si hradí účastníci programů sami, v mnoha případech je za ně platí zaměstnavatelé.LF s největší nabídkou kurzů 

Formou celoživotního vzdělávání lze studovat i řadu akreditovaných programů. Absolventům není udělen akademický titul, obdrží osvědčení o absolvování. CŽV v současnosti nabízí všech devět fakult univerzity. Zájemci o studium mohou vybírat z více než 450 programů (včetně e-learningových), z nichž většina je orientována na výkon povolání, zbylé jsou zájmové. V systému CŽV jsou zahrnuty specializační, rekvalifikační, rozšiřující i doplňující kurzy a také celé akreditované programy. Do celoživotního vzdělávání se řadí i Univerzita třetího věku. 

Lékařská fakulta již tradičně přichází s největší nabídkou kurzů. V akademickém roce 2007/2008 otevřela celkem 246 kurzů, které navštěvovalo více než 12 tisíc uchazečů. Pro studenty středních škol pořádá fakulta přípravný kurz k přijímacích zkouškám. Souhrnnou nabídku celoživotního vzdělávání najdou zájemci od letošního roku v internetovém Obchodním centru MU na adrese http://obchod.muni.cz. Více informací na www.muni.cz a http://info.muni.cz. 
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