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Univerzita hledá své absolventy
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Masarykova univerzita (MU) osloví všechny žijící absolventy ještě před oslavami svého 90. výročí, které připadá na příští rok. Vrcholem oslav bude velký sraz absolventů 30. května. Od ledna 1919 prošlo univerzitou 125 000 studentů.
Podle prorektora Mikuláše Beka mnoho studentů v minulosti mohlo skončit studium bez rigorózní zkoušky, odešli do praxe třeba jako učitelé. I na ty se škola obrací.
MU nabízí svým dřívějším i čerstvým absolventům, kterými mohou být již bakaláři pokračující v dalším studiu, prostor pro komunikaci na vlastních webových stránkách. Škola také začíná vytvářet komplexní databázi absolventů.
Letos doplnili databázi absolventů z období před rokem 1999 podle promočních knih. Vedení univerzity si při hledání absolventů hodně slibuje od celostátní informační kampaně pod heslem Hledá se 125 000 Masaryků. Prorektorka MU Ivana Černá upřesnila, že informační systém školy je důvěryhodným webem, jehož prostřednictvím si mohou absolventi vzájemně sdělovat a naopak získávat informace, navazovat ztracené kontakty se spolužáky, mohou nabízet své aktivity, plánovat srazy apod.
Jednou z nabídek je totiž také možnost osobní stránky na univerzitním webu. MU je druhou největší univerzitou v Česku. Na jejích devíti fakultách působí přes 4200 zaměstnanců a studuje 42 000 řádných studentů.
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