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Univerzita hledá svých 125 tisíc Masaryků
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Masarykova univerzita rozjela velkou pátrací akci. Rozhodla se dohledat své absolventy, protože se blíží devadesáté výročí vzniku školy. Všechny "své" lidi oslovuje kampaní "Hledá se 125 tisíc Masaryků". Na jejich výzvy už se ozvalo několik set lidí.
Proč zrovna 125 tisíc lidí? Od založení univerzity v roce 1919 jich tolik ukončilo státní zkouškou studium. Škola tak absolventům nabízí možnost najít bývalé spolužáky a kamarády a aktivně se zapojit do univerzitního života. Všichni by se pak mohli setkat na absolventském srazu, který je naplánovaný na 30. červen příštího roku.

"První reakce jsme zaznamenali hned poté, co jsme spustili kampaň," řekla on-line deníku TÝDEN.CZ mluvčí univerzity Tereza Fojtová. "Aktuálně evidujeme více než 550 schválených žádostí o přístup do Absolventské sítě Masarykovy univerzity," dodala. Podle ní se čísla mění každým okamžikem. Mezi nejstaršími absolventy, kteří se registrovali, jsou i lidé narození v roce 1922, 1924, 1925.

Většina je za velkou louží
Škola prý obdržela i několik mailů od lidí ze zahraničí, kteří v Česku nebyli už roky. "Tato akce by pro ně mohla být impulsem, vrátit se zpátky do země a najít společné přátele," dodala Fojtová. O tom, že absolventi Masarykovy univerzity jsou téměř po celém světě, svědčí i zájem lidí například z USA, Kanady, Německa, Belgie, Rakouska, Švýcarska, Velké Británie, Nizozemska, Malty či Slovenska.

Jak říká prorektor Masarykovy univerzity Mikuláš Bek, absolventi se během let rozprchli do celého světa. "Nám nezbývá nic jiného než je požádat o to, aby se nám ozvali. Chceme dát všem příležitost, aby se po letech znovu sešli, obnovili přátelství a podělili se s námi o to, co už dokázali," vysvětluje poselství kampaně Bek.

Absolventi on-line
Univerzita kromě kampaně zpřístupnila pro absolventy zcela novou aplikaci v Informačním systému. "Nyní mají všichni nově do systému zavedení absolventi k dispozici speciální služby navíc, jejichž prostřednictvím se mohou setkávat, navázat vztahy ze studentských let a potkat své spolužáky a kamarády, s nimiž ztratili kontakt," informovala prorektorka Masarykovy univerzity Ivana Černá.
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