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Plagiátorství trápí i nejslavnější univerzity

Práci si mnohdy ulehčují nejen studenti ale i pedagogové. foto: Lukáš Táborský, Právo 

Plagiátorství neboli použití cizího díla či jeho části bez uvedení bibliografických citací patří k prohřeškům, kterých se studenti v internetovém věku dopouštějí stále častěji. Jak poukázal podzimní průzkum na univerzitě v Cambridge, plagiátorství se vymyká i kontrole nejprestižnějších vysokých škol.
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Redakce studentských novin Varsity uskutečnila anonymní průzkum, v němž se k opisování doznalo 49 procent studentů. Téměř každý druhý student na Cambridge tedy ve snaze ulehčit si práci riskuje vyhazov ze školy.

Studenti jedné z nejprestižnějších škol na naší planetě se netají tím, že profesorům odevzdávají částečně i zcela opsané práce, ke kterým se dostanou prostřednictvím internetových vyhledávačů.

Plagiátory odhalí speciální software 

Nedávno vyhlásily plagiátorům válku české univerzity, které k odhalování opsaných textů využívají speciální software z dílny brněnské Masarykovy univerzity. Počítačová aplikace již vzbudila zájem akademiků i u slovenských sousedů. 

Podobný software si po zveřejnění výsledků zmiňovaného průzkumu nejspíš nechá vyvinout nebo zakoupí i Cambridge.

Plagiátorství však není hříchem vlastním pouze studentům. Opisování či porušování citačních norem se dopouštějí i vysokoškolští pedagogové či vědci. Několik takových případů zaznamenaly v posledních letech i české univerzity.
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