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Univerzita hledá všechny bývalé studenty 

Jižní Morava - Co nejvíce absolventů za 89 let své existence hledá Masarykova univerzita v Brně. Jejími branami prošlo od roku 1919 více než 125 tisíc lidí. Vedení školy se v souvislosti s devadesátým výročím vzniku, které bude univerzita slavit příští rok, chystá všechny žijící absolventy oslovit. V kampani, kterou nazvala „Hledá se 125 tisíc Masaryků“. 
     Někdejší studenti univerzity, kterou komunisté přejmenovali na Univerzitu Jana Evangelisty Purkyně, budou mít možnost najít bývalé spolužáky a dozvědět se vše o tom, co se na jejich „alma mater“ děje. 
     „Rádi bychom dali našim absolventům příležitost se po letech znovu setkat, obnovit přátelství ze studií, ale zároveň zjistit třeba i to, co všechno už jejich kolegové z ročníku dokázali. Absolventi se za ta léta rozprchli do celého světa a nám nezbývá než je požádat, aby se nám ozvali,“ řekl prorektor Masarykovy univerzity Mikuláš Bek. 
Kontakt studentů s bývalou školou by podle plánů vedení měl vyvrcholit příští rok 30. května na celouniverzitním absolventském srazu. Kde se uskuteční, to záleží hlavně na počtu lidí, kteří na sraz budou chtít přijet. 
     Absolventi Masarykovy univerzity ale nemusejí čekat až do května. Univerzita pro ně připravila ještě jednu novinku, s bývalými spolužáky se mohou spojit už nyní. Stačí, když se přihlásí na www.absolventi. muni.cz. 
„Všichni do systému nově zavedení absolventi teď budou mít i k dispozici speciální služby navíc. Díky nim mohou navázat vztahy ze studentských let a potkat své spolužáky a kamarády,“ vysvětlila prorektorka Masarykovy univerzity Ivana Černá. 
     Bývalí studenti si na nových stránkách mohou vytvořit profesní a osobní vizitky, blogy, vzkazovníky a podobně. Připraveny jsou pro ně i takzvané „kruhy lidí“, určené pro kontaktování spolužáků ze stejného ročníku. 
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