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Kam na školu? Na podání přihlášky máte už jen pár dní

Koncem příštího týdne vyprší termín odevzdání přihlášek na střední i vysoké školy. Přečtěte si, jak se dá všechno za pár dní stihnout a přihlášku úspěšně odeslat. Pokud se chystáte na soukromou vysokou školu, času máte stále dost.

Nezapomeňte, že přihlášku na VŠ musíte do školy poslat do 29. února i s potvrzením o provedené platbě

Budoucí středoškoláci budou odevzdávat vyplněnou přihlášku řediteli základní školy do konce února. Vzhledem k tomu, že letos ještě platí pravidlo jedné přihlášky, musí zvláště žáci 9. tříd vybírat pečlivě, kam přihlášku podají. 

Přihlášku lze stáhnout z webu 
Podívejte se na webové stránky střední školy, na kterou se hlásíte. Najdete tam i přesné názvy studijních oborů s kódy, které je třeba napsat do přihlášky. 

U přihlášek na střední školy vypište pouze část A, tedy první stránku, stranu dvě s údaji o chování a prospěchu žáka vyplní vaše základní škola. Potvrzení lékaře o způsobilosti ke studiu potřebujete pouze v případě, že jde o obor, pro který je tento posudek nezbytný a škola jej vyžaduje. To platí pro budoucí středoškoláky i vysokoškoláky. 



Rada: Na stránkách ministerstva školství najdete formuláře přihlášek, které si můžete vytisknout, vyplnit a odevzdat ve škole - ZDE. Formuláře vám dají i v základní škole nebo si je můžete koupit v prodejnách SEVT. 
Na vysokou školu se hlaste elektronicky 
Přihlášky na VŠ můžete podávat klasicky poštou či osobně na formulářích, které stáhnete ze stránek škol, nebo přes internet. Elektronickou formou ušetříte čas i peníze, protože poplatky za e-přihlášky jsou většinou minimálně o sto korun nižší. 

	. E-přihláška na vš
* Na stránkách školy najděte odkaz „přihláška“ a vyberte si možnost „nová“. 

* Zaregistrujte se a zapište si kód, který vám systém přidělí, v případě, že jste volili heslo, poznamenejte si i to. Jen s nimi budete moci v přihlášce dělat úpravy. 

* Vyplňujte pečlivě, podívejte se na nápovědu. Jinak se může stát, že budete vypisovat formulář opakovaně. Když totiž napíšete třeba rodné číslo s lomítkem (a vaše škola ho chce bez lomítka), nepustí vás formulář k dalšímu kroku a někdy budete muset i znovu vyplnit ostatní údaje. 

* Když ještě nemáte maturitu, a tudíž ani známky z ní, neděste se. Výsledek maturity sdělíte škole dodatečně nebo maturitní vysvědčení přinesete až ke zkouškám - opět podle požadavků jednotlivých škol. 

* Vyplněnou přihlášku zkontrolujte a kliknutím odešlete. Pak vám systém obvykle nabídne, abyste přihlášku vytiskli. Udělejte to. 

* Vytištěnou přihlášku podepište. 

* Zaplaťe složenkou poplatek, nalepte ústřižek na přihlášku a pošlete do 29. února škole.


Rada: Při vyplňování narazíte na požadavek napsat IZO své střední školy. IZO je devítimístné číslo, které určitě nezačíná číslicí 6. Pokud máte na vysvědčení číslo začínající šestkou, je to IČO zřizovatele. Správné číslo najdete ZDE.
Nezapomeňte na poplatky 
Za každou přihlášku zaplatíte. Školy určují, kolik korun je to za klasickou přihlášku (obvykle 500 až 600 korun) a kolik za elektronickou (obvykle 300 až 450 korun). K tomu připočítejte poštovné - za poslání peněz 22 korun, za doporučený dopis 26 až 34 korun, podle váhy. 

A cesta na poštu vás asi nemine. Elektronická přihláška je totiž obvykle jen úlevou pro školu, kde nemusí přepisovat papírové údaje do počítače.

"Školy jako by žily o několik let zpátky. V době elektronických plateb mi připadá směšné, že nemohu platit přes počítač s přiděleným variabilním symbolem," stěžuje si Jindra Nováková, která musela vybrat hotovost a jít na poštu, protože její škole nestačí ani příkaz k úhradě z internetbankingu. 

Aniž byste vstali od počítače, zvládnete celý proces přihlášení, jen pokud míříte na Masarykovu univerzitu v Brně. 

"Zájemci o studium u nás nemusí na poštu kvůli odeslání potvrzení o zaplacení poplatku ani kvůli podepsanému formuláři. Náš systém si platbu automaticky spáruje s přihláškou. Osobní údaje pak kontrolujeme až u přijímaček," vysvětluje postup Tereza Fojtová z Masarykovy univerzity. 

Rada: Uveďte aktuální e-mailovou adresu. Školy posílají e-mailem informace o stavu přihlášky i přijímacích zkouškách. 
Soukromé VŠ: přihlášky i v létě 
Přihlášky do konce února musíte odevzdat ve většině veřejných vysokých škol, pozdější termíny mají z veřejných jen některé technické školy. Delší dobu na přemýšlení máte pouze u soukromých vysokých škol, kde se někdy dají přihlášky podávat v podstatě až do zahájení výuky. Až do května se dají vybírat i vyšší odborné školy. 

Rada: Na www.vysokeskoly.cz najdete seznamy soukromých vysokých škol, na www.ssvs.cz, najdete vyšší odborné školy. 

	. Důležité informace
Co potřebujete vědět, když se hlásíte na školu 

Střední škola 

Termín podání přihlášek: 
* do konce února, podává se řediteli ZŠ 

Kde najdete přihlášky: 
* v ZŠ, v SŠ, v prodejnách SEVT 

Seznamy škol: 
* www.idnes.cz/seznam 
* www.stredniskoly.cz 

Příprava ke zkouškám: 
* www.zkousky-nanecisto.cz
* www.scio.cz  
* www.didaktis.cz  
* www.fragment.cz  
* www.doucovani.cz  
* www.e-matematika.cz  
* www.e-jazyky.cz  

Vysoká škola 

Termíny přihlášek do konce února (většina veřejných VŠ, soukromé VŠ pozdější termíny), podává se přímo na vybrané VŠ 

Kde najdete přihlášky: 
* ke stažení na stránkách škol, v prodejnách SEVT 


Návod, jak vyplnit elektronickou přihlášku: 
* www.tutor.cz  

Příprava ke zkouškám: 
* www.zkousky-nanecisto.cz  
* www.pripravne-kurzy.cz  
* www.kurzy-fido.cz 
* www.aleph.cz (internetové kurzy k přípravě na Testy studijních předpokladů na Masarykově univerzitě) 
* www.sokrates.cz  
* www.doucovani.cz  
* www.e-matematika.cz  
* www.e-jazyky.cz  
* www.tutor.cz 
* www.scio.cz (testy obecných studijních předpokladů, které bude letos jako povinnou část přijímacího řízení požadovat 24 fakult na různých vysokých školách) 

Seznamy škol: 
* www.idnes.cz/seznamy  
* www.vysokeskoly.cz  
* www.kampomaturite.cz  
* www.scio.cz (přehled úspěšnosti uchazečů na jednotlivých fakultách, anketa Přijímací zkoušky na VŠ (přes 1 000 reakcí, ze 134 škol a z 500 oborů)


Zdroj: <http://zpravy.idnes.cz/kam-na-skolu-na-podani-prihlasky-mate-uz-jen-par-dni-f8e-/studium.asp?c=A080220_134702_studium_bar>

