10.3.2009 Brněnský deník

Systém na cestu do Evropy

Komentář - Masarykova univerzita má již několik let největší počty uchazečů o studium mezi českými vysokými školami, což je doplněno vysokými nároky na kvalitu, protože ve srovnání s ostatními školami, s výjimkou uměleckých, vybírá nejpřísněji.

V nezávisle sestavovaných žebříčcích kvality před čtrnácti dny v Hospodářských novinách její fakulty obsadily téměř polovinu prvních míst, zhruba srovnatelně s Univerzitou Karlovou.

V lednovém španělském žebříčku univerzit na internetu se umístila na 199. místě ve světě a v ukazateli hodnotícím publikace přístupné přes web se v nejlepší pětistovce univerzit umístila na sedmém místě za americkými Harvardem, Chicagem, Johnsem Hopkinsem a MIT a evropskými Madridem a Bělehradem.

Elektronický rozměr Masarykovy univerzity se stal její samozřejmou součástí, což jí pomáhá přilákat více a kvalitnějších studentů, stejně jako posilovat dobrou pověst v zahraničí.

Rozhodnutí o vybudování dnes již proslulého Informačního systému padlo na podzim 1998, veškeré vývojové práce univerzita realizovala vlastními silami malého týmu pracovníků a studentů a necelý semestr po jeho zahájení již proběhl historicky první celouniverzitní elektronický zápis studentů do předmětů.

Tvorba systému vycházela z potřeby integrovat univerzitu a učinit ji zevnitř průhlednější a prostupnější, umožnit studentům čerpat z nabídky všech fakult bez ohledu na vlastní studijní specializaci a také vyjít vstříc velké poptávce po studiu na MU bez nutnosti výrazněji navýšit administrativní nebo akademické pracovníky (byla to doba finančních omezení po Klausových „balíčcích“).

Informační systém se stal během prvního desetiletí existence výraznou konkurenční výhodou Masarykovy univerzity nejen mezi školami tuzemskými, ale i ve střední a východní Evropě, a dynamika jeho využívání i rozšiřování se stále zvyšuje. Zrušily se tradiční papírové indexy a plně se elektronizovaly přihlášky ke studiu. Virtuální „elektronická“ univerzita žije stále bohatším životem, ke kterému patří jak práce se studijními materiály a e-learningem, tak společenské sítě.

Třicet tisíc uživatelů, kteří se v jednom dni práce k systému připojí, i špičkové návaly, při kterých běžně komerční řešení kolabují, systém zvládá během několika málo sekund díky unikátním postupům vyvinutým jeho autory. Nově zaváděné aplikace typu archivu závěrečných prací nebo elektronického vyhledávání plagiátů dnes určují směr vývoje v celostátním měřítku. Informační systém už deset let pomáhá Masarykově univerzitě na cestě mezi evropskou elitu.
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