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Masarykova univerzita je v kurzu

(Brněnský deník Rovnost)
Šedesát tisíc mladých lidí z Česka chce studovat právě v Brně. Tolik přihlášek totiž letos přijala Masarykova univerzita. Na jižní Moravě však svá studentská léta stráví jen asi čtvrtina z nich.

“Do bakalářského a magisterského studia se nám přihlásil stejný počet uchazečů jako loni. Můžeme však přijmout pouze patnáct tisíc studentů,” podotkla mluvčí univerzity Tereza Fojtová. Podle ní měla největší nárůst zájemců fakulta sociálních studií, která přijala téměř jedenáct tisíc přihlášek.

Počet přihlášek však není konečný. Lidé se mohou stále ucházet o studium navazujících magisterských a doktorských programů. “Očekáváme vysoké číslo. Stále více lidí si uvědomuje, že vzdělání je při hledání práce jeden z nejdůležitějších faktorů,” podotkla prorektorka pro informační technologie Ivana Černá.

Studenti na Masarykově univerzitě oceňují zejména kvalitu výuky a věhlas školy. “Na Masarykovu univerzitu se hlásím proto, že je to velmi prestižní škola. Medicína, kam bych se chtěla dostat, je zde na vysoké úrovni,” myslí si například Veronika Sehnalová. Při volbě školy pro ni byla důležitá také vzdálenost. “Bydlím v Uherském Hradišti a nerada bych dojížděla daleko. I proto jsem zvolila Brno,” řekla Sehnalová. Aby měli uchazeči o studium přihlašování jednodušší, univerzita jim poprvé umožnila zaplatit administrativní poplatek za přihlášku platební kartou on-line přes internet. “Tuto možnost nakonec využila více než desetina lidí,” upozornila Fojtová.

O tom, kteří z uchazečů do vysněných vysokoškolských lavic v příštím školním roce zasednou, rozhodne přijímací řízení na začátku května. Většinu studentů čekají testy studijních předpokladů. “Jen na fakultě sociálních studií mají zkoušky podobu Scio testů a na lékařské fakultě musí uchazeči obstát v oborových testech z biologie, chemie a fyziky,” dodala mluvčí.
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