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Masarykova univerzita má další past na plagiátory

Brno - Vývojáři Masarykovy univerzity spustili nový program na odhalování plagiátů. Systém s názvem Odevzdej.cz vyhledává opsané seminární práce.

 „Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy nám na to dalo pět milionů korun,“ řekla manažerka projektu Jitka Brandejsová.

Do projektu se zapojilo dvacet tři vysokých škol včetně Univerzity Karlovy. „Reagovali jsme na přání učitelů vysokých a jiných škol, kteří potřebovali zkontrolovat původnost prací svých studentů,“ vysvětlila Brandejsová.

Odevzdej.cz navazuje na rok starý systém Theses.cz, který odhaloval opsané pasáže závěrečných prací. Nový systém má řadu vylepšení. Studenti vkládají své seminární práce do speciálně určených odevzdáváren a učitelé jim rovnou v systému zadávají hodnocení práce.

„Tyto uložené práce se porovnají s ostatními vloženými soubory včetně závěrečných prací na Theses.cz a dalšími zdroji jako je například Wikipedie,“ sdělila mluvčí Masarykovy univerzity Tereza Fojtová. Podle Michala Brandejse z Fakulty informatiky MU tato vzájemná spolupráce systémů pomůže odhalit co nejvíce opsaných pasáží v pracích studentů.

„Naše systémy na odhalování plagiátů zvyšují povědomí studentů o autorských právech,“ uvedla prorektorka MU Ivana Černá. Podle mluvčí Fojtové řešila univerzita od roku 2008 dvacet případů plagiátorství. Šest studentů z tohoto počtu bylo podmínečně vyloučeno a dvěma studentům škola ukončila studium.
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