Třebíčský deník 25. 2. 2009

Masarykova univerzita: přihlášky do konce února

Brno - Maturující středoškoláci, kteří chtějí svoje studentská léta prožít na brněnské Masarykově univerzitě, mají už jen několik dní na podání přihlášky. Nejžádanější moravská univerzita je přijímá do konce února.

 „Tradičně největší zájem mají budoucí studenti o právnickou a lékařskou fakultu. V poslední době se studenti hodně zajímají i o Fakultu sociálních studií. Čím dál tím populárnější je fakulta ekonomicko-​správní,“ řekla mluvčí Masarykovy univerzity Tereza Fojtová.

Podání a zaplacení přihlášky je navíc snadnější než dřív. Přihlášku už lze několik let podávat elektronicky. Studenti, kteří zahájí příští akademický rok na půdě Masarykovy univerzity, navíc mohou poplatek zaplatit převodem. Odpadá jim tak část formalit a mohou se soustředit na výběr oboru.

Právě kvůli elektronickým přihláškám je však pro vedení školy těžké přesně spočítat počet adeptů o studium. „Spousta studentů totiž nechává podání přihlášky na poslední chvíli. Podobně jako v loňském roce ale počítáme s tím, že přijmeme kolem patnácti tisíc nových studentů,“ upřesnila mluvčí univerzity.

O něco více času než budoucí studenti Masarykovy univerzity mají zájemci o studium na brněnském Vysokém učení technickém. To přijímá přihlášky až do konce března. Stejná je situace na fakultách Mendlovy lesnické a zemědělské univerzity. Výjimkou je Zahradnická fakulta, která přijímá přihlášky také jen do konce února.
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