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Odhalit koupenou práci je těžké 

Praha - Vysoké školy mají čím dál propracovanější metody, jak odhalit plagiáty. Ale těžko si poradí s tím, pokud jim někdo přinese práci, kterou za něj prostě napsal někdo jiný. Šance, že školy takový podvod odhalí, se paradoxně zvyšuje s rozsahem práce – zatímco seminární práci student vypracovává sám, u bakalářské nebo diplomové už je nutná spolupráce s vyučujícími. Za práci, která je sice originální, ale nepsal ji student, samozřejmě hrozí stejné tresty jako za tu opsanou. „Podvodné plnění studijních povinností může být důvod k zahájení disciplinárního řízení, což může vést i k vyloučení ze studia. Disciplinárních řízení kvůli plagiátorství u nás proběhlo už několik,“ popsala děkanka pedagogické fakulty Univerzity Karlovy Radka Wildová. 
     Stejně postupují i jinde. MF DNES oslovila více než deset fakult několika předních vysokých škol. Se stejným výsledkem. Na plagiáty prací vesměs všude narazili, nikdy však neodhalili práci, kterou za studenta napsal někdo jiný. 
     „Firma, která provozuje takto nemravnou činnost za úplatu, bude alespoň profesionální v tom smyslu, že vyrobí původní práce, nikoliv plagiáty. Rozeznat, zdali práci vytvořila firma, nebo student, je obtížné. Oponent to nemusí rozpoznat vůbec,“ uvedla možný důvod například Tereza Fojtová, mluvčí brněnskéMasarykovy univerzity. 

Opsal jsi to, tak vypadni! 
Za opsanou práci už v Brně v minulosti dva studenty vyloučili. „Plagiáty identifikuje náš univerzitní informační systém v rámci kontroly, kterou musí provést každý vedoucí práce, nebo na ně upozorní některý z vyučujících,“ vysvětluje Tereza Fojtová. Právě na kontrolu vedoucích prací vysoké školy většiny spoléhají, protože zatímco seminárku student píše sám amívá pár stran, bakalářské či diplomové práce by měly vznikat za součinnosti studenta a vedoucího práce – statě jsou například konzultovány už v době, kdy na nich student pracuje. Navíc, s podvody to zkoušejí studenti i tady. „Loni v říjnu bylo plagiátorství bakalářské práce důvodem k vyloučení ze studia studentky pedagogické fakulty,“ uvedla prorektorka ústecké Univerzity Jana Evangelisty Purkyně Alena Chvátalová. 
     Problém však může být i v tom, že některé školy, zvláště ty soukromé vysoké, mají, jak už psala MF DNES v minulosti, na podobné práce nižší nároky. U seminárních prací tam občas projde něco, co by na jiné škole neprošlo, ty bakalářské se například obejdou bez častých konzultací. 

Zdroj: <http://archiv.newton.cz/mf/2010/01/18/4fbd14f4cb1749bbe0139da8fa8f5fe1.asp>

MF Dnes 18. 1. 2010

Diplomka za 12 tisíc 

Na webu je možné pořídit jakoukoliv práci na klíč. Objednání je rizikové 

Praha - Ta internetová stránka může na první pohled studentovi připadat jako splněný sen. 
     „Dostali jste se na místo, kde za Vás uděláme jakýkoli domácí úkol, bakalářskou, diplomovou či rigorózní práci,“ láká server ukolydoskoly. cz. A šance to může být i pro kantory, kteří si potřebují přivydělat. Za pětatřicetistránkovou bakalářskou práci můžou od provozovatele serveru Jana Hlavsy dostat čtyři tisíce. 
     Redakce MF DNES se rozhodla web otestovat. Ten zákazníkovi nabízí, že mu vysokoškolský pedagog a „kapacita v oboru“ anonymně zpracuje jakoukoliv práci. Provozovatel se chlubí, že za dva roky zaslal přes tisíc textů v šestatřiceti oborech od práva až po patologickou anatomii. 
     Pro ověření, jak se autor vypořádá například se zahraničními zdroji, jsme objednali pro smyšlený zápočet z politologie práci na téma „Karafiátová revoluce v Portugalsku“. 
     Práce o šesti stranách za 921 korun dorazila po sedmi dnech. Výsledek? „Taková práce by obstála maximálně na střední škole, vysokoškolákovi bych ji okamžitě vrátila,“ říká politoložka z Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy Lada Šušlíková, která text zhodnotila. „Autor v textu absolutně neodkazuje na zdroje, některé části jsou navíc téměř totožné s větami z článků dostupných na internetu, aniž by byly zdrojovány. Text je navíc plný faktických chyb a nepřesností a jazykově absolutně neodpovídá úrovni vysokoškolského studenta,“ vypočítává své výhrady politoložka. Podobné problémy mají navíc i práce, které jsou na serveru vystaveny jako vzorové. 

Placená „inspirace“ Student, který si text objedná, se může dostat do problémů. Za odevzdání práce, kterou napsal někdo jiný, mu ze školy hrozí vyhazov. Zato provozovatel se kryje. „Práce, které vám pošleme, slouží jen pro inspiraci a informování zákazníka. Autorská práva zůstávají vypracovateli a nejde se jich zříci,“ píše v obchodních podmínkách, které je potřeba potvrdit při objednávce. To je však v přímém rozporu s tím, na co web své zákazníky láká. 
     „Pokud by student inspiraci přehnal, tedy k dílu jen například něco přidal nebo by pouze upravil nějaké pasáže, dílo by nebylo možné považovat za originální v tom smyslu, jak to požadují vysoké školy. Prohlášení se za autora by bylo neoprávněné a teoreticky i žalovatelné,“ říká advokátka Helena Chaloupková, která se autorským právem zabývá. 
     Počínání provozovatele je podle Chaloupkové teoreticky možné posuzovat jako nekalou soutěž. „Zřejmě vychází z předpokladů, že pokud někdo jejich práci využije, tak s vědomím, že činí něco nekalého. Proto nehrozí, že je někdo zažaluje,“ míní Chaloupková. 
     Provozovatel webu Jan Hlavsa trvá na tom, že nic nezákonného nedělá. „Případné riziko je v rukou studentů a náš postup je v souladu s právním řádem České republiky,“ říká. 
     „Je věcí oponenta práce, aby odhalil, že ji student nepsal sám,“ říká mluvčí ministerstva školství Kateřina Böhmová. Jenže školy na to nemají páky. „Tohle zjistíme, jen kdybychom dostali podnět a byl ověřitelný. Nejde totiž o čistý plagiát, ale o zpracování práce jiným autorem.“ uvažuje Naděžda Rozehnalová, proděkanka Právnické fakulty brněnské Masarykovy univerzity. 
     MFDNES rovněž zkusila provozovatele serveru oslovit jako zájemce o místo. Na e-mail, který mu redaktorka napsala jako středoškolská učitelka, jež by chtěla psát práce z historie a češtiny, a že její přítel by naopak měl zájem o ekonomii, Jan Hlavsa odpověděl téměř vzápětí. Omluvil se, že momentálně nové spolupracovníky nepotřebuje, ale vzal si kontakt s tím, že se to stoprocentně změní. V e-mailové korespondenci potvrdil, že jako autory prací skutečně bere učitele. 

*** 

Hlavně diskrétně Provozovatel serveru rovněž poslal podmínky, za kterých si nechává práce vypracovávat. „Vaše diskrétnost je pro nás velmi důležitá, proto se nikdo nedozví vaše jméno ani vy jméno klienta.“ Zároveň nastínil, jak spolupráce vypadá po finanční stránce – platí se od devadesáti korun za normostranu výše. 
     Pokud jde o originalitu a kvalitu, Hlavsa říká, že vše sami kontrolují a například autora, který zadanou práci opsal, vyhodili. Tvrdí také, že kvalitu prací dokáže ohlídat sám nebo na základě odezvy studentů. 

Zdroj: <http://archiv.newton.cz/mf/2010/01/18/c0425745080733941c1e25ffc56c9bb2.asp>

