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Plagiáty odhaluje už i první střední škola v Brně

    (duch)    Masarykova univerzita, vysoké školy    

BRNO Opsané maturitní a seminární práce? Na gymnáziu v Brně-Řečkovicích už ne. Plagiáty by měl odhalit speciální program, který vyvinuli informatici z Masarykovy univerzity.


Systém, který slouží k odhalování nepřiznaných opisů školních prací, začala vedle osmnácti vysokých nebo vyšších odborných škol nyní využívat také první střední škola, právě řečkovické gymnázium. Zdejší učitelé tak mohou díky systému Odevzdej.cz obratem zjistit, zda jejich svěřenci své referáty nebo písemné práce někde neopsali. „Myslíme si, že k poctivému přístupu při psaní prací je třeba vychovávat studenty už na střední škole,“ vysvětlil ředitel gymnázia Peter Krupka.


Učitelé budou moci školní práce porovnávat i se závěrečnými pracemi vysokoškoláků. Do systémuTheses. cz totiž nyní vkládá texty celkem 27 vysokých a vyšších odborných škol. A databáze už obsahuje 1,89 milionu dokumentů.


Odborníci z Masarykovy univerzity teď navíc chtějí zprovoznit také vyhledávání podobných souborů na internetu. Systém zatím umí kontrolovat jen shodu s některými z nich, třeba Wikipedií.
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