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Výsledky přijímaček: do hodiny

BRNO Právnická fakulta Masarykovy univerzity vyzkoušela způsob bleskového vyhodnocení přijímacích zkoušek. S pomocí nové počítačové aplikace, kterou vyvinuli odborníci z fakulty informatiky, tak bylo zhruba do hodiny od odevzdání vyplněných testů jasné, kteří uchazeči uspěli a s jakým výsledkem. Aplikace sestaví a vytiskne pro každého uchazeče originální zadání otázek, které studenti obdrží těsně před zahájením testu. Po absolvování zkoušky a odevzdání vyplněných listů zpět se všechny vypracované testy oskenují a vloží do univerzitního informačního systému. Ten vyplněné testy automaticky opraví a přidělí jim body.

Výhodou skenování je možnost testovat současně mnohem větší počet uchazečů, než bývá běžná kapacita učeben. „Odpadají například starosti s kontrolou funkčnosti počítačů, se zabezpečením proti opisování z internetu či stahováním nežádoucích dokumentů,“ shrnul výhody vedoucí týmu informatiků Michal Brandejs. Podle něj takovýto průběh přijímacího řízení nemůže ohrozit ani výpadek počítačů.

První „bleskové“ přijímací řízení, které absolvovali uchazeči o studium nového navazujícího magisterského programu Veřejná správa a jeho formy pro celoživotní studium, bylo velice úspěšné. Celkem se naskenovalo 344 testů. „O aplikaci mají zájem již i další fakulty,“ dodala mluvčí univerzity Tereza Fojtová.
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