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Kauza Plzeň zůstává i po roce bez trestů 

PRAHA/PLZEŇ Měla to být kauza, která naplno odhalí mafiánské praktiky v tuzemském vysokém školství. Jenže rok od vypuknutí skandálu na plzeňské právnické fakultě to vypadá, že aféra skončí bez dříve avizovaných exemplárních trestů. 
     „Zabývali jsme se řadou oznámení. Dá se ale říci, že jsme zatím nepojali žádné podezření z trestného činu,“ připustil už začátkem září mluvčí protikorupční policie Roman Skřepek. 
     Trestu tak unikne třeba i bývalý velitel plzeňských městských strážníků Luděk Hosman, který připustil, že svoji bakalářskou práci opsal od nadřízeného. Jeho čin je však už promlčený. 
Hlavní cíl prověřování: nyní magisterské tituly Podobně zatím vyznívá situace i v otázce odebírání titulů: původní zprávy o stovkách nestandardně studujících, často politiků či policistů, se ztenčily na jednotlivce, s nimiž univerzita začala správní řízení. 
     U bakalářů už zbývá pouze jediný podezřelý případ, ztráta titulů Ph. D. by se mohla týkat dvou lidí. „Jako nejproblematičtější se v tuto chvíli jeví magisterské tituly. Je tam až patnáct flagrantních případů, kdy dotyčný absolvoval celé studium za dva měsíce nebo kdy bylo uznáno dvacet let staré studium na Vysoké škole SNB,“ popsal LN aktuální stav zdroj, který je obeznámený s vývojem kauzy. 
     „Rektor začal prověřovat rigorózní práce programem brněnské univerzity, který dovede odhalovat plagiáty. Jsou tam případy, kdy je většina textu opsaná. Tady se přikročí k odebrání titulu,“ dodává. Právě rektor Josef Průša je tím, kdo zodpovídá za proces odebírání titulů. Jenže ukončení kontroly univerzita již několikrát posunula. Jeden z právních posudků navíc říká, že podklady, které škola má, nestačí k odebírání titulů. Průša přesto doufá, že se to stihne do února, kdy v roli rektora končí. 
     Scénář, že by šetření končilo ve ztracenu, odmítá i bývalé vedení fakulty. „Jen se ukazuje, že obvinění bylo prachsprostě vymyšlené,“ namítá bývalý proděkan a jeden z hlavních aktérů kauzy Milan Kindl. 
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