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MU: výsledek přijímaček do hodiny 

 BRNO Na Právnické fakultě Masarykovy univerzity (MU) minulý týden úspěšně odzkoušeli novou počítačovou aplikaci, která vyhodnotila výsledky testů během hodiny od jejich odevzdání. Podle mluvčí MU Terezy Fojtové mají o aplikaci, kterou vyvinuli technici z Masarykovy univerzity, zájem i další fakulty. 
     „Po absolvování zkoušky a odevzdání vyplněných listů zpět se všechny vypracované testy naskenují a vloží do univerzitního informačního systému. Elektronický systém vyplněné testy automaticky opraví a přidělí jim body,“ vysvětluje Fojtová, jakým způsobem jsou testy zpracovávány. 
     Nový systém se zkoušel minulý týden u uchazečů o studium navazujícího magisterského programu veřejná správa a jeho formy pro celoživotní studium. Podle proděkanky právnické fakulty Jany Jurníkové se naskenovalo 344 testů, jejichž výsledky byly známé do 60 minut. Vývojoví technici z univerzity tvrdí, že výhodou skenování vyplněných testů oproti zkoušení například přímo u počítačů je možnost testovat současně větší počet uchazečů, než je běžná kapacita učeben.
Zdroj: < http://archiv.newton.cz/ln/2010/09/21/0a5e8fd25eb5952ea809ad79301ab742.asp >

