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Rozjeďte svoji kariéru s Tržištěm práce! 

Kariérní centrum je personální a poradenská agentura, která svou činností pomáhá studentům a čerstvým absolventům všech oborů Masarykovy univerzity. V těchto dnech přichází s horkou novinkou, s Tržištěm práce. Projekt si klade za cíl zjednodušit studentům hledání jejich budoucího zaměstnání.
Kariérní centrum navazuje kontakty s firmami a institucemi, které mají zájem zaměstnávat studenty či absolventy Masarykovy univerzity. Agentura se rovněž stará o zveřejňování inzerátů na Vývěsce Informačního systému. Pokud vás nabídka práce zaujme a rozhodnete se na ni reagovat, nejprve do systému vložíte svůj životopis a motivační dopis. Poté následuje sekce „Profesní vizitka“, se kterou vám již pomůže samotná aplikace. V této části jsou doplňující informace o uchazeči, například aktuální projekty, kterých se účastní, profesní zkušenosti atd. Následuje část, v níž je možné přidat prostřednictvím absolvované předměty, studijní průměr a fotografii. Tržiště práce sestaví všechny informace, které student poskytl, do jednoho dokumentu, který poté bude k dispozici personálnímu oddělení příslušné firmy nebo instituce.

V současné chvíli Tržiště práce obsahuje několik pilotních inzerátů. Zájemci si mohou vyzkoušet odpověď na cvičný inzerát. Pro vstup do Tržiště práce se stačí přihlásit do Osobní administrativy Informačního systému, poté zvolit Vývěska a na pravé straně si vybrat odkazy týkající se Tržiště práce.

Informace o dalších činnostech Kariérního centra naleznete v článku http://lemur.mu/index.php/univerzita/studium/134-jak-se-uplatnit-po-studiu.
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