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Informační systém MU rozšířil svoje služby
Nelíbí se vám správa e-mailů v Informačním systému MU? Pokud si poštu raději čtete v Gmailu nebo v Outlooku, nemusíte si hned nastavovat přeposílání na svůj soukromý mail. Vývojáři Isu propojili poštu s dalšími aplikacemi. Stačí se prostě přihlásit přes externí služby a rázem vaše e-mailová schránka získá make-up, který vám třeba sedí více.

„Někteří uživatelé o tuto možnost žádali. Nemyslím si ale, že by tyto služby nabízely něco lepšího, než lze najít v Isu,“ říká Michal Brandejs, vedoucí Centra výpočetní techniky MU, které má na starosti právě vývoj a správu informačního systému.

Vedle pošty lze v externích službách i chatovat (na výběr je Google Talk a MS Lync), využít je možné i online úložiště Google Disk a dokumenty nebo kalendář od Googlu.

Vývojáři ISu nicméně upozorňují, že externí služby běží na cizích serverech, a nenesou tak zodpovědnost za případné výpadky či ztrátu dat. Dobrá rada tedy zní: Raději vše vždy zálohujte.

Více informací najdete tradičně v nápovědě.

Rozšíření kapacity služeb ISu
Kromě toho všeho dostali uživatelé Informačního systému MU ještě další předvánoční dárek – dvojnásobnou kapacitu pošty (aktuálně 400 MB), úschovny (nově 10 GB) i webu (až 1 GB). Maximální doba pro uložení souborů v úschovně se navíc prodloužila z 10 na 30 dnů.

A jak lze zjistit z tematického loga Isu, systém také slibuje, že přežije i konec světa.
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