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Zápis předmětů Projekt k diplomové práci s profilací  na Urbánní studia, Sociální antropologie a Genderová studia


Pro zápis do předmětu Projekt k diplomové práci (SOC538a /537a/536a  - Projekt k DP se zaměřením na Urbánní studia / Sociální antropologie/ Genderová studia) , dále jen „Projekt“ ,  studující potřebují souhlas školitele/školitelky, který/á tento souhlas uděluje v IS na základě žádosti podané studentem/kou ("žádost o výjimku/souhlas se zápisem"). Kontaktujte prosím školitele (vyučující Projektu ) s dostatečným předstihem před registrací předmětu ve zvoleném semestru, abyste se domluvili na tématu a zadání diplomové práce. Pokud téma navrhuje student/ka, školitel/ka tímto také ověřuje, zda téma spadá do příslušné profilace ( US, SA, GS). Pokud si student/ka volí téma ze seznamu v IS, opět je potřeba školitele/ku kontaktovat. Školitelé udělují souhlas se zápisem Projektu  v IS na základě této domluvy.
Doporučujeme školitelům a školitelkám, aby zadali téma diplomové práce do IS bez zbytečné prodlevy, ideálně hned po zápisu studující/ho do Projektu. Téma je možné upravovat až do období cca 3 týdny před odevzdáním práce (sledujte prosím aktuální terminář pro daný semestr). Zadání diplomové práce je potřeba mít v IS do konce semestru, ve kterém studující absolvuje Projekt  a před registrací  Semináře k diplomové práci, dále jen „ Seminář“.
Podmínkou pro zápis předmětu  Seminář  je úspěšné absolvování povinných předmětů k profilaci a povinných předmětů v oboru Sociologie. Toto je zabezpečeno nastavením tvz. Prerekvizit při zápisu Semináře  v ISu. Pokud některou z podmínek pro zápis  Semináře student/ka nesplňuje (např. opakuje některý z povinných kurzů k profilaci v posledním semestru studia), a tedy si nemůže automaticky Seminář  v IS zapsat , doporučujeme kontaktovat školitele/ku. 

