Rozmanitostí proti šikaně

Máte tvůrčí sklony? Nabízíme vám originální soutěž na zajímavé téma.

Poradna pro občanská a lidská práva ve spolupráci s Gender Studies o.p.s. a STUDEM Brno realizuje projekt zaměřený na prosazování práv sexuálních menšin, a to především mezi mladými lidmi. 

Úkolem projektu „Rozmanitostí proti šikaně“ je seznámení mladých lidí s problematikou homofobie  formou besed a vzdělávacích aktivit, naučit je toleranci k sexuálním menšinám a zároveň poskytnout poradenství obětem diskriminačního a nenávistného jednání.

Ale jak se můžete zapojit vy? Filmový festival Mezipatra vyhlašuje soutěž o nejlepší snímek, který bude obsahově zpracovávat téma antihomofobie. Filmová forma není nijak omezena, jedinou podmínkou je dodržení zadaného tématu. K vytvoření snímku nepotřebujete filmovou kameru, ani speciální střižnu, nejdůležitější je nápad a nadšení do tvorby díla. 

Základní podmínky:

délka snímku: 2-3 minuty

nosič: DVD

termín odevzdání: 15.10.2009

více viz. Podmínky účasti

Zaslané snímky shlédne a ohodnotí tříčlenná komise, která do 20.10.2009 sdělí výherce soutěže, který obdrží odměnu 300 Euro (cca 7500,-Kč). Vybrané snímky se budou promítat na festivalu Mezipatra (23.10. – 8.11.) a budou umístěny na určené webové stránky.

Projekt Nenechte se diskriminovat/ Rozmanitostí proti šikaně je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.
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