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Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity (dále AS FSS MU) vyhlašuje podle čl. 4 Volebního řádu AS FSS MU řádné volby do AS FSS MU na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů.

Termín konání voleb do AS FSS MU byl stanoven od pondělí 11. října 2021 8:00 do čtvrtka 14. října 2021 9:00.

Volební komise byla ustavena ve složení:  Mgr. Mikuláš Černík (předseda volební komise), Mgr. Monika Brusenbauch Meislová, Ph.D., Mgr. Otto Eibl, Ph.D., doc. Mgr. Vratislav Havlík, Ph.D. a Katarína Kováčová.

Volby probíhají elektronickou formou v Informačním systému MU v aplikaci E-volby.

Na základě rozhodnutí předsedy volební komise Mikuláše Černíka a se souhlasem předsedy AS FSS Vratislav Havlíka bude písemné oznámení kandidatury podáno elektronicky (e-mailem) na adresu volkom@fss.muni.cz. Nejzazším termínem pro podání kandidatury je pátek 1. října 2021, 12:00. Volební komise pověřila Vratislava Havlíka, aby bezodkladně potvrzoval přijetí došlé kandidatury. Pro posouzení včasného podání kandidatury je rozhodný čas odeslání kandidatury e-mailem.
Písemné oznámení kandidatury v souladu s čl. 6 Volebního řádu AS FSS MU musí být odesláno z univerzitní/fakultní emailové adresy (@fss.muni.cz či @mail.muni.cz či @muni.cz) a musí obsahovat: 
(a) označení volebního obvodu, v němž se volby konají; 
(b) příjmení, jméno a univerzitní číslo osoby (UČO) kandidáta; 
(c) datum podání návrhu.

K podávání návrhu kandidatury se používá tento formulář, který kandidát připojí k e-mailu oznamujícímu kandidaturu.

[bookmark: _GoBack]Oznámení kandidatury uloží kandidáti (nejpozději 1. října 2021, 12:00) rovněž do příslušné složky na Dokumentový server Informačního systému Masarykovy univerzity. Kandidáti mohou připojit svůj volební program, který bude rovněž dostupný prostřednictvím Informačního systému Masarykovy univerzity. 


V Brně dne 16. srpna 2021

Vratislav Havlík
předseda AS FSS


Masarykova univerzita, Fakulta sociálních studií, Akademický senát

Joštova 218/10, 602 00 Brno, Česká republika
E: senat@fss.muni.cz, www.fss.muni.cz
1/1
2/2	
image1.png
Akademicky senat
Fakulty socialnich studii
Masarykovy univerzity




