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Mimořádné zasedání AS FSS MU 16. 8. 2021
Zasedání proběhlo online za využití platformy Zoom.
Přítomni (v abecedním pořadí):
· Ing. Rudolf Burgr, Ph.D.
· Mgr. Mikuláš Černík
· doc. Vratislav Havlík, Ph.D.
· Bc. Daniel Jirků
· Mgr. Adam Klocek
· doc. Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D.
· Mgr. Ladislav Otava, Ph.D.
· doc. Mgr. et Mgr. Peter Spáč, Ph.D.
Nepřítomni:
· Sonya Darrow
· Katarína Kováčová
· doc. Mgr. et Mgr. Jan Šerek, Ph.D.

Program jednání:
1) Vyhlášení voleb do AS FSS MU

Program byl schválen (8 pro, 0 proti, 0 se zdrželo).

Průběh jednání a usnesení:

1) Vyhlášení voleb do AS FSS MU

Havlík: Uvedl, že vyhlášení voleb bylo projednáno na konci června ve volební komisi. Rozhodnutí bylo schváleno pěti hlasy v pěti přítomných.
V souladu s předpisy bude docházet k podávání kandidatur elektronicky, a to na emailovou adresu volební komise a do příslušného uložiště v Dokumentovém serveru v IS MU.
Havlík: Poté seznámil členy AS FSS MU s dokumentem k vyhlášení voleb a vyzval všechny přítomné ke vznášení připomínek.
Burgr: Poznamenal, že v textu je časově vymezen pouze termín pro oznámení kandidatury prostřednictvím emailu, časově by měl být vymezen také termín pro podání kandidatury do Dokumentového serveru v IS MU.
Havlík: Doplnil, že k podání kandidatury musí dojít nejpozději do 1. října 2021.
Členy AS FSS MU nebyly vzneseny další připomínky. V návaznosti na to došlo ke hlasování o finálním znění textu vyhlášení.

AS FSS MU schválil vyhlášení voleb ve znění, které je přílohou zápisu.
(8 pro, 0 proti, 0 se zdrželo).

Usnesení:
Přítomní členové AS FSS MU projednali a schválili vyhlášení voleb do AS FSS MU v říjnu 2021 na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů, a to ve znění, které je přílohou zápisu.
(8 pro, 0 proti, 0 se zdrželo)


	doc. Vratislav Havlík, Ph.D.
předseda senátu


Zapsala: Kateřina Majdanová
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Příloha 1:


Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity (dále AS FSS MU) vyhlašuje podle čl. 4 Volebního řádu AS FSS MU řádné volby do AS FSS MU na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů.

Termín konání voleb do AS FSS MU byl stanoven od pondělí 11. října 2021 8:00 do čtvrtka 14. října 2021 9:00.

Volební komise byla ustavena ve složení:  Mgr. Mikuláš Černík (předseda volební komise), Mgr. Monika Brusenbauch Meislová, Ph.D., Mgr. Otto Eibl, Ph.D., doc. Mgr. Vratislav Havlík, Ph.D. a Katarína Kováčová.

Volby probíhají elektronickou formou v Informačním systému MU v aplikaci E-volby.

Na základě rozhodnutí předsedy volební komise Mikuláše Černíka a se souhlasem předsedy AS FSS Vratislav Havlíka bude písemné oznámení kandidatury podáno elektronicky (e-mailem) na adresu volkom@fss.muni.cz. Nejzazším termínem pro podání kandidatury je pátek 1. října 2021, 12:00. Volební komise pověřila Vratislava Havlíka, aby bezodkladně potvrzoval přijetí došlé kandidatury. Pro posouzení včasného podání kandidatury je rozhodný čas odeslání kandidatury e-mailem.
Písemné oznámení kandidatury v souladu s čl. 6 Volebního řádu AS FSS MU musí být odesláno z univerzitní/fakultní emailové adresy (@fss.muni.cz či @mail.muni.cz či @muni.cz) a musí obsahovat: 
(a) označení volebního obvodu, v němž se volby konají; 
(b) příjmení, jméno a univerzitní číslo osoby (UČO) kandidáta; 
(c) datum podání návrhu.

K podávání návrhu kandidatury se používá tento formulář, který kandidát připojí k e-mailu oznamujícímu kandidaturu.

Oznámení kandidatury uloží kandidáti (nejpozději 1. října 2021, 12:00) rovněž do příslušné složky na Dokumentový server Informačního systému Masarykovy univerzity. Kandidáti mohou připojit svůj volební program, který bude rovněž dostupný prostřednictvím Informačního systému Masarykovy univerzity. 


V Brně dne 16. srpna 2021

Vratislav Havlík
předseda AS FSS




Příloha 2:

Pursuant to Article 4 of the Electoral Code of the Academic Senate, Faculty of Social Studies, Masaryk University (hereinafter AS FSS MU), the AS FSS MU calls ordinary general elections to the AS FSS MU for the six seats in the electoral group of academics and the five seats in the electoral group of students.

The elections to the AS FSS MU will take place from Monday 11 October 2021 at 8am until Thursday 14 October 2021 at 9am.

The members of the electoral commission are: Mgr. Mikuláš Černík (chair), Mgr. Monika Brusenbauch Meislová, Ph.D., Mgr. Otto Eibl, Ph.D., doc. Mgr. Vratislav Havlík, Ph.D. and Katarína Kováčová.

Elections are held electronically in the Masaryk University Information System in the application E-volby.

The chair of the electoral commission, Mikuláš Černík has decided, and the chair of the AS FSS MU, Vratislav Havlík has approved, that written notifications of candidacy must be sent by e-mail to volkom@fss.muni.cz no later than Friday 1 October 2021 at 12:00 noon. The electoral commission has asked Vratislav Havlík to confirm the receipt of candidacies forthwith. The time when the candidacy notification was sent by email is decisive when assessing whether the candidacy has been submitted in a timely manner.
According to Article 6 of the Electoral Code of the AS FSS MU, written notifications of candidacy must be sent from a university/faculty email address (@fss.muni.cz, @mail.muni.cz or @muni.cz) and must include the following: 
(a) Whether the candidate stands for election in the group of academics or students;
(b) First name, last name and university personal number (UČO) of the candidate; 
(c) Date of submission.

Candidates should use this form to announce their candidacy and attach it to the email notifying of candidacy.

Candidates should also insert the notification form (1 October at 12pm at the latest) in the relevant folder in the Document Server of the Masaryk University Information System. Candidates may attach their manifestos which should likewise be available in the Masaryk University Information System.


Vratislav Havlík
Chair of the AS FSS
Brno
16 August 2021
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