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AKADEMICKÝ SENÁT

ZÁPIS č. 120
ze zasedání konaného dne 24. února 2011
Přítomni: 

doc. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D., Bc. Martina Hromádková, PhDr. Roman Chytilek, Ph.D., Bc. Jan Martinek, Mgr. Michal Pink, Ph.D. (16:04), Bc. Alexandr Průša, PhDr. Josef Smolík, Ph.D. (16:04), Bc. Jiří Šimon (nepřítomen 16.44-17:01), PhDr. Iva Šmídová, Ph.D., Mgr. et Mgr. Petra Vejvodová 
Omluveni: 

PhDr. Michal Vašečka, Ph.D.
Hosté:

Ing. Vojtěch Moštěk, prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.
Program jednání:
1) Zpráva o hospodaření FSS MU za rok 2010
2) Pravidla hospodaření FSS MU na rok 2011
3) Různé
Průběh jednání:
Doc. Hloušek zahájil zasedání hlasováním o programu schůze (7 pro/0 proti/0 zdržel se).

1) Tajemník FSS MU Ing. Moštěk představil Zprávu o hospodaření FSS MU za rok 2010. Pro úplnost ji doplnil o informace o fondech. Podle pravidel o hospodaření MU lze nově využít zůstatek sociálního fondu tvořený zaměstnanci fakulty na příspěvek na stravování. Fakulta neustále navyšuje rezervní fond, aby bylo možné překlenou období ve financování projektů z OP VK, kdy ministerstvo školství poskytne 90 % objemu prostředků. Stipendijní fond se opět navýšil, i přes zvýšený zájem ze strany studentů využít těchto prostředků. V loňském roce byl čerpán z 83 %. 

Výsledek hospodaření v roce 2010 představuje částka 2 113 889,68 Kč. Fakulta byla kvestorem vyzvána k navýšení rezervního fondu k dofinancování OP VK, tzn. fakulta výsledek hospodaření rozdělí následovně: rezervní fond 1 300 000 Kč, fond odměn fakulty 10 %, fond odměn Masarykovy univerzity 10 %, zbytek do FRIM.
Hlasování: 10 pro/0 proti/0 zdržel se
2) Ing. Moštěk přestavil návrh na Pravidla hospodaření FSS MU na rok 2011. Uvedl, že institucionální podpora bude použita k dofinancování 2/3 uznatelných nákladů výzkumných záměrů. Druhým finančním zdrojem je příspěvek na katedry. 90 % z něho bude rozděleno katedrám podle jejich podílu na kreditovém výkonu fakulty v roce 2010. 10 % příspěvku bude rozděleno podle ukazatele VK. 
V rámci centralizovaných zdrojů, konkrétně centralizovaných osobních nákladů, se vedení fakulty rozhodlo ponechat zaměstnancům fakulty odměny za publikační výkon v rámci motivačního programu děkana. 
Dále Ing. Moštěk uvedl, že podíl kateder na financování centralizovaných a režijních nákladů fakulty se počítá na základě tří faktorů a jejich váhy: počet bakalářských a magisterských studentů (0,2), přepočtený počet zaměstnanců (04), velikost užívané plochy (0,4).   
Hlasování: 9 pro/0 proti/0 zdržel se
3) Doc. Hloušek oznámil, že další zasedání AS FSS MU bude mít na programu následující dva body: 

1) představení kandidátů na funkci děkana AS FSS 

2) schvalování návrhu rozpočtu FSS MU na rok 2011 
Doc. Hloušek dále uvedl, že 14. nebo 22. března 2011 v bohunickém Campusu proběhne setkání s kandidáty na rektora MU. 

Bc. Hromádková vznesla dotaz ohledně způsobu rozesílání informačního e-mailu o platbě dalšího a prodlouženého studia. Prof. Rabušic odpověděl, že prozatím byla zpráva odeslána těm studentům, kterých se platba aktuálně týká. Přislíbil, že informace bude rozeslána všem studentům. 
Další dotaz Bc. Hromádkové se týkal termínu schvalování stipendijních fondů na rok 2011. Doc. Hloušek uvedl, že této agendě by se AS FSS MU měl věnovat na dalším zasedání.  
Doc. Hloušek uzavřel zasedání potvrzením termínu příštího zasedání, které proběhne 11. března 2011 od 13 hodin.
Usnesení:

2011-02-24/1
Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity schvaluje Zprávu o hospodaření za rok 2010.

2011-02-24/2
Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity schvaluje Pravidla hospodaření fakulty pro rok 2011. 
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doc. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D.





PhDr. Iva Šmídová, Ph.D.

předseda senátu







místopředsedkyně senátu

zapsala: Mgr. et Mgr. Petra Vejvodová


