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Obecné informace

· K řízení obhajob a průběhu závěrečných zkoušek pro studenty prezenčního bakalářského dvouoborového studia oboru VPLZ jmenuje děkan FSS komisi složenou z pracovníků katedry SPSP. 

· Státní zkouška v bakalářském dvouoborovém studiu VPLZ se koná v každém semestru a má dvě části: 

· obhajoba bakalářské diplomové práce: obhajoba bakalářské práce probíhá ústně před stanovenou komisí složenou z pracovníků katedry SPSP (je přítomen/a předseda/kyně komise, vedoucí práce, oponent/ka, případně další členky a členové). Student/ka si může přinést s sebou písemné podklady (závěrečnou práci nebo materiály, o které opírá své argumentace), je třeba mít připravené i podklady o realizaci empirického šetření (přepisy nebo nahrávky rozhovorů, sebrané dotazníky). Student/ka připraví prezentaci závěrečné práce v rozsahu 5-7 minut, prezentuje ústně bez využití ppt. Po prezentaci následuje představení posudku oponenta/ky a vedoucí/ho práce, student/ka na posudky a komentáře v nich reaguje. V závěru obhajoby probíhá diskuse s ostatními členkami a členy komise, následuje porada komise o hodnocení obhajoby bez přítomnosti studenta/ky a sdělení výsledku obhajoby studentovi/studentce. 
· písemná zkouška, která se skládá ze dvou testů, tj. tzv. souhrnný test z učiva z veřejné a sociální politiky (jeden předmět), a dále test ze základů teorie organizace a řízení (druhý předmět). Oba předměty jsou klasifikovány samostatně, výsledné hodnocení je pak dáno souhrnnou známkou. Každý test obsahuje 6 otevřených otázek, hodnoceny jsou každá v rozsahu 0-5 bodů, pro úspěšné absolvování státní závěrečné zkoušky je třeba dosáhnout alespoň 67 % z celkového počtu bodů za každý test. Otázky v testech jsou formulovány tak, aby nejen prověřily znalosti studentů z daných předmětů/témat, ale především schopnost porozumění a aplikace poznatků (například formou vysvětlení klíčových pojmů a znalostí pomocí příkladů, aplikací teoretických přístupů na řešení konkrétních sociálních nebo organizačních problémů ad.). Testy se píší v počítačové učebně, na jejich zpracování mají studenti celkem 2.5 hodiny. Po dobu psaní testů jsou počítače odpojeny od internetu, po dokončení testu technici internet zpřístupní pro zavěšení zpracovaných testů do odevzdáváren předmětů (VPLs1002 Veřejná a sociální politika a VPLs1003 Teorie organizace a řízení). Studenti píší bez využití studijních materiálů, dohlížitelé nevysvětlují význam otázek.
· Podmínkou přístupu k písemné části státní zkoušky je odevzdání bakalářské diplomové práce, přičemž navrhované hodnocení práce (tedy například i hodnocení F) není pro přístup ke státní závěrečné zkoušce rozhodující.

· Obě části státní zkoušky se konají ve stejném semestru, každá část probíhá v jiný den. 

· Celkový výsledek státní závěrečné zkoušky se student dozví nejpozději den po absolvování obou částí zkoušky. Při stanovení výsledné známky klade komise větší důraz na známku získanou obhajobou bakalářské diplomové práce.

Obsah státní závěrečné zkoušky

· Státní závěrečná zkouška odpovídá rozsahu učiva ve třech předmětech: veřejná politika, sociální politika, základy teorie organizace a řízení.

· Podrobné okruhy učiva včetně doporučené literatury jsou součástí samostatných dokumentů vyvěšených v dokumentovém serveru katedry SPSP.

Tematické okruhy k předmětu VSP – sociální politika

· definice a pojetí sociální politiky;

· funkce a cíle sociální politiky;

· hodnotová východiska a principy sociální politiky;

· provázanost sociální politiky a ekonomiky, souvislost s hospodářskou politikou;

· typologie sociálního státu;

· vývoj sociální politiky;

· sociální politika jako sociálně-politický proces;

· přínosy/efekty opatření sociální politiky; 

· nástroje a organizace sociální politiky – oblasti 
· sociální zabezpečení;

· politika zaměstnanosti a pracovního trhu (aktivni a pasivní politika);

· zdravotní politika;

· bytová politika;

· rodinná politika;

· vzdělávací politika;

· Evropská sociální politika – instituce, dokumenty, otevřená metoda koordinace, koordinace systémů sociálního zabezpečení v rámci EU.

Tematické okruhy k předmětu VSP – veřejná politika

· veřejná politika jako vědní disciplína a praxe; 

· přístupy k analýze veřejné politiky;
· vládnutí;
· aktéři, instituce a nástroje ve veřejné politice;

· stát a veřejná administrativa;
· tvorba veřejné politiky;
· rozhodování ve veřejné politice;
· implementace ve veřejné politice;
· evaluace veřejných politik.
Tematické okruhy k předmětu teorie organizace a řízení 
· organizace: pojem, klíčové charakteristiky organizace;

· psychologická smlouva, představy vedení o motivaci a důsledky pro řízení;
· teorie byrokracie a její kritika;

· klasifikace přístupů k organizacím: organizace jako stroje a mechanistické pojetí/klasický management; organizace jako organismy/moderní přístupy; organizace jako mozky/učící se organizace;

· organizační struktura;

· organizační kultura;

· manažerský pracovní cyklus: funkce, role a dovednosti manažera, etika v práci manažera a společenská odpovědnost;
· plánování, řešení problémů a rozhodování;
· organizování, koordinace a meziorganizační spolupráce;
· vedení, komunikace a kontrola;
· řízení veřejné správy: new public management, new governance.
případné další dotazy k průběhu státní závěrečné zkoušky mohou studenti směřovat mailem na garantku programu dr. Horákovou
