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Opatření děkana Fakulty informatiky Masarykovy univerzity č. 1/2019
Ověřování zahraničního vzdělání

(ve znění účinném od 14. 1. 2019)

Podle § 28 odst. 1 zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o vysokých školách“), vydávám toto opatření:

Článek 1
Stanovení podmínky pro ověření dosaženého předchozího stupně vzdělávání
[bookmark: _GoBack]
Na základě ustanovení § 48 odst. 5 zákona o vysokých školách stanovuje děkan Fakulty informatiky následující podmínky pro ověření dosaženého předchozího stupně vzdělávání u uchazečů o přijetí ke studiu v doktorském studijním programu nebo v magisterském studijním programu, který navazuje na bakalářský studijní program.
Uchazeči, kteří získali zahraniční vysokoškolské vzdělání absolvováním studia ve vysokoškolském programu na zahraniční vysoké škole, která se v posledních 5 letech alespoň jednou umístila v respektovaném žebříčku Times Higher Education World University Rankings do 500. místa – viz příloha č. 1 tohoto opatření, předloží tito uchazeči odpovídající doklad o vzdělání pro ověření dosaženého předchozího stupně vzdělávání.

Článek 2
Závěrečná ustanovení

Výkladem jednotlivých ustanovení tohoto opatření pověřuji proděkana pro bakalářské a magisterské studium a proděkana pro výzkum, vývoj a doktorské studium.
Kontrolu dodržování tohoto opatření vykonávají Studijní oddělení a Oddělení pro výzkum, vývoj a doktorské studium.
Toto opatření nabývá platnosti dnem zveřejnění.
Toto opatření nabývá účinnosti dnem 14. 1. 2019.
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