Milí kolegové, studenti a příznivci katedry sociální pedagogiky, tak jako každý rok Vás jménem naší katedry srdečně zveme na tentokráte již třetí ročník Symposia sociální pedagogiky. Smyslem tohoto setkání je prezentovat výzkumnou a edukační činnost studentů na naší katedře, dále vám umožnit setkání s absolventy, odborníky a pedagogy. V neposlední řadě pak vytvořit prostor pro vaši inspiraci při psaní závěrečných prací. V letošním roce je symposium provázeno také soutěží o nejlepší reklamu na Vámi studovaný obor. Bližší informace o soutěži naleznete na konci programu. 

Za celý tým katedry

Lenka Remsová

III. SYMPOSIUM sociální pedagogiky

11. 11. 2009

učebna 20 (přízemí), poříčí 31, Brno
9,00 – 9,15 
Úvodní slovo 

Zahájení III. Sympozia, představení hostů a stanovení základních otázek k sympoziu - doc. PhDr. Jiří Němec, Ph.D. 
9,15 – 10,00 
Referát hosta 

Tradice a současnost sociální pedagogiky - PhDr. Dana Knotová, Ph.D. - odborná asistentka Ústavu pedagogických věd FF MU
10,00 – 10,30
Prezentace projektu katedry sociální pedagogiky
Sociální pedagogika v prostředí Afriky; projekt sociálně-pedagogického centra v  Angole - rok 2008 až 2010 - Mgr. Lenka Gulová, Ph.D. - řešitelka
10,30 – 11,00
Prezentace vybrané edukačně výzkumné činnosti doktorandů sociální pedagogiky

Strategie vzdělávání dětí a mládeže z řad cizinců - Mgr. Martina Vodičková - příspěvek se věnuje problematice edukace imigrantů u nás a ve světě. Shrnuje dosavadní dílčí poznatky v oblasti výzkumu tohoto tématu. Dále se věnuje vzdělávání imigrantů v zahraničí a příkladům ze zahraničních škol (jaké jsou podmínky v dané zemi, jaké pomůcky mohou vyučující využívat, atd.). 
V neposlední řadě je v příspěvku reflektována dosavadní situace v České republice.

Období adolescence v současném sociokulturním kontextu ve vztahu k rizikovému užívání návykových látek - Mgr. Martin Stanoev - základní charakteristiky období adolescence z hlediska vývojové psychologie se zaměřením na psychosociální teorii vývoje osobnosti E. H. Eriksona. Kontext sociální pedagogiky zaměřený na problematiku subkultur mládeže.
11,00 – 13,00
Prezentace vybrané edukačně výzkumné činnosti studentů Sociální pedagogiky  - I.
Hudba jako integrační prostředek - Mgr. Kateřina Švidrnochová - za diplomovou práci a zrealizované výzkumné šetření získala v roce 2009 Cenu děkana. Součástí výzkumu byla soutěž mladých hudebních talentů Street Sounds; jedinečný český projekt, zaměřující se na etnické menšiny a podporu multikulturalismu.
Sociální dovednosti budoucích pedagogických pracovníků -  Bc. Iva Navrátilová – plán výzkumného šetření diplomové práce. Jak a jakými sociálními dovednostmi jsou vybaveni budoucí pedagogičtí  pracovníci pro svou profesi? 
Divadlo na cestách – Bc. Kateřina Kulhánková  - projekt kočovného divadla po venkově a malých městech na Karlovarsku pořádaný neformální skupinou zejména vysokoškolských studentů. 
Backpacking jako životní styl, koření všednosti nebo únik před realitou? -  Mgr. Věra Kernová - téma příspěvku vychází z obsahu diplomové práce. Cílem prezentace je předložit formou citací z výzkumu a osobně prožité zkušenosti pohled na motivační složku tzv. backpackerů z Čech a z Izraele. Vybranou destinací pro výzkumné šetření se stala Indie. Kromě analýzy motivační složky zkoumaných backpackerů nám tématika umožňuje nahlédnout i do oblasti multikulturality a vyznávání hodnot daných kulturně-společenskými podmínkami.

Zdravé stárnutí – Bc. Kateřina Kulhánková  - projekt je zaměřen na aktivizaci seniorů v nově vznikajícím zařízení pro seniory v Brně – Tuřanech. Jeho hlavním cílem je pomocí aktivizačních programů vyhovět potřebám obyvatel domova a docílit tak toho, aby se v novém prostředí navzdory různým omezením, které doprovází jejich
stáří, cítili dobře. Snahou je mimo jiné zviditelnit celou problematiku stárnutí široké veřejnosti a to prostřednictvím příběhů, fotografií a výtvarných děl, která při lekcích vzniknou.

Volným pádem - Marcela Švehlová a Zdeněk Malý - krátký filmový dokument o divadle fórum s dětmi se specifickými vzdělávacími potřebami. Ročníkový projekt „drama druháků“ 2008/2009. 

13,00 – 13,30
Přestávka s občerstvením
13,30 – 16,00
Prezentace vybrané edukačně výzkumné činnosti studentů Sociální pedagogiky  - II.
Navázání spolupráce v průběhu dobrodružné plavby na pustý ostrov – Bc. Lenka Kristková -  lekce na spolupráci ve skupině

Fenomén skarifikace (jizvení) – Bc. Katarína Pavlíková, Bc. Iva Navrátilová - zdobení těla pomocí jizev si našlo své místo i u nás. Kdo jsou lidé, kteří mají scare? Kdo je provází? Existují nějaké hranice? Pohled do světa - komunity lidí, kteří vnímají bolest a krásu lidského těla trochu jinak.

Výzkumné aktivity studentů v rámci předmětu Interkulturní kompetence sociálního pedagoga – Bc. Lenka Kristková - Aktivita zaměřená na upevnění vztahů k kolektivu, proti šikaně a agresivitě dětí.

Sociální pedagog v sociálních službách pro seniory - Mgr. Eva Papežová - 
Domovy důchodců včera a domovy pro seniory dnes. Studentské praxe a dobrovolníci u seniorů. Sociální pracovník u seniorů včera a dnes. Využití oborů sociální
pedagogika, sociální práce, sociální práce se zdravotnickým profilem z
pohledu praxe v domovech pro seniory. S čím se sociální pracovníci v domovech setkávají (přístupy k seniorům, DP ageismus..)? Morální a finanční ocenění sociálních pracovníků, zejména těch, kteří se věnují seniorům.
Současný život Volyňských Čechů - Irena Wagnerová - pojednání vychází z měsíční praxe na Ukrajině v oblasti Volyň ve sdružení Čechů Matice Volyňské. Reflektuje původ a současný život našich krajanů na Ukrajině. 

Camphill jako životní alternativa – Bc. Irena Tinková - smysl komunitního života v duchu antroposofie na konkrétním příkladu tzv. Camphillu v Českých Kopistech, který je ojedinělým centrem v ČR. Jádro prezentace tvoří tématika vzdělávání mentálně handicapovaných jedinců v kontextu interpersonálních i intrapersonálních vztahů. 

Multikulturní výchova ve školním prostředí - Bc. Lenka Dvořáková - výzkumný projekt PdF MU zaměřený na multikulturní výchovu realizovanou na základních školách, do kterých dochází děti migrujících cizinců. 

Legislativním divadlem ke změně – Bc. Lenka Ondráčková, Bc. Hana Kociánová – interaktivní divadlo zaostřené na problematiku následné péče. S jakými problémy se setkávají mladí lidé při odchodu z ústavní péče? Může se obyčejný člověk podílet na tvorbě zákonů? Co je legislativní divadlo? 
16,00 – 17,30
Legislativním divadlem ke změně / 1. veřejná generálka
„Reklama na Socped“

Vážení velevážení,

Milujete svůj obor natolik, že za něj dáte všanc svoji kreativitu, čas a sami sebe?

Pomocí kamery či fotoaparátu získejte prvenství v boji o nejpůsobivější reklamu vašeho oboru. Toto klání se uskuteční v rámci Sympozia sociální pedagogiky. 

Jak?  
  Snad kromě pouhého psaného slova jakkoli nápaditě. Preferujeme videozáznam, ale fantazii vám krotit nebudeme.

Kdy? 
  Brzy! Termín odevzdání 10. 11. 2009, nejpozději do tohoto dne umístěte své dílo do kastlíku p. doc. Jiřího Němce (Poříčí 31, 4. p.).

Proč?
  Vy Nevíte? No, protože jste fantasticky fantastičtí, nedáte šanci druhým zastínit Váš obor a navíc si nacpete pupík odměnou!

Kameru lze zapůjčit na sekretariátě u Kateřiny Štěpařové. 
Případné dotazy směřujte na email socpedmuni@gmail.com
