C-CV DVDSROZSP  Doplňující studium k rozšíření odborné kvalifikace Speciální pedagogiky
Podmínkou přijetí je ukončené vysokoškolské magisterské studium v oborech učitelství pro mateřské školy, učitelství pro 1. stupeň ZŠ, učitelství všeobecně vzdělávacích předmětů na 2. stupeň ZŠ, učitelství všeobecně vzdělávacích předmětů na SŠ a vychovatelství.
Program je určen zejména pro ty, kteří působí na pozici speciálního pedagoga v pedagogicko-psychologických poradenských službách (PPP, SPC, SVP) a nesplňují požadavky podle § 6a odst. 1 písm. b) vyhlášky č. 317/2005 Sb. o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků. Je určen absolventům magisterského studia v oborech učitelství pro mateřské školy, učitelství pro 1. stupeň ZŠ, učitelství všeobecně vzdělávacích předmětů na 2. stupeň ZŠ, učitelství všeobecně vzdělávacích předmětů pro SŠ a vychovatelství. Absolvent programu získá způsobilost vykonávat činnost speciálního pedagoga, tzn. pedagogických pracovníků v pedagogicko-psychologických poradnách, ve speciálněpedagogických centrech, ve školském výchovném a ubytovacím zařízení, zřízeném pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, ve výchovném ústavu, v dětském domově, v diagnostickém ústavu, popř. ve školách. Program má rozsah 350 hodin.
Délka programu: 6 semestrů

CCV DPS Doplňující studium speciální pedagogiky pro středoškolské pedagogické pracovníky
Podmínkou přijetí je ukončené středoškolské vzdělání s maturitou.
UPOZORNĚNÍ: Závěrečnou zkoušku, na základě které obdrží osvědčení o absolvování programu celoživotního vzdělávání, budou moci vykonat pouze uchazeči s předchozím pedagogickým vzděláním. Uchazeči bez předchozího pedagogického vzdělávání obdrží po absolvování programu pouze výpis absolvovaných předmětů.
Cílem programu je příprava absolventů pro přímou práci s dětmi/žáky se speciálními vzdělávacími potřebami ve školách a školských zařízeních.
[bookmark: _GoBack]Délka programu: 4 semestry

C-CV SP Speciální pedagogika
Podmínkou přijetí je ukončené vysokoškolské magisterské studium učitelství.
Program je určen pro absolventy magisterského studia učitelství k rozšíření původní kvalifikace učitele o odbornou kvalifikaci k výuce žáků se speciálními vzdělávacími potřebami.
Délka programu: 6 semestrů


C-CV SPZPCS  Speciální pedagogika (ČTVRTÁ SPECIALIZACE)
Podmínkou přijetí je ukončené Bc. Studium SP.  Je pro studenty, kteří nebyli přijati na Mgr. SP (0tý ročník)
Délka programu: 2 semestry




