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Zápis z porady Katedry speciální a inkluzivní pedagogiky PdF MU ze dne 3. března 2020
1. Představení nových kolegyň na pracovišti. 

Od 1. února 2020 částečný úvazek PhDr. Kateřina Heislerová, Ph.D. (výuka předmětů se zaměřením na psychopedii, komunikace u osob s mentálním postižením), plný úvazek Mgr. Sandra Szewczyková (výuka předmětů se zaměřením na logopedii), návrat po MD PhDr. Alena Sedláčková, Ph.D. (výuka předmětů se zaměřením na psychopedii).
2. Okruhy SZZ.

V rámci nových studijních programů institucionální akreditace (NMgr. programy) je nutné s ročním předstihem (30. duben 2020) na webových stránkách katedry zveřejnit okruhy jednotlivých předmětů SZZ včetně doporučené literatury (citační norma APA) – garanti studijních programů zajistí uveřejnění na webu (ve spolupráci s Pavlou Pitnerovou).

3. Otázky k testu ISP.

Příprava 10 otázek za každou specializaci a zaslání Petrovi Kachlíkovi do 15. března 2020. (psychopedie – Jarmila Pipeková, oftalmopedie – Petra Röderová, somatopedie a více vad – Dagmar Opatřilová, logopedie – Ilona Bytešníková, surdopedie – Lenka Doležalová, SPU – Ivana Márová, etopedie – Karel Červenka, patopsychologie – Evžen Řehulka, medicínská propedeutika – Petr Kachlík, ).

4. Specifický výzkum 2020.
Průběžné informace od řešitelky Ilony Fialové. Do 9. 3.2020 se zájemci o účast v týmu SV mailem nahlásí Iloně Fialové, v kopii Karlovi Červenkovi. 
5. Projekt Pregraduál – nákup knih a pomůcek.
Zůstávají finance, je možné dále objednávat: publikace odborné, populárně naučné, zaměřené na rozvoj mentorských dovedností, na didaktiku jednotlivých vyučovaných předmětů. Je možné objednávat také předplatné odborných časopisů, nicméně pouze pro tento rok, dále nákup softwaru, podmínkou je, že jeho licence musí být na délku jednoho roku nebo na nejkratší možnou, která přesahuje dobu realizace projektu (do července 2020), techniku (již ne notebooky) – nutno předjednat nejen s OPP, ale také s dr. Ottou Kryzanem. Pro nákup softwaru a techniky je třeba zdůvodnění potřebnosti a souvislosti s projektem a finanční odhad. 
V případě zájmu o nákup výše uvedeného zasílat požadavek s konkrétními bibliografickými či technickými údaji (vč. odhadované ceny) Jitce Halešové do 15. března 2020.
6. Zadávání publikačních výstupů do IS.
7. Katalogy v IS.

Za průběh, koordinaci i vyplněnost všech náležitostí v programu jsou zodpovědní garanti studijních programů. Sylaby i navýšení kapacity předmětů mohou upravovat sami vyučující a to od 21.3.2020. V případě obtíží s vyplňováním údajů je možné obrátit se na správce katalogu v IS  Ilonu Fialovou nebo Pavlu Pitnerovou.

Z důvodu pružné a přesné komunikace se studujícími i veřejností budou garanti postupně přidáváni k jednotlivým programům jako kontaktní osoby na webu univerzity. 

8. Programová rada

Dne 7. dubna 2020 v 10 hodin schůzka garantů programových rad v pracovně vedoucí katedry za účelem přípravy zasedání. Zasedání programových rad nově akreditovaných studijních programů proběhne v úterý 21. dubna 2020 v 8,30 v učebně 52. Zasedání bude probíhat společně, v případě potřeby zabývat se specifiky jednotlivých rad následně odděleně. 
9. Evidence pracovní doby.
Stále platí, že v INETu je třeba průběžně zadávat docházku – zadává se výuka (lze vyplnit z rozvrhu pracovní doby), konzultace, zkoušení, porady. Na konci měsíce je třeba docházku potvrdit, tak aby bylo možné včas připravit podklady např. pro vykazování sobotní výuky apod. V případě potřeby je možné obrátit se na Jitku Halešovou.

Služební cesty: cestovní příkazy dělat s předstihem, schvaluje paní tajemnice. K cestovnímu příkazu přikládat zvací dopis – pokud jste na cestě déle než trvá konference, přikládat také program konference.

10. Vzdělávání.

Povinná účast na alespoň jednom ze dvou seminářů nabízených Lenkou Slepičkovou (vyjma kolegů, kteří mají v uvedeném čase výuku):

Seminář o DIPEx výzkumu (kvalitativní zachycování pacientských zkušeností) – 23. března 2020 ve 13 hodin na IVIV.

Seminář o focus group jako technice sběru dat – 16. dubna ve 12 hodin na IVŠV, uč. 79.

11. Různé

a) V letošním roce budou probíhat volby do Akademického senátu PdF MU. S ohledem na ekonomickou situaci, institucionální akreditaci a další je žádoucí uvažovat o zástupci z KSIP.

b) V týdnu od 24. do 27. února 2020 proběhla návštěva kolegů a studentů z Itálie (Boloňa), poděkování za aktivní přístup při její organizaci patří především Věře Vojtové, Ivě Márové, Lucii Procházkové, a také Iloně Fialové a Radce Machálkové.

c) doc. Karla Ondrášková (dříve působila na KČJL PdF MU) a Milan Ondrášek nabízí možnosti pružného vydávání publikací (karlaondraskova@email.cz).¨
d) Příprava setkání zástupců kateder speciální pedagogiky na MŠMT ČR 1. dubna 2020, tématem bude aktuální pozice speciálního pedagoga ve školství 
12. Představení aktuálních změn v legislativních předpisech, které se týkají vzdělávání žáků s SVP. (Eva Dostalová). Prezentace bude na dokumentovém serveru.
V Brně dne 3. března 2020
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