Z á p i s

ze stipendijní komise Pedagogické fakulty MU konané dne 3. listopadu 2008
Přítomni : viz prezenční listina

  Program : 1. Projednání výplat prospěchových stipendií


     2. Návrh na vytvoření „Výkazu činnosti studenta“


     3. Projednání návrhů stipendií z kateder


  ad 1/

Pro akademický rok 2007/2008 byla stanovena výše prospěchového stipendia – dle vypsaného stipendijního programu 6 000.-Kč. Tato výše byla vyplacena již v jarním semestru studentům posledních ročníků, kteří absolvovali v červnu 2008. Proto i studentům ostatních ročníků bude nyní vyplacena stejná částka. Výplata proběhne v měsíci listopadu převodem na účty studentů. Jedná se o jednorázovou částku. Podmínky tohoto stipendijního programu splnilo 92 studentů.
.
   ad 2/

     Komise projednala návrh na vytvoření tzv. Výkazu činnosti studenta. Tento výkaz bude přílohou u návrhu na stipendium, které bude přesahovat částku 2000.- Kč za měsíc. Tyto výkazy se budou předkládat od 1.12.2008. Výkaz spolu s Návrhem na stipendia bude k dispozici v IS  pod Dokumenty dále PedF dále Formuláře dále Ekonomické.
   ad 3/

  Komise projednala žádosti o mimořádná stipendia (žádosti kateder). Jednalo se o stipendia mimořádná, stipendia programu Asistentské odborné činnosti nebo Reprezentace fakulty.
  
Některé žádosti byly vráceny na katedry k doplnění, ostatní byly schváleny. Tímto komise žádá všechny navrhovatele, aby návrhy na stipendia ze stipendijních programů byly dostatečně zdůvodněné.

  Stipendia studentům doktorského studia vyplatí oddělení vědy a výzkumu. 

  Výplata stipendií proběhne 14. listopadu 2008 – převedením na účty studentů.

  Pro výplatu prospěchových stipendií bude samostatný termín. Částky budou na účty studentů zaslány dne 10. listopadu 2008. Studenti obdrží rozhodnutí o přiznání stipendia e-mailem.

  Všichni studenti budou také informováni o přesném termínu převodu jejich stipendia na účet. 










viděl: doc. Němec

  V Brně dne 5. listopadu 2008
  Vyřizuje: Bednářová

