Zápis z jednání Legislativní komise Akademického senátu MU (LK AS)
ustavené Akademickým senátem MU (AS MU) ve volebním období 2021-2024

Termín konání: pondělí 27. 11. 2023 ● 17:00 - 17:30 ● MS Teams
Přítomni: Mgr. Natália Antalová, RNDr. Milan Baláž, Ph.D., doc. RNDr. Vlastislav Dohnal, Ph.D. PharmDr. Tomáš Goněc, Ph.D. Mgr. Kateřina Holíková, Mgr. Daniel Jirků, Mgr. Bc. Michal Koščík, Ph.D. Mgr. et Mgr. Bc. Jan Novák, JUDr. Veronika Smutná, Ph.D., Mgr. Damir Solak, Mgr. Ing. Ondřej Špetík, Ph.D., Mgr. Martin Vrubel, Ph.D.
Nepřítomni: Mgr. et Mgr. Tina Mizerová, Bc. Jakub Šárník
Hosté: doc. Mgr. Irena Radová, Ph.D. (děkanka FF MU), doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D. (předseda AS FF), prof. MUDr. Martin Bareš, Ph.D. (rektor MU), prof. JUDr. Radim Polčák, Ph.D. (prorektor MU pro rozvoj, legislativu a informační technologie)

Program: 
1. Úvod 
2. Volební řád Akademického senátu Filozofické fakulty MU – změny
3. Různé

1) Úvod
Předsedkyně Smutná přivítala účastníky a zopakovala, proč byla LK AS MU svolána takto narychlo a výhradně v online podobě (kvůli pozdnímu předložení předpisu, který je jedinou legislativní agendou AS MU na nejbližším zasedání 4. 12. 2023).

2) Volební řád Akademického senátu Filozofické fakulty MU
Předseda AS FF MU představil předpis a jeho změny, doplnila ho pak zpravodajka Mgr. Holíková, která je zároveň členkou AS FF a členkou jeho legislativní komise. Konstatovala, že formální požadavky byly naplněny a doplnila, že se AS FF inspiroval též změnami v VŘ AS MU, což bylo důvodem pro vyčkávání se změnou předpisu až do takto pozdního termínu. Z jednání LK AS MU vzešel podnět k formulační změně ustanovení čl. 13 odst. 4 při jeho nejbližší budoucí novelizaci, připomínky k aktuálně předloženému znění, které by bránily přijetí předpisu, nezazněly, popř. byly rozptýleny.

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Volební řád Akademického senátu Filozofické fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro:12. , Proti: 0., Zdržel/a se: 0.

3) Různé bez agendy

Zasedání LK AS MU ukončeno v 17:30.
Zapsala: Veronika Smutná
