Zápis z jednání Legislativní komise Akademického senátu MU (LK AS)
ustavené Akademickým senátem MU (AS MU) ve volebním období 2021-2024

Termín konání: pondělí 30. 10. 2023 ● 17:00-20.30 ● Velká zasedací místnost RMU + MS Teams
Přítomni: Mgr. Bc. Michal Koščík, Ph.D.; Mgr. Natália Antalová; RNDr. Milan Baláž, Ph.D.; doc. RNDr. Vlastislav Dohnal, Ph.D.; JUDr. Veronika Smutná, Ph.D.; Mgr. Damir Solak; Mgr. Daniel Jirků; PharmDr. Tomáš Goněc, Ph.D.; Mgr. Ing. Ondřej Špetík, Ph.D; Bc. Jakub Šárník; Mgr. Tina Mizerová; 
Omluveni: Mgr. Kateřina Holíková; Mgr. et Mgr. Bc. Jan Novák
Nepřítomni: Mgr. Martin Vrubel, Ph.D;
a
Zápis z jednání Volební a mandátové komise Akademického senátu MU (VaMK AS)
ustavené Akademickým senátem MU (AS MU) ve volebním období 2021-2024

 Termín konání: pondělí 30. 10. 2023 ● 17:00-18.00 ● Velká zasedací místnost RMU + MS Teams
Přítomni: Karel Frnka; Mgr. Adam Kyselica; doc. Mgr. Jan Obdržálek, PhD.; Mgr. Josef Kraus, Ph.D.; RNDr. Milan Baláž, Ph.D.; Adam Wechsler; Bc. Tomáš Vojtíšek;
Omluveni: Mgr. Petr Vurm, Ph.D.; prof. MUDr. Milan Brázdil, Ph.D.; Mgr. Kateřina Holíková; doc. Mgr. Maria Králová, Ph.D.; Mgr. Petr Mokrý, Ph.D.;
Nepřítomni: /

Hosté: 
RMU: prof. JUDr. Radim Polčák, Ph.D. (prorektor pro rozvoj, legislativu a informační technologie MU)
prof. PhDr. Jiří Hanuš, Ph.D. (prorektor pro akademické a kulturní záležitosti)
Mgr. Svatopluk Šimek (PrávO)
Mgr. Josef Menšík, Ph.D. (předseda AS MU)
FF MU: prof. PhDr. Mgr. Tomáš Knoz, Ph.D. (proděkan pro akademické záležitosti a studium v doktorských studijních programech FF MU)
FSS MU: doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D. (proděkanka pro studium FSS MU)
LF MU: Mgr. Bc. Michal Koščík, Ph.D. (proděkan pro personální záležitosti, vnitřní organizaci a legislativu LF MU)

Program: 
1. V. změna – Statut Masarykovy univerzity [účinná od 1.12. 2023]
2. Etický kodex MU
3. Jednací řád Vědecké rady Filozofické fakulty MU – nové znění
4. Volební řád Akademického senátu Farmaceutické fakulty MU
5. Statut Farmaceutické fakulty MU
6. Statut Fakulty sociálních studií MU – nové znění
7. Jednací řád Akademického senátu Fakulty sociálních studií MU – změna
8. Novela Statutu Lékařské fakulty MU
9. Nové znění Volebního řádu Akademického senátu Lékařské fakulty MU
10. Nové znění Organizační struktury Lékařské fakulty MU

1) Úvod
 Jelikož se jednalo o spojené zasedání LK a VaMK AS MU, byli přítomni členové obou komisí. Z toho důvodu bylo také nejprve přistoupeno k bodům týkajících se volebních řádů. U těchto bodů dojde k hlasování obou komisí. Po jejich projednání bude pokračovat pouze zasedání LK. Obě komise byly konstatovány usnášeníschopnými.

2) Volební řád Akademického senátu Farmaceutické fakulty MU
Bod představil PharmDr. Goněc jak z pozice zástupce předkladatele, tak i z pozice zpravodaje. Změny obou předpisů jsou způsobeny zavedením bakalářského programu. Procesně vše v souladu s předpisy. 
Předseda VaMK Baláž: Studentská komora AS FaF MU se skládá ze 7 členů, 2 studentů doktorských studijních programů a 5 studentů magisterských (nově magisterských a bakalářských) studijních programů. Členové studentské komory AS FaF MU jsou přitom voleni v jednom volebním obvodu, kde může každý volič dát svůj hlas sedmi kandidátům napříč typy studia. To zavádí ve volbách nerovnost. Doporučuje do budoucna rozdělit volby do SK AS FaF MU do dvou separátních volebních obvodů, zvlášť pro studenty postgraduálního, zvlášť pro studenty pregraduálního studia. Nicméně, předpis osobně přesto podpoří. Předsedkyně LK Smutná vznesla pochybnosti o rozsahu, v němž FaF umožňuje „zachování“ mandátu v případě dalšího studia, nicméně diskusi uzavřela s tím, že je pro ni představitelné, aby to tak bylo v pořádku. 

VaMK AS MU doporučuje AS MU přijmout Volební řád Akademického senátu Farmaceutické fakulty MU. 
Pro:7, Proti: 0, Zdržel/a se: 0, usnesení bylo schváleno.


LK AS MU doporučuje AS MU schválit Volební řád Akademického senátu Farmaceutické fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 8, Proti: 0, Zdržel/a se: 2

3) Nové znění Volebního řádu Akademického senátu Lékařské fakulty MU
Za předkladatele představil proděkan Koščík. Z důvodu významného teamingového projektu, který bude na fakultě realizován, je nutný vznik nového pracoviště, které se bude svými vlastnostmi odlišovat od ostatních ústavů, tzv. centrum excelence. Nutnost upravit ve VŘ možnost volit a být volen členům tohoto centra. 
Předseda VaMK Baláž: doporučuje do budoucna zrušit klauzuli minimálního zisku 10 % hlasů ve volbách pro to, aby se kandidát stal náhradníkem. Při existenci volebních obvodů výrazně se lišících svojí velikostí (2 vs. 7mandátové obvody) toto ustanovení zavádí do procesu ustavení kandidáta jakožto náhradníka dle výsledků voleb výraznou nerovnost. Předpis přesto podpoří.
VaMK AS MU doporučuje AS MU přijetí Nového znění Volebního řádu Akademického senátu Lékařské fakulty MU bez výhrad. 
Pro: 4, Proti: 0, Zdržel/a se: 1, usnesení bylo schváleno.

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Nové znění Volebního řádu Akademického senátu Lékařské fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 7, Proti: 1, Zdržel/a se: 2

Následující body projednává pouze LK AS MU, zasedání VaMK AS MU bylo ukončeno v 18:00.



4) Statut Farmaceutické fakulty MU
Předpis opět představil PharmDr. Goněc, z pohledu zpravodaje v pořádku. Změny opět v návaznosti na vznik bakalářského programu na FaF MU.

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Statutu Farmaceutické fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 9, Proti: 0, Zdržel/a se: 1

5) V. změna – Statut Masarykovy univerzity [účinná od 1.12. 2023]
Předpis představil prorektor Polčák. Jedná se o formální a terminologické změny, navazují i na změnu Volebního řádu AS MU. Více o změnách – důvodová zpráva v podkladech pro zasedání na DS. 

LK AS MU doporučuje AS MU schválit V. změnu – Statutu Masarykovy univerzity [účinná od 1.12. 2023] v předloženém znění bez výhrad.
Pro: 10, Proti: 0, Zdržel/a se: 0

6) Etický kodex MU
Etický kodex MU představil prorektor Hanuš. Nejedná se o vnitřní předpis, ale deklarativní dokument, který je zamýšlen pro všechny členy akademické obce – studenty, akademické pracovníky, zaměstnance.

LK AS MU neshledala, že by přijetí Etického kodexu MU jak byl navržen bylo v rozporu s vnitřními předpisy MU.
Pro: 10, Proti: 0, Zdržel/a se: 0

7) Jednací řád Vědecké rady Filozofické fakulty MU – nové znění
Bod představil za předkladatele proděkan Knoz. Snaha o modernizaci, v budoucnu by na tento předpis měly navazovat další normy. Předpis kompletně přepracován, doplněno a nově formulováno. Vyskytují se 4 typy změn – formální, kompetenční, procesní a věcné. Zavedena kategorie čestných členů VR – snaha o zachování kontinuity; dále zavedena možnost hybridního hlasování. 
Dále předpis představil dr. Špetík z pohledu zpravodaje. Jedná se o nový předpis, schváleno všemi přítomnými na zasedání AS FF. Až na samotném jednání fakultního senátu byla podle všeho zanesena zmínka o možnosti konání jednání VR hybridní formou. Připomínky: ve čl. 2 odst. 1 písm. b) chybí předložka o; dále čl. 2 odst. 6 – „Vědecká rada usměrňuje úroveň pedagogického a vědeckého programu fakulty a zodpovídá za ni AS FF MU.“ – za co AS FF zodpovídá. 

Diskuse: 
Předseda AS MU: jde o věc nad rámec zákona
Bc. Šárník: chybí předložka se „zodpovídá se“
Předsedkyně LK: problematická přítomnost pouze zkratky, v případě správného skloňování je věta v pořádku – komu čemu se zodpovídá
Předsedkyně LK (od Mgr. Solaka): nepodařilo se dohledat, zda byl předpis včas zveřejněn akademické obce fakulty. Publicita se alespoň částečně zachovává díky zveřejnění v podkladech pro zasedání AS MU. V případě, že se nepodaří dohledat na místě, prosí o zjištění do zasedání AS MU. 

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Jednací řád Vědecké rady Filozofické fakulty MU – nové znění v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 9, Proti: 0, Zdržel/a se: 1

8) Statut Fakulty sociálních studií MU – nové znění 
Proděkanka Souralová představila předkládaný předpis. Změny se týkají emeritních profesur – sladění fakultní praxe s univerzitní, více důvodová zpráva. Druhá změna se týká kateder, konkrétně čl. 29, snaha o posílení důležitosti kateder a důležitosti AS FSS – ke slučování, zřizování či rušení kateder je potřeba nadpoloviční většina všech členů senátu.
Představeno z pohledu zpravodaje Mgr. Mizerovou, zveřejněno včas, projednáno AS FSS bylo. Připomínky k bodu týkajícího se kateder: od Mgr. Solaka – mohlo by být v rozporu se ZVŠ – statuty fakult by měly upravovat organizační struktury fakulty. 

Diskuse: 
Předsedkyně LK: při zrušení/sloučení katedry není obcházena akademická obec fakulty, jelikož je potřeba souhlas AS fakulty. Co se týče toho, jak moc má být organizační struktura konkrétní, to je otázkou. Navíc je otázka zasahování univerzitního senátu do autonomie fakulty. 
Mgr. Mizerová: podle ní je, tak jak je předpis napsán, vlastně senát v podstatě obcházen.
Předseda AS: postavení fakultního senátu je v tomto předpisu posíleno, univerzitní senát v podstatě nemůže nepřijmout statut, který se snaží konstatovat fakt o změně fakulty, který nastal rozhodnutím fakultního senátu.
Předsedkyně LK: teoreticky se může stát, že jej univerzitní senát nepřijme, v tom případě se dostáváme do rozporu se skutečným stavem.
Předseda AS: bylo by vhodné sjednocení 
Mgr. Mizerová: nyní, když nejsou katedry přímo ve statutu vyjmenovány, je vlastně jen na fakultním senátu, aby je rušil/sdružoval atd., a univerzitní senát nad tím nemá žádný dohled, protože se to k němu vůbec nedostane. Toto vidí jako potenciální problém, může být zneužitelné. 
Předsedkyně LK: je otázka obsahu pojmu organizační struktura – jak moc by to mělo být konkrétní. Zároveň také otázka zásahu do autonomie fakulty. Návrh na posunutí diskuse na toto téma (v obecné rovině, nikoli pro konkrétní fakultu) na dalším zasedání komise, na kterém bude více času. 

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Statut Fakulty sociálních studií MU – nové znění 
v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 3, Proti: 5, Zdržel/a se: 3 – usnesení nebylo přijato

LK AS MU doporučuje AS MU neschválit Statut Fakulty sociálních studií MU – nové znění v předloženém znění vzhledem k výhradě spočívající v absenci výčtu kateder ve Statutu FSS MU. 
Pro: 7, Proti: 2, Zdržel/a se: 2

9) Jednací řád Akademického senátu Fakulty sociálních studií MU – změna
Opět představeno proděkankou. Změněny náležitosti k volbě děkana – kandidatury nebudou podávány papírově, pouze elektronicky; dále termínová změna.
Mgr. Mizerová představila opět z pohledu zpravodaje, formálně v pořádku. V případě bodu k podávání kandidatur podnět, že není specifikován způsob elektronického podání kandidatury, ale je specifikováno potvrzení kandidatury pomocí emailu. 


LK AS MU doporučuje AS MU schválit změnu Jednacího řádu Akademického senátu Fakulty sociálních studií MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 11, Proti: 0, Zdržel/a se: 0

10) Novela Statutu Lékařské fakulty MU
Předpis představil proděkan Koščík. Změna počtu členů vědecké rady, dále nutnost vytvoření centra excelence pro potřeby nově získaného projektu. Toto pracoviště se bude vymykat klasické struktuře pracoviště LF. Dochází k přejmenování jedné kliniky – přejmenováno na Všeobecnou interní kliniku. Oba předpisy zveřejněny nejpozději 10 dní před zahájením zasedání pro akademickou obec. 

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Novelu Statutu Lékařské fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 9, Proti: 0, Zdržel/a se: 2

11) Nové znění Organizační struktury Lékařské fakulty MU
Opět představil proděkan Koščík. Popis (podrobný) centra excelence CREATIC a změna názvu kliniky – Všeobecná interní klinika. 

LK AS MU doporučuje AS MU schválit Nové znění Organizační struktury Lékařské fakulty MU v předloženém znění bez výhrad. 
Pro: 10, Proti: 0, Zdržel/a se: 1


12) Různé
Mgr. Solak – při hlasování o Statutu MU by se mělo hlasovat odděleně po komorách, jelikož se bude hlasovat o poplatcích (jako součásti statutu).
Předseda AS: dvě hlasování, jednou po komorách, jednou dohromady celý senát.

Předsedkyně LK: otázka, zda je nezbytná hybridní forma zasedání komise. 

Zasedání LK AS MU ukončeno 20:30.



Zapsala: Markéta Vlachová
Ověřili: Veronika Smutná a Milan Baláž
