Dedikace k projektu specifického výzkumu
Výsledky vzniklé z podpory na specifický vysokoškolský výzkum a odvedené v závěrečné zprávě projektu musí být v RIV (IS) navázány na zdroj financování SV. 
[bookmark: _GoBack]Co se týče uvedení dedikace k SV do vlastních publikací, zde je vždy nutné zvážit, zda byl SV hlavním zdrojem financování daného výzkumu. Pokud ano, pak by dle dobré praxe měla být dedikace v publikaci uvedena. Také je nutné zvážit požadavky ostatních poskytovatelů na výhradní dedikaci a speciální požadavky vydavatelů.  
Doporučená formulace:
Podrobná varianta:
Česky: Tato studie/publikace/výstup vznikl/a na Masarykově univerzitě  v rámci projektu "xxx (vepište název projektu)" číslo (číslo projektu z ISEPu) podpořeného z prostředků účelové podpory na specifický vysokoškolský výzkum, kterou poskytlo MŠMT v roce …..
Anglicky: This report/book/publication was written at Masaryk university as part of the project "xxx (name)"  number (from ISEP)with the support of the Specific University Research Grant, as provided by the Ministry of Education, Youth and Sports of the Czech Republic in the year…..

Krátká varianta:
Česky: Tato studie/publikace/výstup vznikl/a za podpory specifického vysokoškolského výzkumu, kterou poskytlo MŠMT.
Anglicky: This report/book/publication was written with the support of the Specific University Research provided by MŠMT.

