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Informace o studijních programech a oborech
Bakalářské studium 

B7501 Pedagogika (Bc., PS, KS, 3)

Sociální pedagogika (Bc., KS, 3)

Sociální pedagogika a volný čas (Bc., PS, 3)

B7506 Speciální pedagogika (Bc., PS, KS, 3)

Speciální pedagogika (Bc., PS, 3)

Speciální pedagogika (Bc., KS, 3)

Speciální pedagogika - komunikační techniky (Bc., PS, 3)

Speciální pedagogika - komunikační techniky (Bc., KS, 3)

B7507 Specializace v pedagogice (Bc., PS, KS, 3)

Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání + Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání + Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání + Základy společenských věd se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání + Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání + Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání + Základy společenských věd se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Lektorství cizího jazyka - anglický jazyk (Bc., PS, 3)

Lektorství cizího jazyka - anglický jazyk (Bc., KS, 3)

Lektorství cizího jazyka - francouzský jazyk (Bc., PS, 3)

Lektorství cizího jazyka - německý jazyk (Bc., PS, 3)

Lektorství cizího jazyka - německý jazyk (Bc., KS, 3)

Lektorství cizího jazyka - ruský jazyk (Bc., PS, 3)

Lektorství cizího jazyka - ruský jazyk (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství chemie pro základní školy + Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství hudební výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy + Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství křesťanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., KS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy + Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy + Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výchovy ke zdraví pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství českého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství speciální pedagogiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství technické a informační výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství výtvarné výchovy pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství dějepisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství fyziky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství chemie pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství matematiky pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství německého jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství občanské výchovy pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství přírodopisu pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Pedagogické asistentství zeměpisu pro základní školy + Pedagogické asistentství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Bc., PS, 3)

Speciální pedagogika se zaměřením na vzdělávání + Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Speciální výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Učitelství praktického vyučování (Bc., KS, 3)

Učitelství praktického vyučování (Bc., PS, 3)

Vizuální tvorba se zaměřením na vzdělávání + Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání + Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání + Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání + Speciální pedagogika se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Výtvarná výchova se zaměřením na vzdělávání + Vizuální tvorba se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Základy společenských věd se zaměřením na vzdělávání + Český jazyk a literatura se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

Základy společenských věd se zaměřením na vzdělávání + Hudební výchova se zaměřením na vzdělávání (Bc., PS, 3)

B7531 Předškolní a mimoškolní pedagogika (Bc., PS, KS, 3)

Učitelství pro mateřské školy (Bc., PS, 3)

Učitelství pro mateřské školy (Bc., KS, 3)

Navazující magisterské studium 

N7501 Pedagogika (Mgr., PS, KS, 2)

Sociální pedagogika (Mgr., KS, 2)

Sociální pedagogika a volný čas (Mgr., PS, 2)

N7503 Učitelství pro základní školy (Mgr., PS, KS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství anglického jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství dějepisu pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství francouzského jazyka pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství přírodopisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství fyziky pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství hudební výchovy pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství přírodopisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství chemie pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství informatiky pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství přírodopisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství informatiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství matematiky pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství německého jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství německého jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství hudební výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství občanské výchovy pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství přírodopisu pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství přírodopisu pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství přírodopisu pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství přírodopisu pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství přírodopisu pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství zeměpisu pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy + Učitelství křesťanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství ruského jazyka pro základní a jazykové školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy + Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství přírodopisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výchovy ke zdraví pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství českého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství technické a informační výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství speciální pedagogiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství výtvarné výchovy pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství dějepisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství občanské výchovy pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství matematiky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství fyziky pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství chemie pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství přírodopisu pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství francouzského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., PS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství německého jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství anglického jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

Učitelství zeměpisu pro základní školy + Učitelství ruského jazyka a literatury pro základní školy (Mgr., KS, 2)

N7504 Učitelství pro střední školy (Mgr., PS, KS, 2)

Galerijní pedagogika a zprostředkování umění + Hudební výchova (Mgr., PS, 2)

Galerijní pedagogika a zprostředkování umění + Speciální pedagogika (Mgr., PS, 2)

Galerijní pedagogika a zprostředkování umění + Výtvarná výchova (Mgr., PS, 2)

Galerijní pedagogika a zprostředkování umění + Vizuální tvorba (Mgr., PS, 2)

Hudební výchova + Galerijní pedagogika a zprostředkování umění (Mgr., PS, 2)

Hudební výchova + Učitelství základů společenských věd pro střední školy (Mgr., PS, 2)

Hudební výchova + Učitelství anglického jazyka a literatury pro střední školy (Mgr., PS, 2)

Hudební výchova + Výtvarná výchova (Mgr., PS, 2)

Hudební výchova + Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika + Galerijní pedagogika a zprostředkování umění (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika + Učitelství anglického jazyka a literatury pro střední školy (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika + Výtvarná výchova (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika pro učitele středních škol + Učitelství odborných předmětů pro střední školy - specializace služby (Mgr., KS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro střední školy + Hudební výchova (Mgr., PS, 2)

Učitelství anglického jazyka a literatury pro střední školy + Speciální pedagogika (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy + Hudební výchova (Mgr., PS, 2)

Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy + Výtvarná výchova (Mgr., PS, 2)

Učitelství odborných předmětů pro střední školy - specializace služby + Speciální pedagogika pro učitele středních škol (Mgr., KS, 2)

Učitelství odborných předmětů pro střední školy - specializace strojírenství (Mgr., KS, 2)

Učitelství odborných předmětů pro základní a střední školy - specializace obchod a služby (Mgr., KS, 2)

Učitelství základů společenských věd pro střední školy + Hudební výchova (Mgr., PS, 2)

Vizuální tvorba + Výtvarná výchova (Mgr., PS, 2)

Vizuální tvorba + Galerijní pedagogika a zprostředkování umění (Mgr., PS, 2)

Výtvarná výchova + Galerijní pedagogika a zprostředkování umění (Mgr., PS, 2)

Výtvarná výchova + Hudební výchova (Mgr., PS, 2)

Výtvarná výchova + Speciální pedagogika (Mgr., PS, 2)

Výtvarná výchova + Vizuální tvorba (Mgr., PS, 2)

Výtvarná výchova + Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy (Mgr., PS, 2)

N7506 Speciální pedagogika (Mgr., PS, KS, 2)

Speciální andragogika (Mgr., PS, 2)

Speciální andragogika (Mgr., KS, 2)

Speciální pedagogika (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika (Mgr., KS, 2)

Speciální pedagogika pro učitele (Mgr., PS, 2)

Speciální pedagogika pro učitele (Mgr., KS, 2)

Magisterské studium 

M7503 Učitelství pro základní školy (pětileté) (Mgr., PS, KS, 5)

Učitelství pro 1. stupeň základní školy (Mgr., PS, 5)

Učitelství pro 1. stupeň základní školy (Mgr., KS, 5)

Den otevřených dveří: 14. 1. 2012

Termín podání přihlášky: 1. 11. 2011 – 29. 2. 2012 (bakalářské a magisterské studium), 1. 2. – 30. 4. 2012 (navazující magisterské studium)
Termín přijímací zkoušky: 5. – 6. 5. 2012 (bakalářské a magisterské studium – TSP), 18. – 29. 6. 2012 (bakalářské a magisterské studium – oborové zkoušky), 28. 5.  – 8. 6. 2012 (navazující magisterské studium – oborové zkoušky)
Poplatek: 400,- Kč
