Informace
z jednání Vědecké rady Masarykovy univerzity konaného dne 4. prosince 2001


1)
· návrh na jmenování doc.PhDr. Ladislava Rabušice , CSc., docenta Fakulty sociálních studií MU, profesorem pro obor  sociologie. Předseda jmenovací komise prof. Ivo Možný. 

Závěr: VR MU doporučuje rektorovi předložit návrh na jmenování  ministrovi školství.
· návrh na jmenování doc. MUDr. Aleny Pospíšilové, CSc., docentky Lékařské fakulty MU, profesorkou pro obor dermatovenerologie. Předseda jmenovací komise prof. Jiří Záhejský. 

Závěr: vědecká rada MU zastavuje jmenovací řízení.
·  návrh na jmenování doc. MUDr. Jiřího Litzmana, CSc., docenta Lékařské fakulty MU, profesorem pro obor klinická imunologie. Předseda jmenovací komise prof. J. Lokaj. 

·   návrh na jmenování doc. PhDr. Jozefa Výrosta , DrSc.,  docenta Společensko-vědního ústavu SAV v Prešově, profesorem pro obor obecná psychologie. Předseda jmenovací komise prof. M. Svoboda. 

Závěr: vědecká rada doporučuje předložit návrh ministrovi školství.
·  Návrh na jmenování doc. PhDr. Imricha Ruisela, DrSc., docenta Ústavu experimentální psychologie SAV v Bratislavě. Předseda jmenovací komise prof. M. Svoboda. 

Závěr: vědecká rada doporučila předložit návrh ministrovi školství.
·  návrh na jmenování doc. PhDr. Pavla Štekauera, CSc., docenta Filozofické fakulty Prešovské univerzity, profesorem pro obor jazykověda konkrétních jazykových skupin-anglický jazyk. Předseda jmenovací komise prof. Josef Hladký. 

Závěr: Vědecká rada doporučila předložit návrh na jmenování ministrovi školství.
2)
Návrh Lékařské fakulty MU na udělení Stříbrné medaile MU prof. MUDr. Petrovi Dítě, DrSc., za dlouhodobou přínosnou práci na MU. Návrh byl podán při příležitosti významného životního jubilea jmenovaného.

Závěr: Vědecká rada schválila návrh většinou hlasů.
3)  

· Pan rektor poděkoval přítomným za práci ve vědecké radě a popřál jim mnoho úspěchů v dalším roce. 

Další zasedání vědecké rady MU se budou konat 5. února 2002 a 16. dubna 2002. 

