	
	
	



Schůze Ústavu antropologie – dne 2.11.2020

Přítomni skrze video hovor:
doc. RNDr. Petra Urbanová, Ph.D., prof. PhDr. Jaroslav Malina, DrSc., doc. RNDr. Miroslav Králík, Ph.D., RNDr. Robin Pěnička, Ph.D., Mgr. Martin Čuta, Ph.D., Mgr. Mikoláš Jurda, Ph.D., Mgr. Tomáš Mořkovský, Mgr. Dominik Černý, Daniel Angelo Gaudio, PhD, Mgr. Lenka Polcerová, Mgr. Anna Škultétyová
Zapsala: Mgr. Eva Suchánková
Program: 
1. Provoz pracoviště
2. Výuka
3. Výzkum
4. Vnější vztahy

1. Provoz pracoviště

· Zápisy ze schůzí – na datový server – IS – budou doplněny zápisy z období únor 2020 a listopad 2020
· COVID-19
· Prezenční provoz pondělí–středa, ostatní dny plošně home office – neakademičtí pracovníci podávají žádanky přes INET
· Služební cesty – jen výjimečně – po návratu vlastní karanténa po dobu 3-4 dny
· Ztráty za COVID – psát, hlásit T. Mořkovskému – do konce roku přijde další výzva na sepsání ztrát pro PřF MU
· Radiátory – přitlumit v době home office
· Výpůjční formuláře – jednotný formulář pro výpůjčky jak zaměstnancům, tak studentům. Formulář k dispozici na onedrive ÚA, složka Formuláře: https://ucnmuni.sharepoint.com/:w:/t/ustav_antropologie/EZoiiU695AlDkUHFJd9EHLgBtfqSt5VL4feO1KN4VKQkfw?e=1vaufE)

2. Výuka

· Do Vánoc nebude prezenční výuka – uvažuje se opět o týdnech pro blokovou výuku – pro naše pracoviště jen výjimečně
· Podíl výuky jednotlivých vyučujících na předmětech – prosím doplnit tabulku, viz odkaz, do konce listopadu (důležité pro evaluace pracovníků 2021)
https://ucnmuni.sharepoint.com/:x:/t/ustav_antropologie/Eb_29Mp64E1GpBAc5mjreH4B2jDRl7dTswqjZTzK7s_6UQ?e=n0PYZk 
· Zadávání Bc. a Mgr. prací – pravidla ÚA pro zadávání i pro udělování zápočtu vycházejí ze SZŘ, viz výňatek k nahlédnutí zde: Výňatek ze SZŘ pro vyučující - časové lhůty (1).docx, následuje krátký abstrakt:
· Zkoušející je povinen zveřejnit požadavky pro ukončení předmětu nejméně 5 pracovních dnů před zahájením týdenní výuky.
· Výsledek ukončení předmětu má být zaznamenán do IS MU nejpozději do sedmi pracovních dnů po dni ukončení předmětu, a to v případě, že ukončení předmětu obsahuje písemnou část
· V případě ústní zkoušky je výsledek hodnocení zaznamenán nejpozději v pracovní den následující po dni ukončení.
· Vyučující je povinen studentovi sdělit výsledky nebo hodnocení průběžných kontrol (pozn. MK: v průběhu semestru) do 10 pracovních dnů. 
· Student má právo nahlédnout do hodnocení písemných prací a elektronických testů rozhodných pro ukončení předmětu, a to do 15 pracovních dnů od data sdělení hodnocení písemné práce, respektive elektronického testu.

Chyby v zadávání prací na Přf byly následující a vyučující jsou tímto upozorněni, aby se chyby neopakovaly (zdroj M. Králík): 
· Zadání hodnocení po lhůtě
· Nezadané hodnocení
· Přepsané hodnocení
·  Zadané hodnocení studentům, kteří nebyli přihlášení v ISu ke zkoušce
· Zadané hodnocení studentům na nevypsaný termín v Isu

· Nové akreditované studijní programy – týká se primárně Mgr. programů od léta 2021: je nutné jmenovat státnicové komise, pro tento účel externisté a vyučující bez habilitace mají dodat M. Králíkovi odborný životopis (týká se Martina Čuty, Martina Nováka, Tomáše Mořkovského a Robina Pěničky).
· Doplnění požadavků Bc. a Mgr. závěrečných prací – viz. e-mail M. Králíka z předchozího týdne: do IS je nutno zadat formality, literaturu a vytvořit zadání závěrečných prací ve strukturovaných bodech. Do 15.11.2020 jsou možné úpravy zadání a schvalování studenty a vedoucími práce. Po tomto termínu jdou k odsouhlasení paní ředitelce.

3. Výzkum 

· GAČR panely – nominace do konce listopadu – nominován dr. Jurda
· Publikace – M17+
· Za ústav vybrány 4 publikace pro „biblio“ výsledky (3xQ1, 1xQ2) a 2 publikace pro „nebiblio“ výsledky
· Výběr za MU – PřF MU – 33 biblio, 15 nebiblio, z nichž vybrány za ÚA 1x biblio a 1x nebiblio
· Struktura oborů OECD – Fields or Research and Development (FORD), tabulka k nahlédnutí zde: https://is.muni.cz/auth/do/sci/riv/Prevodnik_oboru_OECD.pdf
· Správné stanovení vědního oboru je zásadní pro další hodnocení Ústavu, potažmo univerzity. Doporučení nevkládat naše výstupy pod obor Sociologie.
· Farmaceutická fakulta – děkanka vyslovila zájem o spolupráci s fakultou, navrhuje osobní schůzky nebo prezentaci pracovišť v rámci „konference“. Do konce týdne prosím dejte vědět P. Urbanové, zda by někdo o spolupráci měl zájem a v jakém smyslu.
· Strategie – národní, JKM – T. Mořkovský umístil aktuální strategické dokumenty zde: https://ucnmuni.sharepoint.com/:f:/t/ustav_antropologie/Etv0c8KQ56VGrKYdcgyaTk0Bt0c8g7p-fNbFKZ-dMeLITw?e=H4xeYg. Doporučuje se dokumenty pečlivě pročíst a stanovit si průniky vlastních výzkumných aktivit s uvedenými prioritami. Je vhodné tyto priority zvažovat i při vypisování Bc. a Mgr. diplomových prací.

4. Vnější vztahy

· Studentská konference:
·  odpovědná osoba Dominik Černý + doktorští studenti
· Rozpočet má na starosti T. Mořkovský 
· konání 16. – 17.9.2021 v Univerzitním centru v Telči
· cílená na Mgr. a Ph.D. studenty našeho a příbuzných oborů
· na programu 2 odborné plenární přednášky denně (čeští i zahraniční přednášející) + příspěvky studentů
· IRP – možnost zažádání přes prorektory, pokud bude v souladu se strategickým záměrem univerzity – body strategie se aktuálně připravují
· PR odd – v průběhu následujících 14 dní prosím domluvit schůzku PR teamu k tématům www a strategie rozvoje ústavu
· Noc vědců 27.11.2020 – jsou natočená videa, exkluzivita pro Noc vědců, nemáme do konce roku 2020 právo je využívat k vlastní propagaci Ústavu, k nahlédnutí zde: https://ucnmuni-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/39803_muni_cz/EqoHah-GjxlKjvSeVaHvpBwBO5HwUWKc85Hk2FHlHzRFsA?e=AURhvI.
V rámci Noci vědců bude náš Ústav propagován prostřednictvím FB stránek, videa budou k dispozici oficiálně od 15.11.2020 (více informací M. Čuta).
· OPEN DAY 7.11.2020 – akce studentů pro studenty, bez účasti akademických pracovníků
· ERASMUS + – z CZS přislíbena podpora, přednáška kolegů z australské univerzity má proběhnout již v podzimním semestru 2020 (2 vstupy v rámci předmětu Antropologie pravěku)


Minutes from the Meeting of Department of Anthropology - 2. 11. 2020

Programme: 
1. Operation
2. Teaching
3. Research
4. Public relations

1. Operation

· COVID-19
· Monday to Wednesday are days for present attendance, Thursday and Friday, home office is preferred
· Business trips are not recommended. After arrival, self-quarantine for 3-4 days is highly recommended. 
· In case of any financial loss caused by COVID please inform T. Mořkovský for future statistics/loss recovery of the Faculty of Science.
· Heaters – in periods of home office please reduce the heater in your office
· Form for material borrowings – in case of borrowings to students or teachers as well, there is a form to be used uniformly. At your disposal here:  https://ucnmuni.sharepoint.com/:w:/t/ustav_antropologie/EZoiiU695AlDkUHFJd9EHLgBtfqSt5VL4feO1KN4VKQkfw?e=1vaufE)

2. Teaching 

· Till Christmas there will be no lectures with the presence of students
· Please, till the end of November, fill out in the tab bellow how many hours of teaching do you have in the following courses:  
https://ucnmuni.sharepoint.com/:x:/t/ustav_antropologie/Eb_29Mp64E1GpBAc5mjreH4B2jDRl7dTswqjZTzK7s_6UQ?e=n0PYZk 
· Setting of Bc. a Mgr. theses – responsible person for further information is M. Králík. Here is a short abstract:
· Teacher must announce the conditions for the conclusion of the course at least 5 working days prior to start of the lessons  
· The result must be put in the system IS at least 7 working days after the conclusion of the course, if there is a written part included. In case of an oral examination the result must be sign in the system not later than the day after the conclusion.   
· Teacher must announce the results to the student during the semestr within 10 working days. 
· Teacher is obligated to keep the written works or electronical test for the period of  6 month starting from the end of the examination period. 
· Students have right to check the evaluation of their written or electronical tests decisive for the termination of the course. They might to do so within the period of 15 days after the announcement of the evaluation.  
· If the student doesn´t excuse his/her absence at the exam within 5 working days after the signed up term, he/her is evaluated as “unsatisfactory”. 

3. Research

· GAČR (The Grant Agency of the Czech Republic) pannels – nomination for our Department dr. Jurda
· Publications – M17+
· On behalf of our Department there were 4 publications „biblio“ (3xQ1, 1xQ2) and 2 publications „non-biblio“ nominated
· Selection of MU – Faculty of Science MU – 33 biblio, 15 non-biblio, from witch  1x biblio and 1x non-biblio from our Department
· OECD – Fields or Research and Development (FORD): tab of OECD codes to be seen here: https://is.muni.cz/auth/do/sci/riv/Prevodnik_oboru_OECD.pdf
· It is important to classify properly our publications for future evaluations (we should not use coding for Sociology) 
· Faculty of Pharmacology – there is an interest of collaboration between our faculty and Faculty of Pharmacology. In case of any idea or interest of possible collaboration, please talk with P. Urbanova till the end of this week as there will be a conference about this topic next week. 
· Strategies – national and regional – T. Mořkovský is responsible for further information regarding the strategic goals and priorities established for the period 2021–2027. Current documents to be seen here:  https://ucnmuni.sharepoint.com/:f:/t/ustav_antropologie/Etv0c8KQ56VGrKYdcgyaTk0Bt0c8g7p-fNbFKZ-dMeLITw?e=H4xeYg. 

4. Public relations

· Students´ conference:
·  Responsible person Dominik Černý + PhD students
· Financial management - T. Mořkovský 
· Planned for 16. – 17.9.2021 at Univerzitní centrum, Telč
· Aimed at Mgr. and Ph.D. students
· There will be 2 plenary lectures a day of Czech and foreign teachers + student presentations
· Scientist Night 27.11.2020 – there are videos made in our Lab, to be seen here, but please do not share: https://ucnmuni-my.sharepoint.com/:f:/g/personal/39803_muni_cz/EqoHah-GjxlKjvSeVaHvpBwBO5HwUWKc85Hk2FHlHzRFsA?e=AURhvI
· OPEN DAY 7.11.2020 – special programme prepared by students for students, with no teachers attendance 
· ERASMUS + – during fall semester, there will be two special lectures prepared by our Australian colleagues


Sepsala: Mgr. Eva Suchánková
Viděla/Approved by Petra Urbanová
	
	
	



