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Změna v zadávání hodnocení doktorských studentů

Vážené kolegyně, vážení kolegové

dovoluji si vám oznámit, že v souladu se studijním a zkušebním řádem Masarykovy univerzity (čl. 26, odst. 3, písm. d) byla v ISu vytvořena nová aplikace pro zapisování slovního hodnocení doktorských studentů, a to již pro stávající akademický rok. Tímto způsobem zcela odpadá povinnost vyplňování stávajících papírových formulářů.

V aplikaci se vyplňuje slovní hodnocení, kdy školitel je povinen vyplnit příslušná pole (často jen formou stručných komentářů). Tyto zápisy by měly být provedeny vždy do konce srpna aktuálního akademického roku.

Předpokládám, že každý školitel již má přístupová práva do Informačního systému. V případě, že tomu tak není, budou hesla na vyžádání nově vygenerována a přidělena Oddělením informačních a komunikačních technologií. (kontakt: RNDr. Čestmír Greger, cestmir@sci.muni.cz, tel: 549 49 1407, 549 49 3978)
   
Postup zadávání hodnocení:

Přihlášení do IS → Školitel → výběr studenta, kterého chci hodnotit → klik na Hodnocení doktorského studenta → naleznete EDITUJ → po kliknutí je možno zadávat slovní hodnocení.
Příklad vyplňování hodnocení:

Ukázka tabulky, která se před vámi otevře→ 

Student pracuje na disertační práci dle požadavků individuálního plánu. V hodnocení jasně vymezte, zda požadavky plánu

· Překračuje

· Splňuje

· Nesplňuje

V případě, že požadavky nesplňuje, doplňte komentářem.

Děkuji všem za spolupráci.
S pozdravem,
Prof. RNDr. Petr Klán, Ph. D.
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