Orientace a navigace v rozsáhlých strukturovaných dokumentech – praktické cvičení

#1. Z knihovny digitálních dokumentů Střediska Teiresiás MU získejte publikaci Dějiny politického myšlení autorů Herolda, Müllera a Havlíčka, svazek II/1. Předpokládejme, že se chcete s knihou seznámit – získat přehled o jejím obsahu. Za tím účelem chcete zjistit názvy kapitol první úrovně. Jakými způsoby to lze udělat? Předveďte.

#2. Najděte kapitolu o židovském politickém myšlení. Kolik podkapitol (kapitol druhé úrovně) obsahuje? Z každé podkapitoly si přečtěte vždy první odstavec, na další podkapitolu přejděte co nejefektivnějším způsobem. Předveďte.

#3. Ve studijních materiálech, ve stejné složce, z níž jste stáhl zadání teoretické i praktické části cvičení, se nachází další dokument Cvičení - dokument k praktické části 1.docx. V jeho prvním odstavci textu je uvedena poznámka pod čarou. U jakého slova se odkaz na poznámku nachází a jaký je text poznámky? Proveďte a odpověď zapište do tohoto dokumentu pod otázku.

#4. V tomtéž dokumentu najděte první tabulku, prezentuje výsledky fiktivních voleb. V jakém hejtmanství obdržela Pravá koalice ve volbách největší absolutní počet hlasů? O kolik více hlasů v tom hejtmanství obdržela Pravá koalice v porovnání s Levou koalicí? Proveďte a odpověď zapište do tohoto dokumentu pod otázku.

#5. Ve studijních materiálech, ve stejné složce, z níž jste stáhl zadání teoretické i praktické části cvičení, se nachází další dokument Cvičení - dokument k praktické části 2.pptx. Převeďte ho do formátu PDF a najděte snímek č. 20, na kterém je zmíněn český zákon o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob včetně číslo, pod jakým byl publikován ve Sbírce zákonů. Jaké je to číslo? Odpověď zapište do tohoto dokumentu pod otázku.
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