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Brno, 15. března 2007

Vážená paní, vážený pane


Dovolujeme si Vás informovat o tom, že jsme ve spolupráci tří výše zmíněných institucí započali práci na výzkumu „Financování NNO z evropských fondů“. Cílem výzkumu je zjistit, nakolik se změnila činnost a organizační struktura neziskové organizace, která čerpala, čerpá nebo plánuje čerpat prostředky z evropských fondů. 

Základní metodou výzkumu je osobní sběr dat, který budou provádět studenti/tky 3. ročníku Ekonomicko-správní fakulty Masarykovy univerzity v rámci předmětu Ekonomika neziskových organizací. V průběhu následujících dvou měsíců (sběr dat by měl být dokončen do půlky května) Vás proto bude některý z našich studentů/tek kontaktovat mailem či telefonicky, abyste se domluvili na osobní schůzce, na níž byste s ním vyplnili čtyřstránkový dotazník. Na počátku osobní schůzky se Vám student/ka prokáže tzv. Osvědčením tazatele s razítkem naší fakulty.


Výsledky výzkumu budou zpracovány nejpozději do konce kalendářního roku, zpřístupněny na stránkách CVNS (www.e-cvns.cz), Nadace Partnerství (www.nadacepartnerstvi.cz) a vydány tiskem jako další z řady publikací CVNS. Výzkum ve spolupráci s výše uvedeným institucemi nerealizujeme poprvé, naopak. V roce 2003 jsme pro Nadaci Partnerství zpracovávali podklady pro zprávu sociologického výzkumu „Neziskový sektor před vstupem ČR do EU“, v roce 2006 pak pro CVNS Ekonomické výsledky neziskových organizací v oblasti vzdělávání“. 

Děkujeme mnohokrát za pochopení, Váš čas i spolupráci s námi. Vyplněním dotazníku přispějete k vyšší vypovídací hodnotě výsledků výzkumu, se kterými Vás rádi seznámíme na výše uvedených internetových stránkách či zasláním publikace s výsledky výzkumu.

V úctě

Doc. JUDr. Ivan Malý, CSc. v.r.
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