Stupnice vyhodnocení Vstupního jazykového testu – Jazyk II

0   -  40  bodů

Vaše jazykové znalosti jsou na úrovni začátečníka. Doporučujeme intenzivní jazykovou přípravu od základů. Nespoléhejte na samostudium, využijte nabídek jazykových škol nebo komerčních přípravných kurzů pořádaných CJV na ESF (počet míst omezen kapacitními možnostmi jazykového oddělení):

PJIIAA  - angličtina

PJIIAN -  němčina

Výuka pouze v podzimním semestru.

41  - 60  bodů

Vaše jazykové znalosti jsou na úrovni mírně pokročilého začátečníka. Z výsledku je patrné, že jste se jazykem již zabýval/a,  ale Vaše vědomosti jsou útržkovité a slovní zásoba malá.

Doporučujeme intenzivní jazykovou přípravu zaměřenou na upevnění dosavadních znalostí a jejich postupné rozšíření jak v oblasti struktury jazyka, tak v oblasti slovní zásoby.

Nespoléhejte na samostudium, využijte nabídek jazykových škol nebo komerčních přípravných kurzů pořádaných CJV na ESF (počet míst omezen kapacitními možnostmi jazykového oddělení).

PJIIBA  - angličtina

PJIIBN -  němčina

Výuka pouze v jarním semestru.

61  - 80 bodů

Vaše jazykové znalosti dosahují nižšího stupně pokročilosti., ale dostačují k tomu, abyste mohl/a pokračovat v jazykové přípravě studiem základů odborného ekonomického jazyka. 

Doporučujeme volitelný předmět Jazyk II/1, který je předstupněm povinného předmětu 

Jazyk II/2 zakončeného zkouškou.

MPJ_JII1Aa – angličtina

MPJ_JII1Na - němčina

Výuka pouze v podzimním semestru.

81  - 100 bodů

Vaše jazykové znalosti dosahují úrovně nižší střední pokročilosti, jsou výchozím předpokladem k tomu, abyste zahájil/a studium předmětu Jazyk II/2, který je ukončen zkouškou.

MPJ_JII2Ab – angličtina

MPJ_JII2Nb - němčina

Výuka pouze v jarním semestru. 

