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Úvodní strana s názvem práce v češtině a angličtině, logo fakulty, jméno autora

Obsah (včetně stránkování), úvod, jednotlivé kapitoly, závěr

Důležitá není jen formální a odborná (obsahová) stránka, velmi důležitý je také vlastní přínos autora seminární práce (stejně jako u diplomových prací). Práce bez viditelné přidané hodnoty budou vraceny k přepracování!

Seznam použité literatury zpracovaný podle platných norem (viz Manuál studenta a v tom Směrnice ESF č. 3/2008 – K zamezení plagiátorství na ESF MU a ČSN ISO 690 (010197) _citace)

Následně zpracovat formou PowerPoint, který bude student prezentovat veřejně ve dnech 10. 5. nebo 17. 5. 2011. Prezentace nesmí přesáhnout časový limit 12 minut. Student pošle prezentaci nejméně dva dny před termínem prezentace Ing. Dostálovi, který připraví sled jednotlivých vystoupení. Přítomný učitel hodnotí: náplň prezentované seminární práce ve vztahu k danému tématu, kvalitu přednesu, dodržení časového limitu. Seminární práce hodnocené A, případně B, znamenají úspěšné ukončení předmětu PV ETIN. 

Rozsah práce: maximálně 20 stran A 4 řádkování 1, velikost a typ písma Times New Roman 12, nadpisy 14. Minimální rozsah není stanoven. Berte prosím v úvahu, že při nižším počtu stran se zvyšují nároky na kvalitu. Pokud bude rozsah výrazně nižší, budou naše nároky na kvalitu práce výrazně vyšší. Což však v žádném případě neznamená, že dlouhé práce nemusí být kvalitní.

Termín odevzdání = vložením do ISu k předmětu MPV ETIN minimálně dva dny před termínem prezentace.

Doporučená literatura: viz literatura uvedená u předmětu MPV ETIN v IS a dále relevantní legislativa, www stránky ministerstev, odvětví, oborů, organizací, institucí, odborné časopisy; poznatky z přednášek včetně doporučené literatury přednášejících, z návštěv vybraných institucí a exkurze; učební texty vystavené v IS – MPV ETIN.
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