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· studijní obor l´Administration Publique (Veřejná správa)

Veřejná správa v ČR a správní právo (PVVSCR)
Program přednášek – akademický rok 2005/2006

6. 12. 2005 (8:30 – 10:00) Úvod do veřejné správy a správního práva

(Právo, právní řád a demokratický právní stát. Pojem a charakteristika správního práva, systém správního práva. Charakteristika pramenů a norem správního práva. Správní právo a správní věda.)
6. 12. 2005 (10:15 – 11:45) Základní instituty veřejné správy a správního práva

(Obecné vymezení veřejné správy, státní správa a její charakteristické rysy, samospráva a její charakteristické rysy, subjekty správního práva a veřejné správy, správně právní vztahy.)

6. 12. 2005 (12:00 – 13:30) Organizace veřejné správy I.

(Veřejná správa jako organizace, organizační principy výstavby VS, organizační moc, subjekty a vykonavatelé VS, působnost a pravomoc. Ústavní a zákonné základy organizace VS v České republice, veřejná služba. Organizace státní správy v České republice.) 

12. 12. 2005 (8:30 – 10:00) Organizace veřejné správy II.

(Organizace samosprávy v České republice, zájmová samospráva, reforma veřejné správy, místní samospráva, regionální samospráva.)

12. 12. 2005 (10:15 – 11:45) Činnost veřejné správy I.

(Veřejná správa jako činnost, vrchnostenské – veřejnoprávní a nevrchnostenské – soukromoprávní formy činnosti VS. Ústavní a zákonné základy činnosti VS v České republice. Veřejnoprávní smlouvy, opatření obecné povahy, další úkony veřejné správy.)

12. 12. 2005 (12:00 – 13:30) Činnost veřejné správy II.

(Správní akty, jejich charakteristika a členění. Individuální správní akty – správní rozhodnutí a normativní správní akty – správní předpisy,  pravidla vydávání, možnosti nápravy a exekuce.)
16. 12. 2005 (8:30 – 10:00) Činnost veřejné správy III.

(Správní řízení – pojem, charakteristika, základní pojmy a instituty správního řízení)

16. 12. 2005 (10:15 – 11:45) Právní regulace veřejné služby

(Veřejná služba – pojem, charakteristika. Právní úprava veřejné služby v České republice – státní služba, služba úředníků územních samosprávných celků.)
16. 12. 2005 (12:00 – 13:30) Správní právo trestní

(Správně právní odpovědnost a odpovědnost za porušení norem správního práva. Správně právní odpovědnost za přestupky; správně právní odpovědnost za tzv. jiné správní delikty, procesní aspekty správního práva trestního, specifika tzv. přestupkového řízení. Náhrada újmy ve veřejné správě - pojem, charakteristika, odpovědnost za škodu způsobenou nezákonným rozhodnutím nebo nesprávným úředním postupem.)

19. 12. 2005 (8:30 – 10:00) Dozor a kontrola veřejné správy I.

(Kontrola jako součást veřejné správy, její funkce, požadavky, pojetí a specifika. Správní – administrativní dozor, státní dozor nad veřejnoprávními korporacemi, vnitřní dozorčí činnost - kontrola VS v užším smyslu. Parlamentní kontrola veřejné správy, kontrola vykonávaná Nejvyšším kontrolním úřadem, Veřejný ochránce práv, svobodný přístup k informacím, petice a stížnosti.)
19. 12. 2005 (10:15 – 11:45) Dozor a kontrola veřejné správy II.

(Soudní kontrola veřejné správy v ČR. Správní soudnictví: ústavní a mezinárodněprávní základy, aktuální zákonná úprava. Ústavní soudnictví: ústavní základy a aktuální zákonná úprava, ústavní stížnosti, rozhodování o zrušení právních předpisů. Soudnictví podle části páté občanského soudního řádu.)

19. 12. 2005 (12:00 – 13:30) Evropské správní právo

(Evropské správní právo – pojem, charakteristika, Rada Evropy a Evropská unie. Evropský standard územní samosprávy. Právo na dobrou správu.)

Základní studijní literatura:

· Kadečka, S. – Průcha, P.: Správní právo - obecná část: multimediální učební text. 1. vydání. Brno : Masarykova univerzita v Brně - Právnická fakulta, 2004, 76 s.

· Skulová, S. – Průcha, P. – Havlan, P. – Kadečka, S.: Správní právo procesní. Praha : Eurolex Bohemia, 2005, 280 s.

Rozšiřující literatura:

· Hendrych, D. a kol. Správní právo. Obecná část. 5. rozšířené vydání. Praha : C. H. Beck, 2003, 832 s.

· Kadečka, S.: Právo obcí a krajů v České republice. 1. vydání. Praha : C. H. Beck, 2003, 424 s.

· Kadečka, S. – Ondruš, R. – Průcha, P.: Základy správního práva pro ekonomy. 1. vydání. Brno : Masarykova univerzita v Brně, Ekonomicko-správní fakulta, 2003, 220 s.

· Průcha, P.: Správní právo. Obecná část. 6. doplněné a aktualizované vydání. Brno : Masarykova univerzita v Brně, Právnická fakulta, 2004, 360 s.
· Sládeček, V.: Obecné správní právo. 1. vydání. Praha : ASPI, 2005, 380 s.







