Strategický marketing

Anotace

Podnikatelská perspektiva subjektů  je spojena s poznatky a implementací  strategického marketingu. Nové přístupy v marketingu  s akcentem na přístupy, metody a postupy umožňujícími reálné hodnocení pozice produktů i podniků na trhu, na jehož základě se vytvářejí marketingové programy zajišťující podnikatelskou prosperitu.

Klíčová slova:

Vize, mise, strategické podnikové cíle, marketingové cíle,  prostředí, marketingové analýzy, marketingový audit, MIS, strategické řízení značek,  targeting, positioning, systematizace marketingových strategií,  strategie v oblasti marketingového mixu, marketingové plány,  marketingový audit. Strategie segmentace zákazníků a positioningu. Strategie v rámci jednotlivých nástrojů marketingového mixu - produkt, cena, distribuce, lidé. Informační systém marketingu jako podpora marketingových strategií.

Osnova

Význam marketingu a marketingové strategie v podmínkách globalizace ekonomických jevů a procesů. Základní školy: Kotler, Porter, Ansoff, Becker.

· Strategické marketingové řízení v kontextu strategického řízení. Standardní přístupy a postupy k tvorbě strategických dokumentů..

Metody marketingové strategické situační analýzy: SWOT analýza, metody portfoliové analýzy a její modifikace (BCG, GE .produktů, matice životního cyklu odvětví, analýza zkušenostního efektu, model Petra Druckera, Paretto analýza).

· Informační systém marketingu jako podpora marketingových strategií. 

· Marketingový strategický výzkum a segmentace trhu (segmentace, targeting, positioning).

· Strategické řízení značky

· Strategie v rámci jednotlivých nástrojů marketingového mixu.  Produktová, distribuční, cenová a kontraktační, komunikační politika a strategie. 

· Moderní marketingové přístupy a jejich využití ve strategickém marketingu. 
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