Takhle ne    !!!!!!
Nainstalovat  XP s platným kódem (ne select)  aktivaci je nutno provést po telefonu.  Spustit 
aktivaci po telefonu, zavolat na  800 100 074, na první automat.výzvu odpovědět 1, pak 
sveřepě ignorovat všechna hlášení  až se nabídne přepnutí na operátora. Přepnout a dokonči 
s ním aktivaci. 

                            1) for all users – ostatní nechat

                            2) Images only

                             - Don´t install google desktop search

                             - Po spuštění se v Option nastaví čeština
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
((
Obrázek 1
Downgrade Vista – XP 

Instalace nového počítače :

nainstalovat systém + SP2 + všechny update systému i Office
Na počítači nastavit  bootování z CD. Vložit CD se systémen Windows+SP2: - chcete-li spustit instalaci Enter – licence F8 souhlasím – ESC novou kopii systému Windows XP – D odstranit – Enter pokračovat – L chcete-li oddíl odstranit – Enter – zformátovat oddíl ( ne rychle ).

I:\bat\install_all.bat která postupně instaluje běžné programy typu WINZIP,WINRAR,IrfanView, Office + Service Pack atd.

Nastavení po instalaci Service Packu 2

po restartu se přihlásit pod účtem systémového administrátora – a přidat do povolených výjimek firewallu AVG Control Center, ICQ, Maple a jiné podobné programy. Pokud se nespustí konfigurační okno automaticky po přihlášení, lze výjimky kdykoliv později nastavit přes „Ovládací panely“; brána „Firewall“; záložka „Výjimky“

Povolit funkci „Vzdálená plocha“ : „Ovládací panely“; „Systém“; záložka „Vzdálený přístup“; zaškrtnout volbu „Povolit připojení vzdálených uživatelů k tomuto počítači“. 

Uživatelům, kteří pro poštu používají Outlook Express důrazně doporučuji zapnout Příjem zpráv pouze ve formátu čistý text. Volba „Nástroje“; „Možnosti“; záložka „Čtení“ zaškrtnout volbu „Číst všechny zprávy jako prostý text“. Toto je potřeba nastavit v profilu každého uživatele. Tzn: Každému uživateli, který se přihlašuje k počítači se toto musí nastavit zvlášť.

Nastavení lokálních administrátorských účtů

Pozor : nově zakoupený počítač, kde je předinstalovaný systém Win XP, při konfiguraci po prvním spuštění, chce kromě jiného také zadat název nového účtu. Tento účet je zařazen do skupiny lokálních administrátorů, ale taky je jméno uloženo ve vlastnostech systému v kolonce „Oprávněný uživatel této kopie“. Proto je vhodné nezadávat nesmyslná jména účtu (jako například „neser“ apod.), ale zadat třeba „CIKT“

Pro účet Administrator nastavit správné heslo (tento účet se po přidání počítače do skupinových politik). – Ovl. panely – Nástroje pro správu - Správa počítače -  Místní už. a skupiny – Uživatelé – kliknout pravým na administrator – Nastavit heslo. Administator je třeba si zapamatovat, doufám že nikoho nenapadne vytisknout si tento text, dopsat do něj rukou Administrátorské heslo a s tímto papírem pak chodit po katedrách, aby si každý heslo mohl přečíst.

Do lokální skupiny Administrators přidat doménovou skupinu Admini. Totéž – skupiny – Administrator – pravým – Vlastnosti – Přidat – ADMINI - Bez tohoto kroku nemůžeme provádět lokální správu tohoto počítače 

Smazat všechny ostatní lokální administrátorské účty, které byly vytvořeny při instalaci PC anebo těsně po ní. Pozor !!! tyto účty většina instalátorů vytváří s prázdným heslem. Nechat takovýto administrátorský účet v systému je hrubá chyba.

Pokud ve výjimečných případech některému uživateli zřídíme administrátorský přístup, účet nazvat jinak než administrator a jinak než se jmenuje uživatelův účet v doméně. V žádném případě nepřidávat jeho doménový účet do lokální skupiny Administrátoři. Uživatele důrazně poučit, ať administrátorský účet používá pouze pro instalace a pro běžnou práci používá svůj doménový účet.

zaheslovat Bios (supervisor Password), bootování pouze z harddisku

Instalace software

Adobe Reader

I:\Acrobat\vybrat program

Irfan View + Pugins + čeština

I:\Bat\irfan.bat

- for all users – ostatní nechat

- Images only

- Don´t install google desktop search

- Po spuštění se v Option nastaví čeština

Total commander

I:\BatTotalCmd.bat
-vybrat češtinu

-v dalším kroku ponechat Yes pro nainstalování všech jazyků

-změnit instalační cestu pod Program Files

-další krok klepnout na Change ini file location a zatrhnout Documents an Settings dole Set this location for all user on this system

-další nastavení nechat na Yes

Winrar+ winzip

GsSript + gsview

GsScript se nainstaluje s PdfCreator, gsview není nutné

PdfCreator

I:\Acrobat\PDFCreator-0_9_3….

QuickTime + RealPlayer

I:\bat\online.cmd ( provede včetně Javy)

Java runtime + adobe flassh player

www.java.com, www.adobe.cz

NOD32

I:\Bat\Nod32
Následné nastavení

Vytvoření účtu printuser

 uživatelé, kteří tisknou z ISu na své lokální tiskárny v kanceláři musí mít vytvořený lokální účet printuser (se správným heslem) – totéž – uživatelé – na ploše pravým – nový uživatel – heslo je platné stále, sdílenou tiskárnu a pro tuto tiskárnu nastavené oprávnění tisku pro uživatele Printuser.

Tiskárny na chodbě 

I:\bat\tiskarna_cernobila.cmd (boční zásobník, dolní a duplex)

I:\bat\tiskarna_barevna.cmd (boční zásobník, zásobník 3 a 4 a duplex)

Automatická aktualizace

- Ovládací panely – Automatická aktualizace - ANO
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