Žádost o informace podle zákona č. 123/1998 Sb., o kácení dřevin, k němuž bylo vydáno povolení

DOPORUČENĚ

Městský úřad v Děčíně 

Odbor životního prostředí 

28. října 1155/2, 405 01 Děčín 1

Děčín 29. 5. 2006

Žádost o zpřístupnění informací dle zákona č. 123/1998 Sb. – kácení stromů na Starém městě

Na moji telefonickou žádost o informace mi dne 22. 5. 2006 nebylo Ing. Nesvobodovou odpovězeno, tudíž podávám tuto písemnou žádost ve smyslu § 3 zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí, v platném znění (dále jen „zákon č. 123/1998 Sb.“).

Žádám o zpřístupnění informací ve věci kácení dřevin v Děčíně na Starém městě na pozemku za firmou Rabat u železniční trati ČD, konkrétně:

· žádost o povolení ke kácení dřevin ve smyslu § 8 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, v platném znění (dále jen „zákon o ochraně přírody a krajiny“),

· rozhodnutí Městského úřadu v Děčíně, odboru životního prostředí ve věci povolení kácení dřevin,

· o stavu dřevin a o jejich funkčním a estetickém významu.

Žádáme o zpřístupnění těchto informací přímo (§ 5 odst. 2 zákona č. 123/1998 Sb.) a v písemné formě (jako fotokopie - § 6 odst. 1) zasláním na níže uvedenou adresu.

Žádost je podávána v režimu zákona č. 123/1998 Sb., neboť se jedná o informace o životním prostředí, a to ve smyslu § 2 písm. a) bodu bodu 3. o „stavu složek životního prostředí“ a bodu 6. o „správních řízeních ve věcech životního prostředí“. Nežádáme o nahlížení do spisů vedených ve správních řízeních v uvedené věci (§ 38 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v pl. znění), ani nevyužíváme práva s nahlížením do originálních listin spojeného – práva pořízení kopie. Zpřístupnění požadovaných informací dle zákona č. 123/1998 Sb. nelze omezit (např. dle § 8 odst. 2 písm. c), neboť to je případ omezení žádosti týkající se jen neukončených řízeních a nepravomocných rozhodnutí trestního charakteru).

Předem děkuji za poskytnutí informací v zákonném termínu.
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