Žádost o poskytnutí zveřejněné informace (poté, co jste obdrželi sdělení úřadu, že Vámi požadované informace byli v minulosti nějak zveřejňovány) – na poskytnutí lze trvat již v první žádosti o informace

DOPORUČENĚ

Krajský úřad Ústeckého kraje

Odbor životního prostředí a zemědělství

Velká Hradební 3118/48

Ústí nad Labem

400 02

V Praze dne 17. 2. 2006

 

Žádost o přímé poskytnutí zveřejněné informace ve smyslu § 5 odst. 2 zákona č. 123/1998 Sb.

Dobrý den,

 

dne 21.1.2006 jsme žádali písemně o poskytnutí informací – úplné kopie a všech příloh bezpečnostní zprávy společnosti Spolek pro chemickou a hutní výrobu, a.s. Ústí nad Labem.

Dne 2. 2. 2006 jste nám doručili sdělení, tedy v zákonné lhůtě 15 dní, že námi požadovaná bezpečnostní zpráva byla postupem podle zákona o prevenci závažných havárií zaslána Krajským úřadem dotčeným správním úřadům a dotčeným obcím a že tyto obce ji oznámily veřejnosti v místě obvyklým způsobem (město Ústí n. L. na úřední desce dne 6. 1. 2006, obec Trmice 4. 1.). Z toho vyplývá, že jsme požadovali informace, které už byly zveřejněny.

Ve smyslu § 5 odst. 2 zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí, ve znění pozdějších předpisů, trváme na přímém poskytnutí zveřejněné informace. Požadované informace nám, prosím, sdělte elektronickou cestou anebo písemně na níže uvedený kontakt sdružení ARNIKA v Praze. Případně nás můžete kontaktovat telefonicky (Mgr. Hanu Kuncovou na telefonním čísle 222 781 471). Předem Vám děkujeme za poskytnuté informace.

S pozdravem,

za sdružení ARNIKA

Mgr. Hana Kuncová

Program Toxické látky a odpady

Sdružení ARNIKA

Chlumova 17

130 00 Praha 3

