Stížnost na neposkytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. ve lhůtě, aniž by bylo vydáno rozhodnutí o jejich odmítnutí (nečinnost úřadu)

DOPORUČENĚ

Městský úřad Lomnice nad Popelkou

stavební úřad

Husovo nám. 6

512 51  Lomnice nad Popelkou

na vědomí

Krajský úřad Královéhradeckého kraje

odbor regionálního rozvoje, územního plánování a stavebního řádu

Wonkova 1142

Hradec Králové

V Praze dne 21. 8. 2006

Stížnost na postup při vyřizování žádosti o informace (§ 16a zákona č. 106/1999 Sb.) – neposkytnutí informací ve lhůtě bez vydání rozhodnutí o odmítnutí žádosti

Dne 1. 8. 2006 jsme podali na Městský úřad Lomnice nad Popelkou, stavební úřad, žádost o informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, v platném znění (dále jen „zákon č. 106/1999 Sb.“). Informace souvisely s nelegálně provozovanou motokrosovou tratí na rozhraní místní části Rváčov a obce Veselá u Semil, na níž nás upozornili občané zde žijící. 

Jednalo se konkrétně o poskytnutí:

1. sdělení, jaké kroky stavební úřad podnikl k vyřešení daného problému od 9. 3. 2005,

2. kopie rozhodnutí ve věci odstranění terénních úprav (řízené vedené pod č.j.: S/2004/311/Tš),

3. informace o případných dalších správních řízeních a dalších souvisejících postupech stavebního úřadu,

4. případně všech dalších relevantních informací v dané věci.

V zákonné lhůtě 15 dní (§ 14 odst. 5 písm. d) zákona č. 106/1999 Sb.) nám stavební úřad informace neposkytl. Úřad tuto lhůtu pro poskytnutí informací ani řádně neprodloužil, nepředložil konečnou licenční nabídku, ani nevydal rozhodnutí o odmítnutí žádosti. Proto podáváme ve smyslu § 16a odst. 1 písm. b) zákona č. 106/1999 Sb. tuto stížnost. Stížnost je podána včas, při dodržení 30denní lhůty k jejímu podání (počítáno od marného uplynutí lhůty pro poskytnutí informací).

Požadujeme posouzení této stížnosti podle § 16a zákona č. 106/1999 Sb. a okamžité vyřízení naší žádosti o informace. Pokud stavební úřad informace sám neposkytne, požadujeme, aby nadřízený orgán - Krajský úřad Královéhradeckého kraje - věc usnesením převzal a informace nám poskytl sám.

S pozdravem, za  Centrum pro podporu občanů

S pozdravem, 
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