Navidad en España:

La Navidad empieza en España con el tradicional sorteo de lotería – 22 de diciembre – y termina el 6 de enero, día de los Reyes Magos.
El sorteo de lotería- este sorteo se celebra el día 22 por la mañana temprano. El premio mayor se llama “el gordo”. Se asocia este día al comienzo de las fiestas. 
La Nochebuena- la noche del nacimiento del Cristo, el 24 de diciembre, es Nochebuena y se celebra en familia en torno al belén. La comida principal suele ser pavo o cordero asado, mariscos, etc. El cava es el vino espumoso que se fabrica en Cataluña. El turrón es postre de Navidad. Es de almendras y miel. Por la Navidad se comen también polvorones y son de harina y manteca. Después de la cena de Nochebuena las familias católicas van a Misa del Gallo a las 12 de la noche.

El día de Navidad- el 25, día de Navidad, se reúne la familia para la comida navideña.
El día de los Inocentes- el 28, como el 1.(primero) de abril en otros países, es un día de bromas entre amigos y, a veces, hasta en los medios de comunicación. Aunque el origen de esta fiesta es la Matanza de los Santos Inocentes de la Biblia

La Nochevieja- a las 12 de la noche se toman 12 uvas, una con cada una de las 12 campanadas del reloj. La mayoría de españoles toma las uvas viendo en televisión el reloj de la Puerta del Sol de Madrid. Las fiestas que se celebran en Nochevieja se llaman “cotillón”.
El día de los Reyes Magos- aunque la fiesta tradicional española para recibir regalos es el día de Reyes (6.1.), en algunas familias Papá Noel adelanta alguno de esos regalos trayéndolos el día de Nochebuena o Navidad para que los niños jueguen durante las vacaciones.
El día 5 de enero, los niños dejan sus zapatos bien limpios en el balcón  para que los Reyes sepan que deben dejar los regalos allí. Los niños preparan para los Reyes leche, galletas y agua para camellos. Los Reyes Magos vienen en los camellos desde Oriente. Por la noche del día 5, por las calles de la ciudad se puede ver la cabalgata, desfile de los Reyes.
Se suele tomar un “roscón”, pastel de forma redonda cubierto de frutas escarchadas, que tiene una sorpresa o regalito dentro. 

Verdadero o falso?:

La Navidad empieza con el premio llamado Grande.

La comida navideña típica de España es la carpa.

Los turrones y el cava son los dulces de Navidad.

El día de los Inocentes se hacen bromas a los amigos.

El último día del año a medianoche se toman 12 uvas.

Según la tradición los regalos los traen los Reyes Magos durante la Nochebuena.

La cabalgata es el desfile de los Reyes Magos por las ciudades.

El roscón se come el día de Navidad como desayuno y se fabrica en Cataluña.

En España las fiestas de Navidad terminan el 6 de enero. 
