So wird oft die nicht enden wollende Krise von den Politikern in der Eurozone erklärt
die in Not geratenen Länder

ein sehr stark auf den Preis fokussierter Markt

Griechenland, das Euroland, das am stärksten von der internationalen Finanzkrise getroffen ist

Erwartet werden weitere Proteste gegen das aus Sicht vieler Griechen von Deutschland verordnete Spardiktat. 
die bereits vereinbarten Sparmaßnahmen

So erwirtschafteten im Jahr 2009 laut der Statistikbehörde eurostat die nach Unabhängigkeit strebenden Regionen Katalonien und das Baskenland fast ein Viertel des spanischen Bruttoinlandprodukts (BIP), obwohl sie weniger als zehn Prozent der Landesfläche ausmachen.

unmittelbar anstehende Schuldrückzahlungen

Der Sohn des 2011 ums Leben gekommenen libyschen Diktators Muammar al-Gaddafi, Al-Saadi, befindet sich in einem Gefängnis in Tripolis.

Nach zahlreichen Problemen bei der Einführung der "Obamacare" genannten Gesundheitsreform geriet Sebelius zunehmend unter Druck.

Das im Jahr 2010 verabschiedete Reformpaket tritt in mehreren Etappen in Kraft.

Vor dem Gespräch mit Putin hatte Obama auch mit Frankreichs Präsident François Hollande telefoniert, um über die "sich verschlimmernde Lage" im Osten der ehemaligen Sowjetrepublik zu sprechen, wie das Weiße Haus mitteilte.

Litauen ist eine der am stärksten wachsenden Volkswirtschaften der EU - und deshalb hungrig nach Strom. Bisher war das Land abhängig von russischen Importen.
Zu den vom EU-Gipfel beschlossenen erweiterten Sanktionen gegen Moskau sagte Merkel, künftig könnten auch Unternehmen auf die Embargo-Liste kommen, die in einer engen Beziehung zur Destabilisierung der Ukraine stünden.

Mit der Übergabe von Flugschreiber und Stimmrekorder erfüllten die Separatisten Forderungen einer zuvor einstimmig verabschiedeten Resolution des UN-Sicherheitsrates.

Griechenland: Obwohl die Regierung weiterhin einen harten Sparkurs fährt, bleibt das Land das am meisten verschuldete in der Europäischen Union. 

Einem Bericht der Zeitung "Diario Economico" zufolge will die Familie die Laufzeit für Anleihen einer in Luxemburg ansässigen Holding verlängern.
Für Microsoft läuft es eigentlich nicht schlecht, im Kerngeschäft macht der Konzern Gewinn. Doch das von Nokia übernommene Handygeschäft hängt Microsoft wie ein Klotz am Bein.
Die vom Staat gestützte drittgrößte italienische Bank Monte dei Paschi will die Kosten drastisch senken und tausende Jobs streichen.
Allerdings sparen die meisten von der Finanzkrise betroffenen Banken eher im sehr teuren Investmentbanking und nicht im Geschäft mit den Privatkunden.
die Klage der in Gibraltar ansässigen Holding

Der inzwischen in der Schweiz lebende Ex-Ölmagnat (Chodorkowski) erklärte, …
Auch die in Russland tätigen Banken aus der Europäischen Union müssten negative Folgen fürchten.
Eine in Rom in Kraft getretene Verordnung der Stadtverwaltung verbietet in der Altstadt "zu lagern oder Notunterkünfte zu errichten oder anzuhalten um zu essen oder zu trinken".
Ein von der Zeitung zur Analyse hinzugezogener Experte habe die Echtheit der Daten bestätigt, heißt es in der "New York Times".
Geld verdienen, ohne die am Geschäft Beteiligten über den Tisch zu ziehen, Rücksicht auf Umwelt und Ressourcen: Dieser ethische Geschäftsansatz liegt auch Bioläden, Car-Sharing-Projekten und Fair-Trade-Produkten zugrunde.
An erster Stelle (als Nahrungsmittellieferant) steht mit 2,74 Milliarden US-Dollar der in einer Zollunion mit Russland verbundene Nachbarstaat Weißrussland.
Ob das Engagement für außerparlamentarische Nebenjobs noch genügend Aufmerksamkeit für das von den Steuerzahlern finanzierte politische Mandat lässt, wurde in Deutschland immer wieder heftig öffentlich debattiert.
"WeChat" - das chinesische Pendant der vor allem bei Jugendlichen im Westen beliebten Nachrichtenapp "WhatsApp"

Der bisher in Miami ansässige Hamburger-Brater Burger King betreibt in fast 100 Ländern mehr als 13.000 Restaurants.
Heinz-Horst Deichmann hat aus einer kleinen Schuhmacherei in Essen Europas größten Schuhhändler gemacht. Jedes fünfte Paar Schuhe, das in Deutschland verkauft wird, stammt nach Unternehmensangaben inzwischen aus einem Deichmann-Laden. Doch für den am vergangenen Donnerstag im Alter von 88 Jahren verstorbenen Unternehmer und gläubigen Christen war geschäftlicher Erfolg nie Selbstzweck. Und so spielte für den am 30. September 1926 im Essener Arbeiterviertel Borbeck geborenen Unternehmer neben dem Geschäft Zeit seines Lebens der Glaube und die Hilfe für die Ärmsten der Armen eine wichtige Rolle. Mit dem Geld aus dem florierenden Schuhimperium schuf er quasi nebenbei das Missionswerk "wortundtat", das in Indien und Tansania Schulen und Krankenhäuser betreibt und weltweit nach eigenen Angaben rund 200 000 Menschen unterstützt. Auch in Deutschland ist das Hilfswerk bei der Betreuung von sozial benachteiligten Kindern aktiv.
Deutliche Unterstützung erhielt Merkel von Werner Schulz, einem ehemaligen Europa-Abgeordneten der Grünen und scharfen Kritiker des russischen Präsidenten. Er lobte die klaren Worte der Kanzlerin, bezweifelte jedoch, ob Wirtschaftssanktionen den gewünschten Erfolg bringen könnten. Die bisher ergriffenen Maßnahmen hätten Putin nicht zum Einlenken gebracht, sagte er im Deutschlandfunk.
Die in Minsk vereinbarte Waffenruhe existiert nur auf dem Papier.
Die in Ihrem Land geltenden Steuersätze finden sie hier.

Die vom Chef des schwedischen Netzwerk-Ausrüsters Ericsson vor ein paar Jahren in den Raum geworfene Zahl von 50 Milliarden vernetzter Geräte bis 2020, die einst völlig weltfremd erschien, wirkt damit eher schon untertrieben. (auf der Messe CES in Las Vegas)
Heute erzeugen die vielen vernetzten Geräte zwar auch eine schnell anwachsende Datenlawine, die Informationen stecken aber meist noch in den Silos der Anbieter fest.

Unerwähnt blieb ein möglicherweise ebenso gewichtiger Grund. In kaum einem anderen Land sind die in der Autoindustrie gezahlten Stundenlöhne so niedrig wie in Mexiko.

Mitverantwortlich für die Deflationstendenzen in Europa ist auch der stark gefallene Ölpreis.

Während der Effekt auf die Tierwelt umstritten ist, herrscht etwas mehr Einigkeit darüber, dass die Auswirkungen auf die vom Menschen genutzten Umweltressourcen verheerend sind. Auch Orte der Freizeit, Kultur und Spiritualität seien beeinflusst.

Doch in den am stärksten belasteten Gebieten (in Fukushima) dürfen sich die ehemaligen Bewohner nicht einmal länger aufhalten, geschweige denn Landwirtschaft betreiben.

Der im Schatten von Wien stehende staatliche Verluste schreibende Airport (in Bratislava) ist daher dank finanzieller Anreize für Airlines erstmals seit der Pleite von SkyEurope wieder im Aufwind.

"Wir sind im letzten Jahr die am schnellsten wachsende Premium-Marke gewesen", zog Mercedes-Chef Dieter Zetsche gegenüber der DW eine positive Bilanz. (2015)

Neuer Hoffnungsträger (von Airbus) ist die kurz vor Weihnachten erstmals ausgelieferte A350. Der spritsparende Passagierjet, der vor allem auf Langstrecken eingesetzt wird, soll eine der größten Einnahmequellen des Herstellers werden.

Die auf 114 Jets gewachsene "Dreamliner"-Produktion hatte Boeings gesamte Auslieferungen im vergangenen Jahr nach oben getrieben.

Rund jeder dritte in Hamburg umgeschlagene Container geht nach China oder kommt von dort.

Der deutschstämmige Präsident, ehemaliger Bürgermeister von Hermannstadt (rumänisch Sibiu) in Siebenbürgen, versprach seinen Wählern ein besseres Leben - auch durch Transparenz und Gerechtigkeit. Die damit verbundenen Hoffnungen sind sehr groß.

Im Prinzip sei es darum gegangen, bestätigte er noch, wie man das Ende Februar auslaufende Hilfsprogram für Griechenland irgendwie verlängern könne, und sei es in einer neuen Verpackung.
Wie geht es nun weiter? Beim heutigen EU-Gipfel in Brüssel wird Bundeskanzlerin Angela Merkel zum ersten Mal mit dem griechischen Ministerpräsidenten Alexis Tsipras zusammentreffen. Diese Begegnung ist bereits durch die ständigen Angriffe gegen Deutschland aus Athen und die erneut ins Spiel gebrachte Forderung nach Reparationszahlungen für die deutsche Besatzung Griechenlands im Zweiten Weltkrieg belastet.
Die neue Mannschaft in Athen lehnt Teile der von der Vorgängerregierung mit den Kreditgebern vereinbarten Reformen und Sparmaßnahmen wegen sozialer Härten ab. Griechenland befindet sich in einer schweren Wirtschaftskrise.
Im Nervenkrieg um seine Staatsschulden und eine drohende Pleite hat Griechenland die von den Euro-Partnern verlangte Reformliste gegen Mitternacht eingereicht. Sie war nach Angaben von Diplomaten wiederholt eifrig nachgebessert worden.
Am Sonntag hatte sich in einem Referendum eine Mehrheit der Griechen gegen die Vorschläge der internationalen Gläubiger ausgesprochen, die im Gegenzug für weitere Finanzhilfen harte Kürzungsmaßnahmen vorsahen. Die Gläubiger verlangten unter anderem eine Senkung der Rentenausgaben und einen beschränkten Zugang zum Vorruhestand. Außerdem fordern sie eine Erhöhung der Mehrwertsteuer in dem für Griechenland wichtigen Hotel- und Gaststättenbereich auf 23 Prozent.
Die Kriterien für dieses Programm, das gesetzlich geregelt ist, sind bei genauem Hinsehen eigentlich noch strenger. Wird der zurzeit noch triumphierende Populist Tsipras das zuhause durchsetzen können? 

Kann man dem bislang so verantwortungslos handelnden Ministerpräsidenten aus Athen, der seine Geldgeber vor kurzem noch als Erpresser beschimpfte, wirklich über den Weg trauen?

Am späten Donnerstagabend ging die von Brüssel angeforderte Liste bei Eurogruppenchef Jeroen Dijsselbloem ein, wie dessen Sprecher über den Kurzmitteilungsdienst Twitter mitteilte.

alle im Parlament vertretenen Parteien
die nach Deutschland kommenden Flüchtlinge

In dieser Woche schrieben 200 Bürgermeister aus dem besonders stark von der Flüchtlingskrise betroffenen Bundesland Nordrhein-Westfalen an Merkel, sie solle die Zuwanderung begrenzen. 23.10.2015
Diese Stimmungslage ist wohl der Grund, warum das im Eiltempo in der vergangenen Woche vom Bundestag und Bundesrat beschlossene Gesetzespaket zur Verschärfung des Asylrechts nun nicht erst am 1. November, sondern einige Tage früher als geplant in Kraft treten soll, wie ein Sprecher des Bundesinnenministeriums am Freitag bestätigte. 23.10.15

Aus der Klageschrift geht hervor, dass auf VW für jedes mit der Manipulations-Software ausgestattete Auto eine Strafe in Höhe von mehreren zehntausend Dollar zukommen könnte. (in den USA) 04.01.2016
Der als überzeugter Europäer geltende Schäuble hält im Falle eines Brexit auch einen Dominoeffekt für denkbar. 10.06.2016
Für innerhalb der EU beschäftigte Briten und für in Großbritannien lebende Europäer werde sich kaum etwas ändern. (nach dem Brexit) 27.06.2016
Großbritannien ist als Absatzmarkt sehr wichtig für die heimischen Hersteller, jedes fünfte aus Deutschland exportierte Auto geht in das Vereinigte Königreich. 22.06.2017
Europas Autohersteller müssten bei einem harten Brexit - also einem Abgang auch aus Europas Binnenmarkt - mit Absatzeinbußen von bis zu 20 Prozent rechnen, heißt es in der am Donnerstag publizierten Untersuchung des Beratungsunternehmens Deloitte. So heftig waren die Einbußen zuletzt in der Finanzkrise 2009. 22.06.2017

Das von der EU vor zwei Jahren ursprünglich beschlossene Quotensystem ist gescheitert, weil viele Mitgliedsstaaten entweder gar keine oder nur wenige zugewiesene Migranten aufnehmen, trotz anderslautender Gerichtsurteile. 01.12.2017
