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                  PMO ESF – 8. PŘEDNÁŠKA
Mezinárodní příslušnost soudů v rámci EU

Příklad 1
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2022 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „Veškeré spory vyplývající z této smlouvy budou řešeny u francouzských soudů.“ Kupující nezaplatil kupní cenu. Poraďte prodávajícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 2
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2022 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „DDP Grmelova 9 Brno INCOTERMS 2020.“ Prodávající nedodal zboží včas a odmítá jej dodat i po výzvě. Poraďte kupujícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 3
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2022 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „DDP Grmelova 9 Brno INCOTERMS 2020.“ „Zboží bude placeno: 50 % z kupní ceny do 5 pracovních dnů od potvrzení objednávky, 50 % z kupní ceny do 5 pracovních dnů od dodání zboží, a to převodem na účet prodávajícího vedený u banky Société Générale SA, pobočka Bd Mansart 15, Dijon.“ Kupující nezaplatil kupní cenu včas a odmítá ji zaplatit i po výzvě. Poraďte prodávajícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 4
Pivovar Lucky Bastard (prodávající) se sídlem v Brně/ČR a společnost SP se sídlem v Barceloně/Španělsko (kupující) uzavřeli v říjnu 2022 smlouvu o dodávce lahvových piv Blond 11°. Podle této smlouvy mělo být zboží dodáváno do skladu kupujícího v Barceloně. Prodávající dodal vadné zboží (pivo obsahovalo plíseň), kupující chce žalovat prodávajícího, protože prodávající na výzvy kupujícího nereaguje. Určete sudiště podle nařízení Brusel I bis.
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