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                  PMO ESF – 8. PŘEDNÁŠKA
Mezinárodní pravomoc/příslušnost soudů v rámci EU

Příklad 1
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2023 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „Veškeré spory vyplývající z této smlouvy budou řešeny u francouzských soudů.“ Kupující nezaplatil kupní cenu. Poraďte prodávajícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 2
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2023 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „DDP Grmelova 9 Brno INCOTERMS 2020.“ Prodávající nedodal zboží včas a odmítá jej dodat i po výzvě. Poraďte kupujícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 3
Společnost A (prodávající) se sídlem a místem podnikání v Dijonu, Francie, a společnost B (kupující) se sídlem a místem podnikání v Brně uzavřely v lednu 2023 smlouvu o pravidelných dodávkách dijonské hořčice. Smlouva obsahovala tuto doložku: „DDP Grmelova 9 Brno INCOTERMS 2020.“ „Zboží bude placeno: 50 % z kupní ceny do 5 pracovních dnů od potvrzení objednávky, 50 % z kupní ceny do 5 pracovních dnů od dodání zboží, a to převodem na účet prodávajícího vedený u banky Société Générale SA, pobočka Bd Mansart 15, Dijon.“ Kupující nezaplatil kupní cenu včas a odmítá ji zaplatit i po výzvě. Poraďte prodávajícímu, kde (u jakých soudů) může zahájit řízení.
Příklad 4
Pivovar Lucky Bastard (prodávající) se sídlem v Brně/ČR a společnost SP se sídlem v Barceloně/Španělsko (kupující) uzavřeli v říjnu 2023 smlouvu o dodávce lahvových piv Blond 11°. Podle této smlouvy mělo být zboží dodáváno do skladu kupujícího v Barceloně. Prodávající dodal vadné zboží (pivo obsahovalo plíseň), kupující chce žalovat prodávajícího, protože prodávající na výzvy kupujícího nereaguje. Určete sudiště podle nařízení Brusel I bis.
Příklad 5
Společnost Car rental (sídlo a místo podnikání Praha, ČR) uzavřela jako prodávající smlouvu se společností Blue car (sídlo a místo podnikání Bratislava, Slovensko) v dubnu 2023, ohledně dodávky brzdného mechanismu do předem určeného typu aut. Součástí smlouvy měla být dodávka také veškeré dokumentace, která se vztahuje ke zboží. Dodání zboží vč. dokumentů mělo být dle doložky FCA nádraží Veleslavín, Praha, cargo sklad, INCOTERMS 2020. Placeno mělo být na účet banky prodávajícího vedeného u Moneta Money Bank, a. s., IBAN CZ650800000019200015710, Vyskočilova 1a, Praha. Určete: 
a) kde kupující bude žalovat, pokud prodávající nedodá řádně dokumentaci ke zboží;
b) kde prodávající bude žalovat, pokud kupující nezaplatí kupní cenu.
c) jak by se změnila odpověď, kdyby součástí smlouvy byla doložka ve znění: "Všechny spory vznikající z této smlouvy a v souvislosti s ní budou rozhodovány s konečnou platností u Rozhodčího soudu při Hospodářské komoře České republiky a Agrární komoře České republiky podle jeho řádu jedním rozhodcem jmenovaným předsedou Rozhodčího soudu." 
Příklad 6
Chcete rozšířit své podnikání za hranice (jste společnost založená podle českého práva se sídlem a místem podnikání v Brně). Rozhodnete se proniknout na cizí trh, prvně „na zkoušku do Rakouska.“ Za tímto účelem se rozhodnete pronajmout kanceláře ve Vídni od společnosti die Miete, GmBH (sídlo a místo podnikání ve Vídni). Kanceláře však neodpovídají sjednané nájemné smlouvě (chybí klimatizace, úklid není prováděn denně, WiFi často vypadává). Požadujete slevu z nájemného, na což nechce rakouský pronajímatel přistoupit. 
Určete, kde budete žalovat (u jakých soudů). 
Pro pokročilé: Změnila by se odpověď, kdyby nájemní smlouva obsahovala doložku: „Veškeré spory vyplývající z této smlouvy budou řešeny u českých soudů?“
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