Vážení studenti, přeji vám všem příjemný konec léta:-)
Jak víte výuka proběhne letos z organizačních důvodů o něco dříve a blokově 17.-19.9. vždy celý den od 9 do 17 h s přestávkou na oběd.
Od 4.do 17.9.probíhá zápis předmětů a hned následuje výuka. Prosím tedy, ať si předmět nechají zapsaní pouze ti studenti, kteří jej chtějí absolvovat a neblokují tak místo dalším zájemcům.
Prosím, nastudujte si přiložené materiály před prvním seminářem a připravte si modelovu situaci již na první setkaní dle instrukci níže – rozdělte se do 5ti skupin a každá skupina připraví jednu modelovou situaci do připraveného excelového souboru, který najdete ve studijních materiálech. Jedna až dvě skupiny budou modelovku prezentovat první den, ostatní ve středu či čtvrtek.
Kurz je zaměřen zejména na obchodní vyjednávaní a praktické využití znalostí.
Do ISu (studijní materiály) jsem vložil podklady k výuce.
Soubor Obchodní dovednosti, kde je shrnuta základní teorie. Dále soubor Modelová situace, pomocí kterého budete připravovat modelovky – zamyslete se nad logikou a obsahem jednotlivých informaci. Přidal jsem i vzorovou modelovou situaci pro obchodní vyjednávaní, kterou se prosím inspirujte. Akční plán bude sloužit k zapisovaní vašich silných a slabých stránek, na které přijdete v průběhu výuky.
Detailně probereme osobně na semináři 17.9.22 (je důležité se z organizačních důvodů dostavit). Promyslete rovněž, která témata z oblasti manažerských a obchodních dovedností vás zajímají, pokusíme se je zařadit do výuky.
Seminární práce se týká vytvoření krátkého videa a posteru ve skupinách 4 studentů, kde máte možnost srovnat své dovednosti se studenty z University of Auckland, New Zealand – instrukce najdete v ISu.
Ve středu odpoledne budeme mít hosta, pana Jiřího Smejkala – ředitele společnosti – www.moraviapropag.cz. Firma s +150 zaměstnanci a obratem 500.000.000Kč. Pan Smejkal má přes 20 let praktických zkušeností na řídících pozicích, zejména v obchodě. Promyslete si, co vás zajímá, vaše dotazy zašlete na můj email do 12.9.
Prosím, rezervujte si ve vašich kalendářích čas na úterý a středu odpoledne/večer z důvodu přípravy na semináře následující den.
Těším se na setkání i výuku. Děkuji a zdravím vás,
Igor Ingršt

