Právní informace o původním výrobku a o jeho zadání
(1) Objednatelovo zadání zhotovení původního výrobku nebo jeho části včetně náhradního dílu nebo jeho části, jakož i podklady k tomu, (dále jen „výrobek“), jsou výsledkem tvůrčí a hospodářské investice vynaložené objednatelem a osobami v podnikatelském seskupení (…) na základě vývoje v jejich hospodářském zájmu v souvislosti se značkou (…).
(2) Objednatelovo zadání zhotovení výrobku se vyznačuje právně významnými prvky, jimiž se odlišuje od možných jiných výrobků téhož druhu na trhu nebo ve vývoji anebo od jejich zadání, aniž by se jednalo o prvky již z povahy výrobku funkčně, technicky nebo esteticky předurčené.

(3) Výrobek je svou povahou technicky a obchodně určen výhradně pro traktory značky (…) nebo jen pro jejich určitý typ. Eventuální možnost i jiného použití je pouze náhodná a nesmí být zhotovitelem využita v rozporu s hospodářskými zájmy objednatele včetně jeho zájmu na vlastní dobré pověsti, na dobré pověsti dalších osob v podnikatelském seskupení (…), tohoto podnikatelského seskupení samého, jakož i zájmu na dobré pověsti objednatelova podniku, výrobku nebo jeho části a traktorů značky (…) nebo dobrého jména ochranných známek, jimiž jsou tyto výrobky nebo jejich části označovány. 

(4) Zhotovený výrobek obsahuje výsledky činnosti objednatele a dalších osob v podnikatelském seskupení (…), které jsou nebo mohou být mezinárodně, komunitárně nebo národně chráněny právy z průmyslového nebo jiného duševního vlastnictví včetně práva před nekalým soutěžním jednáním, anebo s nimi souvisí. Tato práva náleží objednateli nebo osobám v podnikatelském seskupení (…). Bez předchozí písemné licenční nebo jiné smlouvy nesmí zhotovitel předměty chráněné těmito právy používat k jakýmkoli obchodním účelům včetně reklamy.  
(5) Zhotovitel není oprávněn k vlastnímu nebo cizímu přímému nebo nepřímému obchodnímu nebo jinému hospodářskému prospěchu využívat myšlenky nebo principy obsažené v objednatelově zadání, jakož ani toto zadání samo sobě, a to ani v části nebo vývojové fázi bez předchozího písemného souhlasu objednatele.

(6) Zhotovitel nesmí vyrábět, zadávat k výrobě ani uvádět do obchodního odbytu výrobek, který je napodobeninou (imitací, plagiátem) výrobku zadaného mu objednatelem ke zhotovení ani toto chování umožnit třetí osobě nebo se na něm jakkoli přímo nebo nepřímo podílet například jen návodem, organizací nebo pomocí spočívající například ve zpřístupnění objednatelova zadání nebo jeho části třetí osobě.

(7) Objednatelovo zadání nebo jeho část je pro zhotovitele důvěrnou informací bez ohledu na to, je-li předmětem obchodního tajemství objednatele. 
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