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Zaregistrujte se na adrese https://academic.signavio.com/p/register za použití akademického e-mailu (učo@mail.muni.cz). Stačí vyplnit krátký formulář, do několika minut by měl přijít e-mail s aktivačním odkazem.
Signavio platforma
Po úspěšné registraci a aktivaci klikněte na take me to the platform, nebo do adresního řádku zkopírujte https://academic.signavio.com/p/explorer
Vytvoření nového projekt
Pro vytvoření nového projektu použijte v horní nabídce tlačítko New a následně Business Process Diagram (BPMN 2.0). Signavio nabízí BPMN elementy agregované do úrovní, které lze po vytvoření projektu zvolit v nabídce vlevo. Pro účely tohoto předmětu postačí základní a deskriptivní elementy (Core Elements a Descriptive Elements). Při ukládání projektu za vás Signavio zkontroluje dodržování modelovacích konvencí a upozorní vás na závažné chyby, případně nabídne doporučení, jak projekt vylepšit.
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[bookmark: _GoBack]Uložený projekt je možné vyexportovat do Signaviem předem definovaných formátů pomocí tlačítka v horní nabídce Import/Export. Takto lze logicky také naimportovat projekt z disku. Formát pro import je ale na rozdíl od exportu výrazně omezen.
