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Studentské stáže v CHAPS


Jsme brněnská IT společnost se zaměřením na veřejnou hromadnou dopravu. Vyvíjíme software jednak pro společnosti provozující osobní dopravu, například ČD, ÖBB a DPMB, ale také pro širokou veřejnost. Z našich prduktů můžete znát například mobilní aplikaci Můj Vlak, nebo oblíbenou aplikaci pro vyhledání spojení a prodej jízdenek IDOS.cz.

Studentům FI MUNI nabízíme pracovní pozice vhodné jako studentské stáže. Každý stážista u nás najde zázemí v některém z fungujících vývojových týmů a podporu od zkušeného mentora.

Nabídka praxe je zejména určena pro studenty navazujícího studia, kteří jsou zapsáni v programu Řízení vývoje softwarových systémů (Mgr.) nebo v programu Softwarové inženýrství (Mgr.).

V termínu jaro 2022 nabízíme tyto pozice:

· „IDOS Moje spojení“ - doplnit možnost kombinovat spojení křížem přes různá hledání. Tím umožníme cestujícím naplánovat si cestu tam i zpět a potřebná spojení pohromadě v jednom odkazu či dokumentu

· „IDOS Mapy“ - doplnění dalších funkcí zaměřených na GIS, zejména výběr nástupní a cílové pozice z mapy, prezentace informací o zastávce přímo v mapě, zobrazení dopravní sítě apod.

· „web www.chaps.cz“ – analýza návštěvnosti, návrh a implementace úprav s cílem dlouhodobě rozvíjet a podporovat pozitvní obraz společnosti směrem k zákazníkům i veřejnosti.

Termín nástupu na praxi je možný od 2.ledna 2022. Rozsah praxe je 400 až 500 hodin, dle možností studenta a potřeb jednotlivých pozic.

Se studentem na praxi samozřejmě sjednáme odpovídající plat, podepíšeme pracovní smlouvu a pomůžeme mu vyplnit dokumenty pro FI MUNI, potřebné k uznání odborné praxe. 
A v neposlední řadě, pokud se spolupráce osvědčí můžete na téma své praxe posléze psát i diplomovou práci. 

Případné další informace naleznete na našem webu www.chaps.cz


Kontaktní osobou pro sjednání stáže je výkonný ředitel společnosti Vlastimil Coufal, coufal@chaps.cz.
Těšíme se na Vás 



Sídlo:	Bráfova 21, 616 00 Brno, Česká republika, tel.: +420 530 350 111, e-mail: info@chaps.cz
Rejstřík:	Společnost zapsána v Obchodním rejstříku vedeném u Krajského soudu v Brně v oddílu C vložka číslo 17631.
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