ORGANIZACE předmětu Odborná praxe I 

Rehabilitační oddělení FN Brno 
Co je nutno před nástupem na praxi zařídit?

Týden před nástupem na praxi zaslat e-mailem vedoucímu klinické výuky – Mgr. Vysoký, Ph.D. potvrzení, že na praxi opravdu nastoupíte. 
Zahájení celého bloku praxe
Úvodní zahájení v první den bloku praxí v 8:00 na odd. lůžkové rehabilitace „C“ FN Brno, stará zástavba, pavilon F (tam, kde jste chodili na předmět Fyzioterapie I).
Studenti počkají příchodu Bc. Aleny Piňosové, které zrealizuje školení BOZP a PO. V případě její nepřítomnosti se obracejte na Mgr. Kateřinu Chlupovou či na mne.
Průběh týdenního bloku klinické praxe
V první den týdenního bloku klinické praxe přijdou studenti za školitelem již převlečeni v předepsaném oblečení: bílé kalhoty, bílá košile nebo tričko, jmenovka či ID karta, psací potřeby a blok na poznámky. Šatny pro studenty se nacházejí v pavilonu L-výšková budova FN Brno, -1 podzemní podlaží, provozní doba 6:30-14:30 (po 14:30 nutno vyzvednout klíč od šaten u p. Sojky – společný tým sanitářů, přízemí pavilonu L).
Praxe probíhá denně 8:00-15:30 dle pokynů školitelů na jednotlivých klinikách. 

Je nutná 100% účast, náhrady po domluvě se školitelem. 

Studenti se řídí pokyny školitele, na praxi chodí připraveni. V případě neplnění pokynů školitele a nesplnění docházky nebude účast na praxi studentům potvrzena.
Ukončení týdenního bloku praxe
Na konci každého bloku klinické praxe bude do „Protokolu o klinické praxi“ potvrzena školitelem účast s hodnocením studenta. 
Ukončení celého bloku praxe

Na závěr celého bloku praxe bude studentům potvrzena účast na klinické praxi odevzdáním „Protokolu o klinické praxi“. Účast bude potvrzena na formuláři určeném fakultou. Zápočet do is.muni. bude zadán Mgr. Janou Řezaninovou, Ph.D. až po odevzdání potvrzení a kazuistiky pacienta
Ukončení provede vedoucí klinických praxí pro studium Fyzioterapie v poslední den celého bloku praxe. Na termínu a hodině ukončení je NUTNÉ se předem domluvit e-mailem v pondělí posledního týdne praxe! Bez tohoto postupu nebude možné potvrzení vydat.
V případě nepřítomnosti vedoucího klinické výuky a praxí pro studium Fyzioterapie ukončení provede Mgr. Filip Dosbaba (úsekový fyzioterapeut RHO FN Brno, tel.: 532233123) nebo Mgr. Ondřej Kolařík (vedoucí fyzioterapeut RHO FN Brno, tel.: 532233442).

Školitelé

Interní kardiologická klinika (IKK) – Mgr. Robert Vysoký, Ph.D. (sraz studentů v čekárně u výtahů ve 13.p. pavilonu L, výšková budova FN Brno).
Neurologická klinika (NK) – Bc. Dagmar Křížová (sraz studentů v čekárně u výtahů ve 12.p. pavilonu L, výšková budova FN Brno).
Lůžkové rehabilitační oddělení - C (LRHO) – Bc. Alena Piňosová/ Mgr. Kateřina Chlupová (sraz studentů před RHO „C“, pavilon F).
V případě jakýchkoli nejasností, dotazů a dlouhodobějších absencí či závažnějších organizačních záležitostí mne kontaktujte na e-mailové adrese uvedené v zápatí dokumentu.
Brno, 17. června 2016






Mgr. R. Vysoký, Ph.D.
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Vedoucí klinických praxí/výuky pro studium Fyzioterapie ve FN Brno 
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Mgr. Robert Vysoký, Ph.D.
Rehabilitační oddělení

Tel.: 532 23 3123, 3442 

E-mail: robert.vysoky@fnbrno.cz, vysoky.rob@gmail.com

