MANAGEMENT SPORTOVNÍCH AKTIVIT V CR I – prezenční forma

(zápočet a zkouška) 

Požadavky na zápočet

Podmínky pro udělení zápočtu jsou založeny na bodovacím systému. Maximálně dosažitelný počet bodů ze seminářů je 40 a je možné ho získat prostřednictvím projektu 1 (hodnocení sportovní akce) – max. 10 bodů, prezentace projektu 2 (studie destinace) – max. 10 bodů, seminární práce (max. 15 bodů, min. 9 bodů) a její prezentace s využitím programu MS PowerPoint na semináři (max. 5 bodů). Pro udělení zápočtu je nutno dosáhnout celkem minimálně 24 bodů.
Projekty budou zadávány na seminářích a budou řešeny buď doma, nebo na seminářích, na kterých budou i prezentovány a diskutovány. Cvičící je oprávněn udělovat plusové body za aktivitu a minusové body za pasivitu nebo nesplněné zadané úkoly.

Podmínky pro složení zkoušky
Ke zkoušce se student může přihlásit prostřednictvím informačního systému až po udělení zápočtu. Písemná zkouška je hodnocena maximálně 60 body a pro úspěšné složení zkoušky z nich musí student získat minimálně 36 bodů.
Při celkovém hodnocení výsledku zkoušky se vychází ze součtu bodů ze zkoušky a bodů získaných na seminářích. Studenti získávají následující hodnocení podle dosaženého počtu bodů:
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Případnou neúčast na zkoušce musí student řádně omluvit způsobem stanoveným ve studijním a zkušebním řádu.

