Milí studenti,

do studijních materiálů jsem vám vložila: 
1. dvě nové smlouvy
Tyto smlouvy je potřeba si vytisknout „Smlouvu o odborné praxi“ (2x) TISKNĚTE OBOUSTRANNĚ!!! a „Souhlas s umístěním studenta na odbornou praxi“(1x). Následně je odnést k vyplnění odpovědné osobě v dané organizaci, kde bude vaše praxe probíhat  (ředitel organizace apod.).Vyplněné a podepsané je všechny přinesete osobně k podpisu garantovi ped.praxí( Mgr. Šárce Maleňákové)- a to v době konz. hodin 7.10.2009 ( 10-11 hod.) a nebo 12.10.2009 (14-15 hod.).
Garant vám tyto smlouvy převezme, podepíše a 1x „Smlouvu o spolupráci“ vám vrátí- tu následně odnesete zpět zodpovědné osobě za vaši praxi. 
· Výjimku mají studenti, kteří jsou na praxi ve SPORTÍKOVE AKADEMII. Ti si stáhnou jen “SOUHLAS S UMÍSTĚNÍM STUDENTA NA ODBORNOU PRAXI“, vyplní jen údaje týkající se studenta a pošlou elektronicky na prikrylova@fsps.muni.cz do 30.9.
· Další výjimka jsou ti studenti, kteří jsou někde zaměstnáni-vykonávají zde praxi a mají podepsanou vlastní smlouvu s danou organizací. Ti vyplní „Souhlas s umístěním studenta na odbornou praxi“ nechají si ho podepsat a následně přinesou Mgr. Lence Přikrylové do 7.10. 2009 (nemusí vyplňovat Smlouvu o odborné praxi).
2. hospitační záznam ( na ten budete zapisovat svoje postřehy z hospitací )6x nebo 4 x
3. přípravu na vyučovací jednotku - budete ji potřebovat 7x nebo 6x 
S pozdravem 

Mgr. Lenka Přikrylová

