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Téma „Kondiční příprava rozhodčího fotbalu“
Tématu kondiční přípravy se v osdborné literatuře věnuje hned několik autorů. Velice speficikcý pohled na tuto oblast prezentuje KARABULUT, E. O., PULUR, A., BAHADIR, Z., & TURAN, B. M. (2014). Autiří tvrdí, že kondiční příptava je jeden z nejvíce poceňovaných faktorůl ovlivňující konečný výkon rozhodčío. V opozici k tmu názoru je studie Slack, L. A., Butt, J., Maynard, I. W., & Olusoga, P. (2014), kde autoři jenodznačně konstatují, že konfiční přípravy není dobrého rozhoodčíhio…
· KARABULUT, E. O., PULUR, A., BAHADIR, Z., & TURAN, B. M. (2014). EVALUATION OF EMPATHIC TENDENCY LEVELS OF ACTIVE FOOTBALL REFEREES OF ANKARA REGION. Ovidius University Annals, Series Physical Education & Sport/Science, Movement & Health, 14(2), 122-126
· Slack, L. A., Butt, J., Maynard, I. W., & Olusoga, P. (2014). Understanding mental toughness in elite football officiating: Perceptions of English Premier League referees. Sport & Exercise Psychology Review, 10(1), 4-24.

Téma „Kondiční příprava rozhodčího fotbalu“

Cíl: Popsat, zjistit, kvantifikovat důležitost kondiční přípravy v působení fotbalových rozhodčích

Výzkumní otázka (VO): 
1. Jaký způsobem lze prokázat vliv úroveň kondiční přípravy na kariérní postup?
2. Jaké jsou rozdíly v úrovni kondiční přípravy mezi rozhodčími vyšší a nižší soutěže?
3. Které faktory determinují dobrou úroveň vytrvaleckých schopností rozhodčích.

Úkol na příští hodinu (5.12.) vložte do odevzdávárny v ISu vložte rešerši společně s tématem závěrečné práce (naleznete v ISu v poznámkových blocích předmětu Metodologie a statistika)
