CO MUSí Umět PRVŇáčEk
zvládnout recitaci básničky nebo zazpívání písničky, měl by také znát barvy a geometrické tvary, orientovat se v číselné řadě do pěti a umět vyjmenovat číselnou řadu do deseti. 
"Prvňáček by měl už při nástupu do školy mít odpovídající slovní zásobu, rozumět opačným výrazům jako méně-více, nízký-vysoký, široký-úzký. Měl by být schopen určit pravou a levou stranu, orientovat se, co je vpředu, vzadu, nahoře, dole. Měl by také umět vyjmenovat dny v týdnu, měsíce a roční období. Měl by být schopen nakreslit postavu včetně všech prstů na končetinách a jiných detailů,"
Kromě naučených dovedností by však děti měly mít zažité isociální návyky: základy slušného chování, soběstačnost a pohybovou zdatnost. "Při nástupu do školy se musí dítě umět představit, říct svou adresu a jména obou rodičů. Mělo by umět pozdravit, poděkovat a požádat, samo si zapnout knoflíky nebo zavázat tkaničky. Prvňáček už by měl mít rozvinutou hrubou motoriku těla - dobře běhat, skákat panáka nebo přes švihadlo - ale i jemnou motoriku, která obnáší i správné a uvolněné držení pera,"

10 dovedností
pro základní školu
1. motorika
2. kreslení
3. sebeobsluha
4. společenská pravidla
5. pravo-levá orientace
6. zraková paměť
7. sluchové dovednosti
8. rytmika
9. správná výslovnost
10. vyprávění
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