Základní informace k předmětu Odborná praxe 
Vážení studenti,
v průběhu dvou semestrů máte povinnou praxi v oboru Management sportu. Praxe mají status povinného předmětu a Vaše úkoly na praxi jsou již zcela závislé na vašich vědomostech a schopnostech získaných v předešlém studiu oboru Management sportu. Manažer (lektor) by vás měl již zaměstnat konkrétními úkoly související s jeho organizací. V rámci praxe můžete také organizovat utkání, soutěže, být nápomocni při jejich vyhodnocování apod. 
Praxe je v rozsahu max. 15 hodin (1h = 45 min.). Po domluvě s poskytovatelem praxe a garantem praxe (M. Strachová) můžete spojit praxi I a II (celkově 30 hodin). V tomto rozsahu nelze získat mnoho zkušeností, ale snažte se z praxe vyzískat co nejvíce. Odměnou za dobře zvládnutou praxi se Vám může stát nabídka dalšího působení u poskytovatele praxe. 
Organizaci pro splnění praxe u podnikatelských subjektů, organizací veřejné správy i v neziskových organizacích zaměřených na sportovní aktivity si máte možnost vytipovat samostatně a samostatně si také praxi domluvit.
Při jakýchkoli problémech se obracejte na garanta praxí. Pokud organizaci neseženete, vybírejte z nabídky, která je zveřejněna v dokumentech předmětu (Příloha č. 1). Praxe může být i v místě bydliště. Pro studenty i pro subjekty je spolupráce vzájemně velmi prospěšná.
Pozor, při pobytu na praxi nejste omluveni z povinné součásti výuky.
Na první schůzku s garantem praxe (M. Strachová) již doneste vyplněné a potvrzené formuláře od organizace a lektora, ve které praxi budete vykonávat.
Co přinést na úvodní schůzku 
np 2289   8.10.2014 			12:00 – 13:00	 A 11/206
nk 2289  10.10.2014  		11:00- 12:00 	A11/236
Všechny formuláře najdete v dokumentech předmětu np, nk 2289
1. Praxe se uskuteční na základě Smlouvy (příloha 2) mezi FSpS MU a Poskytovatelem praxe. Tuto smlouvu si 2 x vytiskněte a doneste již od organizace potvrzenou na schůzku s garantem (k podpisu garantovi předmětu). Jedno vyhotovení se vrátí organizaci.
2. Vytiskněte Souhlas s umístěním studenta na praxi 1x (příloha 3) a nechte potvrdit organizací. 
3. Lektoři, pokud neodmítnou, mají možnost mít vedení Vaší praxe zaplacené (1 500 Kč za vedení praxe). Aby byla praxe proplacena je potřeba na schůzce garantu praxí odevzdat následující VYPLĚNÉ formuláře.  
4. Dohodu o provedení práce 2 x (příloha 4) 
5. Prohlášení k dohodě 1x (příloha č. 5)
6. Údaje o bankovním účtu 1x (příloha č. 6) 
POZOR
Datum musí být buď den po odevzdání formulářů (bez ohledu, kdy praxe začíná př. schůzka s garantem praxe 8.10. 2014 na dohodě musí být datum 9.10 a dál. 
Konečné datum 15. 12. 2014, nebo napíši já.
Popřípadě nechte vše bez dat, ať není zmatek. Doplním.
Pokyny pro studenta po ukončení praxe – najdete v dokumentech předmětu.
S pozdravem
Milena Strachová  
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