OKRUHY PŘEDNÁŠEK Z INTEGRATIVNÍ SPECIÁLNÍ PEDAGOGIKY – prezenční studium
1.
Speciální pedagogika - klasifikace oboru, předmět, cíle, interdisciplinární vztahy, terminologie. Legislativa a integrace – kurikulární dokumenty, integrace, inkluze, formy integrace, možnosti integrace v současnosti, individuální vzdělávací plán. Tv a sport osob se zdravotním postižením – historie, paralympijské hry, sporty osob se zdravotním postižením
3.
Pedagogicko–psychologický poradenský systém – složení, SPC, PPP, SVP, IPPP, školní poradenská pracoviště, rozdíl mezi nimi. Diagnostika – pojem, předmět, cíle, metody, terminologie. TV žáků se zdravotním postižením - modifikace v Tv, Integrace v Tv
5.
Tělesné postižení (Somatopedie) – charakteristika, klasifikace, etiologie, možnosti léčby, možnosti vzdělávání, DMO, LMD, Tv a sport osob s tělesným postižením.
6.
Mentální postižení (Psychopedie) - charakteristika, klasifikace dle WHO, etiologie, možnosti vzdělávání, Downův syndrom, demence, pseudooligofrenie, snoezelen. Autismus - charakteristika, etiologie, možnosti léčby, možnosti vzdělávání. Tv a sport osob s mentálním postižením.
8.
Zrakové postižení (Oftalmopedie) - charakteristika, klasifikace, etiologie, možnosti léčby, možnosti vzdělávání, kompenzační pomůcky. Tv a sport osob se zrakovým postižením.
9.
Sluchové postižení (Surdopedie) - charakteristika, klasifikace, etiologie, možnosti vzdělávání, protetika. Tv a sport osob se sluchovým postižením.
10.
Narušená komunikační schopnost (Logopedie) - charakteristika, klasifikace, etiologie, náprava, podpora. Alternativní a augmentativní komunikace – charakteristika, jednotlivé systémy.

12.
Specifické poruchy učení - charakteristika, klasifikace, etiologie, náprava, možnosti vzdělávání.

13.
Poruchy chování (Etopedie) - charakteristika, klasifikace, možnosti nápravy, zařízení.
14.
Terapie ve speciálně pedagogické péči – canisterapie, hipoterapie, muzikoterapie, arteterapie.
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