Read and translate:
Regio cruris anterior et posterior; cornu minus et maius ossis hyoidei; musculi intercostales intimi;
fasciculus gracilis; nervus splanchnicus imus; meatus nasi superior, medius, inferior; regio genus anterior, posterior; ruptura musculi latissimi dorsi; musculus teres minor, major; curvatura ventriculi minor; fl exura duodeni superior; peritoneum parietale anterius; vena cava superior, inferior; vena cordis minima; vena intercostalis suprema; deformatio congenita digiti minimi;
tunica intima; extremitas proximalis humeri; arteria temporalis profunda posterior; musculus glutaeus maximus.
Amputatio membri inferioris propter gangraenam ex diabeta mellito; ulcus ventriculi in curvatura minore; pulsus frequentior; prognosis optima; infarctus recentissimus.

Musculus biceps, triceps, quadriceps; fl exura duodeni superior, inferior; lobulus biventer; digitus pri mus seu pollex; digitus secundus seu index; digitus tertius seu medius; digitus quartus seu annularis; digitus quintus seu minimus; nervus trigeminus; ventriculus quartus; lobulus quadrangularis; tres margines unguis; quattuor extremitates corporis humani; tres partes ossis coxae; tria capita; triginta tres sive triginta quattuor vertebrae columnae vertebralis; binae phalanges pollicis et hallucis; ternae phalanges ceterorum digitorum manus et pedis; pulmo sinister bilobatus; pulmo dexter trilobatus; quattuor cava cordis; tres partes sterni; duae facies hepatis; fissura prima, secunda; os metacarpale tertium; duodecim nervi capitis; duae cuspides valvae mitralis. 
Dioesophagus; dicephalus; monodactylia; ren duplicatus.
