KEY to HWK U6
Ex 6
Post infarctum acutum, propter partum praematurum, sub plexum venosum uterinum, sub plexu venoso uterino, in decrusu morni, ad usum internum, ante processum spiniosum, pro decubitibus dolorosis, sine effectu malo.
Ex 7 
Genua vara, morbi infectiosi, status acuti, prossus longi, facies pallidae, vulnera periculosa, fracturae genuum, abscessus subcutanei, retia venosa.
Ex 8
 vara, piae matris, negrum, mala/vitiosa, sinistrum, per secundam intentionem, mala, acutus
ex 9
unguentum pro decubitibus, dosis mecamenti pro die, exitus post infarctum myocardii acutum, dolores chronici dentium propter caries profundas, mors post partum praematurum, fractura aperta genus sinistri, vulnus periculosum punctum in facie, luxatio articulationis genus, abscessus meatus acustici externi.
Ex 10
Sanatio completa aegroti / personae aegrotae post infarctum cerebri, cancer pulmonis dextri in situ, injectio contra dolorem, haemorrhagia acuta in cavitatem abdominis, madicamentum bonum pro die, cum speciebus, abscessus subcutanei manus dextrae, haemorrhagia plexus/retis venosi bulbi oculi, operatio tractus digestorii propter corpus alienum in ventriculo/stomacho, sensus humani: visus, auditus, gustus, olfactus, tactus.

