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téma č. 1.: Míra sociální kontroly v sousedství a charakter tohoto sousedství.

Teorie: Člověk podléhá sociální kontrole během celého svého života. Pod pojmem sociální kontrola rozumíme konfrontaci reálného chování jedince nebo skupiny s kolektivně sdílenými hodnotami a normami. Je prováděna během sociální interakce s jedinci – s rodinou, přáteli, okolím, i v pracovním prostředí. Sociální kontrola je prováděna také vlivem společnosti, společně sdílenými hodnotami a normami (zákony, mravy, etika, zvyky, obyčeje, apod.), jejichž nedodržování společnost sankcionuje.  

            Sousedství je soubor osob, které na základě trvalejšího bydlení v těsné blízkosti udržují specifický druh sociální interakce a vzájemných vztahů.
Teoretická hypotéza: Charakter sousedských vztahů má vliv na sociální kontrolu.
   ►Vliv na sociální kontrolu – silný – u přátelských a nepřátelských  

                                                            sousedských vztahů

                                            - slabý – u neutrálních sousedských vztahů

Dimenze:
  Sousedství - 
  ►Charakter sousedských vztahů: 1. přátelský – osobní vztah, častá interakce, společné trávení volného času, společné zájmy, podobné názory, důvěra, vysoká míra tolerance


2. nepřátelský – vzájemná antipatie, negativní osobní vztahy, vyvolávání konfliktů, nevraživost, intolerance, popudlivost, nesnášenlivost, nedůvěra


3. neutrální – náhodná interakce, minimální osobní vazby, nezájem, lhostejnost, neosobní vztahy


4. anonymní – žádné vztahy (ani osobní, ani neosobní), absolutní neznalost jakýchkoliv údajů, žádná interakce, žádný zájem o setkání

  ►Vzdálenost mezi bytovými jednotkami
  ►Počet členů rodin
  Sociální kontrola –

  ►Sdílené normy a hodnoty

  ►Vzdělání

  ►Sociální chování

Pracovní hypotéza: Čím větší frekvence kontaktů, tím větší je možnost hlubšího poznání sousedů a navázání pozitivních vztahů mezi nimi.
Frekvence kontaktů je indikátorem které dimenze sousedství? Hlubší poznání sousedů a navázání pozitivních vztahů mezi nimi jsou indikátory jakých dimenzí sociální kontroly? Dále – nelze mít v jedné hypotéze 2 indikátory pro jeden koncept (poznání i navázání vztahů).
Indikátor sociální kontroly (v sousedství): 
- četnost kontaktů mezi sousedy

                   - dosažené vzdělání 
                   - dodržování zákonů

Dosažené vzdělání jako indikátor sociální kontroly? Ke kterým z výše zmíněných dimenzí sociální kontroly se tyto indikátory vztahují? A kde jsou indikátory pro koncept sousedství? Četnost kontaktů zde máte jako indikátor pro sociální kontrolu, zatímco podle pracovní hypotézy to vypadá, že se jedná o indikátor pro sousedství.
Operacionalizace je poměrně nepřehledná.
 č. 2: Vztahy mezi obyvateli ústavů sociální péče – schopnost přizpůsobit se novým podmínkám, souvislost stupně adaptace a kvality sociálních vztahů.

teorie: Pro život ve společnosti člověk potřebuje schopnost adaptace, schopnost přizpůsobit se novým životním podmínkám. Tato schopnost je částečně vrozená a částečně ovlivněná socializací. Čím vyšší je schopnost adaptace, tím vyšší je kvalita společenského života a snazší zapojení do sociálních interakcí. Schopnost adaptace je proměnlivá, mění se s věkem, vzděláním, závisí na osobních vlastnostech jedince, … 

teoretická hypotéza: S vyšším věkem klesá schopnost adaptace na nové podmínky. 
Dimenze:

  ►Věk
  ►Psychické vlastnosti
  ►Rozdílnost mezi starými a novými podmínkami

Toto jsou dimenze jakého konceptu? Vyššího věku? To přece není žádný teoretický koncept.
pracovní hypotéza: Aplikace teoretické hypotézy v podmínkách Domova důchodců – čím vyšší věk nově příchozího, tím nižší schopnost adaptace na podmínky života v Domově důchodců.
Indikátor schopnosti adaptace :    - věk seniorů se špatným přizpůsobením podmínkám Domova důchodců
Toto přece není indikátor adaptace.
Přečtěte si komentáře. Odevzdání opravené verze není vyžadováno.

