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SPP401 Lokální sociální politika (PhDr. Imrich Vašečka), j.s. 2004/2005
ANOTACE

Absolvováním kursu student získá základní orientaci v organizaci sociálních činností obce, schopnost identifikovat sociální problémy lokality, její sociální potřeby a sociální potenciál, jak rovněž přehled v souvislostech sociálního rozvoje lokálního společenství.

Lokální sociální politiku můžeme nazírat v jejím užším chápání jako systém sociální pomoci a v jejím širším pojímání jako činnosti zabezpečující sociální rozvoj lokality. Kurs nazírá problematiku z obou hledisek.

Kurs informuje o vztahu státu a obce (regionu) v rámci sociální politiky. Zabývá se souvisejícími právními,  politickými  a  finančními  aspekty  dělby  odpovědnosti  mezi  úrovní  lokální  (regionální)  a  státní. Kurs informuje o systému sociální pomoci a jeho institucích v současnosti a v minulosti, jak rovněž o některých podmínkách řešení sociálních a společenských problémů v lokalitě. V kursu se počítá rovněž s reflexí lokální sociální politiky jako skupinové společenské činnosti.

Kurs reflektuje rovněž hranice  možností  a  hranice  odpovědnosti  lokálního  společenství při řešení vybraných sociálních úkolů, potřeb a problémů.

ZADÁNÍ

Zadání 1

Definujte sociální potřeby sociálně vyloučených komunit ve vybrané brněnské lokalitě a návazně na to navrhněte cíle a opatření pro lokální sociální politiku.
Zadání 2

Identifikujte sociální potenciál vybraného brněnského lokálního společenství při řešení sociálního problému sociálně vyloučených komunit.

SYLABUS

· Poslání, nástroje a metody lokální sociální politiky.

· Vztah státu a obce v rámci systému sociální politiky - obec v sociální správě. Subsidiarita, decentralizace, reforma územně-správního uspořádání - dělba odpovědnosti za sociální politiku mezi úrovní lokální (regionální) a státní.

· Sociální činnost obcí. Sociální pomoc v podmínkách lokálního společenství. Uspokojování sociálních potřeb na lokální úrovni. Řešení lokálních sociálních problémů.

· Artikulace sociálních potřeb, problémů a úkolů, podmínky jejich řešení. Sociální rozvojový potenciál lokálního společenství a jeho aktivizace.

· Lokální sociální politika jako skupinová činnost. Zájmy v lokálním společenství. Aktéři lokální sociální politiky. Procesy organizování a samoorganizování se lokálního společenství. Legitimizace sociálních potřeb, problémů a úkolů v lokalitě, podmínky v nichž jsou řešeny. Přijímání rozhodnutí v lokálním společenství. Sociální komunikace v lokálním společenství. Tolerance a netolerance lokálního sociálního prostředí. Role sociálního manažera při řešení sociálních problémů a úkolů v lokalitě a při aktivizaci jejího sociálního potenciálu.

· Projektování řešení úkolů, potřeb a problémů. Sociální analýza obce. Analyza potřeb. Analýza SWOT. Řízení sociálních služeb podřízené jejich kvalitě.

· Hranice možností a hranice odpovědnosti lokálního společenství při řešení sociálních úkolů, potřeb a problémů. Řešení problémů chudoby, nezaměstnanosti, imigrantů, integrace lokálního společenství.

· Řešení zadání: vypracování projektu postupu, sběr dat v terénu, jejich interpretace, definování potřeb, cílů a opatření, sociálního potenciálu.
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