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Cíle pøedmìtu:


Seznámit posluchaèe s principy, cíli, nástroji a úèinky politiky zamìstnanosti a politiky pracovního trhu. Vést pøitom posluchaèe k pochopení vazeb mezi ekonomickými a sociálními mechanismy, které ovlivòují funkce politiky pracovního trhu.


Seznámit posluchaèe s metodami analýzy pracovního trhu, politiky zamìstnanosti a politiky pracovního trhu, dále se zásadami tvorby projektù zamìstnanosti.





Struktura pøednášek a semináøù


I. Celkový rámec, cíle a strategie


1. Implikace pro politiku trhu práce vyplývající z teorie


Neoliberální teorie a deregulace, protiinflaèní strategie. Neokeynesiánská teorie a regulace agregátní poptávky. Institucionální teorie a regulace pracovního trhu. Kolektivní vyjednávání a jeho organizace. Segmentace pracovního trhu a strategie vhodné pro rùzné segmenty. Problém strukturálního pøizpùsobení a zamìstnavatelnost pracovní síly.


2. Politika zamìstnanosti: makroekonomická regulace poptávky po práci


Monetární, fiskální, mzdová politika zamìstnanosti - cíle a nástroje. Expanzivní versus restriktivní politika. Její úèinky : vztahy mezi poptávkou po zboží a službách, mezi výrobní kapacitou a zamìstnaností. Strategie hospodáøské politiky: pøíklady, Èeská republika.


3. Politika pracovního trhu 


Vztahy mezi makroekonomickou politikou, sociální politikou a politikou pracovního trhu, determinanty ekonomické a sociální, korporatismus. Cíle a typologie politik pracovního trhu (opatøení na stranì nabídky, opatøení na stranì poptávky, vyrovnávání nabídky a poptávky). Aktivní a pasivní politika pracovního trhu.
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II. Pasivní a aktivní politika pracovního trhu


4. Kompenzace pøíjmu v nezamìstnanosti


Vývoj schémat v nezamìstnanosti, jejich úèel a principy. Pojištìní a sociální dávky, srovnání, kritéria hodnocení schémat (výše, trvání, rozsah-krytí, pomìr náhrady, podmínky pøiznání, udržení a obnovení nároku), úèinky schémat na mobilitu „zamìstnanost-nezamìstnanost-neaktivita“.


5. Rozbor schémat kompenzace pøíjmu v nezamìstnanosti


Srovnání schémat kompenzace pøíjmu v zemích EU a v zemích støední a východní Evropy.  Rozbor efektu systému kompenzace pøíjmu na nezamìstnanost.


6. Vývoj aktivní politiky pracovního trhu


Vliv keynesianismu. Švédský a americký model politiky pracovního trhu, sbližování. Základní vývojové etapy aktivní politiky zamìstnanosti a jejich charakteristika až do souèasnosti. Pøíklady - Nìmecko, Británie, Švédsko aj.


7. Aktivní politika pracovního trhu - zásady a typy opatøení 


Služby zamìstnanosti vè. poradenství. Pracovní pøíprava a výcvik. Opatøení pro mládež. Tvorba pracovních míst - veøejný a soukromý sektor. Opatøení pro zdravotnì postižené. Pøedèasná dùchodová schémata. Zkrácené pracovní úvazky, schémata rotace, zamìstnanost ve veøejném sektoru.


Politika pracovního trhu v Èeské republice a její specifika


Koncepce a legislativní nástroje. Reálný rozsah a zamìøení, adekvátnost vývoji pracovního trhu, problémy a možnosti øešení. Národní plán zamìstnanosti. Diskuse regionálnì a skupinovì zamìøených øešení a projektù.
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Úèinky politiky pracovního trhu


Klasifikace úèinkù:  dosah, èisté úèinky na zamìstnanost, zamìstnavatelnost, vedlejší úèinky. Faktory ovlivòující úèinky: rozsah, struktura, cílenost a charakteristiky opatøení, charakteristiky úèastníkù. Rozbor jednotlivých typù úèinkù u rùzných opatøení a jejich podmínìnost.


10. Analýza úèinkù politiky pracovního trhu


Efekt na zamìstnanost (celkový a èistý) - používané a vhodné indikátory. Vedlejší efekty a jejich zjiš�ování. Statistické metody, kohortní studie. Experimentální metody. Pøíklady a procvièení.


Hodnocení efektivity politiky pracovního trhu


Cost-benefit analysis. Metodika hodnocení efektivity opatøení na pracovním trhu. Aplikace na rùzné typy opatøení na pracovním trhu. Procvièení na konkrétních pøíkladech.
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12. Perspektivy vývoje politiky zamìstnanosti a politiky pracovního trhu


Zkušenosti ze západní Evropy, USA, ze støední a východní Evropy. Nástroje a jejich efektivnost. Makroekonomické souvislosti, problém deregulace pracovních trhù, sociální hlediska. Bílá kniha, její doporuèení a realita evropského pracovního trhu. Nové tendence v politice pracovního trhu.
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