








      
Zuzana Tobolová






Reflexe k prezentaci
Téma č. 12 – Situational Causes of Aggression
Při zpracovávání tohoto úkolu jsem spolupracovala s kolegyněmi Anetou Podhrázkou a Andreou Novosadovou. V tomto týmu jsme pracovaly od samého počátku našeho studia, takže již nebylo tak problematické přizpůsobit se navzájem svému stylu práce a pojetí úkolu. Líbilo se mi, že jsme se na tomto úkolu podílely přibližně stejnou mírou, protože v tomto případě nebylo rozdělení práce tak problematické, jako tomu bylo jindy.
Téma, které nám bylo přiděleno, zahrnovalo asi 11 stran textu. Rozdělily jsme si je tedy na třetiny a vytvořily jsme v Powerpointu prezentaci své části tématu. Nakonec každá z nás vypracovala zhruba 4 slidy. Já jsem se zaměřila na poslední část textu. Postupovala jsem tak, že jsem si nejprve celý článek přečetla a potom jsem se podrobněji zaměřila na svou část. Vybírala jsem informace tak, aby v prezentaci tvořily logickou strukturu, aby však byly zároveň dostatečně konkrétní a srozumitelně podané. V závěru přípravy tohoto úkolu mi mé kolegyně poslaly vypracované části prezentace, já jsem k nim připojila tu svou, a snažila jsem se vytvořit z nich jednotný celek. Musím se přiznat, že jsem si původně nemyslela, že mi tyto závěrečné úpravy zaberou tolik času. Pokoušela jsem se vzájemně přizpůsobit styly jednotlivých částí, ale myslím si, že pozorný čtenář by dokázal v naší finální verzi prezentace odhalit jednotlivé úkoly, na kterých jsme pracovaly každá zvlášť. 
V průběhu přípravy prezentace jsme komunikovaly prostřednictvím emailu a mobilních telefonů, s naší formou komunikace jsem byla spokojená, jako i s celou prací v týmu. Na závěr jsem prezentaci poslala svým kolegyním ke schválení a dohodly jsme se na malých závěrečných grafických úpravách. Myslím si, že tato forma spolupráce nám byla v lecčem prospěšná, a mám z přípravy úkolu velmi dobrý pocit. Týmová práce je pro mě vždy zajímavým zpestřením studia a spolupráce s mými kolegyněmi mě obohacuje novými nápady a snahou sladit různé zajímavé pohledy na věc.
