Masarykova univerzita, Fakulta sociálních studií – katedra sociologie 

Seminář k magisterské diplomové práci

Obecná charakteristika předmětu
Seminář k magisterské diplomové práci je druhým ze dvojice předmětů, zaměřených na přípravu a vlastní realizaci bakalářské práce. Seminář zapisují studující, kteří absolvovali Projekt k magisterské diplomové práci. Seminář vedou jednotliví vyučující katedry, výjimečně externí vyučující. 

Cíle předmětu
Cílem předmětu je, pod dohledem vedoucího práce, a v návaznosti na zpracovaný Projekt magisterské diplomové práce, samostatně zpracovat zadané téma na úrovni magisterského studia, tj. s použitím sofistikovanějších výzkumných metod a výkladových postupů. Magisterská diplomová práce má nejčastěji podobu sociologické analýzy (případové studie) na základě samostatného terénního výzkumu přiměřeného rozsahu, sociologické analýzy a teoretické interpretace sekundárních dat, kritické analýzy určitého sociálního problému, případně kritické srovnávací analýzy dvou nebo více teoretických koncepcí. Výsledky samostatného badatelského úsilí vtělí studující do podoby standardního odborného textu, v rozsahu a formálních standardech (struktura textu, anotace, klíčová slova, formát, způsob citace, seznam použitých pramenů a literatury), jež definuje obor. Absolvent předmětu je schopen samostatně formulovat relevantní výzkumný problém, realizovat odpovídající vlastní výzkum a na základě shromážděných dat sestavit odborný text, jenž je v souladu s teoretickými, metodologickými a formálními požadavky oboru. Student je také připraven svůj text kompetentně obhájit. 

Způsob zakončení předmětu
Zápočet, podmíněný odevzdáním magisterské diplomové práce (vložením finálního textu práce do „odevzdávárny“ předmětu v ISu).  

Počet kreditů 
24 ECTS
Skladba kreditové zátěže:

· kontaktní konzultace s vedoucí(m) práce (cca 5 hodin)

· vyhledávání doplňujících zdrojů (cca 15 hodin)

· studium doplňkové literatury a jiných materiálů (cca 250 hodin)

· psaní vlastního textu (cca 300 hodin)

· revize textu, formální úpravy atd. (cca 30 hodin)

Celkem: 600 hodin = 24 ECTS
Minimální rozsah použité literatury (včetně datových zdrojů, dokumentů atd.) je celkem 2600 stran českého textu, v případě cizojazyčné literatury se počet nastudovaných stran v celkové zátěži násobí dvěma. 
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