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Řešení konfliktů vyučovaného v rámci projektu OPVK SOVA     
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Charakteristika kursu: 
Volitelný kurs -  B, ukončený zápočtem za 3 kredity. 
Anotace: 
Předmět se zabývá řešením konfliktů v mezinárodních vztazích formou simulační hry. Absolvováním kurzu si studenti prohloubí své znalosti v oblasti řešení konfliktů. Budou schopni navrhnout řešení určitého konfliktu v souladu s teoretickými poznatky oboru a mezinárodním právem. Studenti budou schopni kriticky zhodnotit způsoby řešení konkrétních konfliktů. Vyzkouší si také jak komplikované je sladění velmi odlišných zájmů členů mezinárodního společenství.  
Vyučující:  Doc. PhDr. Zdeněk Kříž, Ph.D, Mgr. Jana Urbanovská, Ph.D. 

Asistent: PhDr. Tomáš Černohous 
Požadavky na studenty:

V průběhu kursu budou studenti aktivně participovat na přípravě simulační hry a na vlastní simulační hře. Kredity obdrží za účast, která musí dosáhnout alespoň 60% a za zápočtový písemný test v rozsahu povinné literatury. Písemný test (10 otázek po 1 bodu) musí složit alespoň na 50%. Vítězem simulace se stává ta skupina, která prosadí řešení konfliktu v největším souladu se zájmy strany, za kterou hraje. 
Průběh kursu

Po absolvování úvodních přípravných přednášek se studenti rozdělí do pěti skupin hrajících za jednotlivé stálé členy Rady bezpečnosti a generálního tajemníka, který bude řídit jednání fiktivní a redukované Rady bezpečnosti. Všichni studenti obdrží v určený týden scénář fiktivního konfliktu. V týdnu mezi výukou proberou ve skupině další postup. Na výuce se odehraje příslušné kolo simulace a studenti obdrží další pokračování scénáře. Cílem bude, aby výsledný způsob řešení konfliktu co nejvíce odpovídal zájmům a cílům jednotlivých států. Za vítěze bude prohlášena ta skupina, u které bude přijaté řešení konfliktu co nejbližší stanoveným národním prioritám.  
Obsah kursu
1. Úvodní hodina, vysvětlení požadavků na studenty. 
2. Příprava k simulační hře – Charta OSN, mezinárodněprávní základ řešení konfliktů, zásady mezinárodního humanitárního (válečného) práva, role OSN při řešení konfliktů. 

3. Příprava k simulační hře – role NATO při řešení konfliktů.

4. Příprava k simulační hře – role EU při řešení konfliktů. (Urbanovská)
5. Příprava k simulační hře – role afrických regionálních bezpečnostních organizací při řešení konfliktů. (Černohous)
6. Simulační hra – rozdělení do skupin seznámení se scénářem.
7. Simulační hra.

8. Simulační hra. 

9. Simulační hra.
10. Simulační hra.
11. Simulační hra.
12. Simulační hra.
13. Závěr a vyhodnocení.
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