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                   ABSTRACT – MODELO, RECURSOS, CONECTORES

1. Lee el siguiente modelo del abstract de una presentación oral.

Curiosidades de parasitología

    La parasitología es una rama de la biología que se dedica al estudio de un tipo de simbiosis que se llama el parasitismo, un hecho que todos presenciamos. Esta relación entre el parásito y el huésped es el tema principal de la presentación bajo el título Curiosidades de parasitología. 
    Su objetivo es presentar esta disciplina, aclarar la compleja clasificación de los parásitos y compartir con los espectadores algunas curiosidades del dicho ámbito. 
    En primer lugar, en la comunicación se expresa la opinión de por qué la parasitología puede ser interesante. Después, se habla de los organismos participantes en simbiosis, es decir, la mutua relación, los diferentes grupos y los tipos respectivos. Finalmente, se añade la explicación de la hipótesis de la Reina Roja y además se acentúa la importancia de los parásitos en el mundo de la medicina y la agricultura. 

Palabras clave: parasitología, parásito, huésped, organismo 


2. Lee el siguiente análisis del modelo del abstract anterior.

Curiosidades de parasitología

la introducción La parasitología es una rama de la biología que se dedica al estudio de un tipo de simbiosis que se llama el parasitismo, un hecho que todos presenciamos. 

el tema de la presentación Esta relación entre el parásito y el huésped es el tema principal de la presentación bajo el título Curiosidades de parasitología. 

los objetivos de la presentación Su objetivo es presentar esta disciplina, aclarar la compleja clasificación de los parásitos y compartir con los espectadores algunas curiosidades del dicho ámbito. 

las ideas principales/ la información concreta En primer lugar, en la ponencia se expresa la opinión de por qué la parasitología puede ser interesante. Después, se habla de los organismos participantes en simbiosis, es decir, la mutua relación, los diferentes grupos y los tipos respectivos. Finalmente, se añade la explicación de la hipótesis de la Reina Roja y además se acentúa la importancia de los parásitos en el mundo de la medicina y la agricultura. 

Palabras clave: parasitología, parásito, huésped, organismo

 (En total 147 palabras)
    


3. Observa los siguientes recursos para para redactar el abstract de una presentación / comunicación 
Esta comunicación presenta el uso de…
En esta presentación se muestra…/ se comenta…
En la presente comunicación se trata de reflexionar sobre…
El objetivo de esta presentación / de este trabajo es presentar… con un enfoque especial en…
En esta comunicación se tiene como objetivo presentar los resultados de…
En este trabajo se pretende explicar…/ aclarar...
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