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1. V databázi ScienceDirect si vyhledejte review Understanding positive emotion deficits in depression: From emotion preferences to emotion regulation. 

Udělejte printscreen vyhledaného dokumentu tak, aby zobrazoval graf „emotion preferences“. Dále se podívejte do sekce References a napište, jaký nejstarší dokument byl při psaní tohoto textu použit.

2. Pod jakou oborovou katagorií se  v databázi Taylor&Francis Online nalézá psychologie?

Udělejte printscreen „stromové struktury“ oborů (levá lišta), ve které bude daná kategorie vidět.

3. Mezi EBSCO databázemi si zvolte databázi PsycARTICLeS. V ní si vyhledejte jakýkoli článek týkající se poruch příjmu potravy (téma za použití vhodných klíčových slov více specifikujte).

Zhotovte printscreen daného bibliografického záznamu článku tak, aby na něm byla vidět i tabulka „aktuální vyhledávání“ (na stránce se nalézá ve sloupci vlevo nad limitery vyhledávání).

Prosím, vložte všechny 3 printscreeny s odpovědí na otázku uvedenou v bodu 1 do jednoho souboru ve Wordu. Též uveďte přímo do souboru své jméno a UČO. V souboru nastavte vzhled stránky na šířku (bude možné vkládat větší printscreeny a bude to přehlednější).

Úkol je třeba vložit do Odevzdávárny předmětu Knihovna_dílčí úkol č. 1 do čtvrtka 8. 4. 2020.

