Sociální práce ve vyloučených romských lokalitách		2021
ZADÁNÍ ZÁVĚREČNÉ TÝMOVÉ PRÁCE

V závěrečné týmové práci integrujte všechny informace získané v kurzu i z dalších dostupných zdrojů.
Přesná forma zpracování není stanovená – může to být text, můžete ho doplnit o tabulky, diagramy, mentální mapy, obrázky atd.
Není definován ani rozsah závěrečného projektu – cílem však je poskytnout konkrétní představu o návrhu řešení v individuální práci s klientem, i návrhu opatření v lokalitě. Na rozdíl od praxe nejste limitováni finančními prostředky.
Termín odevzdání: 31. 5. 2021 do odevzdávárny v ISu.

1. Seznamte se se Strategickým plánem sociálního začleňování v Břeclavi (2017 - 2019) a Vstupní analýzou města Břeclav (2017): https://www.socialni-zaclenovani.cz/lokalita/breclav/ 
2. Kazuistika
Matka, otec, dítě na ZŠ, dítě v předškolním věku - do MŠ nechodí, maminka se stará o domácnost.
Příjem v rodině je ze sociálních dávek (SSP, HN), otec je evidován na ÚP. V regionu se mu daří najít především sezónní práce nebo brigády zejména v zemědělství (v mládí studoval 2 roky na učebním oboru - elektrikář, ale školu nedokončil, protože se musel začít starat o rodinu).
Bydlí v obecním bytě v bytovém domě Na Zahradách, aktuálně dluží na nájmu už 2 měsíce.
Rodina se potýká s dluhy u různých společností (T-mobile, Provident, Home Credit, dluh na zdravotním pojištění za dobu, kdy byl otec na 6 měsíců sankčně vyřazen z ÚP).
OSPOD zajišťuje dohled, zda je zajištěna řádná péče o děti - v rodině nejsou výrazné problémy s péčí o děti, ale u staršího dítěte rodiče neřešili důsledně omluvenky, když bylo doma nemocné, má tedy několik neomluvených hodin (nejedná se o klasické záškoláctví).
Jako sociální pracovníci neziskové organizace navrhněte opatření v těchto rovinách:
a) individuální práce
- navrhněte postup práce s klientem - zapracujte do návrhu přístup case-management (koordinovanou spolupráci)
- navrhněte opatření a dostupná řešení s ohledem na region a konkrétní rodinnou situaci v oblasti bydlení, dluhové problematiky, péče o děti, vzdělávání a trávení volného času dětí atd.
b) opatření v lokalitě
- navrhněte opatření, která byste zavedli v obci/regionu pro zlepšení situace cílové skupiny sociálně znevýhodněných osob v jednotlivých oblastech
