Týden rebelie v Brně začal

Brno 8. 10. 2019

Včerejškem odstartoval v Brně mezinárodní týden rebelie, který iniciují občané z hnutí Extiction Rebellion (dále XR) – Rebelie proti vyhynutí. Týden rebelie započal akcí XR nazvanou Paint the streets, načerno polepili plakáty rebelie některá místa v Brně a vyvěsili desetimetrový banner s logem XR a nápisem Rebelie začíná na Zelném trhu.

Hnutí upozorňuje na probíhající klimatickou a ekologickou krizi a chce, aby vláda České Republiky i zastupitelé měst jednali adekvátně nastalé situaci a vyhlásili stav klimatické nouze. Také požadují založení občanských sněmů - formu participativní demokracie umožňující řešit problémy, jejichž řešení je v současně nastaveném systému politickou pastí.

„Ano, Brno podniká kroky ke snižování emisí, ale už teď víme, že jsou nedostatečné. V prvé řadě požadujeme, aby město vyhlásilo stav klimatické nouze, a tím dalo všem občanům vědět, jak vážná naše situace je. Také chceme, aby kroky, které město plánuje, byly v souladu s aktuálními vědeckými poznatky a měly dostatečný efekt.,“ vysvětluje mluvčí hnutí Veronika Holcnerová.

V Brně bude mít hnutí v rámci týdne rebelie několik akcí –  dnes v 15.00 vyzvou na Náměstí Svobody zastupitele města Brna k vyhlášení stavu klimatické nouze, večer pak veřejně přístupnou přednášku Míříme k vyhynutí v 19.00 v baru Naproti. Ve středu plánují die-in, formu protestu, kdy si členové hnutí lehnou na zem v obchodním centru a vypadají jako mrtví, aby upozornili na fakt, že rychlá móda má na svědomí více emisí CO2 než letecká a lodní doprava dohromady. Na die-in bude navazovat swarming – sedmiminutová blokádu silnice v centru Brna.

Ve čtvrtek se pak akce přesouvají do Prahy. Týden rebelie zde vyvrcholí velkou rebelií v sobotu na Václavském náměstí. Velká rebelie bude mít legální, festivalovou část, i blokádu.


Hnutí Extinction Rebellion Česká republika je součástí celosvětového hnutí, které má na
vlády tyto tři požadavky:

1. ​ Říkejte lidem pravdu​ – Vláda musí pravdivě informovat o klimatické a ekologické krizi,
musí změnit nekonzistentní legislativu a společně s médii otevřeně komunikovat s občany.
2.​ Okamžitě začněte jednat ​ – Vláda musí nařídit právně závazná pravidla k dosažení
uhlíkové neutrality do roku 2025 a redukovat úroveň spotřeby.
3. ​ Chceme víc než politiku​ – Žádáme vytvoření Občanského sněmu, který by dohlížel na
zavádění změn, a představoval účelný demokratický nástroj.
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