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Přímé citace: kopírujeme část originálního textu do našeho vlastního textu. Nutno: 

I. Oddělit tento text od našeho vlastního textu (např. kurzívou a spolu s ní uvozovkami na začátku a konci citovaného textu). 

II. Přesně – viz. citace výše – identifikovat autora a publikaci, ze které jsme čerpali a dále přesné místo v publikaci, kde jsme přímou citaci nalezli a zkopírovali. 

Nepřímé citace: inspirovala nás myšlenka či část textu a my ji volně přeformulujeme, „napíšeme jinou formou“ – pak musíme citovat tzv. nepřímo. Nutno: 

I.lNa konci pasáže, ve které čerpáme z daného autora či autorů umístit poznámku, ve které identifikujeme autora a publikaci, ze které jsme čerpali, přesné místo v publikaci uvádět můžeme (např. kapitolu ap.), ale nemusíme.

Přímé a nepřímé citace, stejně jako naše vlastní poznámky, které nepatří do hlavního textu umisťujeme ve formě tzv. „poznámek pod čarou“. Vypadají takto: 

...

To, co charakterizuje postmoderní přístup k textu, může být tématem habilitační práce, a proto se musíme dopustit určitého zkreslení, nicméně i takto zkreslená interpretace v našem případě splní svůj účel. Zdá se nám tedy, že kromě jistého ironického, stíno-bytného postoje k moderně je to především odpor ke kontext přesahujícímu smyslu. Jak píše Lyotard: „Za postmoderní je pokládána nedůvěřivost vůči metanarativním příběhům“.
 Jinými slovy velké vyprávění se v jakékoliv podobě stalo přežitkem. A na jiném místě Welsch: „Postmoderna zastává názor, že každý výlučný nárok může pocházet jen z nelegitimního povyšování něčeho vpravdě partikulárního na domnělé absolutno … obrací se proti jedinému, vystupuje proti monopolům a vyšetřuje přehmaty …“
 nebo Foucault: „to, že existují systémy zředění, neznamená, že by pod nimi nebo za nimi panoval jeden nekonečný velký diskurs, nepřetržitý a tichý …. že světem probíhá a že ho obchvacuje“.
 

Tento odpor vůči Smyslu, vůči absolutní správnosti,  pravdivosti a platnosti odpovědi evropské modernity na otázku Smyslu je jistě – jak uvidíme dále – teoreticky obhajitelný a v jistém ohledu i genealogicky „smysluplný“, „prozatímně dovršující“ sebe-kritickou cestu filosofie
; bohužel však z naší pragmatické pozice nepoužitelný
, protože se změnil – a celá ...
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