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1. TÉMA

Politické strany, komunální politika a témata komunální politiky.

2. CÍLE VÝZKUMU

Cílem výzkumného projektu je provedení sociologické výzkumu v městské části, který pomůže zvolit vhodnou komunikační strategii pro oslovení maximálního počtu obyvatel a zjistit problémové oblasti, v městské části. Půjde o poznání představ obyvatel městské části o tom, které problémy vidí jako klíčové. Tyto poznatky budou  vyžity při formulaci této komunikační strategie

3. VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jaký je postoje obyvatel městské části ke komunální politice?

4. ODVOZENÁ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jaký je voličský potenciál městské části?

Zde bude zkoumána sociodemografická charakteristika obyvatel městské části, zájem o politiku, politická orientace a stranické preference, volební (ne)účast a její příčiny.

Jak je vnímána situace ve městě a městské části?

Zde bude zkoumán zájem obyvatel o dění ve městě a v městské části, problémy a potřeby městské části, význam komunální politiky pro občany.

Jak je vnímána politická reprezentace městské části?

Zde bude sledována spokojenost a hodnocení dosavadní práce politické reprezentace a znalost a hodnocení komunálních politiků.

Na základě získaných údajů bude možné vypracovat podrobnou zprávu o situaci v městské části a získat cenné podklady pro vytvoření vhodné komunikační strategii pro oslovení maximálního počtu obyvatel.
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