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Téma:



Žena válečnice.






(Pohled mužů a žen na ženu v armádě a ve válce)

Výzkumné otázky:
· Existuje rozdíl mezi názorem mužů a žen na působení žen ve válce a v armádě? (genderová odlišnost – Vyjádřeno procentuálně, např: Souhlasí muži méně než ženy se zapojením žen v armádě?)
· Kolik procent mužů ve srovnání s ženami zná zákon o branné povinnosti žen a souhlasí s ním?

· Kolik procent mužů ve srovnání s ženami považují ženu za rovnocennou muži v armádě a ve válce? (popř. srovnání i vzhledem k věku)
Zdůvodnění výběru tématu :
V roce 2004 byl schválen branný zákon, který v případě ohrožení státu dovoluje povolat do armády i ženy. Tato skutečnost je jedním z hlavních témat výzkumu, který se současně dívá na ženu v armádě a ve válce v celosvětovém a historickém kontextu. Jedním z cílů je srovnání rozdílnosti pohledu na ženu v armádě ve „východní“ a „západní“ kultuře. 
Například v tradiční čínské společnosti zaujímá prestižní postavení válečníka muž a žena, pokud přebírá tuto roli, je obvykle nucena k „defeminizaci“, aby byla muži považována za rovnocenného bojovníka (Maxine Hong Kingston „White Tigers“).
Dalším cílem je porovnání názorů mužů a žen na rovnoprávnost žen v armádě a také vyhodnocení jejich změn podle věkových skupin. 
Přestože ani změna branného zákona, ani rovnoprávnost žen v armádě a ve válce nejsou častými mediálními tématy, považujeme je za jeden z indikátorů vývoje rovnoprávnosti mužů a žen ve společnosti.
a ty Zeny valecnice - 
cetla jsem totiz uzasnou knizku o postaveni zeny v tradicni cinske spolecnosti, kde ona aby se stala valecnici radeji voli "defeminizaci". V podstate je ale
nakonec v boji lepsi nez muzi - ma lepsi instikty, sebekontrolu a nadani. Mozna bychom mohly srovnat zenu valecnici v Evrope nebo zapadni civilizaci a v te
vychodni - porovnat to, ze treba v Italii jen nepatrne procento zen jde do armady a ze jeste do nedavna nemohla zena ani do nasi. 
Mohly bychom udelat anketu na tema, co si mysli verejnost o zene ve valce (demoralizujici?), v armade nebo o nove povinnosti narukovat, ktera plati i pro
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