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dobře zpracovaná a definovaná výzkumná strategie
Téma projektu: Prekážky a bariéry žien a mužov po rodičovskej dovolenke pri nástupe do zamestnania.

Úloha č. 4: Rozhodnite sa pre výskumnú stratégiu. 

Zameranie výskumu bude mať kvantitatívny charakter a môžeme ho označiť za relačný, keďže budem skúmať vzťah – reláciu dvoch premenných. Rozhodli sme sa preto pre dotazníkovú metódu. Pri tvorbe dotazníka bude treba vytvoriť kľúčové koncepty nášho výskumu a tie následne operacionalizovať indikátormi. Dotazník bude pozostávať z otázok uzavretých ako aj otvorených. Pri hľadaní konceptov budeme vychádzať z relevantnej odbornej literatúry, ktorá súvisí s našim výskumným problémom. 

Dotazník budeme administrovať rodičom – mužom aj ženám na rodičovskej dovolenke. Dotazník bude anonymný. Údaje z dotazníkov budeme spracovávať pomocou programu SPSS, analyzovať a následne interpretovať. 

Problém vidíme vo výbere osôb do nášho výskumu. Zo základného súboru – rodičov na rodičovskej dovolenke získame výberový súbor, ktorý by nebol reprezentatívnym, ale stratifikovaným a zámerným.  Vzhľadom na našu výskumnú otázku, kedy je pre náš výskum dôležitá aj premenná – dĺžka rodičovskej dovolenky, sa budeme snažiť, aby boli do výskumného súboru zahrnutí rodičia s rôznou dĺžkou rodičovskej dovolenky. Zameriame sa na rodičov z Bratislavy. Najlepšou stratégiou získavania dotazovaných osôb sa nám vidí oslovovanie rodičov priamo na detských ihriskách, prípadne v rodičovských (materských) centrách v Bratislave.

