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Předpokladem pro přijetí do kurzu je absolvování předmětů Psychodiagnostika dospělých a Psychodiagnostika dětí, mládeže a rodiny.

Předmět je vyučován každý týden v rozsahu dvou hodin, zakončen je zápočtem. Úspěšným absolvováním předmětu získá student 2 kredity.

Cílem kurzu je blíže seznámit studenty s vybranými psychodiagnostickými metodami. Frekventanti získají praktickou zkušenost s administrací těchto metod (v roli administrátora i zkoumané osoby). Metody jsou vybrány ze skupiny testových metod jako zástupci jednotlivých kategorií - testy inteligence, testy speciálních schopností a jednotlivých psychických funkcí, objektivní testy osobnosti a dotazníky.
Metody, jimž je v rámci předmětu věnována pozornost:

Wechslerova inteligenční škála pro dospělé (WAIS - III), Wechslerova inteligenční škála pro děti WISC-III, Orientační zkouška, Wechslerova škála paměti (WMS - III), Paměťový test učení, Torranceho figurální test tvořivého myšlení, Bourdonova zkouška, Rey-Osterriethova komplexní figura, Test kognitivního odhadu, Zrcadlové kreslení, PSSI - Inventář stylů osobnosti a poruch osobnosti.
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