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Kurs studuje procesy konstituování, mobilizace a proměny etnických a národních identit. Budeme se soustředit především na situaci v Evropě od konce 19. století do současnosti, ale v souvislosti s diskusí klasických textů o etnicitě, nacionalismu a etnických/ národních konfliktech se dotkneme i situace v mimoevropských oblastech. Vedle děl hlavních teoretiků nacionalismu budeme rozebírat vybrané kratší, většinou anglicky psané případové studie, které se vztahují k tématu. Od studentů se očekává, že na hodinu již přijdou seznámeni s textem označeným jako „základní četba“ (pokud jsou u jednoho data uvedeny dva tituly, mohou si vybrat ke čtení pouze jeden z nich) a že budou schopni vést o něm diskusi.
Podmínkou úspěšného absolvování kursu je aktivní účast na výuce doložená studiem textů označených jako „základní četba“, recenze (rozsah 2.000 - 2.500 slov) jednoho z titulů označených jako základní literatura a znalost ještě alespoň jedné z knih uvedených na tomto seznamu. Kurs je ukončen diskusí recenze a rozpravou nad zvoleným textem. 
Recenze posílejte na adresu grygar@fss.muni.cz, soubor pošlete ve formátu „rtf.“ pod názvem „san209_ příjmení_jméno“. Na začátku uveďte titul a autora recenzované knihy, vaše jméno a příjmení, emailovou adresu, ročník studia a kombinaci studovaných oborů. Ve výjimečných případech mi vytištěnou recenzi můžete doručit v mých konzultačních hodinách (středy 16.00– 17.30, kancelář 3.48).

Poslední termín pro odeslání recenzí je pátek 22. prosince 2006 do 18.00 hod.
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Rozvrh kursu
Týden 1 (27. září)
Představení sylabu, uvedení do kursu
Týden 2, 3 (4. a 11 říjen)
výuka odpadá

Týden 4 (18. říjen)
Konstrukce etnicity jako antropologické kategorie, koloniální dědictví
Jenkins, Richard P. 1997. Rethinking Ethnicity. Arguments and Explorations. London: Sage. Str. 3-15.
Primordialistické a  konstruktivistické teorie etnicity

Základní četba:

Bazin, Jean. 2002. Každému svého Bambaru, Cargo. Časopis pro kulturní/sociální antropologii, 1,2/2002, s.  6-33. [text je dostupný na http://www.volny.cz/antropologiehranic/texty/Bazin2002.html] 
Doporučená četba:
Geertz, Clifford. 2000. Integrační revoluce: Primordiální postoje a občanská politika v nových státech. In Interpretace kultur. Praha: Slon. Str. 285 – 344. Eller, David Jack. 1999. From Culture to Ethnicity to Conflict. An Anthropological Perspective on International Ethnic Conflict. Michigan: The University of Michigan Press. Str. 1 – 94.

Van den Berghe, Pierre L. 1978. Race and ethnicity: a sociobiological perspective, Ethnic and Racial Studies, Vol. 1, No. 4, October 1978.
Týden 5 (25. říjen)

Co to je národ? (Ernest Renan, Hans Kohn, Karl Deutsch, Benedict Anderson, Arjun Appadurai)

Základní četba:

Anderson, Benedict. 2003. Pomyslná společenství. Miroslav Hroch (ed.), Pohledy na národ a nacionalismus. Praha: Slon. Str. 239 – 269. 

Doporučená četba:
Greenfeld, Liah. 1992. Nationalism. Five Roads to Modernity, Cambridge, MA: Harvard University Press. Str. 3 -21. 

Renan, Ernest. 2003. Co je to národ? In Miroslav Hroch (ed.), Pohledy na národ a nacionalismus. Praha: Slon. Str. 24- 35. [v češtině publikováno taktéž jako Renan, Ernest. 1993. Národ jako každodenní plebiscit, Střední Evropa. Revue pro středoevropskou kulturu a politiku, 9(31): 11-15.]

Deutsch, Karl. 2003. Růst národů: některé opakující se vzorce politické a sociální integrace. Miroslav Hroch (ed.), Pohledy na národ a nacionalismus. Praha: Slon. Str. 54 – 70.

Týden 6 (1. listopad)
Co to je národ? (Miroslav Hroch, Ernest Gellner, Anthony Smith)

Základní četba:

Brown, Kate. A Biography of No Place. From Ethnic Borderland to Soviet Heartland. Cambridge: Harvard University Press. Str. 18-51.
Doporučená četba:
Smith, Anthony. 2003. Etnický základ národní identity. Miroslav Hroch (ed.), Pohledy na národ a nacionalismus. Praha: Slon. Str. 270 - 296.
Gellner, Ernest. 1993. Národy a nacionalismus. Praha: Hříbal.

Hroch, Miroslav. 2000. Social Preconditions of National Revival. A Comparative Analysis of the Social Composition of Patriotic Groups among the Smaller European Nations, New York: Columbia University Press.

Týden 7 (8. listopad)
Čtecí týden – přednáška se nekoná

Týden 8 (15. listopad)

Mobilizace identit: historie 
Základní četba:

Gay y Blasco, Paloma. 2001. „We don`t know our descent.“ How the Gitanos of Jarana manage the past. Journal of Royal Anthropological Institute.  7: 631-647.
Doporučená četba:

Dietler, Michael. 1994. „Our Ancestors the Gauls“: Archeology, Ethnic Nationalism, and the Manipulation of Celtic Identity in Modern Europe. American Anthropologist 96 (3): 584-605.
Hobsbawm, Eric/ Ranger, Thomas. eds. 1983. The Invention of Tradition, Cambridge: Cambridge University Press. 
Shils, Edward. 1981. Tradition. Chicago: The University of Chicago Press. Str. 195 – 212 (Stability and change in tradition).
Týden 9 (22. listopad)
Transnacionalismus
Základní četba:

Bernal, Victoria. 2006. Diaspora, cyberspace and political imagination. The Eritrean diaspora online. Global Networks 6(2): 161-179.

Doporučená četba:

Fox, Jon E. 2005. From national inclusion to economic exclusion: Ethnic Hungarian labor migration to Hungary. – Unpublished manuscript
Hutchinson, John. 2001. Nations and Culture, in Understanding Nationalism, Gubirnau, Montserrat – Hutchinson John (eds.), Cambridge, Oxford: Polity Press. Str. 74 - 96

Týden 10 (29. listopad)
Regionalismus a neo-nacionalismus: Baskicko
Základní četba:

Urla, Jacqueline. 2003. Kafe Antzokia. The Global meets the Local in Basque Cultural Politics. In Papeles del CEIC, No 10, CEIC (Centro de Estudios sobre la Identidad Colectiva, Universidad del País Vasco, http://www.ehu.es/CEIC/papeles/10.pdf  

Doporučená četba:

Heiberg, Marianne. 1989. The moral community, from clandestiny to power. In  The making of the Basque nation. Cambridge: Cambridge University Press. Str. 103 – 129.

Lynch, P. 1996. Minority Nationalism and European Integration, Cardiff: University of Wales Press.

McNeill, Donald. 2000. McGuggenisation? National identity and globalization in the Basque country. Political Geography 19 (2000): 473 – 494. 

Týden 11 (6. prosinec)
Nacionalismus v postkomunistických zemích

Základní četba:

Pickles, John. 2001. There are no Turks in Bulgaria. Violence, Ethnicity, and Economic Practice in the Border Regions and Muslim Communities of Post-Socialist Bulgaria. Max Planck Institute for Social Anthropology Working Paper, No 25. [PDF]
Doporučená četba:

Armstrong, John A. 2001. Postcommunism and nationalism, in: Gubirnau, Montserrat; Hutchinson, John (ed.) Understanding Nationalism, Cambridge, Oxford: Polity Press, p. 182 – 206.
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Týden 12 (13. prosinec)
Teorie etnického konfliktu: rozpad Jugoslávie

Základní četba:

Cushman, Thomas. 2004. Anthropology and Genocide in the Balkans. An Analysis of Conceptual Practices of Power. Anthropological Theory, 4 (1): 5 – 28.

Doporučená četba:

Ballinger, Pamela. 2004. “Authentic Hybrids“ in the Balkan Borderlands, Current Anthropology, Vol. 45, Nu. 1.

Horowitz, Donald, L. 1985. Ethnic Groups in Conflict. Berkeley: University of California Press.
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Woodward, Susan. 1995. Balkan Tragedy: Chaos and Dissolution after the Cold War, Washington DC: Brookings Institution. Str. 223-272.
Týden 13 (20. prosinec)
Etnicita jako jinakost „těch Druhých“ I.
Základní četba:

Glaeser, Andreas. 2005. Unimaginable communities. Mass-mediated political epistemologies of the foreign in contemporary Germany. [PDF]
Said, Edward. 1978. Orientalism. NY: Pantheon Books. (kapitola The Scope of Orientalism). 

[text, který je na IS k dispozici jako „Orientalism“ je z The Edward Said Reader, ed. Moustafa Bayoumi a Andrew Rubin, NY: Vintage Books. Str. 63 – 113.]

Doporučená četba:

Appadurai, Arjun. 1996. Modernity at Large. Cultural Dimensions of Globalization. Minnesota: University of Minnesota Press. Str. 48 – 65.
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Bauman, Zygmunt. Globalization. The Human Consequences, New York: Columbia University Press. Str. 55 – 76.

Stolcke, Verena. 1995. Talking Culture. New Boundaries, New Rhetorics of Exclusuion in Europe, Current Anthropology, Vol. 36, Nu. 1. Str. 1 – 24.

Lowenthal, David. 2000. ‘European identity’: An Emerging Concept, Australian Journal of Politics and History, Vol. 46, Nu. 3. Str. 314 – 321. 
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