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Popis kurzu 

Cílem kurzu je rozvíjet dosavadní metodologické poznatky a dovednosti studentů vč. schopnosti kritického čtení výzkumných studií, integrace různých aspektů kvalitativního a kvantitativního přístupu i samotného provádění různých typů výzkumu. Důraz bude kladen na zvyšování validity výzkumných zjištění, prohlubování znalostí o přípravě výzkumného projektu, zejména v podmínkách psychologické praxe. 

Kurz má projektový charakter. Ze zpracovávaných výzkumných projektů mohou vzejít diplomové práce.

Tematicky je kurz orientován na oba výzkumné přístupy -  kvantitativní i kvalitativní. V oblasti kvantitativních designů přidává k experimentálním a korelačním designům z bakalářského studia také designy N=1, evaluace a akční výzkum. V rámci kvalitativní metodologie jsou bakalářské poznatky rozšířeny o různé postupy analýzy kvalitativních dat. V obou přístupech budou zdůrazňovány praktické aspekty výzkumu v klinickém, organizačním (školním) a poradenském prostředí.

Hlavním záměrem kurzu je rozvinout znalosti a praktické dovednosti v oblasti různých výzkumných postupů (designů), které jim umožní fundovaně formulovat výzkumný projekt, na jehož základě je možné provést vlastní výzkum.

Po několika úvodních přednáškách je jádro kurzu věnováno seminárním diskuzím nad zpracovávanými projekty.
Program

1. „Disciplinovaný“ a mixed-methods výzkum jako přirozená alternativa k neproduktivnímu sporu kvantitativní a kvalitativní perspektivy. Klasifikace účelů výzkumného projektu a jejich návaznost plánování a design. Příprava projektu.

2. Rekapitulace tradičních výzkumných designů: experimentální, korelační (survey), případová studie (N=1, single-case, small-N). Evaluace a akční výzkum jako specifické typy výzkumných projektů. Specifika výzkumu v různých oblastech psychologické praxe. 

3. Kvalitativní analýza – různé přístupy ke zpracování kvalitativních dat. Kódování a významové jednotky. Obsahová a tematická analýza, zakotvená teorie, narativní, diskurzivní, fenomenologická analýza.

4. Validita ve výzkumu. Integrace různých aspektů a pojetí validity. 

5. Oponentura výzkumných projektů. (několik po sobě následujících seminářů). 

Požadavky k zápočtu


Zápočet je podmíněn splněním dvou úkolů. Tím prvním je úspěšné zvládnutí zápočtového testu a tím druhým je odevzdání seminárního projektu ve stanoveném termínu  a jeho přijetí vyučujícím. Oba úkoly jsou precizovány v následujícím textu.


Zápočtový test bude mít písemnou podobu a proběhne v zápočtovém týdnu (od 13. do 17. 12. 2010). Opravný termín zápočtového testu proběhne ve zkouškovém období. Zápočtový test bude vycházet především z Robsona (2002) a bude mít podobu otevřených otázek zjišťujících dovednost navrhnout design studie (či jeho část) vhodný pro určitou výzkumnou otázku či kontext. Př. Navrhněte design studie pro zhodnocení efektivity nového didaktického prvku (týmový projekt) ve výuce metodologie psychologie na VŠ. Navrhněte design studie zavedení pozice dětského psychologa na dětském ORL oddělení v nemocnici.

Seminární projekt bude zpracováván ve dvojicích. Detaily projektu jsou uvedené níže. Projekty budou prezentovány a diskutovány na seminářích. Termín pro přihlášení se k prezentaci na seminární skupině je 14. 10. 2010. Prezentaci (ppt nebo pdf) je třeba vložit do odevzdávány nejpozději v neděli před vlastní prezentací. Velmi dobře prezentované projekty, které budou zároveň téměř kompletní, mohou získat status „předpřijatých“, tzn. že nebudou ve své odevzdané podobě podrobeny detailní kritice. Termín pro odevzdání hotových projektů je 31. 12. 2010. K hotovému projektu je nutné přiložit 3 nejzásadnější studie, z nichž projekt vychází. Nepřijaté verze projektů mohou být jednou přepracovány. 
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Další prameny budou podle potřeby uváděny v jednotlivých hodinách

Seminární Projekt

Projekt společně zpracovávají trojice studentů. Při domlouvání týmů doporučujeme využít toho, že ze společného projektu mohou vzejít diplomové práce.

Protože v jednom semestru není prostor pro kompletní realizaci projektů a protože by bylo v rozporu s účelem kurzu omezit se pouze na malé projekty, je požadované stádium realizace projektu specifické. Cílem jsou pilotované návrhy projektů, tj. projekty s prakticky ověřenou metodologií. Je tedy třeba výzkumný postup navrhnout a vyzkoušet (viz specifikace níže). Ideální průběh jevy pracování návrhu výzkumného postupu, jeho prezentace na semináři, úprava dle diskuze, pilotáž a sepsání definitivního projektu.

Struktura odevzdávaného výzkumného projektu    
Cíle a účel studie, tj. identifikace zájmů výzkumníka a cílové skupiny, které bude určena výzkumná zpráva, prvotní formulace výzkumného problému.

Konceptuální rámec. Stručný přehled empirických poznatků nutných k pochopení a docenění zformulované výzkumné otázky/hypotézy posuzovatelem. Měl by mít podobu kritického přehledu několika recentních empirických studií, či v menší míře přehledových studií. Zaměřte se nejen na konceptuální aspekty (úvod) a výsledky studií, ale i na použitou metodologii. Učebnice a referenční publikace nejsou přípustnými zdroji. Tři stěžejní citované studie musí být k odevzdávanému definitivnímu projektu přiloženy. 

Předpokládaný přínos výzkumu - explicitně vyjádřit, čím studie přispěje k poznání, proč je nutné provést studii, proč právě nyní, jaké má očekávané zjištění potenciální dopad. 

Výzkumné otázky popř. hypotézy. Vyvození výzkumných otázek s ohledem na účel a konceptuální rámec výzkumu. Formulace otázek je nejvýznamnějším východiskem výzkumu, které by nemělo být ani v diplomové práci podceněno! Formulace otázek případně hypotéz, jejich důkladný rozbor, podotázky, alternativní hypotézy atd. Tvorba výchozího modelu.

Výzkumný postup (design studie). Popis základní strategie či organizace výzkumu. Pro různé typy výzkumu je potřeba uvést různé informace. Východiska pro volbu designu je třeba hledat především v použité empirické literatuře a pak v metodologických příručkách specializujících se na danou oblast. Zde by mělo být zřejmé, že jste využili některou ze speciálních metodologických příruček. 
Výzkumný soubor. Zdůvodněný plán získání použitelného vzorku jevů (lidí) s ohledem na uvažovanou populaci a požadovanou míru zobecnění. Charakteristika souboru, kriteria, podle kterých jsou zkoumané osoby zahrnuty nebo vyloučeny z plánované studie, jak je soubor dostupný, místo, kde se výzkum bude konat, vymezení kontextu. 

Etické předpoklady. Zhodnocení potenciálně problematických prvků výzkumného plánu: neuškodí případné publikování výsledků zkoumaným osobám, nebude výzkum pro ně příliš velkou zátěží? Získat od potenciálních zkoumaných osob (nejlépe písemný) souhlas s jejich participací ve výzkumu, někdy je nutné uzavřít kontrakt o tom, že ještě před zveřejněním výzkumné zprávy budou seznámeni s textem a budou mít možnost se k němu vyjádřit – zejména v kvalitativním výzkumu je tento postup využitelný pro zvýšení validity zjištění. Nakolik bude pro spolupracující osoby (respondenty, organizace) výzkum zatěžující a jaký bude charakter této zátěže.  

Procedury pro tvorbu dat. Jaké metodiky, procedury, postupy, atd. budou použity při tvorbě či sběru dat, zdůvodnit. Podobně jako u designu jsou vhodným výchozím bodem pro další úvahy postupy použité v citovaných empirických studiích. V této pasáži předpokládáme velké a zřetelné využití zkušeností a poznatků z pilotáže.
Metody a postupy analýzy dat. Anticipovat rámcovou podobu dat a základní směry jejich analýzy. Předpokládají se znalosti o výzkumných otázkách a z nich vyplývajících možných typech analýzy dat, kontrola toho, zda je zde konsistence či koherence mezi cíli výzkumu, sběrem dat, technikami analýzy dat, a tedy i očekávatelnými výsledky. V případě kvantitativních dat by mělo být zřejmé, jak budou vypadat proměnné, které budete analyzovat, a popis statistického zpracování, v případě kvalitativních definitivní formát dat, předpokládaný charakter významové jednotky a popis postupu kódování či vizualizace (nejlépe na příkladu). V této pasáži předpokládáme velké a zřetelné využití zkušeností a  poznatků z pilotáže.
Pilotáž. Stručná zpráva o provedené pilotáži ve zhuštěné struktuře empirické výzkumné zprávy: Co jsme se potřebovali dozvědět, co jsme udělali, co jsme získali (data), popis analýzy, závěry. Závěry by měly být zřetelně využity napříč celým projektem.
Publikace. V jakém recenzovaném časopise by bylo výsledky navrhovaného projektu vhodné publikovat? V jaké podobě?
Časový plán, rozpočet, vybavení. Pokuste se o co nejlepší odhad. Zvažujte reálné náklady (vč. např. vlastního času), jako byste měli přesvědčit někoho, kdo by mohl projekt financovat.  

Jména hodnotitelů. Kdybyste si mohli vybrat, kdo bude posuzovatelem vašeho projektu, koho byste navrhli? Jinými slovy, kdo v ČR a SR se tímto tématem zabývá? 

Literatura.
Pilotáž

Cílem pilotáže je kriticky ověřit realizovatelnost navrhovaného výzkumného postupu (dá se to v navrhované podobě uskutečnit?) a orientačně posoudit, zda může vést k očekávaným výsledkům. Detaily se nutně budou značně lišit projekt od projektu; v každém budou nejisté prvky někde jinde. Minimální podoba pilotáže u fixních/kvantitativních projektů je administrace výzkumného postupu u několika účastníků. Více účastníků je potřeba na pilotáž testu, méně na praktické vyzkoušení experimentální procedury.  Minimální podoba pilotáže u flexibilních/kvalitativních projektů je realizace výzkumných rozhovorů apod. se dvěma informátory a jejich analýza. V analýze doporučujeme triangulovat perspektivu tazatele s perspektivou týmového partnera.
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