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Sea Shapherd conservation society je nezisková organizace, která si dala za úkol chránit živočichy světových oceánů a moří a to především mořské savce a ohrožené druhy ryb. Drží se tří jednoduchých pravidel: 

Defend: chtějí zabránit masovým výlovům ryb a savců, vraždění tuleních mláďat kvůli kožešině, ničení oceánských ekosystémů

Conserve: chtějí zachovat  původní obyvatele moří i pro další generace

Protect: chrání mořské světy před vykořisťovateli, za pomoci národních a mezinárodních práv.

Kampaně, které Sea Shepherd pořádá jsou pod záštitou charty„United Nations World Charter for Nature“, díky jejímu odstavci 21-24 dává SS právo jednat v zájmu mezinárodních smluv, tato charta byla přijata OSN v roce 1982.
Sea Shepherd byla založena byla ve Vancouveru BC kapitánem Paulem Watsonem. První rybářskou loď, „Westellu“, si tato organizace pořídila za podpory fondu pro zvířata. Mohli se tedy vypravit na svou první misi, která se konala v roce 1979. Jeli do východní Kanady na ledovce, ochraňovat tulení mláďata před vybíjením kvůli jejich hebkým kožešinám.Ve stejném roce, 1979, se posádka SS vydala po stopách pirátské lodi Sierra v Portugalsku. Jejím potopením odstartovala sadu dalších 223 výprav (k dnešnímu datu), kde uplatňovali práva na životy mořských živočichů na území, které se zdálo být bez pravidel.
SS pokračují ve své misi pomáháním s prosazováním mezinárodních práv a zásad světových vlád. Vykořeňují pirátské výlovy velryb, pytlačení, ilegální ničení prostředí a porušování ustanovených zákonů co se oceánů týče. 
Svých cílů na záchranu moří dosahuje i jinými prostředky, jako je veřejné vzdělávání, informování, dokumentování, nátlakem a mezinárodní záležitosti ohledně ničení oceánů..Hlavní důraz ale kladou na přímé akce na moři kdy brání rybářským lodím v úlovku. Už se jim podařilo potopit 7 lodí.. Přitom spolupracuje s mezinárodním soudním orgánem. Jejich činnost je v souladu se standardními postupy policie. Během svých kampaní se drží nenásilného jednání a bojují proti násilnostem.
Kapitán Paul Whatson je velmi výrazná osobnost. Téměř na  každé výpravě je kapitánem a  osobně velí posádce. Je zajímavou a svéráznou osobou, s někdy až vyhraněnými názory typu, že by lidé měli úplně přestat jíst ryby, aby mohl skončit masový rybolov..Nicméně i přes rozmanité názory ohledně jeho osoby, jsou akce, které pořádá velice úspěšné a jak sám pověděl, Sea Shepherd se může těšit z faktu, že při zásahových akcích neviděli padnout za oběť jedinou velrybu.

Financování
Sae Shepherd získává peníze hlavně z darů, příspěvků a sponzorství. Na svých stránkách nabízí zájemcům mnoho způsobů jakými mohou pomoci:

Dary v hotovosti

Nebo mohou peníze převádět na účet organizace přes internet
Mohou platit členské poplatky, v Kanadě 25$ a v jiných zemích 35$ 

Měsíční nebo čtvrtletní poplatky..
SS také spolupracují s vyhledávačem goodsearch.com. Když lidé vyhledávají internetové odkazy přes tuto stránku, přináší současně organizaci drobnou finanční podporu. Čím více lidí hledá, tím větší suma připadne na konto Sea Shepherd. Také  spolupracuje se společností iGive, kde s každým prodaným produktem přechází část sumy do rukou SS. 
Dále má kdokoliv možnost přispět na koupi a údržbu lodí a vozidel, které organizace potřebuje. 

Další způsob, jakým si získávají peníze je prodávání vlastních upomínkových předmětů s mořskou tématikou… 

Organizační struktura
Zakladatel, prezident, kapitán - Paul Whatson
Mezinárodní předseda – Farley Mowat
Členové představenstva 

Richard Dian Aderson – známý herec a režisér, dlouhodobě se zajímal o životní prostředí a to hlavně o mořský a oceánský život. Nyní režíruje sérii dokumentů o největších řekách světa.
Kurt Lieber – pracoval jako dobrovolník v různých organizacích, na ochranu zvířat a také v útulku pro zraněná zvířata. Nyní pracuje v těsném kontaktu s kapitánem Paulem Whatsonem.
Bob Talbot – k SS se přidal v roce 1996. Několikrát pomáhal na misích na Severním pólu a již po dvacet let uchvacuje lidi svými fotografiemi mořských kytovců. 
Kapitán Paul Whatson* 
Pershia White – Tato herečka, zpěvačka a písničkářka se členem posádky stala v roce 2006. Věnuje se enviromentalistice, je aktivní v oblasti lidských a zvířecích práv.  
Ben Zuckerman – profesor astronomie na univerzitě v kalifornii.
Členové předsednictva rozhodují o všech strategických rozhodnutích v organizaci,  pracují bez nároku na honorář a jakoukoliv hmotnou odměnu.
Dále se na akcích pořádaných SS podílí mnoho dobrovolníků. Od založení organizace to čítá na 2200 lidí. 
Loďstvo
Rabářská loď Farley Mowat. Je registrována v Kanadě.Nejnovější přírůstek do flotily je Robert Hunter. Tato rybářská loď hrála klíčovou úlohu v rozsáhlém projektu Operation Leviathan, jehož cílem bylo a je zabránit výlovu velryb japonskými rybáři. 
Třetí a poslední lodí je Sirenian, která SS slouží od roku 1991.
Způsoby práce SS
Nejdůležitějšími kampaněmi zůstávají ty, které se konají přímo na širém oceánu, takto mohou docílit nejvíce a nejpřímější cestou. Ale SS nezůstávají jen u přímých akcí. Pořádají také semináře za účelem vzdělání veřejnosti, protesty, akce, které jim pomáhají financovat náročné projekty a také vydávají časopis “Sea Shapherd Log“, který chodí do schránek členům nadace.
Kampaně za rok 2006
Operation Leviatan – kampaň která začala v roce 2006 a pokračuje doteď. Cílem je zastavit zabíjení tisíců velryb Japonci. Tato operace probíhá v odlehlých a chladných vodách Antarktidy, kde jsou SS v patách vrahům majestátných kýtovců.

Zastavení vyvražďování tuleních mláďat v Namíbii – Až tento rok se tato kampaň dočkala úspěšného konce. Je to výsledek několikaletého vytváření tlaku na vládu a dožadování mezinárodních práv v tomto ohledu. 
I na dalších místech se snaží bránit nevinné tuleně, například v Kanadě.

SS se snaží neustále bojkotovat velké firmy, které vydělávají na výlovu ryb jako žraloků či tuňáků.
Každoročně se snaží zastavit aktivity japonských rybářů, kteří v zátokách u měst Taiti, Futo či Izu ve stovkách vyhlazují delfíny. Množství mrtvých zvířat je tak veliké, že se zátoka vždy promění v krvavou lázeň. Toto vykořisťování oceánu natáčejí a informace vypouštějí na veřejnost, a vyvíjejí tlak na vlády země..
Další aktivitou je ochraňování jedinečné přírody Galapág. Sea Shepherd podepsali smlouvu s vedením rezervace na ostrovech ve věci podpory v ochraňování jedinečných mořských živočichů, které ohrožoval ilegální rybolov poblíž ostrovů. V roce 2005 se kapitán Paul Whatson opět zavázal pokračovat v této činnosti.
Kontakt

MEZINÁRODNÍ SÍDLO V AMERICE

PO Box 2616
Friday Harbor WA 98250
USA

Tel: +1-360-370-5650
Fax: +1-360-370-5651
E-mail: info@seashepherd.org
www.seashepherd.org
Na těchto stránkách se nacházejí i odkazy na pobočky v ostatních místech světa.
