KOGNITÍVNA ANTROPOLÓGIA

Martin Kanovský

Hodnotenie: Priebežné hodnotenie (50 %) a záverečené hodnotenie (50 %). Každý študent musí splniť okrem účasti na stretnutiach kurzu tieto podmienky:

- priebežné: 50 bodov: desať krátkych (1-3 normostrany) zhrnutí textu (10 x 5 bodov). Zhrnutia sa budú hodnotiť takto: každý študent v rámci domácej prípravy napíše cca 2 normostrany a pokúsi sa vyjadriť argumentačnú líniu základného textu. Priamo na hodine vpisuje do tohto zadania prípadné spresnenia, poznámky a rozšírenia. Na hodine sa odovzdáva výsledný text, ktorý je produktom domácej prípravy i práce na hodine. Priebežné hodnotenie musí byť splnené na 60 % (musí byť získaných 30 bodov z 50). 

-  záverečné 50 bodov: záverečná esej 5-8 normostrán, ktorá musí byť odovzdaná elektronicky do polnoci 21. 12. 2012, 25 bodov, musí byť splnené na 60 % (musí byť získaných 15 bodov z 25), ústna skúška, 25 bodov, musí byť splnené na 60 % (musí byť získaných 15 bodov z 25). Každá časť záverečného hodnotenia musí byť splnená na 60 % - ak jedna z nich nebude splnená, celkový výsledok záverečného hodnotenia je 0 bodov. 
Študent, ktorý splní priebežné hodnotenie, má nárok na jeden riadny a dva opravné termíny záverečného hodnotenia. Opravné termíny sa vzťahujú iba na tú súčasť záverečného hodnotenia, ktorá nebola splnená. Normostrana má presne 1 800 znakov. Záverečná esej sa odovzdáva vo fonte Times New Roman, 12, riadkovanie 1,5. Zadania nie je možné odovzdávať ani elektronicky zasielať po termíne.
Škála hodnotenia: 

A: 91 – 100 bodov; B: 81 – 90 b.; C: 73 – 80; D: 66 – 72; E: 60 – 65; F: 0 – 59 bodov
Požiadavky: Schopnosť čítať v angličtine

Cieľ kurzu: 

Študenti budú oboznámení s najnovšími trendmi v interdisciplinárnej spolupráci medzi antropológiou a kognitívnou psychológiou. Cieľom kurzu je pochopiť výskumné problémy súčasnej kognitívnej antropológie a dokázať formulovať aspoň v náčrte výskumné otázky tejto disciplíny. Výsledkom kurzu by mala byť schopnosť sformulovať výskumnú otázku kognitívneho výskumného projektu. 
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