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ZADÁNÍ
Teorie a metody sociální práce 
Filosofie a etika v sociální práci
Datum: 25. 1. 2013

Příjmení a jméno:                                     


UČO:
Zvolený případ (číslo /jméno): 


DOBŘE ČTĚTE !!!

Vstupní informace: Ve studijních materiálech příslušného předmětu s kódem SPPs102 a SPPs202 Teorie a metody sociální práce; Filozofie a etika v sociální práci (případně dle sdělení zadavatele) jsou dva soubory pro vykonání bakalářské státní zkoušky. První je označen jako „ZADÁNÍ“ a slouží k zápisu vašeho návrhu řešení. Druhý materiál je označen jako „PŘÍPADY“ a obsahuje několik kasuistik, z nichž si jednu vyberete pro zpracování svého projektu.  Oba soubory si uložte na plochu počítače a otevřete. Soubor ZADÁNÍ si na plochu uložte s pozměněným názvem souboru. Stávající název souboru nahraďte svým příjmením.
Zadání úkolu: Zpracujte komplexní plán intervence sociálního pracovníka jednoho zvoleného případu. V plánu intervence se zabývejte všemi požadovanými aspekty z oblasti teorií a metod sociální práce a etických implikacemi jak je uvedeno v zadání. 

Formální pokyny: Na zpracování projektu a je vyhrazeno 5 hodin (8.30-13.30) od zadání. Svůj plán intervence vepisujte do tohoto zadání v uvedené struktuře. Předpokládaný rozsah projektu je orientačně 10.000 znaků (včetně textu zadání). Během práce na projektu není možno využívat literaturu ani žádné jiné zdroje, telefonovat či používat jiné elektronické a komunikační prostředky. Teprve uložením projektu do odevzdávárny příslušného předmětu končí Vaše zkouška a můžete odejít. Veškeré podklady, které jste v rámci zkoušky obdrželi, vraťte obsluze!
Svůj soubor s návrhem intervence uložte ve tvaru příjmení_případ_N (N=číslo případu)
Výsledky této části SZZ budou vloženy do informačního systému fakulty.
Upozornění: Opisování, konzultace s dalšími nepověřenými osobami, používání nedovolených zdrojů a jakékoliv jiný nekorektní postup má za následek hodnocení této části státní zkoušky známkou nevyhověl a zahájení disciplinárního řízení, které může vést až k vyloučení studenta ze studia na univerzitě. 

TEXT SVÉHO ŔEŠENÍ VEPISUJTE PROSÍM PŘÍMO DO OTÁZEK!
Hodně štěstí!

KROK 1: Komplexní posouzení (TMSP: max. 15 bodů; FESP: max. 5 bodů)
Proveďte komplexní posouzení životní situace klienta. Postupujte v těchto bodech: 
1.1 Zvažte, zda máte dostatek potřebných informací pro rozhodnutí o postupu sociální práce s klientem, případně, jak získáte další potřebné informace.
1.2 Navrhněte hypotézy o problémové situaci a uvažujte o nich v kontextu teorie sociálního fungování.  
1.3 Vysvětlete problémy klienta na základě teoretických i empirických poznatků, a to včetně etických.

KROK 2: Etické implikace (FESP: max. 5 bodů)
Definujte etické implikace (etický problém, etické dilema, etická otázka) a následně zodpovězte otázku: „Jaké etické implikace daný případ obsahuje?“ Mějte přitom na paměti, že Vámi vybraný případ nemusí nutně obsahovat současně etický problém, i etické dilema. 
KROK 3: Rozpracování etická implikace (FESP: max 25 bodů)
Vyberte jednu etickou implikaci (etickou otázku, problém nebo dilema sociálního pracovníka - viz etické implikace), definujte pojem hodnota a odpovězte na otázky: „Jakou etickou implikaci jste vybral/a? Jaké hodnoty jsou v základu této etické implikace obsaženy? Koho se týkají?“ (FESP: max. 5) Tuto vybranou etickou implikaci rozeberte z následujících hledisek:

· svědomí včetně aplikace základních pojmů v oblasti svědomí obsažených (využijte přitom i třístupňového konceptu svědomí podle Tomáše Akvinského) (FESP: max.5)
· dvou relevantních etických teorií, včetně aplikace základních pojmů v těchto teoriích obsažených (FESP: max.10)

· relevantních bodů etického kodexu sociálních pracovníků a hodnot v něm obsažených (FESP: max. 5) 

· uveďte, k jakému náhledu (řešení) byste se vy sám/a v roli sociálního pracovníka přiklonil/a (FESP: max. 0 bodů)

KROK 4: Návrhy cílů (TMSP: max 10 bodů)

S ohledem na povahu problémů a jejich interpretaci provedenou v KROKU 1 zdůvodněte a proveďte volbu vhodného cíle/vhodných cílů práce s klientem. Postupujte v těchto bodech:  
4.1 Zdůvodněte volbu cíle/cílů s ohledem na povahu problémové situace a její interpretaci

4.2 Zdůvodněte volbu cíle/cílů s využitím teoretických i empirických argumentů.
KROK 5: Volba teorie, modelu či přístupu k sociální práci s klientem (TMSP: max 5 bodů)
Proveďte a argumentujte volbu vhodného přístupu k práci s klientem. Vysvětlete, která/é z teorií sociální práce (např. ekosociální perspektiva, ÚOP, antiopresivní perspektiva, existenciální analýza …) je/jsou vhodným nástrojem pro pochopení a především řešení problémů klienta? 
5.1. Uveďte a diskutujte relevantní argumenty pro volbu vhodného přístupu/vhodných přístupů z hlediska Vaší interpretace situace.
5.2 Uveďte a diskutujte relevantní argumenty pro volbu vhodného přístupu/vhodných přístupů z hlediska Vámi navržených cílů intervence. 
KROK 6: Teorie sociální práce (TMSP: max 10 bodů)
Popište a vysvětlete teorii/e, model/y či přístup/y k sociální práci zvolené v kroku 6. 
KROK 7: Návrh metodického postupu řešení případu (TMSP: max. 20 bodů)
Navrhněte metodický postup řešení případu. Popište Vaši konkrétní představu o užití zvoleného či zvolených modelu/ů, přístupu/ů, či teorii/í k sociální práci s klientem. Navrhněte následnost kroků, promyslete časové hledisko a uveďte a popište aplikaci rozmanitých technik práce s klientem. 
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