Centrum SOS Praha -  Koalice spojených občanských sdružení na ochranu životního prostředí
Poslání

· rozvoj občanské společnosti

· síla ve spojenectví mnoha menších občanských sdružení

·  komunikace a  koordinace činnosti

·  vytváření společné strategie
Charakteristika 
„Koalice SOS Praha je volné společenství více než 60 pražských občanských sdružení, jimž záleží na historických a přírodních hodnotách Prahy. Jednotlivá občanská sdružení jsou samostatná a zabývají se mnoha dalšími činnostmi.
Centrum SOS Praha bylo zaregistrováno v dubnu 2002 jako občanské sdružení a navázalo tak na čtyřletou spolupráci pražských občanských sdružení. Bylo založeno jako koordinační a servisní organizace pro koalici SOS (spojená občanská sdružení) Praha. 
SOS Praha umožňuje vzájemnou pomoc, výměnu zkušeností a vytvoření silnějšího vlivu veřejnosti ve prospěch dobrého životního prostředí.

Cílem koalice SOS Praha je podpořit účast občanů v plánovacích a rozhodovacích procesech, zlepšit praktickou komunikaci občanů se samosprávou a státní správou, zlepšit spolupráci soukromého, veřejného a neziskového sektoru.

SOS Praha organizuje společenská setkání, tiskové konference, protestní akce a petice. Snaží se o všestrannou a včasnou informovanost veřejnosti - tiskové zprávy, výstavy, tiskoviny.

Koalice SOS Praha vznikla jako reakce na ignorování občanských podmínek při projednávání konceptu a návrhu územního plánu Prahy. Nadále sleduje připravované změny a snaží se, aby nevhodné záměry nebyly do plánu zahrnuty.
Jednotlivá občanská sdružení se účastní správních řízení při povolování problematických staveb a hájí dobré životní prostředí, neboť kompetentní orgány státní správy i samosprávy bohužel často selhávají pod silnými tlaky investorských zájmů.
SOS Praha se snaží o praktické fungování občanské společnosti. Jedná s politickými představiteli, sleduje korupční prostředí, informuje veřejnost a také navrhuje pozitivní řešení pro zlepšení života v Praze.“

Hlavní témata:

Doprava

„Automobilová doprava stále více zahlcuje město. V mnoha oblastech jsou překračovány hygienické limity znečištění ovzduší a hluku. Přitom naprostou většinu zátěže způsobuje vnitroměstský individuální automobilový provoz a tento zhoubný trend pokračuje. Projektování města se mu při způsobuje a se značným zvýšením provozu počítá. Výstavba dalších silnic za obrovské veřejné finanční prostředky další zvýšení automobilového provozu umožňuje. Je potřeba podporovat způsoby řešení dopravy příznivé životnímu prostředí a negativní jevy regulovat.
SOS Praha preferuje systémová opatření na snížení přebujelého automobilismu a zlepšování hromadné dopravy. Odmítá výstavbu nevhodně koncipovaných velkokapacitních dopravních staveb městem (např. některé úseky silničního a městského okruhu a radiální tahy, přivádějící do centra intenzivní provoz).“
Zeleň ve městě

„SOS Praha hájí zeleň, přírodní prostředí a vzácně zachovalou harmonickou krajinu. Brání likvidaci zbytků zelených ploch v silně zastavených částech města (např. park Eden, Balabenka, Flora), brání nevhodným zásahům a kácení (např. Karlovo náměstí). Brání poškození chráněných přírodních území a památkových oblastí.“
Suburbanizace krajiny

„SOS Praha preferuje dobré využití existujících možností a kultivaci již zastavěných ploch namísto rozsáhlého zabírání volné krajiny (např. pro obrovské obchodní a skladové prostory a tristní satelitní městečka).“
Čím se zabývá – konkrétní projekty:
Pražské ovzduší – věc společná
· informace o vlivech znečištěného ovzduší na zdraví 

· veřejné besedy

· legislativa platná pro ochranu ovzduší
Dopravní alternativa pro Prahu aneb park místo dálnice
· propagace Dne bez aut

· semináře
Strategický plán hl. m. Prahy – dokument, o kterém stojí za to vědět
· workshopy

Územní plán hl. m. Prahy
· sledování územního plánu (města i regionu) a jeho změn, jejich připomínkování a vlastní angažovanost s cílem odvrátit negativní jevy či je alespoň minimalizovat
· zapojení do správních řízeních

Působnost:   

lokální úroveň

Vlastní postřehy:

· vysoká profesionalita 
· snaha o prestiž 
· práce s odbornými termíny a novými pojmy krajinné ekologie 
· využití vědy – sociologie  
· uznání občanské společnosti jako nedílné součásti fungujícího státu 
· velké ambice
· neaktualizovaný seznam tiskových zpráv – budí dojem, že činnost zrovna stagnuje
Financování:

Hlavním zdrojem peněz jsou granty. Činnost koalice podpořily Nadace Partnerství, RBF – Rockefeller Brother Fund, Magistrát hl. města Prahy, Český svaz technických společností.
Seznam sdružení:
Zelený kruh, Pražské matky, Hnutí DUHA, Společnost pro trvale udržitelný život, Ateliér pro životní prostředí, Děti Země, Oživení, Pražské gremium, Ekologická společnost, Obrana životního prostředí, Ekoforum, Společnost Šáreckého údolí, Zdravý život, Společnost pro ochranu Prokopského a Dalejského údolí, PŘÍSO, Ústav pro ekopolitiku, Občanské sdužení Cibulka, Eko Kuří, OPTIM – EKO, Sdružení občanů postižených severojižní magistrálou, ZO ČSOP Trója, Eko Břevnov, Bílá Hora, Sdružení ochránců přírody a krajiny, Sdružení obyvatel a přátel Malé Strany a Hradčan, Obrana parku Balabenka, ČSZ ZO č. 99 Praha 9 –Vysočany: Rokyta, Přátelé Podolí a okolí, Sdružení občanů Jinonice – Vidoule, Občanské sdružení Lysolaje, Sdružení na ochranu zájmů obyvatel sídliště Řepy, Občané Smíchova, Agentura GAIA, Flora, Malzavinky, Občanské sdružení ochránců a přátel Podolí, Bráníku a Krče, Sdružení občanské iniciativy Pankráce, Praha 4, Chceme metro, nechceme rychlodráhu, My 2000, Sdružení Tejnka, Car Busters, Sdružení spotřebitelů elektřiny, Javor Jižní Město
Aktuální kauza:
Změna č. 6 Územního plánu hl. m. Prahy
Kontakt:
SOS Praha / Zelený kruh

Lublaňská 18, 120 00 Praha 2

Email: sospraha@ecn.cz
www.sospraha.cz
� Veškeré texty v uvozovkách jsou přímo přejaty z webových stránek koalice.





