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Cíle předmětu: Animal Studies (známý též jako Human-Animal Studies či Antrozoologie) je relativně nový, ale dynamicky se rozvíjející obor v rámci společenských věd, který se zabývá různorodými vztahy mezi lidmi a ostatními zvířaty. Tento komplex vztahů je nazírán ze společenskovědní perspektivy, nejedná se tedy o studium zvířat jako takových (biologie, etologie - ač poznatky těchto věd využívá), ale o studium jejich postavení ve společnosti a mezidruhové interakce, proměny vztahů mezi lidmi a zvířaty v historii, vlivu zvířat na lidské chování a mnoho dalších témat, které se vztahu lidí a ostatních zvířat týkají. Více info na webu humanimal.cz.

Na konci tohoto kurzu budou mít studenti základní přehled o interdiciplinárním společensko-vědním oboru Animal Studies. Budou chápat, jakým způsobem jsou zvířata sociálně konstruována a samostatně reflektovat tento proces i v oblastech, které nebudou probírány. Studenti rovněž budou schopni diskutovat o etických otázkách týkajících se morálního statusu zvířat a kriticky reflektovat své vlastní kulturní předpoklady.

Výukové metody: Tento kurz bude kombinací přednášky a semináře, který předpokládá aktivní práci studentů. V rámci domácích úkolů (psaní anotací) budou využívány anglicky psané zdroje, proto je pro jejich splnění potřeba schopnost číst anglický text.

Metody hodnocení: Studenti si mohou vybrat libovolnou kombinaci z níže uvedených forem atestací. Celkem je třeba získat 6 bodů.
· anotace na článek (1800 znaků) 1 bod
· úkol z terénu (pozorování/reflexe)  1 bod
· esej týkající se zvířat ve společnosti (4000-6000 znaků) 2 body
· pravidelná účast (min 70 %) a aktivní zapojení do diskuzí 3 body
· realizace kvalitativního rozhovoru na téma karnismus (bude upřesněno) 3 body
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Přibližná osnova:
· 1) Úvod - představení Animal Studies
· 2) Zvířecí subjektivita - exkurz do etologie
· 3) Etika
· 4) Zvíře coby potrava +  zadání kvalitativního rozhovoru
· 5) Historie
· 6) Zvíře coby objekt ve vědě 
· 7) Domácí mazlíčci a terapie se zvířaty
· 8) Deviace - souvislost s mezilidským násilím
· 9) Náboženství
· 10) Divoká zvířata - ochrana, lov, zoo a cirkusy
· 11) Aktivismus
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Cíle v angličtině: Animal Studies (also Human-Animal Studies or Anthrozoology) is relatively new, but dynamically developing field within social science which explore various relationships among humans and other animals. These relationships are perceived from the perspecitve of social sciences. It means that it is not about studying animals per se (like in biology or ethology, even though AS uses its findings) but it is about studying of animals' status in society, interspecies interactions, their changes within the history, influence of animals on human behavior and lot of other topics, which are related to the relationship of humans and other animals. 

Upon completion of this course, students should be able to understand Animal Studies as an interdisciplinary field within social sciences. They will understand the social construction of nonhuman animals and will reflect this process by themselves in other areas. Students will be able to discuss ethical approaches toward nonhumans' social status and reflect critically upon their own biases stemming forom the cultural patterns. 

Výukové metody v angličtině: This course will be a combination of lecture and seminar and it expects active participation of students. Homework will involve English resources therefore it is important to read in English to complete these tasks. 

Metody hodnocení v angličtině: Students can choose arbitrary combination of following tasks. It is necessary to gain 6 points.  
•	annotation (1800 characters) 1 point
•	field task (observation/reflection)  1 point
•	essay regarding animals in human society (4000-6000 char.) 2 points
•	regular attendance (min 70 %) and active involving in discussions 3 points
•	conducting of a qualitative interview about carnism (will be specified) 3 points

Osnova v angličtině:
· 1) Introduction to Animal Studies
· 2) Animal Subjectivity - excursion into ethology
· 3) Ethic
· 4) Animal as a food +  setting of qualitative interview
· 5) History
· 6) Animal as an scientific object 
· 7) Pets and Animal Assisted Therapy 
· 8) Deviation - connection with interpersonal violence 
· 9) Religion
· 10) Wild animals - protection, hunting, zoos and circuses 
· 11) Activism 
