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Charakteristika kurzu


Úvodní část kurzu je věnována obecným otázkám psychodiagnostiky, zejména procesu vyšetření a koncipování zprávy o vyšetření (nálezu). Studenti se seznamují s procesem psychodiagnostické činnosti od stanovení diagnostické otázky po komunikaci zjištění. Pozornost je rovněž věnována obecným otázkám teorie testů a psychometriky. Další část kurzu podává přehled psychodiagnostických metod určených pro dospělou populaci včetně teoretických východisek jejich konstrukce a základních psychometrických vlastností.
NÁVAZNOSTI KURZU
V navazujícím studijním programu psychologie jde o úvodní kurz navazující na bakalářské znalosti z oblasti metodologie, psychometriky, popř. statistiky. Kurz předpokládá současný zápis dvou souvisejících úvodních kurzů – PSY479 Psychometriky: měření v psychologii a PSY534 Etika v práci psychologa.
Na kurz navazuje především kurz Psychodiagnostika dětí, mládeže, rodiny a poté povinné kurzy uvádějící studenty do základních oblastí psychologické praxe – klinické psychologie, poradenské psychologie, školské psychologie a psychologie organizace a řízení. Se znalostmi obsaženými v tomto kurzu ale počítají i povinné praxe a výběrové diagnostické předměty. Předpokládá se tedy aplikace obecných psychodiagnostických znalostí a dovedností z tohoto kurzu na jednotlivé aplikační oblasti psychologie.
Organizace kurzu

Počet kreditů:

5
Ukončení kurzu:

zkouška

Přednášky:

2 hodiny jednou za 14 dní
Semináře:

2 hodiny jednou za 14 dní
Do seminárních skupin se studenti zapisují prostřednictvím informačního systému MU.
InformaČní systém MU

V informačním systému MU části Studijní materiály k předmětu PSY402 umisťujeme podklady k tématům uvedeným v sylabu především v podobě prezentací z přednášek a odkazů na další zdroje informací. Na stejném místě jsou též k dispozici pokyny nezbytné k plnění písemných úkolů, popř. doplňky k tomuto sylabu.

KOMUNIKACE S VYUČUJÍCíMI

Preferovaným komunikačním kanálem pro osobní komunikaci týkající se kurzu je email. Používejte prosím „PSY402“ v předmětu svých emailů. Urychlíte tím jejich vyřízení.
Požadavky na ukonČení kurzu

V průběhu semestru mají studenti za úkol pracovat na níže uvedených úkolech. Jejich realizace je předpokladem k tomu, aby se student mohl přihlásit ke zkoušce. Úkoly jsou zadávány během semestru a v případě potřeby doplňovány informacemi v IS MU. 

Přípravy na semináře

K jednotlivým seminářům bude během semestru zadáno čtení. Zřejmým smyslem je, abychom na seminářích nemuseli ztrácet čas představováním základních fakt (zejména v případě externích odborníků). Předpokládáme také, že díky tomu budou semináře bohatší o zajímavé diskuze. V závislosti na typu semináře bude úkolem studenta buď vypracovat krátký „position paper“ dle konkrétního zadání a přinést si jej s sebou na seminář, nebo zodpovědět před konáním semináře několik otázek v odpovědníku v ISu. Pro úspěšné ukončení kurzu je potřeba mít tyto úkoly 100% splněné.

Účast na seminářích

Účast na seminářích je povinná a toleruje se jedna neúčast. 
Seminární práce
Zadání seminárních prací je uvedeno níže. Práce odevzdávejte v odevzdávárně ve studijních materiálech předmětu. Jméno vkládaného souboru s první seminární prací musí být SA.doc a nic víc; IS k němu automaticky přidá jméno vkládajícího studenta. Komentář/popisek nechejte prosím nevyplněný. 
Seminární práce budou slovně komentovány a hodnoceny body. Seminární práce může být vrácena v případě, že celkový součet bodů nedosáhne požadovaného minima, popř. pokud se bude práce výrazně odchylovat od smyslu zadání. Vrácené seminární práci lze jednou přepracovat. 
Opravené práce vkládejte do ISu do stejné odevzdávárny jako práce původní. Jako jméno vkládaného souboru nyní použijte SAo.doc. Komentář/popisek opět nechejte nevyplněný. 

Seminární práce A
Zpráva z psychologického vyšetření (nález). Cílem této práce je realizovat psychologické vyšetření s využitím metod, k jejichž užití je student kompetentní. To zahrnuje mj. smysluplnou administraci jedné standardizované psychodiagnostické metody. Pro etické užití je potřeba stanovit se zvoleným klientem reálnou diagnostickou otázku/cíl a stanovit plán vyšetření. To také implikuje využití rozhovoru a pozorování jako dalších zdrojů potřebných informací a provázání zjištění získaných různými metodami. Doporučujeme řešit diagnostické otázky zaměřené spíše na osobní rozvoj, než na významné problémy či patologii. Lze využít i reálné diagnostické situace pod supervizí na praxích apod. Struktura nálezu dle Zuckerman (2010).
Práce bude v rámci ústní obhajoby ohodnocena 0 až 25 body, přičemž při bodovém zisku 10 a méně bodů bude práce vrácena k přepracování. Bez ústní obhajoby nezíská práce žádné body. Přepracované práce mohou získat maximálně 15 bodů.    
Termín: 29.11. 2018
Zkouška

Kurz je zakončen písemnou zkouškou s maximem 35b. Přihlášení ke zkoušce je podmíněno přijetím obou seminárních prací a 100% splněním seminárních příprav.
Zkouší se v rozsahu a struktuře látky, který je vymezen níže uvedenými okruhy v tomto sylabu k předmětu PSY402. 

Závěrečné hodnocení
Při maximálním počtu bodů 60 (35 + 25) jsou intervaly pro hodnocení následující: A: 60-55, B: 54-50, C: 49-45, D: 44-40, E: 39-35, F: 34 a méně bodů.
Omluvy

Omluvy jsou přijímány pouze předem. Pozdější omluvy budou akceptovány, pouze pokud šlo o nepředvídatelné případy. Víte-li o tom, že budete mít ze závažných důvodů problémy s dodržením některého z termínů, informujte nás o tom co nejdříve. 
ÚČAST NA VÝZKUMU V RÁMCI KURZU
V rámci účasti kurzu mohou být studenti požádáni o účast na výzkumech jak pro zlepšení kvality kurzu samotného, tak i pro další účely spojené s výzkumným zaměřením katedry. Účast v těchto výzkumech je ryze dobrovolná a nemá vliv na úspěšné ukončení kurzu či získané hodnocení.  
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tematické okruhy

Níže uvedené problémové okruhy jsou součástí přednášek a seminářů předmětu PSY402. Jedná se o relativně rozsáhlé okruhy, takže některé pojmy a přístupy uvedené v sylabu se na přednáškách objeví pouze v podobě odkazu na literaturu k samostudiu. 

1. Obecné aspekty psychodiagnostiky  - přednáška17.9., semináře 24.9.
Účel a role psychodiagnostiky v psychologii. Užití testů a uživatelé testů. Hlavní kategorie testů. Historie vývoje a používání psychodiagnostických metod. Vztah psychodiagnostiky a testování. Psychometrický a klinický přístup v psychodiagnostice (a diskuze navazující na P. Meehla). Zdroje informací o testech, vydavatelé testů, hodnocení a recenzování testů. Etické zásady užívání psychodiagnostických metod, fairness. 

Náplň semináře: volba psdg. metod, obsah manuálu
Literatura:
Hogan, kap. 1 a 2, Appendix A, (kap. 3–6 shrnují, co je třeba znát z psychometriky.)

GM kap. 1 a 2

Svoboda s. 11–24
Standardy  
2. Struktura a dynamika vyšetření, klinické metody  - P 1.10., S 8.10.
Doporučení a zakázka (referral question), diagnostický problém, úkol a hypotézy. Interpersonální faktory vyšetření. Interpretace, zpráva a nález.

Pozorování. Rozhovor. Objektivní a subjektivní anamnéza. Strukturované klinické rozhovory. 
Náplň semináře: klinický rozhovor a pozorování
Literatura: GM kapitoly 1 - 4 

Svoboda kap. 11-14 
Zuckerman kap. 1, 2 (pro kliniky i 3) 
Lichtenberg, kap. o pozorování
Hogan kap 13 (první půlka)

Rozšiřující: ICF core sets, Goldfinger & Pomerantz (2014), Lukas (1993), Groth-Marnat & Davies (2014), Sommers-Flanagan & Sommers-Flanagan (2014)
3. Testy a testování inteligence - P 15.10., S 10. prosince !!!
Teorie inteligence (CHC, PASS, Gardner). Historie a současnost testování inteligence. WAIS-R, III a IV, IST, W-J, S-B, Raven. Překryv mezi testy inteligence a raného vývoje. Přístupy k interpretaci komplexních inteligenčních testů (WAIS). Cross-battery approach (XBA).

Náplň semináře: WAIS, skórování
Literatura: Hogan kap. 7-9

GM kapitola 5, Svoboda s. 93 – 141; Flanagan kap. 1 (Historie), kap. 19 (XBA) a Apendix
4. Výkonové testy - P 29.10., S 5.11.
Testy pozornosti a psychomotorického tempa, paměti, kreativity, motoriky, prostorové percepce, jazyka. Testy znalostí (achievement) a předpokladů (aptitude). Neuropsychologická diagnostika. 
Škrtací testy, číselný čtverec, PTU(RAVLT), ROCF, WMS III, IIIa a IV, Bentonův test, Grassiho test, Ravenovy matice, Woodcock-Johnson Ach, Wiesenův test, Torranceho testy, Urbanův test tvořivého myšlení, MMSE, ACE-R, fluence, WCST.
Náplň semináře: WMS
Literatura: 
Hogan kap. 10, 11

 
GM kapitoly 6 (WMS) a 12 (Neuro) 
Svoboda s. 142 – 214
5. Diagnostika osobnosti - P 12.11., S 19.11.
Dotazníky a posuzovací škály. Principy konstrukce, oblasti použití, způsoby interpretace. Výkonové testy osobnosti - Stroop, zrcadlové kreslení. Velké dotazníkové metody – MMPI, NEO, Mikšíkovy dotazníky, ICL, FIRO-B, Eysenckovy dotazníky, 16PF, MCMI a IPDE, PSSI, BIP, LMI, MBTI a GPOP. Sebeposuzovací stupnice jako SCL-90, BDI a speciální škály jako CTI, DŽS, KSAT, SVF-78, DDF, DVP(SDS), B-I-T.  
Náplň semináře: PSSI
Literatura: Hogan kap 12 (s. 439 – 472) a 14, (s, 539 – 570); Svoboda s. 307 – 456; Manuál PSSI
Rozšiřující: GM 7 – 9.
6. Projektivní metody - P 26.11., S 3.12. 
Verbální, grafické a manipulační metody. Asociační experiment. ROR a TAT v různých interpretačních systémech. Kresba postav(y), TBSD, FAST. Z historické perspektivy P-F test, Hand test, Szondi, Lüscher.
Náplň semináře: ROR a TAT
Literatura: Svoboda s. 215 – 306; GM kapitoly 10 a 11 (bez klinických detailů); Hogan kap. 14
�Originál: Lichtenberg E. O. et al. (2004). Essentials of assessment report writing. Wiley.


�Poklad pro snížení úzkosti z prvního(prvních) rozhovorů. Psáno, jako byste měli za sebou osobního kouče.


�Australské reálie. Metody představeny v kontextu užívání v různých oblastech praxe.


�ITC guidelines na test security v ITC journalu 2016


�Více do detailu půjdeme v PSY534. Zde užijeme kap. 16 z Hogana.
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