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(26.9., 10.10., 24.10., 7.11., 21.11., 5.12.) 
Cíl kurzu: 

Studenti se seznámí se základními principy interpretace projektivních metod. Důraz bude kladen na Rorschachovu metodu a Tematicko-apercepční test. Kurz má přispět k rozvoji základních praktických dovedností v používání projektivního přístupu k diagnostice a je východiskem pro postgraduální vzdělávání v obou metodách. 

Program kurzu:
· Blok I.
 Struktura kurzu. Projektivní testy. Projekce, apercepce. Rorschachova metoda, Tematicko-apercepční test (TAT) a vědecká evidence. Postgraduální vzdělávání v ROR a TAT. Sebezkušenost s TAT. (26.9.)
· Blok II.
ROR: Projektivní metody, historie Rorschachovy metody (původní experimenty), projektivní přístup, teorie H. Rorschacha a pozdější psychoanalytické a percepčně – kognitivní přístupy. Její variace (Behn-Rorschach, Zulliger), morální aspekty projektivní diagnostiky. ROR v kontextu psychologické diagnostiky. (10.10.)
· Blok III.
TAT: Vztah mezi životem a příběhem. Význam anamnézy (životní historie) pro tvorbu TAT příběhů. Příběh a jeho významy. Historie TAT. Starší interpretační přístupy: H. Murray, W. E. Henry, S. Tomkins a E. Tomkinsová, L. Bellak. Varianty TAT: TAT, CAT, SAT, MAPS, TEMAS, AAC, AAP. Teorie TAT: princip projekce a apercepce, latentní a manifestní, imaginace a realita, apercepční distorze, obecné interpretační postupy, validita a reliabilita TAT, kulturní a genderové souvislosti. Kdy použít TAT.  Instrukce. Vyzývací charakter tabulí. (24.10.)

· Blok IV.
ROR: Vývojový přístup k interpretaci ROR a jiných projektivních metod. Chování
v testové situaci a extrapolace do mimotestových situací. Validita a reliabilta, ROR v klinickém vyšetření, skórovací systémy. Popis jednotlivých tabulí ROR a jejich stimulační charakteristiky, determinanty skórování, obsahy, zvláštní fenomény. Interpretace protokolu. (7.11.)
· Blok V.
TAT:  Úvod do skórovacích přístupů Interpersonální decentrace (S. R. Jenkinsová) a Afektivní škála (A. Thomasová). Integrující interpretační procedura (I. I. P., Čermák, Fikarová). (21.11.)
· Blok VI.
TAT:  Příklady interpretace TAT protokolů podle ID (interpersonální decentrace) případně  AS (afektivní škála). Skórovací a interpretační cvičení. (5.12.)

Poznámka: praktická cvičení, rozbor kazuistických fragmentů, apod. budou zařazovány do jednotlivých bloků průběžně. 
Podmínky udělení zápočtu: 

Na začátku kurzu studenti obdrží protokol TAT. K jeho interpretaci využijí skórovací postup Interpersonální decentrace. V kolokviu pak každý student představí svoje skórování, které zdůvodní a v diskusi bude obhajovat. Studenti se též pokusí o stručnou interpretaci ve vztahu k osobnosti klienta- autora protokolu.  

Termín kolokvia: začátek ledna 2019 (bude upřesněno).   

Základní literatura
Čermák, I., Fikarová, T. (Eds.) (2012). Tematicko-apercepční test: interpretační perspektivy. Nové Zámky: PSYCHOPROF, s.r.o., 712 stran
Analýza jednoho protokolu z mnoha různých teoretických pozic, každá kapitola obsahuje stručné uvedení do příslušného interpretačního systému a jeho aplikaci na tentýž protokol TAT. Zahrnuje komplexní i specifické skórovací přístupy. 
Telerovský, R., Ženatý, J. (2006). Stručné uvedení do Exnerova systému (CS) administrace a skórování: srovnání s českou učebnicí Rorschachovy metody. In I. Čermák, J. Ženatý (eds.): Rorschach a projektivní metody, 1/2005. Praha: ČSRAP, 25-162.
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