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1. V databázi Taylor&Francis Online si najděte časopis Journal of Aging& Social Policy. V jeho nejstarším dostupném roku a čísle najděte článek We Can Run But We Can't Hide: Toward Reforming Long-Term Care. 
[bookmark: _GoBack]Jaký je nejstarší dostupný rok a číslo tohoto časopisu, kdy byl online publikován a jaký program zdravotní péče je zde zmiňován?
Odpovězte na otázky a zhotovte printscreen záznamu výsledného článku tak, aby byly vidět jeho bibliografické údaje a abstrakt článku. 

2. V databázi EBSCO si vyhledejte článek zabývající se tématem drogová závislost mladistvých (KS v angličtině), s omezením na Velkou Británii a aby nebyl starší než z roku 2017, v plném textu. 

Udělejte printscreen vyhledávání tak, aby bylo vidět použití klíčových slov a limiterů po levé straně seznamu výsledků a printscreen vybraného článku.

3. Na Google Scholaru si vyhledejte téma bydlení pro mladistvé bezdomovce (KS v angličtině) a proklikejte se na článek do některé z databáze, kterou si předplácí MU. 

Udělejte printscreen seznamu výsledků na Google Scholaru s označením vybraného článku a printscreen vybraného článku v databázi.


Prosíme, vložte všechny printscreeny s odpověďmi na otázku v bodu č. 1 do jednoho souboru ve Wordu. Též uveďte přímo do souboru své jméno, UČO. 

Úkol je třeba vložit do Odevzdávárny předmětu Knihovna_dílčí úkol č. 1 do čtvrtka 10. 12. 2020.

