Malé opáčko, základní instrukce a odpovědi na nepoložené otázky

· Projděte si prezentaci s pokyny. Několikrát. Každá podkapitola je specifikována nejen rozsahem, ale také požadavky na obsah! Poté, co si přečtete svůj hotový paper, měli byste být schopni si jej odškrtnout.
· Formátování textu
· V celém těle dokumentu sjednoťte velikost a typ písma, výjimka platí pro poznámky pod čarou. V celém těle znamená i v seznamu zdrojů. Že se to netýká úvodní strany je snad všem jasné. Ta, stejně jako obsah, není u takto krátkých prací potřeba. 
· Vše, co budete kdy tvořit netvoříte pro sebe, ale pro čtenáře. Postarejte se o tom, aby se jednalo o co nejpříjemnější zážitek. Dva různé druhy písma a dvě odlišné barvy během jednoho odstavce nejsou zrovna pohlazením pro oči.
· K čtenářskému prožitku patří také text bez gramatických chyb – velká a malá písmena, číslovky, psaní procent
· Texty zarovnáváme do bloku
· Papery, stejně jako jakékoli další práce, se neodevzdávají ve formátu pdf! Přijímají se formy . doc/. Docx/. Odt a další kompatibilní možnosti. 
· PP není esej ani recenze. Nastudujte si rozdíly mezi těmito útvary. Nejlépe si nějaké příklady přečtěte
· Mnozí máte tendenci v úvodu a závěru sklouzávat k recenzím, což vůbec není potřeba. V závěru nemá vůbec zaznít váš obecný názor na původní text
· "článek mi přišel přínosný a všem bych ho doporučila" (recenze)
· "autoři mohli zvolit lepší formát textu" (nepatří do PP)
· "Kapitola se věnovala problematice organizovaného zločinu" (patří do prvotního shrnutí textu, nikam jinam)
· Na FB zjevně existuje skupina věnovaná vašemu ročníku (stejně jako ročníkům před vámi). Nebojte se zde komunikovat a předávat si informace. Sdílení a vzájemná výpomoc je něco, co vás dostane skrze následující roky studia. Toto samozřejmě není vybídka k opisování prací a plagiátorství, ale opět, to je snad všem jasné.
· Poptejte se/podělte se o práce, které dostaly dobré hodnocení. Odevzdávárnu nebudu zpětně otvírat a nechám tuto část na vaší solidaritě. 
· Zdroje
· Vždycky jděte po primárním zdroji informace! Pokud článek na Novinky.cz přináší informace o nějaké studii/statistice, vašim úkolem je najít zdroj a informaci převzít přímo z něj. Toto platí obecně pro všechny zdroje a informace a je to základ vaší akademické práce. Necitují se proto bakalářské ani magisterské práce – maximálně k tomu může dojít v případě, že cituje zjištění specifického výzkumu, ke kterému v práci došlo. Zpravidla se ale těmto zdrojům vyhýbáme, protože prostě nejde o dostatečně fundované texty. 
· Preferujte odbornou literaturu
· Necitujeme Wikipedii ani jiné zdroje, u nichž nelze vyhodnotit autorství – opět se dostávám k principům akademické práce. Vaším cílem je pokusit se tvořit vědu, ne slepě tlumočit názory neidentifikovatelného jedince. 
· Obecně se držte zásad kritického myšlení – pokud narazíte na podivnou informaci, je potřeba ji ověřit u spolehlivých zdrojů.
· Připomínám podmínku minimálně dvou externích zdrojů (tedy mimo zadanou literaturu). Nicméně dobrý paper se většinou neobejde minimálně bez čtyř.
· Citace – budou vás doprovázet minimálně do konce akademického života a je naprosto zásadní se s nimi naučit pracovat. Je téměř nepřípustné, aby studenti druhých ročníků nevěděli, jak funguje citační odkaz v textu a jak vypadá seznam zdrojů.
· Většina z vás opomíjí citovat autory původního textu – jakmile přejímáte jejich myšlenku, je potřeba na ně oficiálně odkázat. Taktéž dílo patří do seznamu zdrojů.
· K samotnému psaní
· PP není obhajob autorů – s autory můžete souhlasit, ale stále se má objevit konstruktivní kritika. Neopomněli autoři nějakou oblast? Funguje teorie v různých kontextech? Souhlasné papery se často přetransformovaly spíše v referáty dále rozvádějící téma a nijak původní text nereflektovaly. 
· Protiargument reaguje na váš argument, ne na samotnou knihu! Aby tedy měl protiargument na co reagovat, je nezbytné se v první části textu věnovat konkrétní myšlence/tvrzení – to navíc jasně uvedete v úvodu.
· Pojmy, termíny, terminologie – používáte-li nějaký pojem je dobré jej na začátku vysvětlit, případně vymezit (např extrémismus vs radikalismus) – v odborném textu nemůžete pojmy libovolně zaměňovat. Pokud se rozhodnete používat pojmy jinak, než je tomu zvykem (mimo paradigma), musíte vysvětlit proč a obhájit na základě čeho. „Protože mi to tak přijde/Myslím si“ nejsou validní argumenty.
· Vlastní názor – který ideálně vzniká na základě studia odborné literatury – vždy podporujete daty. Nejlépe primárními, případně důvěryhodnými, zdroji
· Prezentace vlastního názoru a postoje. V PP nás mimo jiné zajímá váš postoj k tématu. Je tedy v pořádku „postavit se jednu ze stran barikády“, nicméně vaše názory a postoje musí být podpořeny daty. To v tomto stádiu vašeho studia znamená čerpání z dalších (důvěryhodných) zdrojů. Naopak vyhýbat byste se měli čistě pocitovým vyjádřením. „Myslím si to, proto že si mi to líbí“. Myslíte si to, protože je to váš názor a autoři XY/situace YZ vám dávají za pravdu, a proto se jedná o validní názor. Extrémně zjednodušené příklady:
· Pokud bude chtít prezentovat názor, že 9/11 byl inside job, dodáte tomu oficiální data podporující váš názor. V protiargumentu dodáte data pro tvrzení, že se o inside job nejednalo a vysvětlíte, proč jsou vaše data lepší/kvalitnější/přesvědčivější.  V závěru celý myšlenkový pochod shrnete. 
· Tím pádem se nestane, že v PP budete tvrdit že „xy události nebyly genocida“ jen proto, že je to váš pocit. 
· Hodnotí se váš autorský vklad
· Rozsah – nenaplnění minimálního počtu znaků bude znamenat automaticky 0b. Stejně tak je potřeba dodržovat horní hranici! Omezení má své odůvodnění a vy se musíte naučit formulovat myšlenky na jasně daném rozsahu. Vědecká činnost spočívá mimo jiné v tom, že dokážete odhadnout rozsah problematiky, které se chcete věnovat a adekvátně problematiku osekat nebo rozšířit.
· Další pro-tipy k vysokoškolskému životu
· Snažte se utvořit vlastní komunitu, byť online. Přechod na VŠ nemusí být vždycky sranda a je mnohem lepší se v novém světě ztrácet společně než osamoceně.
· Pravidelně si připomínejte, že rozhodnutí studovat na FSS znamená, že se chcete stát sociálními vědci. A podle toho se chovejte.
· Osvojte si pravidla zdvořilé a oficiální komunikace – emaily vyučujícím/členům katedry nejsou smsky kamarádům. Především u vyučujících je potřeba naučit se pracovat s tituly a vyhnout se faux pas.
