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Vyberte si dvě ze tří témat, každé téma je bodované 0-4 body, tj. celkem lze získat 0-8 bodů, čas na vypracování 90 minut, orientační rozsah na jednu otázku 1-1,5 normostrany, odkazy na literaturu nejsou nutné, odevzdejte v jednom wordovém souboru do Odevzdávárny průběžného přezkoušení ve studijních materiálech v ISu do 15.30. 

Téma 1) Problémy vládnutí. 
Zadání: V České republice se od 90. let směrem do současnosti často projevoval problém, jak vytvořit většinovou vládu a také značná vládní nestabilita. Zamyslete se nad tím, jakými způsoby by se to dalo řešit prostřednictvím reforem ústavních institucí. Soustřeďte se jen na dva konkrétní návrhy, které zdůvodněte, a to i s využitím argumentace, jež je spojí s konkrétními situacemi v české politice v posledních desetiletích.    

Téma 2) Politika, ekonomika a menšinové vlády  
Zadání: V Česku se opakovaně vyskytly menšinové vlády. Sami si vyberte dva případy: jednu menšinovou vládu z let 1993-2002 a jednu z let 2002-2021. Krátce srovnejte jejich stranickou podobu a politický kontext jejich vzniku. Hlavní pozornost věnujte srovnání problémů a výzev, s nimiž se musely vyrovnat zejména v hospodářské oblasti, přičemž se zamyslete, jak v tomto směru byly úspěšné.  

Téma 3) Strany a stranictví
Zadání: V kontextu zadané literatury popište pozicí stranictví a politických stran v České republice. Jaké jsou důvody (obecnější i specifické pro Česko) pro tuto situaci? V odpovědi je možné se detailněji zabývat dílčím tématem/faktorem.


