Celoštátne rádio
Dnes sa na Vyškovsku zrazilo osobné auto s vlakom. Vodič auta ktorý cestoval sám, zrážku neprežil. Vo vlaku cestovalo asi sto ľudí, nikto z nich sa nezranil. Podľa policajtov svetelná signalizácia na priecestí fungovala ale vodič ju ignoroval.
(mď)

Další řidič na Vyškovsku zaplatil dnes dopoledne za svou neopatrnost životem. Zemřel při srážce vlaku s jeho osobním autem. Ve vlaku, který jel ze Slavkova, cestovalo asi 100 lidí. Všichni vyvázli bez zranění. ČTK to řekla policejní mluvčí Alice Musilová.
"Řidič k přejezdu, který je zabezpečen světelnou signalizací bez závor, přijel ve směru od Hodějic. Jak nám potvrdil svědek nehody, signalizace byla v té době v provozu, řidič vjel na přejezd navzdory výstražným světlům. V autě cestoval sám, jeho totožnost zjišťujeme," řekla Musilová.
Podle internetových stránek Českých drah je nyní trať po nehodě uzavřená a na místě funguje náhradní autobusová doprava. 
V Jihomoravském kraji nejde o jedinou srážku osobního auta s vlakem za poslední dobu.  V úterý tu na Znojemsku došlo k podobné nehodě. Tato tragédie si ale vyžádala dokonce dvě oběti.  (ak)
Regionální veřejnoprávní vysílání 
Jeden člověk zemřel při srážce vlaku s osobním autem dnes odpoledne na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Podle svědka nehody vjel řidič na železniční přejezd i přes výstražnou signalizaci. Podobný případ s tragickým koncem se odehrál také v úterý v Šanově u Hrušovan nad Jevišovkou. Tam při srážce osobního auta s vlakem zemřeli dva lidé.
to


Regionální komerční rádio 
Jeden lidský život si vyžádala srážka vlaku a osobního auta u Hodějic 
Nehoda se stala dnes odpoledne na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Srážku nepřežil řidič osobního auta. Na přejezd vjel navzdory fungující světelné signalizace a střetl se s vlakem jedoucím ze Slavkova. Totožnost oběti zjišťuje policie. České dráhy uzavřely trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi. Mezi Bučovicemi a Slavkovem funguje náhradní autobusová doprava. (bk)




U Hodějic na Vyškovsku se srazil vlak s autem. Přibližně 100 cestujících na odpolední cestě ze Slavkova vyvázlo bez zranění. Řidič auta ale srážku na přejezdu nepřežil. Podle svědka nehody vjel na přejezd navzdory výstražným znamením. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je zatím uzavřená. Mezi Bučovicemi a Slavkovem je zavedena náhradní autobusová doprava. (mk)


Po srážce s vlakem na místním železničním přejezdu zemřel dnes odpoledne řidič osobního auta. Cestoval sám a jeho totožnost zatím není policii známá. Řidič vjel na přejezd navzdory výstražným světlům, která byla podle svědka v době nehody funkční. Ve vlaku, který jel ze Slavkova, cestovalo asi 100 lidí a žádný z nich nebyl zraněn. Trať je po nehodě uzavřená. Mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna je zavedena náhradní autobusová doprava. (dch)


[bookmark: _GoBack]Na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku došlo dnes ke srážce osobního auta s vlakem. Ze sta cestujících nebyl nikdo zraněn, uvedla policejní mluvčí Alice Musilová. Řidič svým zraněním ale podlehl.  (lh)








