Nadšení studenti i učitelé. Rektorka Masarykovy univerzity v Brně popisuje návrat k prezenční výuce: 



B.T. Regionální komerční stanice (např. Krokodýl)
Při srážce vozidla s vlakem u Hodějic na Vyškovsku zemřel neznámý řidič auta. Ve vlaku se nikdo nezranil. Podle policejní mluvčí vjel šofér na přejezd i přes červenou. Trať mezi Křižanovicemi a Slavkovem je uzavřená, mezi Bučovicemi a Slavkovem jezdí náhradní autobusy. Naposledy se v kraji auto srazilo s vlakem v úterý v Šanově u Hrušovan nad Jevišovkou, nepřežili dva lidé. 


M.B. Hyperlokální rádio
Náhradní autobusová doprava jezdí místo vlaků mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna. Důvodem je tragická srážka s autem, jehož řidič zemřel. K nehodě došlo dnes odpoledne na přejezdu u Hodějic. Řidič vjel na přejezd navzdory světelné signalizaci ze směru od obce. Jeho totožnost policisté zjišťují. Ve vlaku, který jel ze Slavkova, nebyl nikdo zraněn.


A.W.  kom.-reg.
Nehoda u Hodějic na Vyškovsku stála život řidiče auta. Podle svědka vjel řidič dnes odpoledne na přejezd bez závor, i když svítila výstražná světla. V autě jel sám, jeho totožnost je zatím neznámá. Nikdo z cestujících nebyl zraněn. Úsek mezi Slavkovem a Křižanovicemi je uzavřený, pro cestující jezdí náhradní autobus mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna.



D.N.
Zpráva pro hyper-regionální rádio
Na železničním přejezdu nedaleko Hodějic se srazil vlak s osobním autem, jeho řidič zemřel. Cestující vlaku ze Slavkova neutrpěli žádná zranění. Řidič vjel na dopravní přejezd bez závor ze směru od Hodějic. Dle svědka tak udělal i přes to, že výstražná světla fungovala. Mezi Bučovicemi a Slavkovem je zavedena náhradní autobusová doprava. 

M.N. (celopl.kom.)
Neznámý řidič zemřel dnes po srážce s vlakem na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Podle svědka vjel muž na koleje bez ohledu na blikání výstražných světel. Všichni cestující vyvázli bez zranění. Kvůli nehodě jezdí na trase Bučovice-Slavkov náhradní autobusy.

T.P. (veř. celopl.)
Po dopravní nehodě u Hodějic na Vyškovsku zemřel dnes odpoledne řidič osobního auta. Jeho vůz se srazil s vlakem, v němž podle policejní mluvčí Alice Musilové nebyl nikdo zraněn. Na místě po uzavření tratě mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi funguje náhradní autobusová doprava.

K.H. (veř. celopl.)
[bookmark: _GoBack]Při srážce s vlakem na přejezdu na Vyškovsku zemřel dnes odpoledne řidič osobního auta. Přes koleje podle svědka nehody přejížděl navzdory blikajícím výstražným světlům. Nikdo z cestujících ve vlaku se nezranil. Po trase mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna nyní jezdí náhradní doprava.










