Nehoda u Hodějic
V obci Hodějice na Vyškovsku se dnes odpoledne srazilo osobního vozidlo s vlakem. Řidič auta vjel na železniční přejezd i přes signalizaci výstražných světel a po srážce svým zraněním podlehl. Nikdo z cestujících ve vlaku nebyl zraněn. 
Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je po nehodě uzavřena, ale spoj je zajištěn náhradní autobusovou dopravou. 
(vv)

[bookmark: _GoBack]U Hodějic na Vyškovsku zemřel po srážce s vlakem řidič auta. (komerční celostátní)
Úmrtím řidiče skončila dnešní srážka vlaku s autem u Hodějic na Vyškovsku. Podle svědka vjel řidič na přejezd i přes blikající výstražná světla. V autě byl sám a jeho totožnost policie zatím nezná. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je zatím uzavřená a dopravu zajišťuje náhradní autobusová doprava. Tento týden jde již o druhou podobnou nehodu v regionu. Při té předešlé zemřeli dva lidé.
(kh)


Hyperlokální rádio Slavkov
Head: U Hodějic zemřel dnes odpoledne řidič auta při srážce s vlakem, jeho totožnost policie zjišťuje.
Čte: Smrtí řidiče skončila srážka vlaku a auta u Hodějic dnes odpoledne. Ve vlaku od Slavkova cestovala asi stovka lidí, kteří vyvázli bez zranění. Totožnost mrtvého řidiče zjišťuje policie, podle svědectví na přejezd vjel i přes výstražná světla. Mezi Slavkovem a Bučovicemi jezdí místo vlaků autobusy, trať je uzavřená. Naposled v Jihomoravském kraji narazil vlak do auta na přejezdu v úterý, kdy v Hrušovanech nad Jevišovkou zemřeli dva lidé.
(mž)


Řidič osobního auta zemřel u Hodějic při srážce s vlakem 

Řidič osobního auta zemřel dnes odpoledne po srážce s vlakem na železničním přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Mluvčí policie Alice Musilová tvrdí, že podle svědků nehody vjel řidič na železniční přejezd i přes zapnutá varovná světla. Vlaky mezi Slavkovem a Křižanovicemi po nehodě na trati momentálně nezjezdí a lidé na cestu mezi Slavkovem a Bučovicem nyní musí jako náhradu za vlaky využít autobusy.

(tk)

Došlo ke srážce vlaku s autem na přejezdu u Hodějic. Řidič nehodu nepřežil, na místě je zavedena náhradní autobusová doprava
A nyní aktuální zpráva z Hodějic. Dnes odpoledne došlo ke srážce vlaku a osobního auta na přejezdu u Hodějic. Řidič nehodu nepřežil, v autě cestoval sám a zatím se neví, kdo to byl.  Ve vlaku, který jel ze Slavkova, bylo přibližně 100 cestujících, nikdo z nich neutrpěl zranění. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je momentálně uzavřená, vlaky prozatím nahradí autobusy.  Řidič přijel ve směru od Hodějic a navzdory výstražným světlům vjel na železniční přejezd. Trať po nehodě zůstává zavřená a není zatím jisté, kdy bude obnoven provoz. K podobné nehodě došlo v úterý v Šanově u Hrušovan nad Jevišovkou, při havárii tam zemřeli dva lidé.
(jko)

Srážku s vlakem dnes na Vyškovsku nepřežil řidič auta.
Po srážce vlaku s osobním autem zemřel dnes odpoledne u Hodějic na Vyškovsku řidič.
Podle svědka nehody vjelo auto na přejezd navzdory výstražným světlům, jak sdělila policejní mluvčí. 
Ve vlaku cestovalo asi sto lidí, nikdo nebyl zraněn. Dopravu nyní zajišťují autobusy.
(jkr)

Po srážce s vlakem dnes zemřel řidič automobilu
Ten vjel podle svědka nehody na přejezd u Hodějic na Vyškovsku i přes výstražná světla. Nikomu z cestujících se nic nestalo. Trať je i nadále uzavřená a cestující tak musí mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna využít náhradní autobusovou dopravu.
(ak)

Při srážce s vlakem zemřel na přejezdu u Hodějic řidič osobního auta 
Při odpolední srážce vlaku s autem na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku zemřel řidič osobního auta. Podle policejní mluvčí Alice Musilové vjel řidič na železniční přejezd ve chvíli, kdy svítila výstražná světla. Nikdo z cestujících vlaku se nezranil. V důsledku nehody je nyní uzavřená trať mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi. Mezi Bučovicemi a Slavkovem zajišťují náhradní dopravu autobusy. 
(np)

Řidič osobního auta nepřežil srážku s vlakem
U Slavkova dnes odpoledne došlo ke střetu osobního auta s vlakem. Řidič osobního auta nehodu nepřežil. Podle svědka vjel na přejezd bez závor s funkční světelnou signalizací. České dráhy trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi uzavřely. Místo vlaků jezdí autobusy. 
(em)


V důsledku smrtelné nehody na železničním přejezdu nejezdí vlaky mezi Slavkovem a Křižanovicemi 
Po odpolední smrtelné nehodě na železničním přejezdu nejezdí vlaky mezi Slavkovem a Křižanovicemi. Náhradní spojení zde nyní zajišťují autobusy. Srážku vlaku s osobním automobilem nepřežil řidič motorového vozidla. Tento týden se jedná již o druhou smrtelnou nehodu na železničním přejezdu v kraji.
(jp)
Na Vyškovsku zemřel řidič osobního auta po srážce s vlakem
Dnes odpoledne se srazil vlak s osobním autem na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Řidič údajně vjel na přejezd navzdory výstražným světlům. Z cestujících se nikdo nezranil, řidič auta zemřel. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je po nehodě uzavřená a vlakovou dopravu nahradily autobusy.
(lb)


Nehoda na železničním přejezdu u Hodějic na Vyškovsku
Policisté vyšetřují tragickou nehodu u Hodějic. Řidič osobního auta vjel na železniční přejezd v době, kdy výstražná světla signalizovala přijíždějící vlak. Muž srážku s vlakem nepřežil. České dráhy trať mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi uzavřely. Cestující tak můžou využít náhradní autobusovou dopravu. 
(dk)



