Mezinárodní právo soukromé II

Vymezení požadavků na ukončení předmětu (zkouška)
Charakteristika zkoušky: zkouška je písemná a ústní. Do ústní části může postoupit student, který splnil požadavky kladené na písemnou část. Hodnocení obou částí se sčítá. Výsledná známka je aritmetickým průměrem hodnocení obou částí. 

      Výjimkou je případ, kdy student skládá poslední termín zkoušky v opakovaném zápise předmětu. V tomto případě je garant předmětu oprávněn rozhodnout o postupu do ústní části i bez složení písemné. Do úvahy vezme především průběh předchozích pokusů, počet získaných bodů atd. Ústní část zkoušky zahrnuje celou materii písemné i ústní části. Tomu odpovídá i počet otázek. Zkouška je komisionelní. Příslušný garant určuje komisi z učitelů předmětu, zkoušky se může zúčastnit i příslušný proděkan pro studium.  

Písemná část: písemná část zkoušky zahrnuje látku obsaženou v:

· Kučera, Z., Mezinárodní právo soukromé, Brno (lze použít všechna vydání, nutno ovšem aktualizovat)

· Rozehnalová, N., Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku, Praha, 2002

· Přednášky, semináře, další literatura průběžně doporučovaná
Skladba písemné části: Test se skládá ze tří částí. V prvé části je obsaženo 10 otázek zasahujících celou vymezenou problematiku. Jde o testové otázky s odpověďmi ano-ne. Druhou částí je příklad (viz vzor). Ve třetí části jsou obsaženy otázky z mezinárodního procesního práva a rozhodčího práva. Celkem je zde 6 otázek, z toho dvě z problematiky řízení před soudy obecnými a čtyři z problematiky mezinárodního rozhodčího řízení. 

Hodnocení testu: Hodnocení testu je obsaženo ve zvláštní tabulce publikované v samostatné příloze. V částech dva a tři je vždy hodnoceno: správnost odpovědi, názornost postupu, odůvodnění. Za každý aspekt dostává student bod. Pro získání plného počtu bodů nepostačí jen správná odpověď. Hodnocení spočívá na systému dosažení minimálního počtu bodů pro složení testu. Současně student musí pro složení celého testu dosáhnout alespoň v jedné části více než minimálního počtu bodů. 

Obsah písemné zkoušky: 
      I. Mezinárodní právo soukromé - obecná část
Pojem, předmět MPS. Způsoby úpravy soukromoprávních vztahů s mezinárodním prvkem. Prameny českého mezinárodního práva soukromého. Unifikace. Metody úpravy, kolizní metoda, základní otázky kolizních norem. Výklad a používání kolizních norem (kvalifikace, používání vlastních a cizích kolizních norem .......).  Používání právního řádu určeného kolizní normou - používání zahraničního právního řádu, mezioblastní právo soukromé, veřejný pořádek. Přímá metoda - přímé normy, předmět, oblast uplatnění, zvláštnosti jejich výkladu, vztah přímé metody a kolizní metody. Uplatnění nutně použitelných - imperativních předpisů.

II. Mezinárodní právo soukromé - zvláštní část

Otázky obecné části občanského práva. Věcná práva. Závazkové právo. Pracovní právo. Dědické právo. Rodinné právo.

III. Mezinárodní právo procesní
Pojem, předmět a prameny (vnitrostátního původu, evropského původu, mezinárodního původu, kolize, vztahy). Pravomoc tuzemských soudů ve vztahu k zahraničí. Jednotlivé případy mezinárodního prvku v řízení. Právní pomoc s cizinou. Uznání, vykonatelnost,  výkon cizích rozhodnutí.

IV. Mezinárodní rozhodčí řízení
Způsoby řešení sporů mezi obchodníky. Základní charakteristika jednotlivých druhů. Charakteristika ADR, vymezení oproti jiným způsobům. Rozhodčí řízení – mezinárodní rozhodčí řízení, charakteristika, doktríny, instituty. Prameny rozhodčího práva – mezinárodního rozhodčího práva.  Rozhodčí smlouva – mezinárodní rozhodčí smlouva, právní režim, vymezení, druhy, vztah se smlouvou hlavní, arbitrabilita, ostatní podmínky existence, forma, účinky, zánik, postup. Rozhodci, rozhodčí senáty. Právo rozhodné v řízení před rozhodci – sudiště a rozhodné právo, procesní normy, kolizní normy, lex mercatoria, rozhodování dle zásad spravedlnosti, veřejné právo, evropské právo v řízení před rozhodci. Základní zásady. Zahájení a průběh, ukončení. Vztah soudů a rozhodčích soudů. Uznání a výkon cizího rozhodčího nálezu.  
Ústní část: ústní část zkoušky se skládá z problematiky dané obsahem jednotlivých větví. Příslušní garanti zveřejní do zahájení výuky větví obsah požadované materie, studijní literaturu a skladbu otázek. 
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