Informace pro vykonání zkoušky

Struktura postupové zkoušky

Postupová zkouška sestává z:

1. Testu 
2. Ústního přezkoušení (jen u opravných termínů zkoušky)
Ad1/ Test je sestaven tak, aby prověřil průřezově osvojené znalosti studenta vztažené k: 

· Konzultacím (přednáškám) 

· Učební pomůcce (VÁGNER, I. Systém Managementu.  1. vyd. Brno : MU v Brně, 2006, s. ISBN  

· Oběma cvičením. 

Pozn. 1: Test bude obsahovat 10 testových otázek a úkolů. 

Pozn. 2: Nabídnuté odpovědi na testové otázky budou 3, a student označí, zda je nabídnutá odpověď správná či není (ANO-NE), přičemž mohou nastat tyto varianty: 

· všechny odpovědi jsou správné,

· jedna odpověď je správná a dvě jsou nesprávné,

· dvě odpovědi jsou správné, jedna je nesprávná,

· všechny odpovědi jsou nesprávné. 

Pozn. 3: Maximální počet dosažitelných bodů při dokonalém zpracování testu je 30 bodů. 

· Za každé správné označení odpovědi v testové otázce (ANO-NE) získá student 1 bod, za chybné označení 0 bodů (tj. max. 3 body za každou testovou otázku).
· Za každý správně splněný úkol může student získat max. 3 body (examinátor tedy může, v případě částečného splnění úkolu, ocenit bodově zpracování úkolu 0,5; 1; 1,5; 2; 2,5). 

Hodnocení testu: 

"A" - dosažení 28 - 30 bodů, 

"B" - dosažení 25 - 27 bodů, 

"C" - dosažení 22 - 24 bodů, 

"D" - dosažení 19 - 21 bodů, 

"E" - dosažení 16 - 18 bodů, 

"F" - dosažení 15 a méně bodů! 

Pozn.4: V případě hodnocení testu "F" - student se musí přihlásit na opravný termín. Hodnocení testu bude evidováno v příslušném poznámkovém bloku v rámci IS MU. 

Ad2/ Při opravné zkoušce zpracovává student znovu test. 

Pokud hodnocení opravného zpracování testu bude alespoň "E", student se následně podrobí ústnímu přezkoušení. 

Pozn. 1: Ústní přezkoušení uskuteční examinátor v souladu s obsahem dvou náhodně tažených otázek studentem, přičemž student bude mít čas na přípravu. 

Pozn. 2: Hodnocení při ústním přezkoušení může být "A","B","C","D","E","F". 

Pozn. 3: Pokud hodnocení opravného testu musí se student přihlásit na další opravný termín, aniž se podrobí ústnímu přezkoušení. 

Pozn. 4: Pokud student bude mít hodnocení testu alespoň "E", ale při ústním přezkoušení neuspěje (hodnocení "F"), musí se přihlásit na další opravný termín, test však nebude znovu absolvovat (hodnocení testu při opravné zkoušce examinátor poznamená do poznámkového bloku v rámci IS MU a převezme se toto hodnocení při dalším opravném termínu) – student se tedy podrobí jen ústnímu přezkoušení.
 
Celkové hodnocení postupové zkoušky z předmětu Základy managementu:

Řádný termín: Celkové hodnocení bude dáno prostým aritmetickým průměrem hodnocení seminární práce a testu (POZOR! V případě hodnocení zpracování testu „F“ je celkové hodnocení rovněž „F“); 

Opravný termín: Celkové hodnocení bude dáno prostým aritmetickým průměrem hodnocení seminární práce, testu a ústního přezkoušení (POZOR! V případě hodnocení ústního přezkoušení „F“ je celkové hodnocení rovněž „F“);

Přihlašování ke zkoušce

Řádné termíny:

Student se přihlašuje k vykonání postupové zkoušky na vyhlášené řádné termíny prostřednictvím IS MU. 

Opravné termíny:

Student se přihlašuje k vykonání postupové zkoušky na vyhlášené opravné termíny prostřednictvím IS MU – přihlášením se zavazuje vykonat zkoušku v rozsahu, který závisí na tom, jestli jde o 1. opravný termín (zkouška bude sestávat ze zpracování testu a ústního přezkoušení), o 2. a další opravný termín, kdy při předchozím opravném termínu bylo hodnocení testu „F“ (zkouška bude sestávat ze zpracování testu a ústního přezkoušení), o 2. a další opravný termín, kdy při předchozím opravném termínu bylo hodnocení testu alespoň „E“ avšak hodnocení ústního přezkoušení bylo „F“ (zkouška bude sestávat ze zpracování testu). 

