
	
	


Mgr. Ivana Dobíšková, LL.M.
Ivana Dobíšková je advokátka v Allen & Overy (Czech Republic) LLP, organizační složka, kde působí od roku 2007. Ivana absolvovala praxi v jiné advokátní kanceláři v Bruselu a rovněž v právním odboru Evropské komise. Ivana se specializuje na soutěžní právo a oblast regulovaných odvětví, dále na právo duševního vlastnictví a právo Evropské unie.
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Mgr. Prokop Verner, MBA
Prokop Verner je advokátem v Allen & Overy LLP (Czech Republic), organizační složka. Specializuje se na oblast fúzí a akvizic, obchodní právo a právo společností a dále na komunikace, média a technologie, včetně regulatorních záležitostí. Prokop se spolupodílel na celé řadě fúzí a akvizic, poskytoval poradenství při řadě mezinárodních akvizičních transakcí a podílel se na mnoha předinvestičních prověrkách (due diligence reviews). Prokop také pravidelně poskytuje klientům právní služby v souvislosti s přímými zahraničními investicemi v České republice.
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Mgr. Ondřej Kramoliš
Ondřej Kramoliš je koncipientem v Allen & Overy LLP (Czech Republic), organizační složka. Ondřej ukončil studium na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně v roce 2009. Specializuje se na oblast korporátního práva. Účastnil se řady korporátních transakcí, včetně akvizic. Pracoval také na několika regulatorních záležitostech v oblasti práva životního prostředí, zejména ve vztahu k obnovitelným zdrojům energií a obchodování s emisemi. Účastnil se též řady due diligence.
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Mgr. Ing. Markéta Císařová
Markéta je seniorní advokátkou v pražské kanceláři Allen & Overy. Zaměřuje se zejména na oblast soudních sporů. Zastupovala řadu klientů v soudních sporech ve věci porušení ochranných známek a nekalé soutěže, zrušení platnosti veřejné aukce cenných papírů a údajného porušení autorských práv k televizním pořadům. Podílela se na řadě korporátních transakcí, včetně fúzí a akvizic, založení společných podniků a souvisejících soudních sporů.
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Mgr. Robert Pavlů
Robert Pavlů je advokátem v Allen & Overy (Czech Republic) LLP, organizační složka, kam nastoupil v roce 2004. Robert se specializuje na oblasti úvěrového financování, korporátního práva a práva kapitálových trhů, zejména finančního zajištění. V této oblasti pravidelně poskytuje poradenství předním finančním institucím. Poskytoval například právní poradenství přední světové pojišťovací společnosti v souvislosti se vstupem na český trh. Má zkušenosti také v oblasti ochrany osobních údajů. V současné Robert absolvuje odbornou stáži v Budapešťské pobočce Allen & Overy.
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Mgr. at Bc Petr Vybíral, LL.M.
Petr Vybíral je advokátem v Allen & Overy LLP (Czech Republic), organizační složka. Petr se specializuje na oblast kapitálových trhů se zvláštním zaměřením na derivátové transakce, veřejné nabídky cenných papírů a obchodování s cennými papíry na regulovaných trzích. Petr se dále věnuje právní úpravě kolektivního investování a regulaci poskytování investičních služeb v České republice a v Evropské unii. Mimo jiné se také pravidelně podílí na přípravě memorand pro mezinárodní významné finanční instituce. V roce 2010 získal titul LL.M. na Kolumbijské univerzitě v New Yorku.
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