4
Derecho internacional; • Derecho de la propriedad industrial e intelectual; Derecho civil: obligaciones y contratos; • Derecho mercantil (las marcas, competencia); 
3
El Derecho Procesal; • Sentencias, resoluciones, comunicaciones; • El Derecho laboral (trabajar en España, tipos de contratos de trabajo, cartas de presentación, trabajar para el estado); • Derecho Civil I (los derechos de los ciudadanos, matrimonios)
2
Derecho penal general; • Relación entre Derecho penal y derecho constitucional; • Principios y garantías penales; • Derecho penal especial; • Delitos y sus penas; • Delitos contra la propiedad y defraudaciones; • Denuncias, declaraciones, compareciencia en el juzgado; • En el juzgado, juicio oral; • Instituciones penitenciarias, prisones; • El Derecho interno y derecho internacional; • Las instituciones de la UE;
1
Derecho - orígen, división, definición; • Las ramas del derecho; • Fuentes del derecho; • Fuentes del derecho; • La justicia; • El sistema jurídico español - la España actual (organización territorial, lenguas oficiales); • El sistema jurídico español - El Gobierno de España; • El sistema jurídico español - los órganos constitucionales; • La Constitución española; • Estudios de derecho; • Profesiones de derecho, entrevista de trabajo;
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