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Upravené podmínky pro ukončení kurzu vzhledem k mimořádným opatřením

Předmět je ukončen formou kolokvia. Podmínkou pro úspěšné ukončení kurzu je zvládnutí vědomostního testu, který bude vycházet z problematiky prezentované v rámci e-osnovy. 
V e-osnově jsou ke každému tématu zpřístupněny studijní materiály a na ně navazují otázky či příklady, které si můžete zkusit vyřešit. Z nich bude následně vycházet i koncepce písemného testu. Vzhledem ke skutečnosti, že zkoušení musí být realizováno pouze distanční formou, bude test psán prostřednictvím IS MUNI. 
Test bude obsahovat celkem 20 otázek testového charakteru, přičemž je třeba posoudit pravdivost nabízených odpovědí (správná může být žádná, jedna, dvě či všechny tři nabízené odpovědi). 
Každá otázka je hodnocena max. 3 body, celkový možný počet získaných bodů je tedy 60 bodů, pro úspěšné složení kolokvia je třeba získat minimálně 39 bodů. 
Test bude obsahovat otázky ze všech prezentovaných zvláštních správních řízení. 

Pro možnost psaní testu je vždy nutné se přihlásit ke konkrétnímu vyhlášenému termínu kolokvia. Zadání bude zpřístupněno vždy v konkrétním čase daného termínu pouze pro studenty řádně na termín přihlášené. Před započetím psaní testu je vždy nutné se přihlásit do IS svými přístupovými údaji. Zkouškový odpovědník se opět bude nacházet ve složce Studijní materiály, v podsložce Odpovědníky, popř. v aplikaci Moje předměty v záložce Student.
Časová dotace na psaní testu je celkem 30 minut. Odpovědník bude přístupný 60 minut od začátku zkoušky, abyste na jeho zodpovězení měli 30 minut i v případě, že se Vám podaří otevřít jej o něco později. To, že je odpovědník přístupný, znamená, že jej v té době můžete otevřít a pracovat s ním, a to po dobu určené časové dotace. Po vypršení 30 minut se tedy odpovědník automaticky uzavře a již do něj nebude možné vstupovat! Pokud test zvládnete v dřívějším časovém limitu, je možné jej uložit a zavřít. Poté se však již k testu opakovaně nedostanete. Test tedy budete moci otevřít jen jednou, pokud jej jakkoli uzavřete či ukončíte, nebudete jej moci znovu otevřít. Je také nutné test před odevzdáním uložit! Pokud své odpovědi neuložíte a uběhne 30 minut od jeho zodpovězení, Vaše odpovědi se ztratí. 
Odpovědník má dvě funkce – Uložit a Průběžně uložit. Po průběžném uložení můžete s odpovědníkem dále pracovat a Vaše odpovědi libovolně měnit a upravovat. Tato funkce slouží k tomu, aby byly zaznamenány Vaše odpovědi v případě, že dojde k výpadku systému či si test omylem zavřete nebo uběhne lhůta pro práci s ním. V těchto případech zůstanou zachovány Vaše odpovědi z okamžiku posledního průběžného uložení. Uložení Vašich odpovědí je finální, a poté už je nebudete moci dále měnit. 
Správné odpovědi naleznete ihned po uzavření odpovědníku při jeho prohlídce. Vyhodnocení kolokvia bude vloženo do IS nejpozději do 5 pracovních dnů.
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