


Vážené kolegyně a kolegové,

V souladu s pokyny vedení právnické fakulty Vám sděluji následující informace k úspěšnému absolvování předmětu Trestní právo v evropském prostředí. 
Výuka bude probíhat formou distanční a to v podobě přednášek. Program přednášek je zveřejněn v ISu. Přednášky budou realizovány cestou MS Teams. Přednášky nejsou povinné, ale vzhledem k tomu, že je nenásledují semináře, je maximálně žádoucí, ab je studenti navštěvovali.  Vyučující budou mít přednášky zpravidla připravené i ve formě power pointových prezentací, které vám budou k dispozici
Způsob ukončení předmětu bude následující : studenti obdrží prostřednictvím informačního systému fakulty v konkrétních termínech zadání příkladu, který bude obsahovat údaje tvořené látkou probranou v průběhu semestru. Příklad bude popisovat konkrétní trestněprávní situaci (například v podobě popisu zaviněné dopravní nehody pod vlivem alkoholu s následkem smrti jednoho z účastníků nehody) a povinností studentů bude odpovědět na otázky, které k tomuto příkladu budou položeny. Čas pro zpracování příkladu bude 30 minut, maximální bodové hodnocení 10 bodů a pro úspěšné zvládnutí předmětu bude třeba nejméně 6 bodů. 
Mrzí nás, že se nepotkáváme při přednáškách osobně, ale v tomto obtížném období to prostě není možné. Snažíme se přesto poskytnout maximum informací, které by Vám měly pomoci zkoušku bez větších problémů zvládnout.
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