č. j. 12 C 89/2021-17
USNESENÍ
Mětstký soud v Brně rozhodl samosoudkyní JUDr. Janou Suchomelovou ve věci
žalobkyně:	Terezie Kopečné, nar. 19. 2. 1990,
	bytem v Oslavanech, Nábřežní 18
proti 
žalovanému:	Janu Kopečnému, nar. 18. 1. 1986,
bytem v Brně, Družstevní 17

o vypořádání společného jmění manželů
takto:
[bookmark: _GoBack]Soud ustanovuje žalobkyni k ochraně jejích zájmů v této věci zástupce: JUDr. Michala Krátkého, advokáta, se sídlem v Brně, Holáskovo nám. 18/9.

Odůvodnění:
Žalobkyně se domáhala žalobou podanou ke zdejšímu soudu vypořádání společného jmění manželů s žalovaným. Svou žalobu odůvodnila tím, že manželství bylo rozvedeno rozsudkem Městského soudu v Brně ze dne 18. 11. 2020, č. j. 2 C 10/2020-135. Mezi manžely však nedošlo k vypořádání společného jmění manželů, jehož součást tvoří movité věci žalobkyní označené v žalobě. Žalobkyně požaduje, aby soud vypořádal společné jmění manželů tak, že jí tyto věci přikáže do výlučného vlastnictví a uloží jí povinnost zaplatit vypořádací podíl žalovanému. Současně v žalobě požádala žalobkyně o ustanovení zástupce z řad advokátů s ohledem na to, že nemá kromě předmětného pozemku, který je součástí společného jmění manželů, žádný majetek a ochrana jejích zájmů vyžaduje ustanovení advokáta, neboť sama není schopna se odborně, ani emocionálně v řízení hájit.
Podle § 30 odst. 1 o. s. ř. účastníku, u něhož jsou předpoklady, aby byl soudem osvobozen od soudních poplatků (§ 138), předseda senátu ustanoví na jeho žádost zástupce, jestliže je to nezbytně třeba k ochraně jeho zájmů. O tom, že může tuto žádost podat, je předseda senátu povinen účastníka poučit.
Podle § 30 odst. 2 o. s. ř. vyžaduje-li to ochrana zájmů účastníka nebo jde-li o ustanovení zástupce pro řízení, v němž je povinné zastoupení advokátem (notářem), ustanoví mu předseda senátu v případě uvedeném v odstavci 1 zástupce z řad advokátů.
Na základě výše uvedených skutečností skutečnosti soud zaslal žalobkyni formulář vzoru o. s. ř. č. 58 – prohlášení o osobních, majetkových a výdělkových poměrech pro osvobození od soudních poplatků a ustanovení zástupce, a to dne 19. 2. 2021. 
Z tohoto prohlášení soud zjistil, že žalobkyně nedisponuje žádným (nemovitým ani movitým) majetkem větší hodnoty, naproti tomu má závazky ve výši 30 000 Kč. Zjistil, že žalobkyní dosahované příjmy jsou pouze měsíčně 10 880 Kč, neboť pobírá pouze invalidní důchod s tím, že výdaje na bydlení měsíčně činí 5 600 Kč. Vzhledem k těmto okolnostem soud vyšel z toho, že majetkové poměry žalobkyně odůvodňují ustanovení zástupce. Z dosavadních úkonů žalobkyně v řízení je zřejmé, že se neorientuje v českém právním řádu, proto jí stanovil zástupce z řad advokátů.

Poučení:
Proti tomuto usnesení je možno podat odvolání do 15 dnů ode dne jeho doručení ke Krajskému soudu v Brně prostřednictvím podepsaného soudu.
Brno, 13. 3. 2021
JUDr. Jana Suchomelová
samosoudkyně
Upozornění: Hotové výdaje ustanoveného zástupce, jakož i odměnu za zastupování, byl-li zástupcem ustanoven advokát, platí stát. Ukáže-li se až do pravomocného skončení řízení, že u účastníka, kterému byl ustanoven zástupce, nejsou předpoklady, aby byl soudem osvobozen od soudních poplatků, soud usnesení o ustanovení zástupce zruší.
