Program přednášek

z předmětu „Vybrané otázky správního práva a veřejné správy“

pro studenty magisterského studia v VII. semestru

( 2005/2006)

1. přednáška – 21. září 2005

(JUDr.Jurníková)

Úvod do studia zvláštní části správního práva.

Vnitřní správa. 

Zaměření a právní úprava odvětví vnitřní správy. Organizace vnitřní správy. Správní činnosti související s osobním stavem obyvatelstva – matriky, evidence obyvatel, občanské průkazy, cestovní doklady. Pobyt cizinců. Institut azylu. Právo sdružovací a shromažďovací.   

2. přednáška – 5. října 2005

(doc. Havlan)

Správa na úseku územního plánování a stavebního řádu. 

Zaměření a organizace správy v oblasti územního plánování a stavebního řádu. Územně plánovací podklady, územně plánovací dokumentace, územní řízení a územní rozhodnutí. Ohlašování a povolování staveb. Užívání staveb, údržba staveb a jejich odstraňování. Státní stavební dohled,  sankce podle stavebního zákona.  Vyvlastnění. 

3. přednáška – 12. října 2005

(JUDr. Kadečka)

Správa školství.

Zaměření a organizace správy vysokého školství. Vysoké školy, členění, orgány. Vysokoškolské studium, rozhodování ve věcech studia, akademické tituly.

Zaměření a organizace správy základního a středního školství.. Vzdělávání na základních školách, středoškolské studium, rozhodování ve věcech vzdělávání a studia. 

4.přednáška – 19. října 2005

(doc. Skulová)

Bezpečnostní správa.

Zaměření a organizace bezpečnostní správy. Zajištění bezpečnosti ČR. Krizové řízení, integrovaný záchranný systém. Obrana státu, ozbrojené síly, branná povinnost. Policejní správa, zpravodajské služby, Policie ČR, obecní policie.

5.přednáška – 26. října 2005

(doc. Průcha)

Správa na úseku živnostenského podnikání.

Zaměření a organizace živnostenské správy. Živnost, pojem a druhy živností. Živnostenské oprávnění, podmínky jeho vzniku, živnostenský list, koncesní listina, živnostenský rejstřík, změny a zánik živnostenského oprávnění, kontrola a sankce.

6.přednáška – 2. listopadu 2005

JUDr. Kolman

Správa na úseku zaměstnanosti.

Zaměření a organizace správy zaměstnanosti. Pojem práva na práci, právní úprava a organizace zaměstnanosti. Rekvalifikace, pracovní místa a veřejně prospěšné práce.. Hmotné zabezpečení uchazečů o zaměstnání, kontrola, sankce.

7.přednáška – 9. listopadu 2005

JUDr. Kliková

Správa na úseku katastru nemovitostí.

Zaměření a organizace správy na úseku katastru nemovitostí. Podstata, předmět a obsah katastru nemovitostí. Zápisy vlastnických a jiných věcných práv k nemovitostem. Porušení povinností na úseku katastru.

