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( Magisterský navazující studijní program „Veřejná správa“, podzim 2016, 
3. semestr (
Záruky zákonnosti ve veřejné správě  NV304K

Garant: JUDr. Jana Jurníková, Ph.D.

Ukončení:

kolokvium 
Anotace:

Na konci kurzu student bude schopen formulovat vlastní návrhy a stanoviska k  právní úpravě regulující základní záruky zákonnosti, bude se orientovat v příslušné právní úpravě včetně oblasti rozhodovací činnosti soudů, bude umět věcně argumentovat ve prospěch vybraného řešení.
Sylabus předmětu

1. Blok 7. října 2016

(JUDr.Jana Jurníková, Ph.D.)

· Záruky zákonnosti - obecná charakteristika pojmu zákonnost, vymezení pojmu právního státu ve vztahu k výkonu veřejné správy, pojem záruky zákonnosti – obecná charakteristika, základní vymezení jednotlivých forem záruk zákonnosti ve veřejné správě.
· Zrušení, změna a sistace vadných právních aktů, náprava vadných právních aktů – opravné prostředky v rámci správního řízení, odvolání, rozklad, mechanismy nápravy normativních právních aktů (příklady z oblasti komunální normotvorby), nečinnost ve veřejné správě

· Kontrola veřejné správy – pojem, členění

2. Blok 14. října 2016

 (JUDr.Stanislav Sedláček, Ph.D. )
· Institut správního soudnictví,  režim žalob a kasačních stížností, přezkum rozhodnutí stojících na uplatnění diskreční pravomoci správního orgánu, rozbor konkrétních případů.

· Veřejná správa a právo na informace.  Svobodný přístup k informacím , ochrana soukromí a právo na informace, vztah zák. č. 106/1999 Sb., a zvláštních právních předpisů, rozbor vybraných soudních rozhodnutí.

3. Blok 4. listopadu 2016

(JUDr. Kateřina Šimáčková, Ph.D)
Právo na spravedlivý proces a právní pomoc ve správním a soudním řízení 

4. Blok 16. prosince 2016
(JUDr. Jana Jurníková, Ph.D. )
· Postavení Veřejného ochránce práv v systému základních záruk zákonnosti, průběh šetření a uplatňování jednotlivých pravomocí, závěrečná doporučení k nápravě, komparace s právní úpravou vybraných zemí EU, řešení případových studií.
· Kontrola vykonávána prostřednictvím občanů- vyřizování stížností, právo petiční, proces vyřizování stížností a peticí, simulace procesu podávání stížnosti a jeho vyřizování, rozdíly mezi stížností a peticí, proces podávání petice a její vyřízení.
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V odpovědi prosím uvádějte naše číslo jednací.
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