Sylabus přednášek

z předmětu Základy vědecké práce I 
 Doktorský studijní program -  školní rok 2017/2018
I. blok  čtvrtek 16. 11. 2017 učebna č. 025

       1.  9. 30 – 11.00    Tvůrčí psaní - prof. Hajn

  2. 11.05 -12.30     Jak číst a psát odborný text - prof. Večeřa 
II. blok  čtvrtek 7. 12. 2017  učebna č. 038     

1. 9. 30 – 11.00   Řečnické dovednosti a vystupování na veřejnosti – doc. Urbanová

       2. 11.05 - 12.30    Logické metody a postupy ve vědecké práci – doc. Sobek
V rámci daného předmětu budou předneseny 4 přednášky ve 2 blocích. V návaznosti na tyto přednášky studenti zpracují úvahovou esej v rozsahu minimálně 4 stran, ve které naváží na obsah jedné nebo několika přednesených přednášek, a to tak, že problematiku jedné přednášky nebo více přednášek vztáhnou k tématu své disertace v metodologické, nikoliv obsahové rovině a ve zpracovávané eseji pak rozvedou, jak je daná přednáška (problematika) inspirovala pro budoucí přípravu a zpracování disertační práce, resp. jak zvolenou přednášku využijí při přípravě, zpracování nebo obhajobě disertační práce.

Při zpracování odborné eseje doporučuji postupovat podle zásad z mé přednášky (viz také práce  J. Šanderová: Jak číst a psát odborný text ve společenských vědách, SLON, 2005) takto: 

Esej rozdělte do 3 standardních částí (Úvod, Stať /jádro/, Závěr). V závěru eseje prosím uveďte v jakém odborném stylu (francouzském, německém, anglosaském či českém) hodláte psát vaši disertační práci a jaký žánr disertace zvolíte a proč (6 typů žánrů: kompilace, komparace, recenzní stať, přehledová stať, odborná esej a původní teoretická stať). Uveďte seznam použité literatury. 
Odbornou esej zašlete v elektronické verzi na adresu Milos.Vecera@law.muni.cz nebo v písemné podobě nejpozději 5 dnů před termínem kolokvia (viz termíny, které budou vyhlášeny v ISu začátkem zkouškového období). Práce prosím zasílejte ve formátu Word, nikoliv v PDF, aby bylo možno při čtení do textu vyznačovat barevně poznámky, což u PDF nelze.

Zápočet bude udělován na základě kolokvia (rozprava nad zpracovanou esejí, příp. i k problematice přednášek).   
V Brně 27. 9. 2017
                                                                                     garant předmětu: prof. Miloš Večeřa
