Podmínky udělení zápočtu (podzim 2018)

STUDENTI DOKTORSKÉHO STUDIA V PRVNÍM SEMESTRU
[bookmark: _GoBack]Studenti a studentky představí téma disertační práce a sdělení, co považují v jejich oblasti zájmu za dosud neprobádané a v čem by jejich disertační práce právě na jimi zvolené téma mohla být přínosná.  Délka prezentace 20 minut. Diskuze 15 minut. Jazyk prezentace a diskuze: anglický.
Písemný outline prezentace o rozsahu 2 stran, řádkování 1, TImes New Roman 11, bude dodán vyučujícímu 5 pracovních dní před datem prezentací. Jazyk outlinu prezentace: anglický. Forma prezentace: Powerpoint nebo podobná aplikace.
Datum prezentací: pátek 7. 12. 2018, v 9.00h, v místnosti 211.
Rezervujte si prosím čas do cca 13.00h. 
STUDENTI DOKTORSKÉHO STUDIA VE TŘETÍM SEMESTRU
Studenti a studentky budou prezentovat základního profil disertace – včetně prozatímního cíle, pracovních hypotéz/výzkumných otázek, metodologie a metod výzkumu, vymezení, co je originálního na jejich výzkumu oproti již publikovaným pracím.
Délka prezentace: 30 minut. Diskuze 15 minut. Jazyk prezentace a diskuze: anglický. Forma prezentace: Powerpoint nebo podobná aplikace.
Písemný outline prezentace o rozsahu 4 stran, řádkování 1, TImes New Roman 11, bude dodán vyučujícímu 5 pracovních dní před datem prezentací. Jazyk outlinu prezentace: anglický.
Datum prezentací: pátek 7. 12. 2018, v 9:00h, v místnosti 211.
Rezervujte si prosím čas do cca 13.00h.
Po splnění těchto požadavků bude udělen zápočet ze všech předmětů, které zaštiťuje garant.
Těším se na setkání.
Zdeněk Nový

