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pokračování		sp. zn.: 


[bookmark: Text2] OKRESNÍ SOUD V       
[bookmark: Text3] (adresa) 
[bookmark: Text4][bookmark: Text5][bookmark: Text6][bookmark: Text7]tel.:      , fax:      , e-mail:      , IDDS:      
	[bookmark: Text10]dne:      
	[bookmark: Text8][bookmark: Text9] (adresát) 
 (adresa) 
 (adresa) 


Vyrozumění 
Ve věci
[bookmark: Text11]žalobce/žalobkyně:	     ,
proti
žalované/mu:	     ,
o (předmět řízení) 
se nařizuje přípravné jednání
[bookmark: Text15][bookmark: Text16]na den       v       hod.
[bookmark: Text17][bookmark: Text18]u Okresního soudu v      ,  (adresa) , v místnosti č.      .
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]O uvedeném jednání jste vyrozuměn/a jako podpůrce/podpůrkyně účastníka řízení. 
V projednávané věci může účastník řízení uvést rozhodné skutečnosti o věci samé a označit důkazy k jejich prokázání jen do skončení tohoto jednání, popřípadě ve lhůtě, kterou mu na jeho žádost soud z důležitých důvodů může poskytnout k doplnění tvrzení o skutečnostech rozhodujících pro věc, k podání návrhů na provedení důkazů nebo ke splnění dalších procesních povinností. Tato lhůta nesmí být delší než 30 dnů. K později uvedeným skutečnostem a označeným důkazům smí soud přihlédnout, jen jde-li o skutečnosti nebo důkazy, jimiž má být zpochybněna věrohodnost provedených důkazních prostředků, které nastaly po přípravném jednání nebo které účastník nemohl bez své viny včas uvést, jakož i ke skutečnostem nebo důkazům, které účastníci uvedli poté, co byl některý z nich vyzván k doplnění rozhodujících skutečností předsedou senátu v průběhu jednání podle § 118a odst. 1 až 3 zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „o. s. ř.“). 
Nedostaví-li se k přípravnému jednání žalobce a ani se včas a z důležitého důvodu neomluví, soud řízení zastaví podle § 114c odst. 7 o. s. ř.
Nedostaví-li se k přípravnému jednání žalovaný a ani se včas a z důležitého důvodu neomluví, má se, s výjimkou věcí, v nichž nelze uzavřít a schválit smír dle § 99 odst. 1 a 2 za to, že nárok, který je proti němu uplatňován žalobou, uznává podle § 114c odst. 6 o. s. ř. a soud v takovém případě rozhodne rozsudkem pro uznání dle §153a odst. 3 o. s. ř. 
K soudu s sebou přineste toto vyrozumění a svůj občanský průkaz, popřípadě jiný průkaz totožnosti. 
[bookmark: _GoBack]Příloha: poučení osoby předvolané nebo vyrozuměné o soudním jednání či jiném soudním roku v občanskoprávním řízení
(jméno a příjmení)  v. r. 
(funkce)
Za správnost vyhotovení: 
