č. j. 
USNESENÍ
[bookmark: Text1][bookmark: Text2][bookmark: Text3]      soud       rozhodl       ve věci
žalobce/žalobkyně:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
proti 
žalovanému/žalované:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
o      
takto:
I. [bookmark: Text10][bookmark: Text11][bookmark: Text12][bookmark: Text13]Podání ze dne      , které je podle svého obsahu žalobou/odvoláním/dovoláním neobsahuje tyto náležitosti:      /je z těchto důvodů neurčité:      /je z těchto důvodů nesrozumitelné:      .
II. [bookmark: Text14][bookmark: Text15][bookmark: Text16]Chybějící náležitosti podání je třeba doplnit tímto způsobem:      ./Neurčitost podání je třeba opravit tímto způsobem:      ./Nesrozumitelné podání je třeba opravit tímto způsobem:      .
III. [bookmark: Text17][bookmark: _GoBack][bookmark: Text18]Soud vyzývá      , aby vady podání uvedené pod bodem I. odstranil/a způsobem uvedeným pod bodem II. ve lhůtě       dnů od doručení tohoto usnesení.
Nebude-li podání ve stanovené lhůtě řádně opraveno/doplněno/opraveno a doplněno a v řízení pro tento nedostatek nelze pokračovat, soud podání odmítne. Odmítnutím podání je řízení skončeno.
Poučení:
Proti tomuto usnesení není odvolání přípustné.
místo datum
(Jméno a příjmení)
(funkce)
Upozornění: Má-li účastník řízení za to, že jsou u něj splněny podmínky pro osvobození od soudních poplatků, může se u soudu domáhat, aby mu bylo přiznáno osvobození od soudních poplatků a aby mu byl na náklady státu ustanoven zástupce. Vyžaduje-li to ochrana zájmů účastníka, může mu být ustanoven zástupce z řad advokátů.
