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USNESENÍ

[bookmark: Text1][bookmark: Text2][bookmark: Text3]      soud       rozhodl       ve věci
žalobce/žalobkyně:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
proti 
žalovanému/žalované:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
[bookmark: Text8]o      
takto:

I. Soud nařizuje účastníkům podle § 100 odst. 2 zák. č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „o. s. ř.“) první setkání se zapsaným mediátorem.
II. 
a) Účastníkům se ukládá sdělit soudu nejpozději ve lhůtě       od doručení tohoto usnesení, zda se na osobě zapsaného mediátora dohodli, a pokud ano, sdělit zároveň i jméno vybraného zapsaného mediátora. V případě, že se účastníci na osobě zapsaného mediátora nedohodnou, vybere jej ze seznamu vedeného Ministerstvem spravedlnosti předseda senátu./

b) [bookmark: _GoBack]Pro nařízené první setkání ustanovuje soud podle § 100 odst. 2 věta druhá o. s. ř. zapsaného mediátora      .

III. [bookmark: Text10]Řízení se z důvodu nařízení prvního setkání se zapsaným mediátorem podle § 100 odst. 2 o. s. ř. přerušuje na dobu      .

IV. Účastníkům se ukládá, aby vybraného/ustanoveného zapsaného mediátora kontaktovali bez zbytečného odkladu za účelem realizace nařízeného prvního setkání, přičemž první setkání se zapsaným mediátorem proběhne v místě a čase určeném tímto mediátorem. 

V. Účastníkům se ukládá, aby ve lhůtě       ode dne, kdy se uskutečnilo první setkání se zapsaným mediátorem, předložili soudu potvrzení o tomto setkání vystavené zapsaným mediátorem podle § 8 odst. 1 písm. f) zákona č. 202/2012 Sb., zákona o mediaci a o změně některých zákonů.

VI. Účastníkům se ukládá, aby ve lhůtě       ode dne, kdy se uskutečnilo první setkání se zapsaným mediátorem, sdělili soudu svá stávající procesní stanoviska (zda má být řízení přerušeno za účelem vedení mimosoudního jednání, zda má být ve věci pokračováno, příp. zda mezi účastníky došlo k dohodě, či zda uzavřeli smlouvu o provedení mediace). 

Poučení:
Proti tomuto usnesení není přípustné odvolání (výrok I. podle § 202 odst. 1 písm. m) o. s. ř., výroky II., III., IV., V. a VI. podle § 202 odst. 1 písm. a) o. s. ř.). Toto usnesení neobsahuje odůvodnění podle § 169 odst. 2 o. s. ř.

Odmítne-li se účastník bez vážného důvodu zúčastnit prvního setkání se zapsaným mediátorem nařízeného soudem, nemusí soud takovému účastníku náhradu nákladů řízení podle § 150 o. s. ř. zcela nebo zčásti přiznat.
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