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[bookmark: _GoBack]USNESENÍ
[bookmark: Text1][bookmark: Text2][bookmark: Text3]      soud       rozhodl       ve věci výkonu rozhodnutí
oprávněného/oprávněné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
proti
povinnému/povinné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
[bookmark: Text8]pro      , prodejem nemovitých věcí,
takto:
I. [bookmark: Text68][bookmark: Text69][bookmark: Text70][bookmark: Text71]Soud uděluje příklep vydražiteli      , bytem/se sídlem      , narozenému/IČO      , k nemovitým věcem/ke spoluvlastnickému podílu       na nemovitých věcech, a to:
[bookmark: Text40][bookmark: Text62][bookmark: Text63]/bytu číslo      , umístěnému       v budově číslo popisné      , v obci      /a v části obce      , postavené na pozemku pozemkové/stavební parcele číslo       v katastrálním území      ,
/bytu číslo      , umístěném v budově číslo popisné      , která je součástí pozemku pozemková/stavební parcela č.      , v obci      /a v části obce      , v katastrálním území      ,
/nebytovému prostoru/prostoru určenému k podnikání číslo      , umístěnému       v budově číslo popisné      , v obci      /a v části obce      , postavené na pozemku pozemkové/stavební parcele číslo       v katastrálním území      ,
[bookmark: Text57]/     ,
[bookmark: Text58][bookmark: Text59][bookmark: Text109][bookmark: Text60][bookmark: Text61]zapsaným/zapsanému na listu vlastnictví č.       u Katastrálního úřadu      , Katastrálního pracoviště      , pro katastrální území       a obec      .
[bookmark: Text72]a k jejich příslušenství, které tvoří:      .
II. [bookmark: Text73][bookmark: Text74][bookmark: Text75][bookmark: Text76][bookmark: Text77][bookmark: Text78]Vydražitel učinil nejvyšší podání ve výši       Kč, na které se mu započítává složená jistota ve výši       Kč. Vydražitel je povinen zaplatit České republice -       soudu       na nejvyšší podání       Kč do       od nabytí právní moci tohoto usnesení. /Vydražitel je povinen předložit soudu ve lhůtě 2 měsíců od nabytí právní moci tohoto usnesení úvěrovou smlouvu dle §336l odst. 4 zák. č. 99/1963 Sb., občanského soudního řádu – dále jen „o. s. ř.“.
III. Povinnému/Povinné se ukládá, aby vydraženou nemovitou věc vyklidil/a nejpozději do 15 dnů od nabytí právní moci tohoto usnesení nebo doplacení nejvyššího podání nastalo-li později.
Poučení:
[bookmark: Text79][bookmark: Text80]Proti tomuto usnesení mohou podat odvolání pouze oprávněný, ten, kdo přistoupil jako další oprávněný, povinný a vydražitel, ve lhůtě 15 dnů ode dne jeho doručení ke       soudu v       prostřednictvím podepsaného soudu.
Do 15 dnů od dražebního jednání mohou podat odvolání též osoby uvedené v § 336c odst. 1 písm. a) o. s. ř., kterým nebyla doručena dražební vyhláška, jestliže se z tohoto důvodu nezúčastnily dražebního jednání a dražitelé, kteří se zúčastnili dražebního jednání, jestliže mají za to, že průběhem dražby byli zkráceni na svých právech.
Nezaplatí-li vydražitel nejvyšší podání ani v dodatečné lhůtě, kterou mu soud určí a která nesmí být delší než jeden měsíc, usnesení o příklepu se marným uplynutím dodatečné lhůty zrušuje a soud nařídí další dražební jednání.
Vyjma osob uvedených v § 336h odst. 4 o. s. ř. může každý do 15 dnů ode dne zveřejnění usnesení o příklepu soudu písemně navrhnout, že vydraženou nemovitou věc chce nabýt alespoň za částku o čtvrtinu vyšší, než bylo nejvyšší podání (předražek).
Navrhovatel předražku je povinen ve lhůtě 15 dnů ode dne zveřejnění usnesení o příklepu předražek na účet soudu zaplatit. Není-li řádně a včas předražek zaplacen, soud k návrhu předražku nepřihlíží.
místo datum
(Jméno a příjmení)
(funkce)
