č. j.  
pokračování	2	sp. zn. 
[bookmark: _GoBack]USNESENÍ
[bookmark: Text1][bookmark: Text2][bookmark: Text3]      soud       rozhodl       ve věci výkonu rozhodnutí
oprávněného/oprávněné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
proti
povinnému/povinné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
[bookmark: Text8]pro      
takto:
I. [bookmark: Text10][bookmark: Text65]Soud nařizuje podle       k vynucení splnění povinnosti      
výkon rozhodnutí
[bookmark: Text66]kterým oprávněnému/oprávněné povoluje, aby na náklad povinného/povinné provedl/a sám/sama nebo si dal/a provést některým jiným tuto práci:      .
Oprávněný/Oprávněná nebo ten, kdo pro něj/ni práci provede, je při výkonu rozhodnutí oprávněn/a ke všemu, co je potřebné k provedení povolených prací.
II. [bookmark: Text67]Povinný/Povinná je povinen/povinna zaplatit oprávněnému/oprávněné předem náklady potřebné na provedení práce ve výši       Kč.
III. [bookmark: Text20]Povinný/Povinná je povinen/povinna zaplatit oprávněnému/oprávněné na náhradě nákladů výkonu rozhodnutí       Kč. /Žádný z účastníků nemá právo na náhradu nákladů řízení.
IV. [bookmark: Text21][bookmark: Text22][bookmark: Text23]Povinný/Povinná je povinen/povinna zaplatit České republice -       soudu       soudní poplatek za návrh na výkon rozhodnutí ve výši       Kč.
Poučení:
[bookmark: Text30][bookmark: Text31]Proti tomuto usnesení je možno podat odvolání do 15 dnů ode dne jeho doručení k       soudu       prostřednictvím podepsaného soudu. Nebudou-li v odvolání uvedeny žádné skutečnosti rozhodné pro nařízení výkonu rozhodnutí, odvolací soud odvolání odmítne. Usnesení o nařízení výkonu rozhodnutí je vykonatelné doručením.
místo datum
(Jméno a příjmení)
(funkce)
