LICENČNÍ SMLOUVA

Daimond s.r.o., se sídlem Brno, Veveří 77, 602 00, IČO: 290 55 000, zapsaná v obchodním rejstříku u Krajského soudu v Brně, sp. zn. C 1496 („Nabyvatel“), zastoupená Josefem Čechem, jednatelem

a

CRM Software s.r.o., se sídlem Olomouc, Staré Město, Veveří 51, PSČ 730 02, IČO: 555 23 586, zapsaná v obchodním rejstříku u Krajského soudu v Ostravě, sp. zn. C 15159 („Poskytovatel“), zastoupená Pavlem Novákem, jednatelem,

společně také jako „smluvní strany“

uzavírají v souladu s ustanovením § 2371 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů („Občanský zákoník“), ve spojení s příslušnými ustanoveními zákona č. 121/2000 Sb., autorského zákona, ve znění pozdějších předpisů, tuto smlouvu („Smlouva“):

[bookmark: _Toc358364152]ÚČEL A PŘEDMĚT SMLOUVY
Smluvní strany uzavřely dne 16. září 2013 smlouvu o dílo č. AB000182 („Smlouva o dílo“), na jejímž základě Poskytovatel upravil na míru pro Nabyvatele a dodal Nabyvateli informační systém s označením CRM Xi („Dílo“), jehož je Poskytovatel autorem. Technická specifikace Díla je uvedena v Příloze č. 1 Smlouvy o dílo.
Účelem Smlouvy je zajištění oprávnění Nabyvatele k užívání Díla, které má zajišťovat bezporuchový provoz podnikatelské činnosti Nabyvatele, zejména správu databáze zákazníků a pracovníků Nabyvatele. Jedná se o páteřní systém provozu Nabyvatele.
Předmětem této Smlouvy je závazek Poskytovatele poskytnout Nabyvateli oprávnění k užívání Díla („Licence“) v níže uvedeném rozsahu a závazek Nabyvatele za tuto Licenci zaplatit Poskytovateli níže sjednanou odměnu.
[bookmark: _Toc358364153]LICENCE
V souladu s ustanoveními § 2371 a násl. občanského zákoníku poskytuje Poskytovatel Nabyvateli Licenci k užití Díla vytvořeného pro Nabyvatele na základě Smlouvy o dílo. 
Poskytnutá Licence je nevýhradní, pro území České republiky, je nepřenosná na třetí osoby a je poskytnuta počínaje dnem předání Díla Nabyvateli a konče dnem 31. prosince 2025, pokud se Smluvní strany nedohodnou jinak.
Nabyvatel se zavazuje, že bude Dílo provozovat výhradně za podmínek dohodnutých mezi smluvními stranami. Bude zejména dodržovat ujednání týkající se počtu Licencí podle Přílohy č. 1 Smlouvy, nebude provádět žádné zásahy do Díla, nebude Dílo kopírovat, šířit a bude Dílo používat výhradně pro svoji potřebu. Zároveň se Nabyvatel zavazuje nezneužít uživatelskou dokumentaci dodanou Poskytovatelem, zejména nepředávat ji třetí osobě a nevyužívat know-how z této dokumentace pro další svoji činnost. Poskytovatel má zájem na utajení veškerých skutečností uvedených v manuálech, uživatelských příručkách a popisu produktu, které mají charakter obchodního tajemství.
ODMĚNA
Nabyvatel se zavazuje zaplatit Poskytovateli odměnu za poskytnutí Licence k Dílu v celkové výši 1 000 000 Kč bez DPH. Nabyvatel bere na vědomí, že k vyúčtované odměně sjednané dle předchozí věty, uhradí též daň z přidané hodnoty (DPH) ve výši stanovené účinnými právními předpisy k datu uskutečnění zdanitelného plnění, jež je daňovým dokladem účtováno. 
Smluvní strany výslovně sjednávají, že odměna za případná veškerá další plnění Poskytovatele na základě této smlouvy není zahrnuta v odměně za poskytnutí Licence.
Odměna za poskytnutí Licence bude uhrazena jednorázově, a to bezhotovostní platbou na účet Poskytovatele na základě faktury se splatností 35 dnů od jejího doručení Nabyvateli. 
Faktura musí obsahovat náležitosti řádného daňového dokladu podle příslušných právních předpisů, zejména zákona č. 235/2004, o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů a zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.
[bookmark: _Toc358364154]ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ
Tato Smlouva může být měněna pouze písemnými dodatky podepsanými oběma smluvními stranami. V případě změny vlastnické struktury Nabyvatele musí být změna oznámena Poskytovateli nejméně 30 dní před účinností této změny s tím, že Poskytovatel má právo v takovém případě smlouvu s okamžitou účinností vypovědět. Výpověď smlouvy nebude mít dopad na závazek Nabyvatele uhradit celou výši sjednané odměny.
Po uplynutí doby, na kterou byla licence udělena, se zavazuje Nabyvatel ukončit užívání Díla a software bezodkladně odinstalovat. Neoprávněným užíváním Díla vzniká Poskytovateli nárok na smluvní pokutu ve výši 10.000 Kč za každý den takového neoprávněného užívání.
Tato Smlouva, jakož i všechny mimosmluvní závazkové vztahy s touto smlouvou související, se řídí českým právem. Jakýkoliv spor vzniklý v souvislosti s touto smlouvou a/nebo souvisejícími dohodami bude rozhodován v rozhodčím řízení, a to jedním rozhodcem Františkem Richtrem, IČO: 220 55 897, místem podnikání Bezpráví, 562 01 Sudislav nad Orlicí. 
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