Vážené studenti a studentky 
Krátce ke konceptu výuky
Na začátku semináře bude vždy odpřednášená přednáška  dle doporučených sylabů v rozsahu 30-45 minut – přednášky budou vloženy na IS MUNI v podsložce  KUCH přednášky, snaha bude aby přednáška tam byla vložena již před seminářem. 
Během každého semináře 2 studenti by se účastnili operací na operačnícm sále (tento počet je limitován kapacitou op. sálu při další výuce na KUCH), studenti mohou jít na sál od začátku semináře resp. po přednášece dle domluvy s přednášejícím.
Také během semináře se 2-3 studenti účastní ambulantní péče (tento počet je také limitován kapacitou ambulancí  při další výuce na KUCH – zde lze výjimečně navýšit počet na maximálně 5 osob pokud to provoz dovoluje). Studenti mohou jít na ambulanci od začátku semináře resp. po přednášece dle domluvy s přednášejícím.
Studenti na sále a ambulancích budou rotovat 
Po přednášce studenti co nebudou na sále/ambulanci budou spolu s přednášejícím a s ev. dalšími kolegy vyšetřovat pacienty na odděleních (JIP, standardní oddělení, spinální jednotka), na závěr si pacienty poreferují navzájem.
Je možné se také podívat na urgentní příjem, v případě že je tam pacient tak opět je počet limitován cca 3 studenty po naší domluvě s lékaři UP.
[bookmark: _GoBack]Samozřejme je možné průběh výuky upravovat dle vašeho zájmu po domluve s přednášejícím 
Přeji příjemnou, zajímavou a efektivní výuku 
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