Práce s odbornými informacemi
Při vyhledávání odborných informací pro vytvoření literární rešerše například pro bakalářskou, diplomovou, disertační práci, nebo pro napsání odborného článku je nezbytné naučit se pracovat s databázemi odborných článků. Tyto databáze shromažďují články z mnoha (oborových) časopisů a tak usnadňují vyhledání validních informací ke konkrétním tématům. Studenti MU mají k dispozici řadu databází (viz https://ezdroje.muni.cz/). Mezi nejdůležitější medicínské databáze patří MEDLINE, WEB OF SCIENCE, SCOPUS a další.
Cílem úlohy je vyzkoušet si vyhledávání odborného článku v odborné lékařské databázi včetně jeho překladu, zpracování a především kritického hodnocení.
Struktura odevzdávaného úkolu:
1. Název tématu
2. Klíčové slovo/slova anglická!
3. Abstrakt nalezeného článku včetně kompletní citace
4. Překlad abstraktu do češtiny
5. Shrnutí a kritické hodnocení obsahu 
Úkol odešlete e-mailem na biofyzika.lfmu@seznam.cz  
Všech pět očíslovaných bodů vložte do těla zprávy (nepřipojujte žádný soubor!). Povinný je předmět zprávy:  
VT_x_přijmeníjméno   (kde  x=název oboru; předmět bude tedy vypadat například takto VT_ZL_XenofobiusSkočdopole)

Pokyny k vypracování:
Ad 1.   Vyberte téma (oborové!) dle svého zájmu a definujte jej – nestačí ovšem název oboru, je třeba podrobnější popis – 1 či dvě věty! (česky nebo slovensky)
Ad 2. Vymyslete klíčové/á slovo/a  nejlépe charakterizující vybrané téma. (Pouze anglicky!)
Ad. 3. Pomocí vašeho klíčového slova či slov nalezněte článek v odborné databázi (doporučuji využít MEDLINE PubMed, nebo Google Scholar, není však podmínkou). Vyberte takový článek, který vás nejvíce zaujme svým názvem, a pro který bude k dispozici abstrakt (musí mít nejméně 150slov) – tedy souhrn nejdůležitějších informací, které článek přináší. Musí jít o článek z odborného (recenzovaného) anglicky psaného časopisu! Bod 3 musí obsahovat kompletní citaci (název článku, autoři, název časopisu, ve kterém článek vyšel, jeho číslo, ročník a datum vydání a také název použité databáze) a abstrakt článku (vše musí být anglicky - prakticky vše lze vložit okopírováním tzv „Abstract reference“…)
Ad. 4. Abstrakt libovolným způsobem přeložte do češtiny (povinné i pro studenty ze SK). Musí být srozumitelný!
Ad. 5. Zpracování vyhledaného abstraktu (česky nebo slovensky) musí mít dva odstavce: 
Odstavec 1. – shrnutí obsahu abstraktu a jeho kritické hodnocení (tj. posouzení správnosti, hodnověrnosti dle vašich znalostí – nejméně 5 vět)
Odstavec 2. – proč jste si vybral/a toto téma a byl článek přínosem z hlediska odborného rozvoje?? (opět nejméně 5 vět)
Aby byl váš úkol akceptován, je třeba dodržet nejen věcnou, ale i formální stránku zadání!
