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Dodržování zásad provozní a osobní hygieny a preventivních hygienicko – epidemiologických režimů ošetřovatelské a léčebné péče studenty LF MU. 

Povinností studentů je používat předepsané osobní ochranné pracovní prostředky a dodržovat bezpečnostní a provozní ustanovení ve FN Brno v osobním  zájmu o ochranu vlastního i veřejného zdraví a spolupracovat při vytváření zdravých pracovních podmínek a pracovní pohody. 

V případě ohrožení zdraví, úrazu nebo jiného poškození zdraví je student povinen postupovat podle směrnice „Řešení pracovních úrazů ve FN Brno
Při praxi na oddělení musí studenti nosit jmenovky a vždy dodržovat tyto hygienické  požadavky: 

· Nosit čisté osobní ochranné pracovní prostředky 

· K vyšetřování mohou studenti přistupovat až po omytí rukou, v operačních provozech a v lůžkových částech bez šperků, hodinek a umělých nehtů na rukou. 

· Dezinfekci rukou musí provést vždy po zdravotnických výkonech u fyzických osob, po manipulaci s biologickým materiálem a použitým prádlem a vždy před každým parenterálním výkonem a vždy při uplatňování bariérového ošetřovacího režimu k zabránění vzniku NN. 

· K utírání rukou se musí používat jednorázový materiál, který je uložen v krytých zásobnících (viz směrnice - Hygienická příprava rukou jako pracovního nástroje ve zdravotní péči).

· Během operačních výkonů se musí zdravotničtí pracovníci operačního týmu chránit pomůckami určeným jen pro tuto činnost: sterilním ochranným oděvem, jednorázovou čepicí a ochrannou maskou, která kryje nos i ústa, sterilními rukavicemi, obuví. 
· Ochrannou masku a sterilní rukavice musí zdravotničtí pracovníci používat u všech tzv. malých chirurgických výkonů – při kterých je porušována nebo již porušena integrita kůže, zdravotnickými prostředky provedena komunikace s tělesnými dutinami, případně nefyziologický vstup do organismu; ochranné pomůcky musí být individualizovány pro každou osobu a je nutno je odkládat ihned po výkonu! 
· Ochranné pomůcky u ostatních výkonů při porušeni integrity kůže se volí ve vztahu k výkonu, zátěži a riziku pro pacienta.

· Konzumace a jídla a pití je povoleno pouze ve vyčleněných místnostech (např. jídelna, denní místnosti, čajová kuchyňka).

· V případě výskytu pandemie/epidemie chřipky postupovat  podle směrnice Pandemický plán FN Brno - činnost při výskytu epidemie nebo pandemie chřipky.
(Připraveno dle „Hygienicko – epidemiologického  řádu Fakultní nemocnice Brno“)
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