Fyzioterapie, 1. ročník navazujícího magisterského studia 
Seminární práce bude obsahovat kromě základních klinických charakteristik onemocnění souhrn (výtah) ze 2 odborných článků (1x cizojazyčný + 1x české písemnictví) postihujících moderní rehabilitační trendy v přístupu k danému onemocnění. Doporučujeme vyhledat vědecké články, které jsou založeny na statistickém průkazu účinnosti rehabilitačních postupů. K vyhledání odpovídajících článků doporučujeme využívat fultextových databází LF MU (Elektronické informační zdroje MU) http://library.muni.cz/ezdroje/. Při zpracování seminární práce je nutné v textu uvést plnou citaci a dostupnost článků v elektronické podobě. 
Práce budou odevzdávány dle požadavků vyučujících. 
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Seminární práce musí obsahovat:
- anatomii, etiologii, onemocnění, kliniku, možné léčení, komplexní (sociální, pracovní, pedagogickou event. psychologickou) rehabilitaci včetně návrhů rehabilitačních programů (krátkodobý a dlouhodobý)
Seminární práce by měla obsahovat minimálně 8 stran tisku A4 včetně použité literatury, minimální počet literárních zdrojů bude 12, přičemž nejméně 5 bude zahraničních  a 2 zdroje budou vědecké studie s vyšetřovanými probandy.


Seminární práci studenti odevzdají určeným odborníkům 3 dny před stanoveným termínem kolokvia. Kolokvium bude zhodnoceno písemně formou prospěl – neprospěl na předepsaném dokumentu, který student musí mít u sebe při kolokviu. Tento doklad předloží na sekretariáte po úspěšném ukončení kolokvia.
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