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Das vorliegende Studienmaterial (Skriptum) ist für alle Studierenden bestimmt, die am Lehrstuhl für deutsche Sprache und Literatur das Fach „Morphologie der deutschen Sprache“ zu belegen haben und zum Abschluss ihres Studiums die Staatsprüfung ablegen sollen.

Das Anliegen des Skriptums ist es, die Grundbegriffe der deutschen Morphologie und Wortbildung zu erklären und den Einblick in das Formensystem der einzelnen Wortarten zu gewähren. Die Darstellung der formalen und erkennbaren morphologischen Gesetzmäßigkeiten wurde anhand der neuesten linguistischen Fachliteratur ausgearbeitet, deren Verzeichnis am Ende des Skriptums zu finden ist.


Der grammatische Stoff ist in sieben Kapitel aufgegliedert und die besondere Aufmerksamkeit wurde den Substantiven und Verben gewidmet, deren Formen die größte Vielfältigkeit aufweisen. Alle Regeln und Lehrsätze sind jeweils durch einige typische Beispiele veranschaulicht, um die Verständlichkeit zu erleichtern.


Hoffentlich bietet dieses Studienmaterial eine übersichtliche Beschreibung der deutschen Morphologie und erfüllt das Hauptziel, die Vorbereitung auf die Prüfungen zu erleichtern und die Sprachkompetenz der Studenten zu fördern.
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