Медведь на Руси – больше, чем медведь
Издавна на Руси медведь считался священным животным. В представлении русичей он был хозяином русского леса, царем зверей. С религиозной точки зрения, его считали воплощением славянского бога Велеса – покровителя домашнего скота, и поэтому обращались к нему с молитвами  и заговорами,просили удачи в охоте, уберечь домашний скот от лесных хищников.
У восточных славян существует много легенд, согласно которым медведь имеет человеческое происхождение, ведь из всех лесных зверей он больше других похож на человека : у него человечьи глаза,а ступни с пальцами – как руки и ноги человека. Медведь и ведет себя как человек: умеет ходить на двух ногах, любит плясать под музыку, умывается, радуется и обижается, как люди. Медведи любят мед и водку, некоторые даже утверждают, что они понимают человеческую речь. Медведь- единственное из животных-персонажей русских сказок имеет полное человеческое имя – Михайло Иваныч (Потапыч) Топтыгин.
Все эти качества медведя позволяли русским приручать медведя. С медведями ходили от села к селу веселые скоморохи. Потешая народ, собравшийся на площади, медведь по указке вожатого комично изображал различные сценки: как поп к обедне идет, как мужик из кабака пьяный возвращается, как бабы белье стирают. Водили медведей и по городам, их держали богатые горожане для забавы или для охраны.
Древнее искусство скоморошьих представлений со временем обрело новую жизнь на аренах цирков. Медведь – одно из самых популярных животных в русском цирке. Только теперь медведи ездят на велосипедах и мотоциклах,катаются на коньках.
Медведь часто представляет ся как символ России вообще: медвежонок был талисманом Олимпиады – 80 в Москве, медведь-символ политического движения Единство, стоящего на позициях умеренного национал-патриотизма. Медведь часто упоминается в пословицах и поговорках.
Русские могут называть медведем или обращаться к образу медведя для характеристики:
1)грубого, неуклюжего, не умеющего себя вести, идущего напролом человека
2)крупного, физически сильного человека
3)человека, не желающего принимать участие в общественной жизни, а предпочитающего сидеть дома
Медведь на ухо наступил – о человеке, у которого совершенно нет музыкального слуха
Оказать медвежью услугу – помощь, настолько неумелая и неуклюжая, что приносит только неприятности тому, кому была оказана
Медвежий угол – безлюдное, дикое, никому не известное место
Сосать лапу – жить, не имея достаточных средств к существованию, бездельничать
