SPECIALIZACE: SPECIFICKÉ PORUCHY UČENÍ 
SP3MK_SSP3
(
Požadavky k ukončení předmětu:
1. Úspěšné složení zkoušky
2. Zpracování anotací 2 publikací

3. Studium základní a doporučené literatury

4. Studium odborného článku

V průběhu jarního semestru 2012 je jedním z požadavků ukončení předmětu studium základní a doporučené literatury k tématu SPU. Vyberte si 2 publikace, které Vás zaujmou. Nemusí se jednat výhradně o literaturu, která byla doporučena ke studiu. Zpracujte anotaci daných 2 publikací a vložte ji do odevzdávárny v IS. Součástí anotace je také Váš názor na dané publikace. Rozsah obou anotací je minimálně 1 strana A4, maximální rozsah není stanoven. Datum odevzdání anotací je do 18. 5. 2012, tj. do konce semestru.
Najděte si článek, který svým obsahem odpovídá problematice SPU. Článek můžete hledat v odborných publikacích, monografiích, nebo na internetu. Při zkoušce budete tázáni na obsah článku a zdroj, ve kterém byl uveden. Anotaci článku nemusíte odevzdávat jako seminární práci. Znalosti budou ověřeny při zkoušce.
Dále při přípravě na zkoušku věnujte pozornost různým publikacím a autorům, kteří se věnují problematice SPU.  Při zkoušce budete tázáni na znalosti z oblasti literatury a autorů, zabývající se problematikou SPU.

Písemná zkouška:
· písemný test (otevřené otázky i uzavřené otázky)
· k úspěšnému složení musí být 75% správných odpovědí
· délka trvání 45 minut
· min. 2 řádné termíny
