Rauchverbot in Lokalen
Heutzutage Aktuell L wird in der Tschechischen Republik ein Problem über das F Rauchverbot in Lokalen gelöst. Das Ministerium verhandelt L über ein Fem Gesetz, das das Rauchen in allen Lokalen verbieten sollte. Dieses Gesetz ist zwar noch nicht verabschiedet, aber die Öffentlichkeit redet sehr impulsiv darüber und gleichzeitig entstanden Gegenmeinungen. 
Wahrscheinlich wissen F nicht alle wissen, dass das Rauchen das Risiko des Selbstmordes verdreifacht, andere psychische Krankheiten verurteilt, die Immunität vermindert, oder die Blindheit verurteilt. Aber die Mehrheit der Raucher denkt auf an L die negative Seite des Rauchens nicht. Leider  ist das Rauchen nicht nur für die Raucher schädlich, sondern auch für die anderen Leute in ihrer Umgebung. Und das kann man in einem Lokal sehr schön sehen. Der Zigarettenrauch umgibt Fdie Leute völlig um. 	Comment by sandrareitb: ? L
Ein oftmals genannter Grund gegen das F Rauchverbot ist das Argument der Eigentümer der Lokale Fn, dass das Rauchen zu einem Lokal natürlich gehört. Viele Leute, die die Lokale Fn oft besuchen, rauchen. „Zu einem Bier und nach einem Essen muss ich eine Zigarette anzünden“, würden viele Stammgäste sagen. Darin besteht aber das Problem. 
Nach der Meinung vieler anderer Leute sollte man aber TT beim Essen nicht rauchen. Natürlich ist es nicht ethisch und auch nicht angenehm, wenn man in einem Teller Zigarettenrauch hat. 
Zurzeit haben die Eigentümer die Möglichkeit, ihre Lokale als Raucher- oder Nichtraucherlokale L zu F bezeichnen, oder es F muss sich dort eine Stelle, wo man rauchen darf, befinden. Das ist für sie eine Alternative, dass sie freiwillig auswählen können. Aber wenn man nur in einer Zone raucht, trotzdem ist der Rauch trotzdem F in ganzem dem ganzen F Lokal. 
T Deshalb sollte meiner Meinung nach Meiner Meinung nach sollte jedes Fr Restaurant als L Rauch- oder Nichtrauchlokal bezeichnet Fn werden, damit jeder sich entscheiden kann, was für ein Lokal er F besucht. 
Guter Text.
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