[bookmark: _GoBack]Ptačí rezervace Foce dell´Isonzo (ústí Soče)
	V nejsevernější části Jaderského moře v blízkosti řeky Timavo ústí řeka Isonzo. Řeka Isonzo pramení v Alpi Giulie ve Slovinsku a končí v zálivu Terst, mezi Monfalcone a Grado. Kolem ústí řeky se nachází přírodní rezervace Foce dell´Isonzo, což v překladu do češtiny znamená „ústí Soče“. Celá rezervace prostupuje posledními 15-ti kilometry břehu řeky a zaujímá rozlohu asi 2400 ha. Území zmíněné přírodní rezervace zahrnuje obce Staranzano, San Canzian d´Isonzo, Grado a Fiumicellu (www.parks.it).
	Jádro chráněné krajinné oblasti se nachází v lokalitě zvané Cona, v obci Staranzono, takzvané „Isola della Cona“, kde návštěvníky přivítá uvítací zařízení. Místo je obklopeno mořem, řekou Isonzou a kanálem Quarantia, dnes je spojen s pevninou hrází, která umožňuje snadný přístup. Stejně tak, jako mnoho okolních oblastí prošel ostrov v nedávné minulosti mnohými dílčími odvodňovacími a rekultivačními činnostmi. Zprvu byl ostrov využíván jako pastevecká oblast, později se využíval jako orná půda. Pouze mořská oblast, kde pravidelně probíhá přílivová aktivita a místo je navíc bažinaté, byla ušetřena větších změn a právě to umožnilo zahájit sérii změn pro ochranu životního prostředí. Tyto změny se datují od roku 1983 (www.parks.it). 
Fauna
	Počet nových stanovišť se postupně zvyšoval díky rozmanitosti místa a přítomnosti několika druhů rostlin a živočichů. Za zmínku stojí zejména ptáci. V ptačí rezervaci nacházíme kolem 300 pozorovaných druhů ptáků, z nichž asi 80 zde pravidelně hnízdí. Mezi těmito druhy jsou například jeřáb popelavý (Grus grus), kolpík (Platalea), ibis hnědý (Plegadis falcinellus), pisila čáponohá (Himantopus himantopus), které se říká italský rytíř, dále bukač velký (Botaurus stellaris), volavka (Ardea) a moták pochop (Circus aeruginosus). Všichni zmínění ptáci patří mezi velmi vzácné druhy, které zde díky environmentálním opatřením velmi prospívají. Nejcharakterističtějším ptačím druhem jsou v této oblasti kolihy - koliha velká (Numenius arquata) a koliha malá (Numenius phaeopus), která se stala symbolem přírodní rezervace (www.adriawet2000.eu). 
Mezi další ptačí druhy vyskytující se v rezervaci patří racci (Larinae), kormoráni (Phalacrocorax), kajka mořská (Somateria mollissima), rybáci severní (Thalasseus sandvicensis), labutě (Cygnus), poštolky (Falco), husy velké (Anser anser) a lysky (Fulica). Při velkém štěstí a za použití dobrého dalekohledu lze spatřit také ústřičníka velkého (Haematopus ostralegus). Dalším neopomenutelným živočichem, žijícím v chráněné krajinné oblasti Foce dell´Isonzo, je camargský kůň (Equus ferus caballus). Na začátku zde byla zavedena dvě stáda, první, které je složeno z trénovaných koní a druhé stádo z koní divokých (www.parks.it).
	Co se týče obojživelníků, můžeme se v oblasti setkat s čolkem velkým (Triturus cristatus) či kuňkou žlutobřichou (Bombina variegata). Ve sladkovodních nebo mírně slaných kanálech se vyskytuje želva bahenní (Emys orbicularis), z dalších plazů zde žije ještěrka zelená (Lacerta viridis), užovka obojková (Natrix natrix), slepýš křehký (Anguis fragilis), užovka černá (Pantherophis obsoletus) a užovka stromová (Zamenis longissimus) (www.vivinfvg.it).
Flóra
	Přírodní rezervace návštěvníkům umožňuje pozorovat celou řadu rostlinných druhů, které jsou charakteristické pro sladké, slané i brakické vody. Můžeme sledovat též vegetaci podél údolních niv řeky s četným zastoupením topolů (Populus), olší (Alnus), černých vrb (Salix nigra) a bílých vrb (Salix alba). V rezervaci se objevují i další stromy, jako je dub (Quercus) či habr (Carpinus). Za zmínku stojí zvláště nízká vegetace, která se přizpůsobila podmínkám vysoké salinity vody. Tato vegetace zahrnuje rod slanorožec (Salicornia), kam je řazen zde se často vyskytující slanorožec evropský (Salicornia europaea), dále hvězdnice slanistá (Tripolium pannonicum) a mečíky (Gladiolus spp.) (www.parks.it).
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