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1) Běžné situace – bezpečnost při výuce, úrazy, onemocnění a první pomoc VOLEJTE RODIČE (pozn. Lékárnička ve škole, hlášení úrazů)

2) Pravidelná medikace – podávání léků, chronická onemocnění potřebující dozor starší osoby – možná řešení: 
· rodič dochází do školy
· učitel / ředitel s „rolí“ souhlasí
· školou / rodičem najatý zdravotník
· asistent pedagoga zdravotníkem

3) Výuka plavání, lyžování, exkurze a jiné výlety – pohlídejte si, kdo má v dané situaci za žáky zodpovědnost, v případě náhlých událostí opět volejte rodiče.

4) Zotavovací akce – zdravotník zotavovacích akcí:
Dle vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 106 / 2001 Sb. ve znění pozdějších předpisů „o hygienických požadavcích na zotavovací akce“
· vyhláška přesně definuje, kde zotavovací akci uspořádat, kdo může pořádat, požadavky na pokoje, ošetřovnu, marodku, vodu, úklid, stravování, režim dne, kdo vykonává dozor, co je potřeba pro zkoušky „zdravotníka zotavovacích akcí“, požadavky na posudek zdravotní způsobilosti dětí, vybavení lékárničky na škole v přírodě atd.

Definice: 
Zotavovací akcí se rozumí organizovaný pobyt 30 a více dětí ve věku do 15 let na dobu delší než 5 dnů, jehož účelem je posílit zdraví dětí, zvýšit jejich tělesnou zdatnost, popř. získat specifické dovednosti. ( § 8, zákona č. 258/2000 Sb. v platném znění).

Škola v přírodě, lyžařský výcvik – i kratší doba, méně dětí – stejné předpisy! Výjimka jen akce „pro děti v poměru rodinném a obdobném“…
