Jak šel Provázek do světa
Barbora Marušková
(sloupek)

Když uslyšíte slovo provázek, co Vás napadne jako první? Většina z nás si asi představí kousek do sebe smotaných vláken různých materiálů a barev. 
[bookmark: _GoBack]Ovšem svět se právě dozvěděl o panu Bořku Provázkovi! Rodák z Brna vstoupil do podvědomí nejen všem příznivcům her, ale především těm, kteří milují kolektivní sporty. Proč? Tato otázka napadne většinu zvědavců, kteří doposud hru, pojmenovanou po jejím autorovi, nevyzkoušeli. Jedná se o soutěž dvou týmů, které soupeří o přesunutí provázku za předem určenou hranici. Není to však tak jednoduché, jak se snad na první pohled zdá. Tým tvoří maximálně čtyři hráči, kteří o splnění cíle hry usilují společně. Každý z účastníků však může k přesunu provázku využívat pouze jednu končetinu a v jednom kole hrát pouze jednou. Má tedy pouze jeden pohyb k tomu, aby posunul provázek co nejdál a usnadnil tak další pohyb spoluhráči. Hra končí po 5 kolech a vítězí tým, který provázek za danou hranici dostal vícekrát. 
Provázek se stal velmi oblíbeným sportem nejen dětí, ale i dospělých a našli se i nadšenci, kteří dokonce pořádají celodenní turnaje. Bořek Provázek proslavil své jméno mimo jiné i v Číně, kde tamní továrny chrlí provázky neuvěřitelnou rychlostí. Po celém světě si tak můžete zakoupit originální herní provázek nejen ve všech barvách, ale i v legendární české trikolóře. Sportu zdar!
