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ZÁKLADNÍ ŠKOLA STAŇKOVA, BRNO
· Celým názvem Základní škola a Mateřská škola, Brno, Staňkova 14, příspěvková organizace.
· ZŠ Staňkova je profilována jako škola vycházející z myšlenek daltonské výuky. Motivační název školy „Škola bez hranic“ odkazuje na skutečnost, že kromě základní činnosti (výuka a výchova žáků v rozmezí platného rozvrhu hodin, zájmové činnosti a školní družiny) je určena také k realizaci vzdělávání žáků-cizinců (jak ze členských států EU, tak ze třetích zemí). Tito žáci jsou začleňováni do běžných tříd a součástí ŠVP je také výuka nepovinného předmětu „Český jazyk pro cizince“. 
· Tento kurz je určen pro žáky-cizince ze třetích zemí, probíhá dvě vyučovací hodiny každý den a je rozdělen do tří skupin: 2.+3. ročník (děti z první třídy kurz nenavštěvují, jelikož zatím neovládají čtení a psaní), 4.+5. ročník a 6.–9. ročník. Náplň kurzů je různorodá, vždy přizpůsobená konkrétní věkové skupině a aktuálním potřebám žáků. V kurzech prvního stupně je kladen důraz na slovní zásobu a výuka probíhá převážně hravou formou, na druhostupňovém kurzu se žáci věnují již také gramatice. Přesto zůstává v popředí slovní zásoba, jež je pro nově příchozí žáky klíčová. 
· Škola nabízí také kurzy pro žáky členských států Evropské unie. Ty probíhají v odpoledních hodinách dvakrát týdně po hodině a půl a mohou je navštěvovat nejen děti ze ZŠ Staňkova, ale také žáci z okolních škol. Po splnění tohoto kurzu (70 hodin výuky) žáci obdrží osvědčení o absolvování kurzu.
· ZŠ Staňkova je státní, nikoli mezinárodní škola, a veškeré aktivity „navíc“ zajišťuje ředitelka Mgr. Jana Hlaváčková, která školu zapojuje do mnoha projektů, některé také sama vytváří. Za pomoci těchto projektů může finančně ohodnotit práci „navíc“, kterou vyučující s žáky-cizinci provozují. Učitelé nejsou v jednoduché pozici – musí dodržovat ŠVP a výstupy, a zároveň individuálně pracovat s žáky-cizinci, pro které je pomoc učitelů v hodinách velmi důležitá. Klíčový je tedy individuální přístup, zařazování samostatné práce přizpůsobené aktuální jazykové úrovni žáka a také uvědomění si, že po žácích s odlišným mateřským jazykem nemohou vyžadovat stejný objem učiva jako po českých dětech. Důležitá je kvalita, ne kvantita – tedy předat jim co nejkvalitnější základ z jednotlivých předmětů.
· Škola má celkem 308 žáků, z toho 168 cizinců. V každé třídě jsou děti zhruba z 10 států, dohromady je momentálně na škole cca 36 různých národností. 
· Pod záštitou ZŠ Staňkovy vznikly také dvě publikace, a to soubor metodických listů Čeština pro cizince[footnoteRef:1] a soubor pracovních listů pro cizince Zajíček Ti tleská[footnoteRef:2] (elementární uvolňovací cviky pro úspěšné zvládnutí správných tvarů písmen). [1:  HLAVÁČKOVÁ, Jana, Dana Hánová, Lenka Rusňáková a Martina Svatoňová. Čeština pro cizince - Soubor metodických listů. V Brně: LITERA BRNO, 2017.]  [2:  KAILOVÁ, Milada. Zajíček ti tleská. V Brně: LITERA BRNO, 2017.] 

