Požadavky k ukončení předmětu IVVk05 Umění a tvorba 4 

Obsahem předmětu budou praktické výtvarné etudy, výtvarné hry a intermediální výtvarné činnosti. Výuka bude probíhat ve dvou termínech vždy v rozsahu dvou hodin v pátky 25. 2. 2022 od 17:00 do 18:50 a 6. 5. 2022 od 14:00 do 15:50 v učebně č. 13 (skupina IVVk05/01) a 8. 4. 2022 od 17:00 do 18:50 a 6. 5. od 12:00 do 13:50 v učebně 14 (skupina IVVK05/02). Vždy Vás budu předem informovat emailem o změně učebny či místa konán a rovněž Vám sdělím seznam pomůcek, které je třeba si do hodiny přinést. 

Požadavky k ukončení předmětu: 
· Aktivita v hodinách
· Odevzdání průběžných úkolů – pokud budete na hodině chybět, nic se neděje, jen mi prosím dejte vědět tuto skutečnost dopředu (není tedy limitovaný počet absencí, vzhledem k tomu, že některé aktivity vyžadují skupinovou činnost, je ovšem nutný alespoň minimální počet účastníků)
· V případě absence hodiny vytvořit úkol na stejné zadání, jaké bylo realizováno v hodině (tedy za semestr 4 práce dle zadání v hodině, zadání Vám vždy po proběhnutí výuky vložím do studijních materiálů).
· V Odevzdávárně v ISu si prosím vyvořte vlastní složku (stačí pojmenovat pouze vlastním jménem), a do ní vkládejte své průběžné a na závěr též závěrečné práce. 
· Posledním úkolem je vytvořit cyklus prací  na Vámi zvolené téma a Vámi zvolenou technikou. Tento cyklus se mnou nejméně 2x zkonzultujete, které budou probíhat mimo samotnou výuku v hodinác (Messenger, telefonicky, emailem, v MS Teams dle Vašich preferencí). Výsledné dílo a proces jeho tvorby prosím nafoťte a vytvořte prezentaci (PowerPoint, Prezi... dle Vašeho výběru). Na konci semestru pak bude vypsán zápočtový termín, kde Vaše prezentace mně a kolegům odprezentujete. Pokud to bude možné, můžete přivézt své práce také fyzicky, ale není to podmínkou.
· Vzhledem k tomu, že se jedná o předmět zakončený zkouškou, bude závěrečná hodina komisionálního charakteru. Pozvu do výuky buď paní docentku Hanu Stadlerovou či paní doktorku Martu Kovářovou, které Vám poskytnou zpětnou vazbu na Vaši práci. Cílem je mimo jiné i seznámení se s Vámi, jelikož paní docentka bude Vaše vyučující v předmětů zaobírajících se didaktikou v následujících semestrech. 
V případě jakýchkoliv dotazů mě neváhejte kontaktovat: 

+420 728 575 637
FB: Eliška Lomičová
438330@mail.muni.cz

Těším se na výuku a Vaše práce! 

