3. Věta jednoduchá a souvětí

3. Простое и сложное предложение
Предложение – это минимальная единица человеческой речи, представляющая собой грамматически организованное соединение слов, обладающее извествной смысловой и интонационной законченностью. Будучи единицей общения, предложение вместе с тем является единицей формирования и выражения мысли. 

Типы предложений

Предложения делятся по разным признакам: 

1. Простые (с одной предикацией) и сложные (с двумя или несколькими предикациями, 
т. е. состоящие из двух или больше чем из двух предикативных частей). 
2. Повествовательные, вопросительные, побудительные - по цели высказывания  

3. Односоставные и двусоставные в зависиности от наличия одного или двух главных членов (см. лекции 4., 6., 7.)
4. Распространённые и нераспространённые - по наличию или отсутствию второстепенных членов (см. лекцию 5.)
5. Полные и неполные - по наличию или частичному отсутствию всех необходимых членов данной структуры предложения (см. лекцию 7.)
6. Утвердительные и отрицательные – по характеру выражаемого в них отношения к действительности
1. Простые и сложные предложения
Простые предложения имеют один или два разных грамматических состава – состав подлежащего (всё, что относится к подлежащему), состав сказуемого (всё, что относится к сказуемому) – одна предикативная основа и содержит в себе одну предикативную единицу. 

Сложные предложения называются предложения, состоящие из двух или нескольких предикаций, соединенных в одно целое по смыслу и интонации. Каждая из частей сложного предложения имеет грамматические составы. 

2. Повествовательные, вопросительные, побудительные предложения
а/ Повествовательные предложения содержат сообщение или описание, выражают относительно законченную мысль, в основе которой лежит суждение: Я стал стучаться в дверь. Вышла хозяйка. Законченность мысли выражается в интоации – понижение тона в конце предложения.   
б/ Вопросительные предложения заключают в себе вопрос о чём-либо неизвестном говорящему: Далеко вы отсюда живёте? Что вам здесь нравится? 
Средствами выражения вопросительности являются: особая вопросительная интонация, вопросительные слова (местоимения, наречия), вопросительные частицы (неужели, разве, ли), порядок слов. 

в/ Побудительные предложения выражают желание заставить действовать других людей, содержат разные оттенки волеизъявления: приказ, совет, запрещение, угрозу, просьбу, приказ, желание. Не трогайте его! Ну вот, скоро и рождество! 

Грамматическими средствами оформления побуждения являются: побудительная интонация, различные глагольные формы – повелительное, сослагательное наклонение, инфинитив, частицы, междометия.   
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6. Утвердительные и отрицательные предложения

В утвердительных предложениях утверждается то, что высказывается относительно предмета речи: Ветер стал холодный. На берёзе появились первые листочки. 

Отрицательные предложения что-то отрицают, имеют две разновидности: общеотрицательные  и частичноотрицательные предложения. 
В общеотрицательных предложениях отрицается сказуемое: Лидия не обратила внимание на него. Он не сказал ни слова. Кроме нас там никого не было. 

Отрицание может быть выражено с помощью частицы не, которая стоит перед сказуемым или единым главным членом. 
Отрицательное слово нет никогда не стоит перед сказуемым. 
В частичноотрицательных предложениях отрицается не сказуемое, а какой-либо другой член предложения, т. е. частичное отрицание: Законы пишу не я. Солнце не вечно сиает.  
а/ Противопоставление с противительным союзом а: Я не на вас сержусь. Отец не дома, а на заводе. 

б/ Перед отрицательным местоимением или наречием: Ты бывало не всегда. Не всё это было правда. 

Отрицание часто усиливается при помощи:

частиц - и, или, даже: Он и понятия об этом не имеет. 

наречий - совсем, вовсе, никак: Это мне совсем не нравится. 

чешской частице ani соответсвуют и, или, даже     
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