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Projekt: Poznej své město – exkurze na Kamenný vrch
Cíl projektu: 
· poznání města, v němž žijeme
· vyhledání zajímavých přírodních oblastí 

· vyhledání oblasti, kterou jsme dosud nenavštívili

· exkurze

· ukázat možnost, jak je také možné aktivně trávit volný čas 
Průřezová témata: Enviromentální výchova

Kompetence: 

· k učení

· komunikativní

· k řešení problémů

· sociální a personální

· občanské

Třída: 5. třída

Časové rozvržení projektu: 

jedna vyučovací hodina přírodovědy, jeden víkendový den (nejlépe sobota)

Plán projektu:

· výběr lokality k exkurzi – žáci pomocí brainstormingu zapisují na tabuli přírodní lokality v Brně a uvádí, co o nich vědí, zda je navštívili, čím je upoutali, co zajímavého viděli, zda by lokalitu doporučili k výletu. Žáci (ze ZŠ Brno-Řečkovice) vůbec nezmínili lokalitu Kamenný vrch, uvedla ji učitelka s tím, kde se lokalita nachází a čím je zajímavá – jen velmi stručně, aby povzbudila zvědavost žáků (v lokalitě je největší výskyt konikleců ve střední Evropě). 
· Po dohodě s občanským sdružením Rezekvítek Brno žáci naplánují exkurzi na Kamenný vrch (nejlépe na jaře, kdy koniklece začínají kvést) – lidé z Rezekvítku organizují pro zájemce výukové exkurze na Kamenném vrchu.

· Žáci se dohodnou na termínu exkurze.

Uskutečnění projektu – exkurze na Kamenný vrch:

Jedno sobotní odpoledne se děti sejdou na Kamenném vrchu a společně se vydají poznávat tuto pro ně dosud neznámé a nenavštívené místo. Na začátku trasy každý obdrží pracovní list, do nějž si zaznamenávají odpovědi na otázky podle výkladu průvodkyně nebo si vyhledají odpovědi na informačních tabulích. Od učitelky sice věděly, že se nacházejí v lokalitě konikleců, jejich množství je ale velmi překvapí. Exkurze trvá asi 4 hodiny.
Výstup projektu:

· prezentace na nástěnce na školní chodbě – děti vyvěsí své pracovní listy, zhotovené fotografie a krátké články se zajímavostmi o Kamenném vrchu 

Hodnocení projektu:

Podle slov dětí i učitelky se projekt vydařil. Podle slov dětí je tento výlet inspiroval, jakým způsobem je možné trávit volný čas a podle ohlasů některých z nich si následující víkend udělaly s rodiči výlet, aby i oni navštívili „neznámá“ místa ve městě. Velmi potěšující bylo, že děti, přestože místní (z Brna), toto unikátní místo vůbec neznaly a mnohé byly překvapené, že něco tak nádherného se vyskytuje v jejich městě, plném aut, tramvají a přelidněných ulic. Tento projekt se později stal součástí většího projektu „Devět divů našeho regionu“ o dalších zajímavých brněnských lokalitách a který vycházel z přání dětí opět někam vyrazit do přírody.
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Koniklece na Kamenném vrchu
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