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Задонщина
С событиями битвы на Куликовом поле (1380) связянны прежде всего литературные произведения, которые возникали на рубеже 14 и 15 веков. Это летописная повесть Сказание о Мамаевом побоище и поэтическая повесть известная под именем Слово о великом князе Дмитрии Ивановиче и о брате его, князе Владимире Андреевиче, как победили супостата своего царя Мамая или просто Задонщина. 
Эти повести можно считать к жанру воинской повести (в русской литературе она появилась в 14 веке), потому что в основе повестей лежат конкретные исторические события и факты, а персонажами - реальные исторические лица. Самой распространённой темой воинских повестей стала победа над ордынцами на Куликовом поле.
Задонщина начинает тем, как великий княз Дмитрий Иванович со своим братом, князем Владимиром Андреевиечем, были на пиру у московского воеводы, где они узнали о царе Мамае, который хотел идти на них в Залесскую землю. Поэтому великий князь и его брат собрали храбрые русские полки и пошли воевать с татарами за землю Русскую и за веру христианскую. «Загремели мечи булатные о шлемы хиновские на поле Куликовом, на речке Непрядве.» Это сражение для русских князей, бояр и воеводов великого князя Дмитрия Ивановича окончилось неудачей, много их было убито. В ту пору запричитали все княгини, и бочрыни, и все воеводские жёны по убитым.
И, бросив клич, ринулся брат Дмитрия Ивановича, Владимир Андреевич, со своей ратью на полки поганных татар. И начал тогда великий князь наступление. Опять гремили мечи булатные о шлемы хиновские. И вот татары бросились вспять, спасались бегством, «а русские сыновья широкие поля кликом огородили и золочёными доспехами осветили.» По Русской земле разнеслось веселье и ликованье. Одолела слава русская хулу поганых.
Характерная особенность Задонщины – её связь с выдающимся произведием древнерусской поэзии, со Словом о полку Игореве. Оттуда заимствованы отдельные обороты, выражения, литературные образы, стилистические приёмы, целые отрывки, ход исторических событий и так подобно.
