Fakulta výtvarných umění partnerem Ceny od Václava Stratila  (tisková informace 2011)

V přednáškovém sále Uměleckoprůmyslového muzea v Brně se v pátek 25. listopadu od 18.30 uskuteční slavnostní předání Ceny od Václava Stratila. Již pošesté tak bude předáno toto ocenění od mladých umělců, kurátorů a teoretiků jejich starším kolegům. 

Letošní ročník ceny je pořádán aktivitou Umělec má cenu ve spolupráci s Galerií mladých v Brně. Fakulta výtvarných umění se stala partnerem ceny. Technicky zajišťuje předání ceny v Uměleckoprůmyslovému muzeu Moravské galerie a svého zástupce z řad studentů má i v komisi, která vybere dalšího nositele ceny. 

Cenu umělcům starším pětatřiceti let iniciovala před pěti lety aktivita Umělec má cenu. Jejími laureáty se doposud stali Jiří Kovanda, Vladimír Skrepl, Adriena Šimotová a dvojice Lukáš Jasanský – Martin Polák. Václav Stratil, vedoucí Ateliéru intermédia na FaVU VUT v Brně, se stal jejím pátým držitelem. Podle zvyklostí cena nese pro letošní ročník jeho jméno.

Výběr laureáta je dvojkolový. V první fázi je osloveno na 500 mladých umělců, kurátorů a teoretiků umění, aby nominovali dvě osobnosti starší 35 let, jejichž tvorbu osobně považují za určující. Pět nejčastěji jmenovaných umělců se stává finalisty. V druhé fázi laureáta vybírá komise, která všechny finalisty osobně navštíví a blíže se seznámí s jejich prací.  

Cenu Václava Stratila v roce 2011 dostal Dalibor Chatrný, Cenu Dalibora Chatrného v roce 2012 obdržel Vladimír Kokolia.

