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Instruktoři znakování s miminky
Pokud se chcete stát instruktorem systému znakování s miminky, přečtěte si prosím pozorně následující stránky. Dozvíte se na nich, jak bude vzdělávání instruktorů probíhat, jaké semináře jsme pro vás připravily.  
Požadujeme

Pedagogické či psychologické vzdělání (speciální pedagogika, logopedie, VOŠ či VŠ vzdělání pedagogického směru) – originál dokladu o absolutoriu studia předložíte při návštěvě prvního semináře.

Pokud ovládáte či máte zkušenost s  vizuálněmotorickými komunikačními systémy (např. znakový jazyk, Makaton, znak do řeči a pod.), je to pro vás výhodou.

Očekáváme, že jste kreativní člověk : )))

Lokalita

Naším cílem je, aby se se znakováním s miminky mohlo seznámit co nejvíc rodičů a osob blízkých dítěti. Není v našich silách pořádat semináře znakování s miminky mimo Prahu a její blízké okolí, a proto preferujeme zájemce, kteří jsou z oblastí, kam nezvládáme dojíždět – tedy z míst, která jsou od Prahy dál než „co by kamenem dohodil“ : ))).  
Struktura seminářů pro instruktory
1. Seminář znakování s miminky pro rodiče (Praha)
Seznam termínů úvodních seminářů znakování s miminky najdete na našich www. Účastí na semináři zjistíte, zda je znakování s miminky skutečně právě to, čemu se jako instruktor chcete věnovat.  Zároveň sami zažijete, jak k seminářům přistupují samotní rodiče, jaké jsou jejich nejčastější dotazy atp. Získáte tak také mnoho informací, které jako instruktor jistě využijete, a se kterými můžete dále pracovat. Pokud se po semináři rozhodnete, že chcete být instruktorem znakování s miminky, můžete se přihlásit na následující  workshop i další semináře a supervize. Obdržíte seznam  literatury, kterou je třeba přečíst. S jejím obsahem budeme pracovat na následujícím workshopu.
2. Workshop (rozsah 5 hod, pravděpodobně od 10.00 do 15.00 hod., Praha)

Obsah: struktura semináře pro rodiče, diskuse k literatuře, interaktivní hry – jejich začlenění do semináře pro rodiče, práce se skupinou, podrobné seznámení s materiály, které rodiče na seminářích obdrží, zadání úkolů.
3. Cvičný seminář s natáčením (rozsah 5 hod, pravděpodobně od 10.00 do 15.00 hod., Praha)

V průběhu tohoto semináře budete prezentovat zadané úkoly. Dále sami budete vést seminář znakování s miminky. Vaše prezentace bude natáčena na videokameru. Tento záznam my později rozebereme a budeme vám ho individuálně prezentovat na následujícím setkání. Krátký rozbor samozřejmě proběhne již na tomto semináři. 
4. Skupinová supervize (Praha) 
Po dohodě s vámi se setkáme s celou skupinou dohromady.  My pro vás budeme mít připravené zpracované nahrávky vaší prezentace semináře znakování s miminky, které byly pořízeny  na cvičném semináři. Spolu s vámi je rozebereme. Zaměříme se nejen na obsah semináře, ale zejména na vaši prezentaci, na práci se skupinou rodičů.  

5. Vámi vedený seminář znakování s miminky (Vaše místo a čas)
Toto je již vámi zorganizovaný tříhodinový seminář znakování s miminky pro rodiče a další osoby blízké dítěti. Seminář proběhne ve vámi zvoleném prostoru, ve vámi zvoleném čase.  Celý seminář natočíte videokamerou (podle instrukcí) a kazetu nám pošlete k rozboru.  Rozbor vámi zaslaného záznamu proběhne na dalším individuálním setkání. 
6. Skupinová supervize (Praha) 
Po dohodě s vámi se setkáme s celou skupinou dohromady.  My pro vás budeme mít připravené zpracované nahrávky vámi vedeného semináře znakování s miminky. Spolu s vámi  je rozebereme. Zaměříme se nejen na obsah semináře, ale zejména na vaši prezentaci, na práci se skupinou rodičů.  Poté obdržíte certifikát instruktora znakování s miminky. 
7. Skupinová supervize (Praha)

Tato supervize za účasti všech certifikovaných instruktorů se bude konat vždy jednou za 6 měsíců a účast na ní je povinná. 
Lektoři

Semináře, workshop i supervize povedou Mgr. Terezie Vasilovčík Šustová a Mgr. Lada Chaloupková
Cena

A) 1. Seminář znakování s miminky pro rodiče (Praha): 600,- Kč nebo dle požadavků organizátorů.

Teprve po zažití semináře znakování s miminky spolu se skupinou rodičů se rozhodnete, zda chcete pokračovat a stát se instruktorem znakování s miminky.

B) 2. Workshop + 3. Cvičný seminář s natáčením + 5. a 6. Skupinové supervize: 4.400,-Kč

(V ceně je i vlastní příprava rozboru videonahrávek supervizorem.)

C) 7. Skupinová supervize: cena 500,-Kč (1x za 6 měséců).
Přihláška

Pokud jste se po přečtení předcházejících  řádků rozhodli, že se chcete do vzdělávání instruktorů pustit, neváhejte a přihlašte se na seminář znakování s miminky.

 Přihlášku pošlete na náš email a uveďte do ní, že chcete být instruktorem a dále:

· váš věk

· dosažené vzdělání, které odpovídá našim požadavkům

· adresu vašeho bydliště

· číslo mobilního telefonu, abychom se s vámi  mohly v případě nutnosti spojit 

Těšíme se, že se s vámi brzy setkáme a pokud máte jakékoliv dotazy, rády Vám je zodpovíme.

Mgr. Terezie Vasilovčík Šustová

Mgr. Lada Chaloupková
Instruktoři znakování s miminky (licence)
· Po absolvování programu vzdělávání instruktorů obdrží instruktor certifikát, který bude mít omezenou platnost na dobu 1 roku. Pokud instruktor absolvuje v průběhu následujícího roku dvě společné supervize a uspořádá nejméně dva semináře znakování s miminky, bude certifikát prodloužen.

Semináře znakování s miminky

· Informace o seminářích i o instruktorech budou na www.znakovanismiminky.cz (foto, základní údaje (vlastní prezentace), vzdělání, místo konání seminářů, cena)

· Minimální počet uspořádaných  seminářů je jeden za 6 měsíců (pokud se konat nebude, instruktor bude muset absolvovat jeden seminář znakování s miminky v Praze – obnovení znalostí atp.)
· Dodržovat obsah semináře

· Po semináři instruktor zašle zpětnou vazbu dle předem stanovené struktury

· Maximální cena semináře je 600,- Kč pro jednoho účastníka a 1.000,- Kč pro pár.

· Na semináři musí instruktor používat materiály znakování s miminky (magnety – kupované přímo od Mgr. Terezie Vasilovčík Šustové; cena za 1 sadu je 60,- Kč + poštovné /brožury si dle vzoru instruktoři kopírují sami – vzor  musí být zachován včetně žlutého papíru a černé vazby (přibližná cena za 1 kus je 40,- Kč)/; DVD s videi a znaky instruktoři dostanou, mohou po konzultaci použít i vlastní nahrávky)

· Na semináři musí být pro účastníky dostupná kniha Jak se domluvit s kojencem a batoletem (Grada 2008) za cenu 160,- Kč (instruktor může předem zakoupit u Mgr. Terezie Vasilovčík Šustové)

· Vzor letáků a vizitek instruktoři obdrží fyzicky i emailem, sami je mohou reprodukovat, ale musí dodržet vzor včetně žlutého papíru)

Společná supervize

Na supervizi každý zhodnotí průběh seminářů, které vedl. Budeme mít možnost si vzájemně předat zkušenosti a zabývat se konkrétními problémy, se kterými se během  seminářů znakování  s miminky setkáme. Připravíme pro vás i novinky, které budete moci v seminářích použít. Pokud budete mít nové nápady na obsah nebo formu seminářů či na používané materiály, budeme rády, když je na supervizi probereme a následně i zakomponujeme do seminářů. Buďte kreativní : )))

· Bude se konat 1x za 6 měsíců.

· Účast na ní je pro instruktora povinná.

· Cena: 500,-Kč

· Doba trvání: maximálně 3 hod (bude upřesněno před termínem)

Individuální  konzultace

· Pokud budete mít zájem o individuální konzultaci, cena je 300,- Kč/1 hod.

Náklady

· Instruktor pořádá semináře znakování s miminky ve vlastních prostorách nebo v pronajatém zařízení (mateřské centrum atp.) a nájem hradí sám z příjmu od účastníků semináře.

· Instruktor sám kopíruje materiály nezbytné pro účastníky semináře (brožury) a také materiály propagační (letáky, vizitky).

· Instruktor odebírá magnety od Mgr. Terezie Vasilovčík Šustové a tyto magnety hradí včetně případného poštovného.

· Instruktor odebírá od Mgr. Terezie Vasilovčík Šustové knihy Jak se domluvit s kojencem a batoletem, aby byly pro účastníky dostupné na seminářích. Instruktor může knihu koupit i jinde, ale doporučená cena v knihkupectvích je 179,- Kč, což je víc než 160,- Kč, za které musí být kniha prodávána na seminářích. 

· Náklady instruktora jsou tedy: brožury, magnety, letáky, vizitky, knihy (které si účastníci mohou koupit, ale nemusí) a  pronájem prostor.  

· Další náklady jsou finanční prostředky na supervize (1x za 6 měsíců v Praze) a případné individuální konzultace.
Znakování s miminky

