Vyhledejte podmět v každé větě. 

Podtrhněte věty s nevyjádřeným podmětem a zamyslete se nad tím, kterými slovy byste v nich mohli podmět vyjádřit. Zvažte vždy všechny možné způsoby.
V krajině při řekách Svitávce a Černůvce řádila loupežnická tlupa. Její vůdce jmenoval se Obešlík. Byl to smělý chlapík. Odvažoval se se svou chasou až k samým branám města Brna. Zle tam řádil v celém okolí. Když i mnoho brněnských měšťanů bylo na cestě za obchodem přepadeno a oloupeno a někteří přišli i o život, rozhodli se Brněnští, že tomu řádění Obešlíkovy chasy učiní přítrž. 
(…)

Chytili ho, dopravili ho do Olomouce, vsadili do vězení a postavili za krátko před soud.

V Krajích střední Moravy tehdy řádil zle drak, který Obešlíkovi pomohl na svobodu. Hrozné škody působil. A nebylo možné se ho nijak zbavit.

Soudcové vyslýchali Obešlíka, divili se, že utekl drakovi z propasti. Jeden ze soudců požádal ostatní, aby s ním do vedlejší komnaty odstoupili, že se s nimi chce poradit.

Za malou chvíli vrátili se soudcové do soudní síně a jeden z nich oznámil Obešlíkovi:

„Víš dobře, co tě čeká za hanebné tvé skutky. Ale že jsi osvědčil takové hrdinství při setkání s drakem, chceme ti darovat život, zkusíš-li zbavit zemi naší té metly. Rozmysli si to vše a oznam nám brzy.
Zvažte, v kterých větách může být podmět vyjádřený zájmenem místo podstatného jména a v kterých by bylo vhodnější podmět nevyjádřit. Proč je vhodnější nevyjadřovat stejný podmět v několika větách následujících za sebou?

Majka se přiblížila k zahradě jednoposchoďového domu. Volat nemusela. César byl dvěma skoky u ní. César se hřbetem přitiskl k drátěnému pletivu. Pak on radostně zakňučel. Majka mu zabořila prsty do kožichu. On se zatřásl, ale neodběhl. Majka položila tašku do žloutnoucí trávy. Majka měla vztek. Už téměř půl roku vždycky měla vztek. Tehdy prvního květnového dne ji psí vytí přilákalo poprvé. Majka šla tenkrát domů oklikou. Náhle Majka uslyšela hlasité nadávky a psí kňučení. Majka se rozběhla tím směrem. Přeskakovala kalužiny. Špinavé bláto stříkalo do stran. Majka se bořila do oraniska. Zakopávala o drny. A pak Majka konečně stála u drátěného plotu. 

Upravte následující věty. Úpravy zdůvodněte.
Brzy ráno vyšel Petr na procházku se svým psem. Hodně ho ale zdržoval: Málem by se rozběhl za každou veverkou. – Obdivovali jsme rozkvetlé louky plné květin a poletující barevné motýly. Brzo až ale budou odkvétat. – Víte ale, že denně vaše batolata podávají výkony hodné vrcholových sportovců? K tomu potřebují naše plenkové kalhotky. – Máme doma v kleci malého kanárka, kterého si koupil náš Petřík. Ráno, když vstaneme, vždy vyskočí na bidýlko a začne zpívat.

