Pravopis velkých písmen
Podle Pravidel českého pravopisu pojmenujte jednotlivé skupiny vlastních jmen, uveďte pravidlo, podle kterého se jejich pravopis řídí, a doplňte velká nebo malá písmena:


Petr Veliký, Karel IV. (Čtvrtý), 
Sněhurka, Hurvínek, Červená karkulka,
Učitel národů (J. A. Komenský), Panna orleánská, Svatý otec (papež), 
Přemyslovci, Habsburkové, 
Evropan, Pražan, Kladenští, brněnští obyvatelé.


černoch, rudoch, indián.


mladočech, masarykovec, lumírovec, slávista, sparťan.



Polárka, Mléčná dráha, Velký vůz, Malý medvěd, sluneční soustava (avšak psaní s velkým S – Sluneční soustava – by nebylo bráno za chybu), Slunce nebo slunce (záleží na kontextu).



Jižní Amerika, Latinská Amerika, Střední Asie (= není to obecný název jako třeba „střední Evropa“, ale jedná se o část Asie mezi Kaspickým mořem a hranicí s Čínou), Blízký východ, jižní Evropa, Středomoří, Český ráj.



mys Dobré naděje, Pyrenejský poloostrov, poloostrov Pyrenejský, Hrubý Jeseník, Český les, Českomoravská vrchovina, Lysá hora, Prachovské skály.


Severní ledový oceán, průliv Dardanelský, Jaderské moře, moře Jaderské, Slapské jezero.


Lázně Bělohrad, Mariánské Lázně, lázně Teplice, Nové Město nad Metují, Rokytnice v Orlických horách, Sídliště Míru, Sídliště Antala Staška, sídliště Severní Terasa, Malá Strana.



ulice Na Dlouhém lánu, ulice Pod Kaštany, ulice Za Vodárnou, nábřeží Kapitána Jaroše, sady Míru. 



[bookmark: _GoBack]Kozí hrádek, Pražský hrad, Prašná brána, Valdštejnský palác, chrám sv. Jakuba, svatojakubský chrám, Sázavský klášter.
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