Bi2BP_AEKC Praktikum k úvodu do studia biologie 

sylabus 

vyučující: Mgr. Blažena BRABCOVÁ, Ph.D.

1x 2 h týdně

1. Úvod do předmětu, bezpečnost práce, podmínky udělení zápočtu, zásady práce v laboratoři, protokol, biologická kresba.

2. Mikroskopická technika, Základy mikroskopovaní
Typy mikroskopů. Pokyny pro provoz. Postup při práci s mikroskopem. Chyby při mikroskopování. Údržba mikroskopu. Ověření vlastností mikroskopu – konstrukce obrazu. Potřeby pro mikroskopování. 

3. Kultury prvoků
Základní kultury prvoků. Zakládání a udržování zrnkové kultury, senného nálevu. Pozorování nálevníků. Pozorovaní nálevníci jsou determinováni podle obrazových pomůcek.
4. Mikroskopické preparáty 
Mikroskopické preparáty: typy preparátů, media, způsob přípravy. Zhotovení nativního preparátu. Zhotovení preparátu pokožky listu reliéfovou metodou (Chlorophytum). Zhotovení suchého trvalého preparátu (materiál: peří, pyl, křídlo motýla, vosy n. včely). Rámování preparátu (Du Noyerův tmel, lak na nehty). Pozorování, kresba a popis objektu.
5. Barvení nativního preparátu, pozorování trvalého preparátu
Nativní preparát si studenti vyrobí z vlastní kultury prvoků, kterou sami zakládali. Prvoky obarví tuší, inkoustem. Trvalý preparát z min. cvičení začistí, pozorují objekt, zakreslí a popíší. Součástí cvičení je přednáška o různých možnostech barvení, získání barviva, znehybnění nálevníků. 
6. Sběr a uchování biologického materiálu
Zásady sběru zoologických a botanických materiálů. Uchování materiálu (způsoby sušení, fixace, uchování živého materiálu). Sbírky organismů. 
7. Herbář

Typy herbářů a jejich využití, sběr a úprava rostlin, lisování, herbářová položka, herbářová scheda, ochrana proti škůdcům. Praktické založení rostliny, tvorba herbářové položky.
8. Chovy živočichů
Chovy na školách, vhodní živočichové, legislativa, zdroje informací. Praktické založení chovu potemníka moučného.
9. Pomůcky pro určování biologických objektů. 
Určovací atlasy a klíče. Nácvik určování podle klíče. 

10. Literární a internetové zdroje
Odborné literární a internetové zdroje. Praktické seznámení s odbornou literaturou a internetovými zdroji.
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Podmínky udělení zápočtu:

- pravidelná docházka na cvičení (je povolena neúčast na 2 cvičení, tedy 2 x 2 vyučovacích hodinách, včetně nemoci, chybějící látku je nutné si doplnit, včetně protokolu)

- vlastnoručně vyrobený trvalý preparát 2 ks
- vlastnoručně připravené: senný nálev a zrnková kultura

- řádně vedené protokoly zkontrolované vyučujícím
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