SZ2BP_DUP2 Seminář k nástinu dějin pedagogiky a úvodu do pedagogiky
Pokyny k seminární práci
Téma seminární práce

Téma seminární práce je zadáno na prvním semináři a je shodné s tématem prezentace.

Obsah seminární práce

Obsah seminární práce vychází ze zadaného tématu. Na konci seminární práce je závěr, který je napsaný vlastními slovy. Jedná se o zhodnocení a shrnutí tématu minimálně na 5 řádků. 

Formální úprava

Rozsah

První strana seminární práce je titulní (vzor v ISu ve studijních materiálech předmětu). Rozsah samotného textu práce je na tři listy. Poslední strana obsahuje pouze seznam literatury (citovat dle vzoru, citační norma APA). Celkem tedy student odevzdá 5 stran (1 strana titulní, 3 strany textu, 1 strana se seznamem literatury).

Úprava textu
Text práce je souvislý, psaný v celých větách. Odrážky nebo číslování lze použít jen ve vhodném rozsahu.
Celý text práce je zarovnán do bloku. Písmo textu je Times New Roman. Velikost písma textu je 12 (nadpisy lze psát větším písmem maximálně však 16). Řádkování je 1,5 a je shodné v celém textu práce. Vzdálenost odstavců (mezery před a za odstavcem) maximálně 6 bodů. Mezi odstavci nedělat mezery „ručně“ pomocí klávesy Enter, ale nastavit mezery za odstavcem. Barva písma je černá (resp. automatická). Ani nadpisy není vhodné psát barevně. Pokud se zvýrazňuje část textu (slovo, slovní spojení), pak se použije jeden druh zvýraznění (např. buď slovo označím jako „tučné“ nebo jej podtrhnu, nepožívám více druhů zvýraznění dohromady, v celém textu práce je vhodné používat jen jeden druh zvýraznění).

Dodržovat mezery za interpunkčními znaménky (mezera se píše za tečkou, čárkou, otazníkem, vykřičníkem, dvojtečkou atd., mezera se nedělá před takovýmto interpunkčním znaménkem). U závorek se dělá mezera před závorkou a po skončení závorky (nikoliv uvnitř po první závorce a před druhou závorkou). 
Odevzdání seminární práce

Seminární práce se odevzdává do odevzdávárny v ISu (ve studijních materiálech předmětu, do složky odevzdávárna). Práci odevzdávejte do složky se jménem vyučujícího Vaší seminární skupiny. Termín odevzdání je do 11.11. do 23:59 (odevzdávárna bude pro vkládání otevřená od 19.10.). 
Název vkládaného souboru seminární práce je ve formě: učo_název práce.
Formát, ve kterém práci odevzdávat, může být Microsoft Word nebo Open Office. Neodevzdávat práci v PDF (nelze pak do práce vepisovat poznámky a komentáře).

Každý student má možnost odevzdat seminární práci maximálně třikrát. Pokud ani třetí verze nesplňuje formální nebo obsahové požadavky, student nezíská zápočet (bude mu zapsáno N). Během semestru se student může domluvit na konzultaci s vyučujícím (před prvním odevzdáním i v průběhu oprav).
Literatura

Seminární práce musí vycházet alespoň ze 3 zdrojů. Minimálně dva zdroje musejí být tištěné (tzn. kniha nebo časopis). Třetí zdroj může být opět tištěný nebo z internetu. Na internetu je nutné vycházet jen z relevantních a kvalitních zdrojů (příklady internetových stránek, ze kterých lze čerpat, jsou uvedeny níže). V žádném případě nepoužívat zdroje jako Wikipedie nebo www.seminárky.cz. V seznamu literatury jsou zdroje uvedeny v abecedním pořadí. Také jsou v seznamu literatury obsaženy jen ty zdroje, které jsou citované v textu práce a opačně (tzn. co je v textu práce odcitováno, musí být i v seznamu literatury a co je v seznamu práce uvedeno jako zdroj, musí být odcitováno i v textu).
Příklady doporučených internetových zdrojů:
http://rvp.cz/
http://www.ceskaskola.cz/
http://www.msmt.cz/
http://www.ucitelske-listy.cz/
http://www.eduin.cz/
http://www.ped.muni.cz/pedor/
http://www.ped.muni.cz/komensky/
http://ezdroje.muni.cz/prehled/abecedne.php?lang=cs
http://www.zkola.cz/Stranky/zkola.aspx
Citovat dle citační normy APA (American Psychological Association). 
Jak citovat v textu práce
Forma odkazu v textu práce pokud je jeden autor: (Příjmení autora, rok vydání)
Např.: (Šimoník, 2008)

Forma odkazu v textu práce pokud je více autorů: (Příjmení prvního autora, příjmení druhého autora, rok vydání)
Např.: (Průcha, Walterová a Mareš, 2008)
Pokud je jméno autora součástí věty v textu práce, forma citace je následující:

Např. Miskoncepce jsou dle Průchy (2005) dětské vysvětlení jevů a procesů, jenž nebývá vždy v souladu se současným vě​deckým poznáním reality, ale umožňují dětem orientovat se v  realitě, která je obklopuje.  
Jak citovat v seznamu literatury

Při citování v seznamu literatury za textem práce je nutné dodržovat velká a malá písmena, mezery za interpunkcí a pořadí uváděných údajů. 

Citace knihy:
Jméno autora, iniciály křestních jmen. (rok vydání). Název knihy kurzívou. Město vydání: nakladatelství. 
Forma odkazu za textem práce pokud je jeden autor:

Např.: Hendl, J. (2005). Kvalitativní výzkum. Praha: Portál.
Forma odkazu za textem práce pokud je více autorů:

Např.: Čáp, J. a Mareš, J. (2007). Psychologie pro učitele. Praha: Portál.

Citace časopisu

Jméno autora, iniciály křestních jmen. (rok vydání). Název příspěvku. Název časopisu kurzívou, ročník(číslo), rozsah stran článku.
Forma odkazu za textem práce pokud je jeden autor:

Např.: Gavora, P. (1992). Naivné teórie dieťaťa a ich pedagogické využitie. Pedagogika, 42(1), 95–102.

Forma odkazu za textem práce pokud je více autorů:

Např.: Vašťatková, J. a Prášilová, M. (2007). Česká škola = učící se škola. Pedagogická orientace, 17(1), 5–11.

Citace příspěvku v elektronickém časopise: 
Šlégrová, A. (2006). Měření matematické gramotnosti v rámci mezinárodního výzkumu OECD PISA v roce 2003. E-pedagogium, 6(4), 70–77. Dostupné z http://www.upol.cz/fakulty/pdf/e-pedagogium/.

Citace webové stránky:
Příjmení autora, iniciály křestních jmen. (rok vydání). Název článku. Název webové stránky [online]. Přístup dne dd.mm.yyyy, z http://www.abcd.cz/efgh.htm.
