4. Opravte chyby.
Pod námi se jako rybí šupina třpytí malý rybníček, chráněný štíhlími topoli 
a v létě posetý bílími lekníny. Zjistil jsem, co se v dědečkově životě změnilo. Chtěli bychom vám zahrát na obou  obojích varhanách součastně. Sbírala zčervivělá a scvrklá jablka. Vyčistili jsme záhon od plevelu/e. Obě děti Svozilovy seděly u pana Máci a povídaly mu o Petru Janebovi. Sestřenice z Chrudimě/i si vždycky libovala v ručních pracích. Před domem je vyhrazeno místo na parkování. Hrady jsou němí svědkové zašlých dob. Do místnosti se vstupuje dvěma dvojími postranními dveřmi. Úřední hodiny jsou od dvouch do čtyřech/čtyř. Pracovali jsme za týchž podmínek a snažili jsme se potvrdit naši domněnku. K Vánocům jsem dostala nové hodinky se zlatými ručičkami. Mezi nádobím ležely také dva tácy pana Vašici. Všichni lidičky se sbíhali, aby se podívali, co se děje. Nebyl s to narýsovat 60stupňový úhel. Málokdo dnes zpytuje své svědomí. Uzenáče nebyly na skladě, a tak jsem si koupil jenom olejovky. Včelí med je zdraví.
Podívat se na skloňování číslovek dva, oba!!!
5. Opravte chyby.
Nad rozsáhlími dubovími lesy se rozléhal ptačí křik. Na stole uprostřed ležely Mistrovy skici. Během čtvrtka přijede teta Barbora z Břeclavě/i. Sklepení se hemžilo mnoha šedými myšmi. Nevěřím tvým sladkým řečem. Konečně jsme se přiblížili k Pyšelům. Proč bys tam chodil, vždyť nemáš ještě snědený oběd! Nakažlivým nemocím/em se snažíme předcházet správnou hygienou. Nikdy by jste byste se neměli snažit skončit příliš brzy. Manželé Polákovi navštívili manžele Kučerovi. Pokrčil ramenama  rameny a zamrkal svýma modrýma očima s dlouhými řasami. Četl román od. L. N. Tolstoje Tolstého. O minulých prázdninách jsme byly na dovolené u baltského moře. Řekni my, co se ti stalo. Vozy naložené pytly obilí vyjely ztěží do kopce. Slyšel jsem nové písně Jaromíra Nohavici a poprosil jsem bratry Fialovi, aby mi je nahráli na kazetu. V bezlesích krajích je třeba chránit pole větrolami. Okna byla zatemněna, nikdo v domě nebyl.

7. Opravte chyby.
Tak se vyděsili, že nebyli sto s to promluvit. Když se dostal na scestí, živil se 
i shnilým ovocem. Náš denní program je sice zcela nabitý, ale jsme povinni starat se i o své zdraví. Havíři se tísnili v bráně, zaplavili nádvoří, davy přibývali 
i v okolních uličkách. Asi třicetšest třicet šest procent dětí školního věku navštěvuje školy uměleckého zaměření. Léčebná kúra v Mariánských Lázních mě (mně, mi) prospěla daleko víc než v lázních Teplice. „Nebuď jak malý jarda,“ řekla matka, „a běž už“. Vrata se na znamení otevřela a děti pomalu vešly dovnitř. Obec Hora Svaté Kateřiny má směrovací číslo 435 46. Datli jsou užiteční, protože se živí červi. Obě Svozilovi děti seděly u pana Mácy a povídali si s ním. Dennodenně vzpomínal na babiččinu světničku plnou starobylých předmětů.

11. Opravte chyby.
[bookmark: _GoBack]„Zemi, kde jsme se narodili, a dům, v němž jsme vyrůstali, musíme milovat,“ slyšeli jsme v rozhlase. Zástupy Pražanů, kteří se tu sešli, sledovali boj pražských hasičů s napětím. Není, kam se schovat. Svému synkovi jsem přinesla čokoládová kuřátka, která jsem koupila v obchodním domě. Na louce se pásla/i kráva a kůň. Rodiče už netrpělivě čekali na děti, které se vracely z výletu. Počkej, Jardo, ještě si vezmu deštník! Všichni lidičky se sbíhali, aby se podívali, co se tam děje. Davy lidí čekaly na Staroměstském náměstí, aby přivítali naše sportovce. Koníčci v jízdárně se dětem tak zalíbili, že z nich nechtěly slézt. Neřekla, ani kam se obrátí o pomoc, ani kam teď půjde.

