Лекция 10. Творческий путь Л.Н. Толстого
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Лев Николаевич Толстой – классик мировой литературы, мастер психологизма, создатель жанра романа-эпопеи, мыслитель, «учитель жизни». 

Он родился в большой дворянской семье в 1828 году в Ясной Поляне Тульской губернии. Он рано потерял родителей. 

В 1844 году Толстой поступил в Казанский университет на отделение восточных языков философского факультета, затем перешел на юридический факультет. Но занятия в университете не заинтересовали будущего писателя, и он уехал в имение Ясную Поляну, где занимался самообразованием. За свою долгую жизнь Лев Николаевич выучил много языков, стал очень эрудированным человеком.

В 1851 году Толстой уехал на Кавказ. Он служил в армии и принимал участие в военных действиях. Здесь он начал писать автобиографические повести «Детство», «Отрочество», «Юность». В них писатель показал формирование внутреннего мира человека. Повести были опубликованы в журнале «Современник» и сделали Толстого известным.

В 1854 году Толстой уехал в Крым и принимал участие в Крымской войне. Свои впечатления он описал в сборнике «Севастопольские рассказы» (1855 – 1856). В нем он показал героизм русских солдат. Сборник имел огромный успех. 

В 1855 году Толстой приехал в Петербург, познакомился со многими писателями и критиками, принимал участие в литературной жизни. Но эта жизнь ему была неинтересна, он уехал в Европу, а потом поселился в Ясной Поляне.

В Ясной Поляне писатель увлёкся хозяйством и открыл школу для крестьян. В 1862 году он женился  и отдался семейной жизни и заботам о хозяйстве. С 1863 по 1869 годы Толстой писал роман-эпопею «Война и мир». В 1865 году он опубликовал первую часть, которая вызвала очень много споров. 

В 1873 – 1877гг. писатель работал над романом «Анна Каренина». В нем Толстой рассматривал проблемы современного ему  общества. Он показал две сюжетные линии: семейную драму Анны Карениной и домашнюю идиллию молодого помещика Левина. Этот роман высоко оценил Ф.М. Достоевский.

В 70-е – 80-е годы Толстой пережил духовный кризис. Он ставил перед собой и обществом вопросы смысла жизни и веры, критиковал все государственные институты, даже отрицал науку, искусство, суд, брак, достижения цивилизации. Новое миропонимание писателя отражено в «Исповеди» и нескольких статьях.

С 80-х годов Толстой жил в основном в Москве и писал публицистические статьи. Он изучал христианство и рассматривал его не как религиозное, а как нравственное учение. Писатель говорил, что общество должно немедленно начать следовать заповедям  христианства. Он также критиковал сближение церкви и государства.

В 1899 году Толстой закончил писать свой последний роман «Воскресенье». А одна из последних его статей называется «Не могу молчать» (1908), в ней писатель выступал против смертной казни. 

Духовные поиски сильно изменили личную жизнь Толстого. Он решил отказаться от прежней жизни, от роскоши и богатства. Писатель считал, что безнравственно быть богатым, если есть люди, которые голодают. Поздней осенью 1910 года, ночью, тайно от семьи, Толстой ушел из Ясной Поляны. Но в дороге он тяжело заболел и умер 7 января 1910 года в дороге.  К этому времени Толстой мировую известность не только как писатель, но и как религиозный мыслитель и философ. 
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