
Citová vazba a rizikové chování, konsekvence
Kvalita citové vazby (attachment) má významný vliv na emoční a sociální adaptaci v našem životě.  Typ citové vazby komplexně ovlivňuje vývoj dětí a kvalitu lidství. Citová vazba může být protektivním i rizikovým faktorem s konsekvencemi v oblasti duševního zdraví, sociálních vztahů, vzdělávání a ovlivňuje interpersonální kvality života.
Cílem bude úvodní seznámení s aktuálním teoretickým rámcem, současnými výzkumnými poznatky a implikací v klinické speciálně pedagogické praxi. Propojení praxe, teorie a výzkumu umožní vhled do rozsáhlé problematiky a kritického pohledu na tradiční a současné pedagogické přístupy.  Součástí zážitkového workshopu bude práce s explorování možnosti expresivní práce a diskutovány budou základní intervence.
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Trauma ve školní praxi
Problematika traumatu je v současnosti diskutována napříč humanitními obory. Všichni jsme prožili nějaké trauma, ale většinou jsme se jej adekvátně zpracovali, ovšem někteří z nás si trauma a důsledky nesou stále až do dospělosti a dokáží jej velmi dobře skrývat. Tyto skryté traumata se mohou manifestovat škálou strategií v chování, mohou se projevovat psychosomaticky nebo souvisí s rozvojem psychopatologie. Ve školní praxi se stále více setkáváme s traumatickými událostmi u dětí, studentů i mezi kolegy.  Seminář je tedy zaměřen na úvodní informovanou intervenci, seznámení se se základními terapeutickými a preventivními principy práce s dětmi a dospělými, uvedeme si zásadní vědecké poznatky a možnostmi implikace v praxi. Praktické sdílení dobré praxe, kazuistik a doporučení vhodných pravidel při zpracování traumatu, nabídne studentům vhled k dalšímu studiu i inspirativní podněty k výzkumu.
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