XVVp02 Výtvarné činnosti 
Garant: Mgr. et MgA. Jana Francová Ph.D.

Semináře:  Po 10:00 – 11:50 (uč. 15)
ČT 13:00 – 14:50 (uč. 15)


Během seminářů se seznámíte s mnoha výtvarnými technikami a projevy. Cílem předmětu je rozvíjení a kultivace výtvarných znalostí a dovedností studenta jako prostředků jedinečného výtvarného vyjadřování a myšlení. Student získá povědomí o možnostech výtvarných technik, které bude uplatňovat ve vlastní tvorbě.
Plošné prostředky tvorby (seznámení s výtvarnými postupy kresby, grafiky, malby) tvůrčí uplatnění v realizaci vybraných námětů. Prostorové prostředky tvorby (tradiční a netradiční materiály a jejich komponování do výtvarných objektů, instalací s důrazem na originalitu a subjektivitu výtvarného vyjádření). Tvůrčí uplatnění výtvarných prostředků v realizaci vybraných námětů. Bude využíváno osvojených technik, postupů tvarování a komponování materiálů       ve vlastní tvorbě. Příklady děl výtvarného umění v kontextu s osvojovanými výtvarnými technikami a materiály. Výtvarné umění je pojímáno jako inspirace individuální tvorby studenta.
Výstupy - požadavky k zápočtu: 10 kvalitních výtvarných prací formátu A2. (přednostně páce ze seminářů doplněná o domácí práce v té technice, kterou si posluchač oblíbil).
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