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Omezení zápisu do předmětu
Předmět je určen pouze studentům mateřských oborů.

Předmět si smí zapsat nejvýše 30 stud.
Momentální stav registrace a zápisu: zapsáno: 15/30, pouze zareg.: 0/30
Mateřské obory
· Sociální pedagogika (program PdF, B-PD)
Cíle předmětu
V průběhu semestru studenti vytvoří výzkumné týmy, zvolí si téma a vytvoří rámec výzkumu. Vybrané téma zpracují do závěrečného projektu, který budou prezentovat. Prezentace pouze dílčích výsledků výzkumných analýz se zpětnou návazností do praxe. Prakticky zaměřený předmět umožní studentům získat dovednosti spojené s tvorbou projektů v souvislosti se sběrem dat a jejich analýzou. Studenti se v rámci předmětů seznámí se zajímavými výzkumy (mj. i v BP a DP), které přináší poznatky, s kterými lze pracovat v praxi. Studenti se mohou inspirovat pro tvorbu BP.

Výstupy z učení
[bookmark: _GoBack]Po absolvování předmětu bude student/ka schopen/schopna:  Vytvořit tým a společně vybrat téma výzkumu  Tvořivé práce při vytváření projektu výzkumu  Navrhnout výzkumný rámec, získat základní data a v základní rovině si vyzkoušet analýzu výzkumu vybrané výzkumné metody (instrukce ve výuce). Výsledky budou prezentovat na závěrečném výukovém bloku.
Osnova
Studenti se budou zabývat různými tématy multikulturní výchovy v kontextu výzkumu a tvorby projektů. Studentům se nabízí témata spojená s multikulturní výchovou, zahrnují význam a poslání MV, rasismus ve společnosti a jeho produkty, diskriminace, rasové násilí, multikulturalismus, xenofobie, terorismus, holocaust, genocida, antisemitismus, ageismus, aj. 
Migrace – historie a současnost, migrující cizinci přicházející na naše území, národnostní menšiny u nás, postavení Romů v naší společnosti, romský národ a jeho sociální situace, diskriminace některých skupin ve společnosti (homosexuální menšiny, diskriminace žen, projevy netolerance vůči handicapovaným občanům, atd., extremismus). Světová náboženství, nová náboženská hnutí a lidská práva aj.
Studenti se v rámci pře
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Výukové metody
Studenti budou pracovat v týmu. 
Metody hodnocení
Zkouška 

Další komentáře
Studijní materiály 
Předmět je vyučován každoročně.
Předmět je zařazen také v obdobích akreditace podzim.
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