Slovní zásoba

Veselé Vánoce a šťastný nový rok

Jsem slušný nedorost. Žádný lebkož. A pokaždé před Vánocemi lituju, že nemám žádného osobního dejdara. Jsem totiž věčně bez peněz. Přesto jsem o posledním lelkáči před Štědrým dnem musel jít nakupovat dárky. Venku byl pořádný mlhodus. Z obchodu u nás udělali vetešku, a tak jsem musel jít do všekupu na náměstí. Je nový, ale zdi už má vyzdobené od cakérů. Před ním stojí kolomani se svými lidovezy a čekají na zákazníky. Uvnitř  všekupu jsem zjistil, že opět nastal cenošplh. Sestře jsem koupil její oblíbený pižmokryt. Cvičí totiž sádložer a hodně času tráví v opalkopce. O přestávkách fotbalových zápasů se předvádí v šiku taktochodek.


Otec chodí pravidelně do kilomizny a hrozně rád hraje vozeďbouch. Tak jsem mu koupil raketu. Matce bych nejraději koupil samosmah, ale jsou moc drahé, takže jsem nakonec vybral šampon s hladpačesem v jednom. 


I tak mi zbylo ještě 13 korun, a tak jsem si dal u stánku masoucha. Nejsem žádný trávan. Jsem zvědav, co najdu pod stromečkem já. Kdybych dostal hadrolet, udělal bych všechno, aby se ze mě stal dobrý člopták. Láká mě i vlnofrč. Má tajná přání však nikdo neuhodl, ale i prknoběžka a ohluchoň mi udělaly radost.

