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Прочитайте текст
1) Русская баня – это наследие русского народа, традиция, которую русские хранят долгие века. 2) Парные бани на Руси были известны с глубокой древности и были распространены повсюду. 3) Иностранцы, побывавшие в России, часто удивлялись количеству бань на Руси. 4) Действительно, не было ни одной деревни, ни одного города, в которых бы не было бань. 5) Баню на Руси чтили все – и простые, и царские люди. 6) К бане приучали с детства, так как с ней связаны все коренные вехи человеческой жизни: в день рождения, перед свадьбой и после смерти человека омывали в бане. 7) Вообще накануне важнейших событий русские всегда ходили в баню. 8) В каждом уголке России, в каждой семье существовали особенные правила мытья. 9) Однако был общий, немаловажный момент: стремление превратить процесс паренья в бане не только в простое мытьё, но в лечебную процедуру, оказывающую успокоение и душе, и телу. 

Выполните задания и ответьте на вопросы 
a) Выпишите из текста все наречия. Какими членами предложения они являются? 
b) Найдите в тексте существительные среднего рода. Выпишите их, указав номер предложения. Определите грамматические категории этих существительных. 
c) В последнем предложении найдите причастие. Образуйте от него инфинитив. Запишите все возможные грамматические формы этого глагола. 
d) Найдите в тексте простое предложение, осложненное обособленным определением. Чем выражено это обособленное определение? 

