Jazyková cvičení 1 (FJ1014 Jazyková cvičení 1)
Výuka probíhá podle učebnice Allez hop! 1 francouzština pro každého a Allez hop! 2 francouzština pro každého (lekce 9-14) a podle dalších materiálů, na něž jsou studenti včas upozorněni nebo jim jsou připraveny do složky informačního systému Studijní materiály.

Požadavky k ukončení předmětů (k udělení zápočtů a zkoušek):
– FJ1014 Jazyková cvičení 1 povinný předmět (Vyučující: Mgr. Marcela Poučová, Ph. D.)
· aktivní účast na seminářích, docházka a příprava zadaných úkolů
· studenti napíší jeden průběžný test v polovině semestru, který slouží k jejich sebe evaluaci. Test bude společně opraven.
Zápočet: Požadavky k ukončení předmětu: Ve zkouškovém období studenti píší zápočtový test (student má dvě možnosti opravy, ale všechny pokusy musí absolvovat během vypsaných termínů). Jako úspěšný je hodnocen test s výsledkem 70% a výše.
 
Důležitá poznámka: 
Jsou-li texty a cvičení z učebnice připravené, hodiny probíhají mnohem efektivněji, zveme vás tedy k intenzívní domácí přípravě.
Předpokládá se rovněž samostatná domácí příprava, práce se slovníky, s aplikací DRIL v ISu apod.
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Na základě učebnice Allez hop! 1 francouzština pro každého a Allez hop! 2 francouzština pro každého (lekce 9-14) se sjednocují a upevňují jazykové znalostí studentů. Jsou představeny gramatické a lexikální struktury v učebnici, ty jsou dále více procvičovány v předmětu FJ1071 Praktický jazyk 1, která jsou zaměřena na zlepšování komunikativní kompetence studentů. 
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