En République tchèque, le président accepte la démission formelle du gouvernement du milliardaire Andrej Babis.
Milos Zeman a déjà officiellement chargé Petr Fiala, le chef de l’alliance de centre droit Ensemble, de former un nouveau gouvernement, le premier ministre sortant ayant perdu les élections législatives d’octobre. 

Le président de la République tchèque, Milos Zeman, a approuvé, jeudi 11 novembre au soir, la démission formelle qui lui avait été remise quelques heures auparavant par le gouvernement sortant d’Andrej Babis, à la suite de l’échec électoral de ce dernier.

« Le président de la République, Milos Zeman, a accepté jeudi 11 novembre (…) la démission du gouvernement et a chargé ce dernier de poursuivre ses fonctions provisoirement jusqu’à la nomination du nouveau gouvernement », a fait savoir le porte-parole du chef de l’Etat sur Twitter.

Rebond du Covid-19 et hausse des prix de l’énergie

Mardi, M. Zeman, qui reste hospitalisé pour des problèmes hépatiques, a déjà officiellement chargé Petr Fiala, le chef de l’alliance de centre droit Ensemble, de former le nouveau gouvernement. L’alliance Ensemble, menée par le Parti démocratique civique, conservateur, de Petr Fiala, a formé une coalition avec une autre alliance de deux autres formations – dont le Parti pirate – et dispose d’une majorité de 108 sièges sur 200 dans la nouvelle chambre basse du Parlement.

La signature d’un accord de coalition avait été officialisée lundi par Petr Fiala, en vue de définir les priorités et de se répartir les ministères au sein du futur gouvernement tchèque.

La République tchèque, membre de l’Union européenne et de l’Organisation du traité de l’Atlantique Nord et qui compte 10,7 millions d’habitants, fait face actuellement à un rebond de l’épidémie de Covid-19 ainsi qu’à une forte hausse des prix de l’énergie.
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