Opravte chyby
Děti se vracely z dvoudenního výletu a rodiče na ně před školou již netrpělivě čekaly. Koťata i štěňata se honily kolem domku. Úspěšné dni našeho hokejového týmu skončili vítězstvím a ziskem zlaté medaile. Tisíce studentů projevily v loňském roce zájem o vysokoškolské studium, ale jen někteří mohly být přijaty. Čitatelé a jmenovatelé musejí být kráceny stejným poměrem. 
Na podrobnosti se zkuste zeptat příští týden, nebo ještě lépe, až za 14 dní. Naši sousedé mají holčičku skoro stejně starou, jako naše Pavlínka. Zástupy lidí přicházely, rozloučit se s milovaným básníkem. Alespoň jednou za měsíc bych ráda šla do divadla, nebo do kina. Tak to se ti, Pavle skutečně povedlo. Zdá se, že nám to dnes půjde mnohem rychleji, než včera. 
[bookmark: _GoBack]Situace se změnila v srpnu roku 1971, kdy MUDr. Fortýn začal spolupracovat s RNDr. Vratislavem Horákem, CSc. ze zmíněného výzkumného ústavu v Liběchově.
Rozpočet celé akce činí cca 460 tis. Kč, přičemž Team agency s. r. o., požádala o příspěvek 150 tis. Kč
Organická hmota respektive její pevná část se působením mikroorganismů rozkládá.
Tramvaje Klárov respektive zastávku Malostranská objíždějí většinou přes Staroměstskou. 
Přidržuji se dokumentů, jež jsou k dispozici tj. dopisů a kompilačních výpisků a záznamů z dopisů Stifter I a II (GS II/2, 608–610).
