Požadavky na ukončení předmětu Umění a tvorba 1

Obsah předmětu
Obsahem je seznámení s iniciačními výtvarnými díly (teoretická východiska). Praktická výtvarná aktivita směřující k použití linky (metodické zázemí). Osvojení elementárních výtvarných dovedností a jejich aktivní využití ve vlastní tvorbě. Osvojení terminologie vyjadřovacích prostředků kresby a příbuzných oborů (zejména grafiky). Experimenty s různými materiály a instrumenty, zkoumání výrazových vlastností výtvarných prostředků. Reflexe vlastní tvorby i tvorby vnímané – rozvíjení komunikačních dovedností s důrazem na etiku formulování postojů a odbornou terminologii.

Organizace předmětu
Předmět bude probíhat dle rozvrhu v ISu, tzn. v pátky. Konzultace budou probíhat dle individuální domluvy s vyučujícím předmětu (ve výuce, skrz IS, Facebooková uzavřená skupina)

Absence
Absence nejsou povoleny. Hodinu lze z vážných důvodů omluvit potvrzením od lékaře (případně zaměstnavatele) nebo nahradit v jiné seminární skupině.

Požadavky k ukončení předmětu
· Učást na hodinách 
· Aktivita v hodinách 
· Vypracování 5 výtvarných prací  na téma ZAPLNIT
· Alespoň 2 konzultace k výtvarným pracím, 1. konzultace do 17.10.2021, 2. konzultace do 21.11.2021

Prezentace výtvarných prací
Práce budou prezentovány na konci semestru (bude vypsáno několik termínů, předmět bude možné zakončit již v prosinci), kde pomocí prezentace (Prezi, Powerpoint) budou prezentovány výtvarné práce ve dvou formách: 
1) Prezentace v IS Muni (fotografie práce + jednoduché vysvětlení)
2) Složka s fotografiemi na FB (+ vysvětlení do úvodu složky)



