Požadavky na ukončení předmětu Umění a tvorba 3

Obsah předmětu
Obsahem je seznámení s prostorovou tvorbou v umění a jejími možnostmi prostřednictvím praktických tvůrčních aktivit -  práce s různými materiály, různými přístupy, strategiemi tvorby – objekt, instalace, site specific, land art, performance, happening, popřípadě street art. 

Organizace předmětu
Předmět bude probíhat dle rovzhu v ISu, tj. v pátky. Konzultace budou probíhat dle individuální domluvy s vyučujícím předmětu.

Absence
Absence nejsou povoleny. Hodinu lze samozřejmě z vážných důvodů omluvit potvrzením od lékaře či zaměstnavatele a poté nahradit v jiné seminární skupině.

Náhradní úkol
Pokud budete na kterékoliv hodině chybět, vypracujete náhradní úkol: navštívíte výstavu současného umění a sepíšete reflexi této výstavy (rozsah 1-2 strany). Reflexi doplníte fotografiemi výstavy. Pokud budete chybět více hodin, není třeba vypracovávat více reflexí – vypracujete jen jednu reflexi. Výběr výstavy konzultujte s vyučujícím předmětu. 

Požadavky k ukončení předmětu
· Učást na hodinách 
· Aktivita v hodinách 
· Vypracování individuálního projektu 
· Alespoň 2 konzultace k individuálnámu projektu (preferuji konzultaci po telefonu 734 385 253, nebo osobně na fakultě)
· Konzultovat je možné i o víkendu, vždy však po předchozí domluvě s vyučujícím – pro domluvení termínu mě prosím kontaktuje nejprve mailem: misommerovamail.com, kde si upřesníme termín a platformu konzultace

Individuální projekt
Student vypracuje individuální umělecký projekt na téma ZAPLNIT. Projekt bude uskutečněn za využití některé ze strategií prostorové tvorby, tj. formou instalace, objektové tvorby, akumulace, asambláže, modelování, land artu či site specific instalace / invervence atd. 
Student alespoň 2x za semestr návrh projektu a jeho průběžné vypracování zkonzultuje. Konzultace je možné provádět kdykoliv před termínem Vaší prezentace, vždy však po dohodě s vyučujícím. 
Prezentace 
Projekt bude prezentován na konci semestru (bude vypsáno několik termínů, předmět bude možné zakončit už v prosinci), kde pomocí prezentace (Prezi, Powerpoint) odprezentujete svůj individuální projekt. Není třeba vytvářet jakékoliv přípravy pro děti, postačí pouze prezentace s fotografiemi či videem vašeho projektu a krátkými popisy (název předmětu, název projektu, jméno autora). 


