Z hodin tohoto kurzu mohou být pořízeny fotografie a videozáznamy, tyto záznamy nebudou zveřejněny na webových stránkách Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity (www.ped.muni.cz) či Katedry anglického jazyka a literatury PedF MUNI (https://kajl.ped.muni.cz/) ani na profilech fakulty, či sociálních sítích. Záznam slouží čistě ke studijním účelům, a bude dostupný pouze přes sdílený odkaz na platformě Youtube a v interaktivní osnově předmětu v mood-link-a: https://moodlinka.ics.muni.cz/course/view.php?id=2439. Záznam musí být přístupný pouze vyučujícímu a účastníkům kurzu z důvodu zpětné vazby.  Po ukončení semestru budou záznamy pořízené při výuce vymazány.

Správcem osobních údajů je Masarykova univerzita, IČ: 00216224, se sídlem Žerotínovo nám. 9, 611 77 Brno, kontaktní adresa: Pedagogická fakulta MU, Poříčí 623/7, Brno 603 00. Pro další informace a dotazy prosím využijte tuto e-mailovou adresu: info@ped.muni.cz. Případně se za tímto účelem též můžete obrátit na tyto osoby: Zuzana Kršková na adrese: 145169@mail.muni.cz.

Kontaktní údaje pověřence pro ochranu osobních údajů za správce
Pověřence pro ochranu osobních údajů Masarykovy univerzity můžete kontaktovat na adrese poverenec@muni.cz.

Děkujeme
Pedagogická fakulta MU

During the course, the teacher will record some of the performances by the students for educational purposes. These recordings will not be made public on university webpages, or social media. They are meant to be for study purposes only, enabling the student, the teacher, and the fellow students to give detailed feedback. It will be available only via the interactive syllabus in mood-link-a: https://moodlinka.ics.muni.cz/course/view.php?id=2439 and YouTube, where it will be shared only through a direct link and otherwise unlisted. After the course finishes, all the recordings will be deleted.  

In case you need more information, the responsibility for personal information goes to Masaryk University, IČ: 00216224, address: Žerotínovo nám. 9, 611 77 Brno, contact address: Faculty of Education MU, Poříčí 623/7, Brno 603 00. For further information and enquiry, please use this email address: info@ped.muni.cz. Otherwise, you can also contact the following person: Zuzana Kršková - email: 145169@mail.muni.cz.

Contact information for a person responsible for the protection of personal information for MU can be contacted here: poverenec@muni.cz

Thank you
Faculty of Education MU

