Il Gargano é un promontorio situato a sud-est nell‘ Italia meridionale. É chiamato „lo sperone dello stivale italiano“.É bagnato dal mare Adriatico. É lungo circa 65km ed ampio 45km e la sua superficie e` di circa 2015km quadrati.

La penisola del Gargano e`  relativamente montuosa-il monte piú alto é Monte Calvo-ha 1065m. La costa é molto sinuosa, rocciosa, e ci sono tante grotte marine.

L´ambiente del Gargano é mediterraneo.

Il Gargano fa parte della provincia di  Foggia.

La penisola é boscosa e c´é uno parco nazionale – la Foresta Umbra.

Al nord della penisola ci sono due grandi laghi – il Lago di Lesina e il Lago  di Varano-é un paradiso per gli uccelli che vivono vicino all´acqua. L‘acqua in questi laghi é salata. 

L‘interno della penisola é raramente popolato, non c´é nessuna industria, solo alcune cave di marmo ed alabastro. Ma esiste la coltivazione delle olive, la coltivazione di frutta, verdura e la pesca. Ci sono anche aranceti e alberi di  limoni.

Nel Gargano c´é un parco nazionale – la Foresta Umbra dall´anno 1991- é un ampio bosco all‘interno del Gargano fra le cittá di Rodi Garganico, Peschici, Vieste e Mattinata – in questo bosco ci sono le querce, i faggi, gli aceri, i castani, i pini, ci vivono i daini e c´é il museo della Foresta Umbra e le callaie turistiche.Questo parco e` stato fondato per salvare il bosco originale che copriva grande parte dell´Italia sud-est.

Anche le grotte marine sono molto bene conosciute perché ci sono profonde gallerie e duomi alti 50 m. Arrivano fino agli estremi della costa fra  Vieste e Mattinata (un tratto di circa 30 km).

Le cittá del Gargano
Rodi Garganico é una cittá storica . É situata sulla roccia ed é  di origine greca. E` un centro storico e ha delle mura di cinta. E` stata fondata nel VII secolo a.C. dai marinai di Rhodo.

Nell´anno 1538 e` stato fondato il monastero dei cappuccini. E proprio da Rodi é possibile andare con la nave traghetto alle isole Tremiti.Sono tre piccole isole: San Nicola, San Domino, e Capraia. Tipica per le Tremiti é la bellissima e veramente pura acqua marina. L` isola piú piccola é San Nicola dove esiste un monastero cappuccino. L‘ isola  piú grande é San Domino dove ci sono stupende grotte marine. Vicino a queste isole c‘é una grande statua di Padre Pio nel fondo del mare visibile ai sub.

Padre Pio ancora oggi e` molto importante per gli italiani. Era un monaco (il suo vero nome era Francesco Forgione) che visse fra il 1887 e il 1968 nel monastero Santa Maria della Grazie a San Giovanni Rotondo. Lui aveva le stimmate – sono le ferite che non guariscono come quelle di Cristo. Padre Pio ha guarito molta gente con i miracoli. E` stato santificato il 16 giugno 2002 a Roma e  la gente crede ancora molto in lui. Anche per questo  San Giovanni Rotondo e` molto visitata da turisti e fedeli. Soprattutto il vecchio monastero dove viveva e faceva le confessioni, e il nuovo proprio accanto a quello vecchio. C´é anche l‘abitazione originale di Padre Pio con le sue cose personali, e anche la tomba di Padre Pio. In cittá c´é anche la molto bella e moderna „via crucis“(12 fermate) e l´ospedale fondato da Padre Pio.

Un‘altra cittá storica e religiosa é Monte San´Angelo – é la sede piú alta sul Gargano. É situato su una collina vicino alla costa meridionale della penisola. É uno dei piú vecchi posti religiosi dell´Europa cristiana.Qui c´é il santuario di san Michele scavato nella roccia – é una grotta – oggi qui si sempre fanno le messe. Secondo la leggenda e` stato fatto nella roccia perché cosi` lo volle l‘arcangelo Michele quando parlo` con un monaco.

La piú importante cittá litorale sul Gargano é Vieste che e` situata ad est . Ci vivono 14 000 abitanti.Vieste fu popolata nello X secolo a.C. da  colonizzatori greci. Nel medioevo  venne spesso conquistata e per piú di 8 secoli fu sede vescovile.

Nel centro della citta` ci sono ancora delle case medievali, il castello fandato nel trecento e la cattedrale dell‘XI secolo.

La parte storica si trova sulla roccia e c´é anche un faro importante.

Il simbolo di Vieste é Pizzomuni – é un monolite bianco alto 25 m . Secondo la leggenda é un giovanne che fu fossilizzato dalle sirene invidiose.
