Silicitové doly z Krumlovského lesa a možné interpretace
/Jakub Matoušek/
Referát se zabývá pracemi doc. Olivy, který v nich poukazuje na  nepoměr mezi malým množstvím kamenných artefaktů, které se nalezlo na sídlištích a pohřebištích starší doby bronzové a nesmírně rozsáhlou těžbou probíhající v tomto období v oblasti Krumlovského lesa.

Těžba nekvalitní suroviny, výroba nepoužívaných a pohozeních  artefaktů, vznik blízkého sídliště jako zázemí pro kopáče ukazuje na velmi rozsáhlé společenské nasazení. Veškerá pozornost a energie byla tedy soustředěna a realizovala se pouze v procesu těžby a místním masovém zpracování, které nesloužilo žádnému praktickému využití. Toto vede autora k zamyšlení nad možnostmi poznání transcendentálních aktivit v pravěké společnosti. Dochází k názoru, že tyto jevy jsou pro nás skoro nepoznatelné pokud k mi nedochází ve skutečně masových měřítcích. 

Dále tento jev srovnává autor s dalšími jevy se kterými se setkáváme v pravěkých obdobích. Jako příklad mu slouží stavba rondelů, během které jsou některé časti příkopu mnohonásobně reparované a některé části zůstávají nedokončené.  Z toho podle autora vyplívá, že ani tak nebylo důležité dokončení rondelů, jako spíše společná práce při jejich stavbě. Podobně autor poukazuje na některá nadměrná eneolitická hradiska, která byla právě díky svým rozměrům pro posádky prakticky nebranitelná. 

Za využití analogie ze starověkého Egypta, kde se podle nových teorii nepoužívali ke stavbě pyramid otroci, ale soupeřící družstva svobodných zemědělců. Podobně jako je stavbám nákladných pyramid připisován význam při pádu Staré říše, stejně tak může být zbytečná a nadměrná práce v krumlovském lese jeden z možných důvodu konce starobronzových kultur.


Jako možné zdůvodnění takto nesmyslených prácí hledá doc. Oliva v takzvaných symbolických pracích, které sloužili v náboženství daných kultur k poctění bohů a proto je bylo nutné vykonávat. Jejich postupný nárůst  do obřích rozměrů nebylo možné zastavit, což nakonec vedlo k pádu celé kultury. 


Dalším zdůvodněním může být původní využití volného času, které se ovšem díky soupeřivosti různých skupin stalo tak masivním, možná stejně zničujícím jako v předchozím případě.
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