Adam wollte plötzlich in Ks Gesicht schauen. Nicht weil er ihn schön oder interessant fand, er war nur neugierig. K war weg. Wo ist er hingegangen? Hat  er uns gehört?  Weiß er, was wir,  oder besser gesagt, was ich über ihn denke? Nein! Das konnte er  nicht gehört haben, oder? 

Hoffentlich habe ich ihn nicht beleidigt! Vielleicht ist er nur auf die Toilette gegangen. Wie lange ist er schon weg? Er konnte doch nicht verschwunden sein.  Von der Toilette hätte er schon längst zurück sein müssen. Entweder ist er beleidigt, weil er unsere Rede über sich gehört hatte, oder …? Oder! 

Es muss um Geld gegangen sein. Ja! Vielleicht stand er irgendwie  in Verbindung mit der Mafia und die waren ihm auf den Fersen. Jetzt haben sie ihn! …aber das bedeutet, dass auch wir in Gefahr sind! 

Die Mafia riskiert nichts.  Sie haben ihn einfach mitgenommen,  aber was ist mit uns? Wir haben ihn als  letzte gesehen, deshalb sind wir Zeugen! Ach nee, der ist bestimmt noch auf dem Klo. Hoffentlich kommt er gleich wieder.




