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9ème année du festival littéraire
Mois de la lecture d'auteurs
1. 7. 2008 – 31. 7. 2008 (une lecture par jour)

INVITÉ D´HONNEUR: CANADA

Théâtre Husa na provázku, Brno, République tchèque
En Europe centrale, cet été littéraire sera marqué par la littérature canadienne en raison de  32 écrivains du Canada qui arriveront à Brno pour participer au festival Mois de la lecture d´auteurs (le plus grand événement littéraire en République tchèque). 19 auteurs représenterons la partie anglophone. La partie francophone sera représentée par 13 écrivains. Le défilé offrira toutes les odeurs et les nuances de la littérature canadienne contemporaine. Le plan de responsable de répertoire est composé de manière plastique pour qu´il puisse créer l´image en montrant comment fonctionne la littérature canadienne. Surtout on accentue son dépassement vers le contexte culturel tchèque et aussi vers le contexte de la région de toute l´Europe centrale.
Chaque jour du mois de juillet (du 1er juillet au 31 juillet) un auteur canadien paraîtra sur la scène du théâtre Husa na provázku (au centre ville). La lecture commencera à 18 h, deux heures plus tard le public verra les auteurs tchèques.
La lecture se déroulera en version originale avec les sous-titres projetés sur l´écran. Tous les évenements seront diffusés en direct sur le site de festival www.autorskecteni.cz (après la lecture seront archivés). Sur le site, on trouve dèsmaintenant le programme complet et les annotations des soirées. La lecture sera suivie par l´interview de l´auteur où le public pourra poser des questions. Le prix d´entrée est sous forme de contribution volontaire. 
Mois de la lecture d´auteurs est le festival littéraire qui est né à Brno en 2000. Chaque année en juillet  présente un auteur tchèque et un auteur étranger par une soirée. En 2005 les invités d´honneur ont été les écrivains slovaques, en 2006 les écrivains de Berlin, l´année dernière les écrivains biélorusses. Le programme de cette année est consacré à la littérature canadienne.

Le festival est placée sous le patronage du Son Excellence M. Michael A. Calcott ambassadeur du Canada en République tchèque. 
Les partenaires du festival: Canada Council, Québec Council, Le ministère de la culture (République tchèque), La région de Moravie du Sud, L´Université Masaryk à Brno, L´Ambassade du Canada en République tchèque, etc.
Possibilité de logement:

Nous espérons pouvoir compter sur votre présence et nous sommes prêts à vous offrir les services suivants:

· réservation de logement (prix divers, éventuellement logement accessible pour les étudiants, environ 17 euros/nuit ;  logement avantageux pour les groupes d´étudiants dans les sacs de couchage - à partir 3 euros/nuits),
· services du traducteur-interprète,
· catalogue de festival, les informations,
· aide sur place.
Plus d´informations sur le festival vous pouvez trouver sur www.autorskecteni.cz ou écrivez à l´adresse suivante: jitka@autorskecteni.cz (tel.: 00420/739 610 760).
Programme de la partie canadienne:

1. 7.  Lee Henderson

2. 7.  Marcus Youssef & Gullermo Verdecchia

3. 7.  George Eliot Clarke

4. 7.  Sheila Heti

5. 7.  Jason Sherman

6. 7.  Nicole Brossard

7. 7.  Denise Desautels

8. 7. Eden Robinson

9. 7. Louise Dupré

10. 7. Lee Maracle

11. 7.  J. - F. Chassay

12. 7.  Martine Audet

13. 7.  Élise Turcotte

14. 7.  Sylvie Massicotte

15. 7.  Hélène Rioux

16. 7.  Pascal Millet

17. 7.  Aritha van Herk

18. 7.  André Roy

19. 7.  Jan Zwicky

20. 7.  Robert Bringhurst

21. 7.  Lynn Coady

22. 7.  Madeleine Gagnon

23. 7.  Alison Pick

24. 7.  Louise Desjardins

25. 7.  Ken Babstock

26. 7.  Francois Barcelo

27. 7.  Thomas Wharton

28. 7.  Sharon Butala

29. 7.  Madeleine Thien

30. 7.  Ray Robertson

31. 7.  Michael Crummey

