Hausaufgaben zum 31.03.08
Wählen Sie einen deutschsprachigen Text, entweder einen Artikel aus einer deutschsprachigen Zeitung oder Zeitschrift (z.B. Die Zeit, Der Spiegel, Die Süddeutsche Zeitung, FAZ – Frankfurter Allgemeine Zeitung) oder drucken Sie sich einen Artikel von der Internetseite einer Zeitung aus:

z.B.
Die Zeit

www.zeit.de/deutschland/index
Der Spiegel

www.spiegel.de/
Der Text sollte mindestens eine DIN A4 Seite füllen in Zeitungstext-Schriftgröße oder 2 DIN A4 Seiten (incl. Titel), bei Ausdruck aus dem Internet (Schriftgröße 12)
Niveau: vom ersten Eindruck her (Titel, Leadtext, Zwischenüberschriften) verständlich für einen selbst (auch vom Thema her), aber nicht zu einfach
Sie müssen den Text nicht gelesen haben.
Wir werden in der nächsten Einheit damit arbeiten, daher ist es wichtig, dass Sie den Text unbedingt mitbringen (ausgeschnitten oder ausgedruckt).
Freiwillige Hausaufgabe

Sie erinnern sich an die vier Fragen, mit deren Hilfe Sie den Teil des Textes ergänzen sollten, der als Lückentext gestaltet war.

Wenden Sie die 4 Strategiefragen an, um ihre eigenen Lücken im Text „Das Schweigen der Väter“ zu füllen. 

Spielen Sie die vier Fragen an drei (oder mehr) Wörtern im Text durch, deren Bedeutung Sie nicht kennen. 

Wenn Sie zum Wörterbuch greifen, tun Sie es erst danach. Sie können dann evtl. überprüfen, ob Sie mit Ihrer Vermutung richtig liegen. Am besten eignet sich dafür ein einsprachiges Wörterbuch oder ein Synonymwörterbuch.
Um Ihr Hörverstehen zu üben, bietet das Internet vielfältige Möglichkeiten:

Auf der folgenden Seite finden Sie gelesene Berichte und die (langsam gesprochenen) aktuellen Nachrichten:

Deutsche Welle

www.dw-world.de/
=> Chose from 30 languages: => Deutsch

Links: unter Deutschlandinfos: => Deutschkurse => Didaktuelles
