Золотий медаль Національної академії імені Микoли Лисенка у Львові, якa найвишшa оцінка цієї установи була 11. жовтня 2002 передана важливому українському компоситорови національному художникови України Миколови Колеcсові. Лауреат який навчався на кінцї двадцятих та на початку тридцятих літ в Празі у Вітеслава Новака був у офіційнi вистави серед іншого увитаний також музикологoм Петром Х. Калиною іменем музикологів з Брно. За ческе вітання приємнo подивений композитор обширно подякував досконалoю ческою мовoю. В офіцальні промові, котра слідувала, Микола Філаретович не забув згадувати про свoє щири зносини проЧехiю: „Про те, ким я, я вдячний чески музікальні культури. Хай живе Ческа культура, хай живе ческий народ!“ 

В неофіційні частині церемоніального післяполудя, лауреат захопленно зазпивав пісню О Велвари, де, моэ толари, говорил про те що він задоволений що він навчався в Празі а ні у Відня, як багато його галицких колезів, а сказав що Прага його друге рідне місто. Далі Микола Колесса вшановував про зустричі зі своїм праскин вчителем Вітеславем Новакем, зі своїми молошими однокусникани Александрем Моизерем а Еугенем Сухонем a навідь і на зустрич з Леошем Яаначкем. При цьому композитор співчував, що жодого з тих, котрих він знав в Чехії, не має між живачими. 

 Микола Філаретович цього грудня в незвичайні фізічні та прихичні кондиції святкує гарних 99 літ. Пане Колессо, многая літа.  

