Золота медаль Народної музичної академії імені Миколи Лисенка. У Лвові, як найвища оцінка цього інституту,була дана у дні 11жовтня 2002 видатному українському копозиторові,

народному художникові Укараїни Миколі Колессові. Лауреат,який вивчав композіцію на перелому 20-их та 30-их літ 20-ого століття у Празі у Вітезслава Новака, був у офіціальному виступі крім інших привітаний Петром Каліною іменем брненських музикознавців.

За чеське привітання приємно здивуваний композитор подякував чудовою чеською мовою.

У офіціальній промові незабув поговорити про свій сердечний з’язок до ческих країн: „За те, ким я, завдячую до великої міри щойно чеський музичній культурі. Хай живе чеська  музика, Хай живе чеський народ!”

У неофіціальній частині св’яткового дня потім лауреат  рад заспівав пісню О Велвари, де мої толари. Говорив про те, як є рад, що навчався щойно у Празі та ніяк у Віднібяк ряд його  Галицьких колегів і проголосивб що Прагу вважає за своє друге рідне місто. Далі Микола Колесса споминав зустрічі зі своїм празьким вчителем Вітєзславом Новакомб зі своїми молодими однокурсниками Александром Мойзесом і Еугеном Сухонем та навіть  зустріч зі Леошем Яначком. Одночасно зітхнув тад тим, що ні один із тих, кого у Чехословакії знав, на жаль вже ряд років не живе. Микола Філаретович у  грудню цього року в незвичайній фізичній і психічній свіжістш доживає гарних дев’янщста років. Пане Колессо, многая літа!

