Vzor 12 – ustanovení o autorských právech do pracovní smlouvy
Ochrana autorských práv

1. Pokud bude při plnění povinností z této pracovní smlouvy zaměstnancem vytvořeno autorské dílo (dále jen „dílo“) ve smyslu zákona č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změnách některých zákonů (dále jen (autorský zákon“) sjednávají účastníci smlouvy toto:

1.1.
zaměstnanec souhlasí s tím, že zaměstnavatel je ve smyslu ( 58 odst. 1 autorského zákona oprávněn postoupit právo výkonu majetkových práv k dílu na třetí osoby a poskytnout jim oprávnění k dalšímu postoupení tohoto oprávnění; 

1.2.
za dostatečný výkon majetkových práv k zaměstnaneckému dílu zaměstnavatelem dle ( 58 odst. 3 autorského zákona se považuje i užití díla při naplňování předmětu činnosti zaměstnavatele. Pokud dílo nebylo zaměstnavatelem užito z důvodu, že nesplňuje požadavky zaměstnavatele nebo jeho obchodních partnerů, nepovažuje se to za nedostatečný výkon či nevykonávání majetkových práv k dílu zaměstnavatelem a nezakládá to důvod pro udělení licence autorovi dle ( 58 odst. 3 autorského zákona; 

1.3.
kromě sjednané mzdy nenáleží zaměstnanci z důvodu vytvoření díla a následného výkonu majetkových práv k dílu zaměstnavatelem nebo třetími osobami žádné jiné plnění, a to ani dodatečná přiměřená odměna dle ( 58 odst. 6 autorského zákona. Tato dohoda se považuje za jiné ujednání ve smlouvě ve smyslu 58 odst. 6 autorského zákona.
