JCv IV.

Folha 1 

26 de Fevereiro

Tema: Condição /Hipótese, Concessão/Restrição

A) EScreva frases utilizando

· as conjunções : embora, ainda que, se bem que , mesmo que, a menos que

· as locuções prepositivas: apeasr de , adespeito de , não obstante

· as locuções prepositivas: por mais que, por menos que, por muito que

B) EScreva  de outra maneira sem alterar o sentido:

· Se tivermos sorte conseguiremos o emprego de que gostamos.

· No teu lugar eu falaria com o chefe do departamento de pessoal.

· Desce que cumpras as qualidades requeridas, receberás o lugar

· Salvo se não responderes às questões, não passarás na primeira prova.
B)Traduzir para português:

 Základní pravidla při psaní CV Není to slohové cvičení
Nepište životopis jako vyprávění, jeho text musí být strukturovaný. Neměl by mít víc jak dvě strany, ale se stručností to ani nepřehánějte! Nevynechávejte žádné pracovní zkušenosti či pozice, a to ani v případě, že se vám o nich mluvit nechce. Jste-li čerství absolventi či uchazeči o juniorský typ pozice, postačí jednostránkové CV. U velmi zkušených manažerů či odborníků je přijatelné až třístránkové.

Bez chyby!
Je jasné, že v životopise nesmí být pravopisné chyby. Pouze cizinci píšící česky mohou doufat, že personalista nad nějakou chybou přimhouří oko. I stylisticky musí být vaše CV v pořádku – nejsou přípustné žádné hovorové výrazy, zato jsou žádoucí oborové výrazy nebo zkratky, které jsou důkazem, že se v oboru vyznáte.

Musí zaujmout na první pohled
Nejste jediní, kdo se o místo uchází, ale jako jediní ho chcete získat. Dbejte proto na přehlednost a grafickou úpravu životopisu. Tzv. “templates” čili šablony CV, které nabízejí pracovní portály, mohou být užitečné, protože strukturují váš životopis tak, jak jsou personalisté zvyklí. Ale na druhou stranu pokud se vaše CV bude (v dobrém!) nějak odlišovat od ostatních, personalista si vás spíše všimne. Pohrejte si s výběrem typu písma. Můžete zvolit netradiční grafiku i fonty, pokud zachováte vkusnost a čistotu stylu. Použijte tedy maximálně 2 typy nepříliš výstředních fontů, přiměřenou velikost písma a co nejméně barev. Pokud potřebujete „natáhnout“ či „zhustit“ text, je lepší přehodnotit obsah, než experimentovat s grafikou. Pokud budete posílat CV poštou, použijete list kvalitního bílého papíru formátu A4; nikdy list vytržený ze sešitu. Ručně psaný životopis nedoporučujeme. Prozradí o vás více, než chcete, a i pro personalistu je pohodlnější číst strojopis.

   Pravdu a nic než pravdu!
Hodně lidí podléhá nutkání si své CV poněkud „vylepšit“: tu poopravit letopočet nástupu do práce, tu některé zaměstnání vynechat… A rázem tu je životopis zcela odlišný od toho, který personální agentura nebo firma obdržela od téhož uchazeče před několika měsíci. Pokud si toho personalista všimne, hodnotí to jako neseriózní chování. Rázem tím ztrácíte body v soutěži s ostatními kandidáty a získáváte leda tak pošramocenou pověst.  (de: http://poradna.prace.cz)

