Cresce il numero degli immigrati che si sottopongono a interventi di chirurgia estetica
Pratiche che però, come l'uso di creme agli idrochinoni, possono essere pericolose

Naso rifatto e sbiancamento della pelle
La scorciatoia per l'integrazione
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ROMA - Delia si è fatta diminuire la larghezza delle narici e ridurre lo spessore della punta. Per operarsi al naso, ha dovuto indebitarsi con una finanziaria. Delia è dominicana, fa le pulizie e vive a Bergamo. L'intervento di rinoplastica le è servito per "sembrare bella come un'italiana".

La via più facile all'integrazione? Semplice: rifarsi il naso. Anche in Italia, come già avviene negli Usa, crescono le richieste degli immigrati che vogliono adeguarsi ai canoni estetici occidentali: lo chiamano "naso etnico". La rinoplastica è infatti l'intervento più richiesto dalle comunità straniere, perché ridurrebbe gli elementi somatici considerati difformi dalle società "ospitanti". Non solo. Altre strade vengono percorse per assomigliare agli europei: sugli scaffali di molti negozi etnici delle maggiori città italiane si trovano, in mezzo ai cosmetici, pomate sbiancanti. Si tratta spesso di prodotti pericolosi e vietati. (…)
Un altro pericolo, questa volta legato alla chirurgia, arriva dalle strutture clandestine. "Ovviamente è impossibile sapere con precisione quanti posti di quel tipo ci sono nel nostro Paese - spiega Francesco D'Andrea, segretario nazionale della Società di chirurgia plastica - fanno spendere meno ma espongono a grandi rischi". Secondo il medico in Italia non siamo ancora ai livelli degli Usa in fatto di interventi su minoranze etniche. "Credo che un fenomeno così accentuato lo vedremo tra qualche anno, con le seconde e terze generazioni di immigrati. Oggi mi sembra ci siano molti immigrati che tornano nei loro Paesi di origine, dove fanno interventi di chirurgia plastica "low cost" per poi rientrare in Italia". 

Cerca tra le parole di seguito indicate i sinonimi dei termini sottolineati.

diminuire, via piu´ rapida, intenso, dversi/non adeguati, nascoste/illegali, rendersi adatti/conformarsi, intenso/notevole
Verifica se le seguenti affermazioni sono vere o false.
1) Delia si è rifatta il naso.

2) La rinoplastica è l´unico intervento a cui ricorrono gli immigrati per assomigliare agli europei.
3) Gli interventi di chirurgia estetica sono effettuati di solito in strutture protette, quindi non sono pericolosi.
