          MAGNAE MORAVIAE FONTES HISTORICI (MMFH)
(Prameny k dějinám Velké Moravy.)
MMFH je pěti svazková edice, která se zaobírá dějinami Velké Moravy nebo tématikou s ní úzce spjatou. Vydání připravil okruh pracovníků kolem University J.E. Purkyně v Brně (dnes MU) ve spolupráci s ČSAV. Jsou v ní shromážděny veškeré prameny písemné povahy k dějinám Velké Moravy v širších souvislostech. tedy včetně pramenů starších nebo mladší tradice. Tyto prameny jsou rozděleny dle svého charakteru (např. letopisy, kroniky, hagiografie, životopisy, listiny a listy, památky geografické povahy,právní, liturgické.), pocházejí z různých prostředí (franská říše a později římsko-německá říše, římská kurie, Byzanc, Morava, Polsko, Uhry, Chorvatsko, Bulharsko, Kyjevská Rus, Čechy). Prameny jsou datovány z dob 7. až 15. století, ale hlavním těžištěm zájmu je 9. a začátek 10. stol. 
Po jazykové stránce edice zahrnuje texty latinské, řecké, arabské, hebrejské, církevněslovanské, staročeské a německé. K příslušnému výňatku je vždy připojen překlad do češtiny, takže edice MMFH je přístupná širokému kruhu uživatelů.
Rozdělení edice podle obsahu:
I. svazek- obsahem prvního svazku jsou narativní prameny
II. svazek- obsahem druhého svazku jsou prameny hagiografické povahy
III. svazek- obsahem třetího svazku jsou prameny úřední povahy
IV. svazek- obsahem čtvrtého svazku jsou památky právního charakteru a dodatky k předcházejícím svazkům
V. svazek – obsahem pátého svazku jsou rejstříky
Podrobnější obsah
I. svazek
Vydán v roce 1966. Vydala Universita J.E, Purkyně- filosofická fakulta v Brně. Editoři: Dagmar Bartoňková, Lubomír Havlík, Zdeněk Masařík, Radoslav Večerka.

Obsah (výbor):
Annales Fuldenses
Annales regni Fancorum

Cosmae Pragensis Chronica Bohemorum
Dalimilova kronika.
II.svazek 
vydán 1967. Vydala Universita J.E, Purkyně- filosofická fakulta v Brně. Editoři: Dagmar Bartoňková, Lubomír Havlík, Jaroslav Ludvíkovský, Zdeněk Masařík.
Obsah (výbor):

Moravsko-panonské legendy
III.svazek
vydán v roce 1969.Vydala Universita J.E, Purkyně- filosofická fakulta v Brně. Editoři:  Dagmar Bartoňková, Lubomír Havlík, Jaroslav Ludvíkovský, Radoslav Večerka.
Obsah (výbor):

Industrie tue

IV.svazek   
Vydán 1971.Vydala Universita J.E, Purkyně- filosofická fakulta v Brně. Editoři: Dagmar Bartoňková, Karel Haderka, Josef Vašica, Lubomír Havlík, Jaroslav  Ludvíkovský, Radoslav Večerka.
Obsah (výbor): 
Nomokánon, Zákon Sudnyj ljudem
V. svazek 
Vydán 1973 Vydala Universita J.E, Purkyně- filosofická fakulta v Brně. E ditor. Lubomír Havlík.

Obsahuje rejstříky.
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