Prof. Phdr. Václav Novotný
( 5. 9. 1869 - 14. 7. 1932)
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Život:

Václav Novotný se narodil 5.9. 1869 v Moravanech u Ivančic a vyrůstal v učitelské rodině. Úspěšně absolvoval gymnázium a začal studovat Pomocné vědy historické na Karlo- Ferdinandově univerzitě v Praze. Na studiích působil jako žák Golla, ale také asistent Václava Vladivoje Tomka a Josefa Emlera. Tyto osobnosti jej výrazně ovlivnily a naladily na dobou husitskou. V roce 1893 se stává doktorem filozofie a začíná učit na gymnáziu v Praze 2 a roku 1898 je habilitován na docenta. Titul profesor získal roku 1911. Od roku  1915 byl řádným členem Královské české společnosti nauk.  V roce  1924 se stal řádným členem České akademie věd a umění a předsedou komise pro vydávání Sbírky pramenů českého hnutí náboženského ve 14. a 15. století. Výrazně byl ovlivněn politikou T. G. Masaryka, přestože sám do politiky nikdy nezasáhl. V roce 1923 se účastnil mezinárodního historického kongresu v Bruselu a v roce 1928 v Oslu. Byl oceněn řádem francouzské čestné legie, tedy nejvyšším francouzským státním vyznamenáním. Zemřel 14. července 1932 v Řevnicích a je pohřben na smíchovském hřbitově. Publikoval v Českém časopisu historickém, přispíval do Ottova slovníku náučného.
Přínos:
Václav Novotný se celý život zabýval tématikou husitství a reformačního hnutí Jana Husa, i když se také zabýval i jinou tématikou. K docentuře se propracoval  prací  Husův glejt (1896). Zabýval se životem Jana Husa a jeho snaha přinesla popis Husova života v Ottově slovníku naučném. Jeho cílem bylo vysledovat tradici domácího reformního hnutí v Českých zemích, kriticky zhodnotit prameny zabývající se Husem a vytvořit tak dílo, které by bylo základem k dalšímu bádání  historiků. Celá jeho snaha vyvrcholila vydáním dvousvazkové práce M. Jan Hus. Život a učení.  Dále sepsal díla o dalších osobnostech husitské doby jako byl Jeroným Pražský a Jan Žižka.
Další částí jeho zájmu byla doba přemyslovská, kde projevil zájem sepsat dílo o českých dějinách bez německého nacionálního vlivu.  Tento počin vyvrcholil vytvořením dílem České dějiny I.-IV. Podařilo se mu napsat pouze první dva svazky, jelikož již nebyl toto dílo ze zdravotních důvodů dokončit. Zbylé dva svazky vyšly až po jeho smrti, celkově se mu podařilo dovést dílo až do roku 1271. Jeho dílo je příkladem vývoje české historiografie, v kterých se projevil pokrok od dob Františka Palackého.
Jak již jsem předeslal Václav Novotný byl žákem  Jaroslava Golla a pokračoval v rozvíjení studia dějin české reformace. Spolu s Jaroslavem Bidlem, Vlastimilem Kybalem, Rudolfem Úrbánkem a Bohumilem Navrátilem jsou označováni, jako nová linie Gollovy školy.
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- 4 dílné dílo o českých dějinách 
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- 2 svazky
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Novotný, Václav. Prof. Bachmann a české dějiny. Praha 1903.
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