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Zápočet:
aktivní účast na seminářích
poster nebo ekovýchovná aktivita (osobní účast + papírová podoba)
recenze vybrané publikace

Charakteru kurzu:
Tento kurzu by měl mít interaktivní povahu. Předpokládám, že se vzájemně můžeme obohatit o to, co víme o stavu a procesech spjatých s životním a přírodním prostředím a zároveň si můžeme předat vlastní zkušenosti. 
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Poster
(lze zpracovat ve 2-3 lidech, čas – 10 minut, 3 podněty k diskusi)
Cílem zpracování posteru je seznámit se s hlavními tématy související se stavem ŽP  a  s environmentální výchovou. Dalšími cíli je tvořivá činnost, vzájemná spolupráce, procvičení schopnosti prezentace výsledků, diskuse a vzájemného hodnocení. 
Poster je anglické slovo pro plakát, v našem kursu tím míním zpracování informací formou heslovitého, ilustrovaného plakátu na balicí papír formátu A2 nebo A1. U posteru, což je forma běžně užívaná na vědeckých konferencích, je důležité vybrat pouze to podstatné, co Vám samotným připadá důležité a zajímavé, a dobře to graficky prezentovat (využívejte různé typy písma, různé grafy, tabulky, fotografie či jiné obrazové a grafické prvky). Poster musí být čitelný i z větší dálky. Ilustrace jsou vítány, tvořivosti se meze nekladou, důležitá je sdělnost. Výsledky budete prezentovat kolegům, budete na to mít asi 10 minut. Po té se bude o tématu krátce diskutovat (5 minut).
Poster můžete zpracovat ve skupině 2 – 3 lidí. Bude důležité, aby se všichni podílely na prezentování posteru. 
Téma pro poster je třeba předem se mnou dohodnout, mohu poskytnout tipy i materiály. 
· globální oteplování
· doprava
· odpady
· energie z neobnovitelných zdrojů
· energie z obnovitelných zdrojů
· deštné pralesy
· potravinové zdroje
· dobrovolná skromnost
· ohrožení lokálních kultur
· ohrožení biotopů/ ekosystémů (jiných než deštné pralesy)
· domácí ekologie
· ekologické stavění a úspory energie
· konkrétní centrum ekologické výchovy
· ekologická hnutí a organizace v ČR (i ve světě) – vždy jedno
· …. a další (po konzultaci)

Většina témat je široká, proto je nutné se domluvit na zúžení, hlavně tehdy, objeví-li se dva zájemci o totéž téma.

nebo alternativně realizovat na účastnících kurzu

Ekovýchovnou aktivitu
lze je zpracovat a provést ve čtveřici, v čase 45 minut (+ max. 10 min na reflexi). Téma je libovolné, lze se inspirovat z témat referátů. Tuto aktivitu rovněž zpracujte v písemné podobě metodického návodu (cíle, věk a počet účastníků, pravidla, pomůcky, reflexe).

Recenze knihy
Cílem recenze je stručně popsat obsah knihy, kterou si vyberete ze seznamu, a vyjádřit svůj názor na ni. Na začátku textu uveďte své jméno, kurs, datum, heslo "recenze" a kompletní citaci knihy, tj. autory, název, vydavatelství, místo a rok vydání, počet stran. Rozsah by měl být zhruba 2-3 normostrany. Z textu by mělo být jasné, co je obsah knihy a co je Váš názor na tento obsah! 
Při psaní názorové části práce používejte jako vodítko následující otázky: Proč jste si vybrali právě tuto knihu? Jak se Vám četla? Jsou Vám názory autora blízké? Co Vás zaujalo, co překvapilo, s čím souhlasíte, s čím ne? O jaký žánr jde? Připomíná Vám něco v ní vlastní zkušenost, jinou četbu, názor, zážitek? Jak Vás kniha ovlivnila (či neovlivnila) v osobní rovině? Své názory na obsah knihy se snažte dokladovat konkrétními citáty nebo odkazy na stránku, kde je text, s nímž polemizujete. 
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