Povinná příprava na hodinu

Načíst na první hodinu: 
Kutnar, František: Počátky hromadného vystěhovalectví z Čech v období Bachova absolutismu. Rozpravy Československé akademie věd 74, sešit 15, 1964 (prezenčně v MZK)
Vaculík, J. 2009: České menšiny v Evropě a ve světě. Praha: Libri. (Úvodní kapitolu o směrech a příčinách migrace a další části jsou také v materiálech – jde pouze o přehledové vhledy do problematiky.
2. hodina – konstruktivistické pojetí národa a etnicity
Hirt, Tomáš – Jakoubek, Marek. 2005. Idea krajanského hnutí ve světle konstruktivistického pojetí národa: proměny kolektivní identity vojvodovské náboženské obce. Český lid 92: 337–366. (studijní materiály)
Brubaker, Rogers: Přehodnocení národní identity: národ jako institucionalizovaná forma, praktická kategorie, nahodilá událost. In: Hroch, Miroslav (ed.): Pohledy na národ a nacionalismus. Praha: Slon 2003 
Anderson, Benedict: Pomyslná společenství.
Pavlásek, M. -  Obec Svatá Helena jako vinice Boží misiemi oplocená. Krůčky k přehodnocení studia české (e)migrace na Balkáně – zejména s. 111-120. Balkán a migrace. Na křižovatce antropologických perspektiv – viz studijní materiály
Pavlásek, M. 2013: Příští stanice Národní. Nastupovat! Studie o politice krajanství. In Balkán a nacionalismus. Labyrintem nacionální ideologie. (studijní materiály)
3. hodina  diaspora a transnacionalismus  
Kolektivní monografie Balkán a migrace. Na křižovatce antropologických perspektiv – článek Lukáše Hanuse
4. hodina – rumunský a srbský Banát
Klvač, Pavel – Hoření, Karina, Krylová, Radoslava:  „Hajdá do království sedláků“ – o hledání autenticity v českých vesnicích v rumunském Banátu. s.72-77.  In: Klvač, Pavel (ed.): Člověk, krajina, krajinný ráz.  Brno 2009: FSS MU (studijní materiály)
Heroldová, I. 1996: Vystěhovalectví do jihovýchodní Evropy. In: Češi v cizině 9. Praha: Ústav pro etnografii a folkloristiku AV ČR s. 67–95.
Pavlásek, Michal. 2010. „Exkurs do historie Banátské vojenské hranice s přihlédnutím k vzniku českých enkláv na jejím území.“ Slovanský přehled. Review for the History of Central, Eastern and Southeastern Europe 96, 3–4: 243–262. (studijní materiály)

Štěpánek, V. 2005: Česká kolonizace Banátské vojenské hranice na území srbsko-banátského hraničářského pluku. In: Hladký, L. – Štěpánek, V. (eds.): Od Moravy k Moravě. Z historie česko-srbských vztahů v 19. a 20. století. Brno: Matice moravská, s. 65–91.
Štěpánek, V. 2003: Mizející menšina. Historie a současnost českého osídlení v srbském Banátě. Národopisná revue 13, č. 1, s. 3–10. (studijní materiály).
[bookmark: _GoBack]5. hodina  - literatura bude upřesněna









