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ČÍNA

Stipendium ke studiu v Čínské lidové republice v akademickém roce 2013/2014
V souladu s tzv. Varšavskou iniciativou, kterou v Polsku v dubnu 2012 zahájil bývalý premiér ČLR Jiabao WEN, nabízí čínská vláda českým zájemcům 20 stipendijních míst ke studiu v ČLR v akademickém roce 2013/2014. 
Čínská strana stipendistům zajistí a uhradí ubytování a poskytne lékařskou péči v nezbytně nutném rozsahu v případě náhlého onemocnění nebo úrazu. Veškeré další nezbytné náklady (například na dopravu do místa pobytu a zpět, na dopravu v ČLR, na stravování po celou dobu pobytu a další nezbytné výdaje) si stipendisté hradí sami.
Zájemci musejí (a)vyplnit online přihlášku dle instrukcí ZDE a (b)nejpozději do 30. května 2013 do 15:00 hod. odevzdat veškerou požadovanou dokumentaci 2x (v 1 originále a 1 kopii)  na následující adresu:

Mgr. Michala Bernkopfová, Ph.D.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

Karmelitská 7

118 12  Praha 1

Seznam požadovaných dokumentů je uveden na internetových stránkách China Scholarship Council (http://en.csc.edu.cn/laihua/scholarshipdetailen.aspx?cid=97&id=2052, 
část Application Documents) a obsahuje:

1. vytisknutou vyplněnou a podepsanou přihlášku 

2. notářsky ověřenou kopii diplomu/dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání  

3. potvrzení o současném studiu

4. notářsky ověřenou kopii výpisu zkoušek (Academic Transcript) s razítkem fakulty a podpisem zodpovědné osoby 

5. stručný studijní či výzkumný plán v angličtině nebo v čínštině

6. dva doporučující dopisy v angličtině nebo v čínštině

7. vyplněný formulář o zdravotní prohlídce „Foreigner Physical Examination Form“ 

Veškeré originální dokumenty vyhotovené v jiném než čínském či anglickém jazyce musejí být opatřeny soudním překladem do čínštiny či angličtiny. Žádné z předkládaných dokumentů nebudou uchazečům vráceny.

Dílčí doporučení k vyplňování přihlášky:

Část: „Educational Background and Employment Record": V horní části je třeba uvést údaje týkající se současného studia žadatele. V kolonce "Certificates obtained or to obtain" je třeba vyplnit diplomy, k jejichž získání směřuje současné studium žadatele.

Část: "Language Proficiency and Proposed Study in China": Doktorandi uvedou kategorii „senior scholar“, ostatní „general scholar“.

Část: "Contact in China and Family Members": Je třeba uvést kontaktní údaje Velvyslanectví České republiky v Pekingu.

Dílčí poznámky k vyplňování formuláře o zdravotní prohlídce: 

Fotografie žadatele bude částečně překryta razítkem lékaře.  

Zájemci o studijní pobyt v Číně kratší než 150 dní se nemusejí nechat testovat na nakažlivé nemoci.

Na následujících stránkách je k dispozici seznam vysokých škol v Číně, které přijímají zahraniční studenty: http://en.csc.edu.cn/laihua/universitysearchen.aspx. Velvyslanectví ČLR doporučuje následující univerzity: North China Electric Power University a Chongqing University of Posts and Telecommunications, neboť tyto univerzity mají zvýšenou kapacitu pro přijímání zahraničních stipendistů.
Podrobnější informace o stipendijním programu čínské vlády (Chinese Government Scholarship Program) je k dispozici na následující adrese: http://en.csc.edu.cn/laihua/scholarshipdetailen.aspx?cid=97&id=2052.

S případnými dotazy se prosím obracejte na Mgr. Michalu Bernkopfovou, Ph.D. (MŠMT) - Michala.Bernkopfova@msmt.cz
