Der Hound von  Babice
Nachdem sich die Lehrerin und der alte  Trunkenbold  davon machten, rief mich Alois zu sich. Er sah mich ernst an und sagte: Du bist meine einzige Rettung.  Wenn er so anfängt, kommt meistens nichts Gutes heraus.  Ständig muss ich für ihn die Kastanien aus dem Feuer holen.  Als Alois noch verheiratet war und seine Frau über Maß getrunken hat und das arme Wurm unter der Theke vergessen hat, musste ich es hinter ihr hertragen.
Schau bitte nach, ob sich im Wald nicht  irgendwelche suspekte Typen herumtreiben.  Suspekt ist sein Lieblingswort. Und bring ihr die vergessenen Handschuhe. Alois tat, als wäre ich dazu fähig, die Lehrerin eine halbe Stunde nach ihrem Weggehen noch einzuholen.  Ihr Parfum vergisst man zwar nicht so leicht, aber ich bin kein Spürhund.  Wenn du es schaffst, kriegst du ein Schüssel Gulasch, versprach er mir. Mit diesen Worten im Kopf rannte ich los. 
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Als ich zurück war, kraulte er mich hinter den Ohren und stelte mir die Gulaschschüssel unter den Tisch.

