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Magnae Moraviae Fontes Historici (Prameny k dějinám Velké Moravy) je pětisvazková edice pramenů vztahujících se k dějinám velkomoravské výše. Byla sestavena pracovníky Filozofické fakulty Masarykovy univerzity ve spolupráci se členy Československé Akademie věd.  Prvý z pětice svazků vyšel v Brně roku 1966, poslední pak o jedenáct let později. V roce 2008 bylo v Brně připraveno a vydáno nové, doplněné a přepracované vydání 1. dílu a letech 2010, 2011 a 2013 pak i dílů druhého, třetího a čtvrtého, tyto však v Praze.
Edice obsahuje písemné prameny k dějinám Velké Moravy, jak místní tak i zahraniční (zejména z oblasti východofrancké říše, Balkánu, ale také např. z britských ostrovů nebo Kyjevské Rusi). Časově převládají prameny zasazené do 9-10. století, odkazy a ohlasy na Velkou Moravy a její tradice se však objevují i ve spisech ze století pozdějších (do 15. století). Můžeme zde nalézt výňatky z takových děl jako je Život Konstantinův, Kosmova kronika, Dalimilova Kronika, Kristiánova legenda atd.  
Všechny ukázky jsou uvedeny jak v jazyce původním (staroslověnském, latinském, řeckém, starohornoněmeckém…) tak v českém překladu, prameny jsou řazeny chronologicky, opatřeny komentářem nebo popiskem a tematicky rozděleny do jednotlivých oddílů:

MMFH I. 
Téma: Letopisy a kroniky
Obsahuje: výňatky z latinských letopisů a kronik především z oblasti východofrancké říše, popisujících dění na VM, dále např. z kroniky Kosmovy nebo Dalimilovy.
Vydáno: 1966 Brno, 2008 Brno
Počet stran: 425

MMFH II. 
Téma: Texty biografické, hagiografické a liturgické
Obsahuje: vybrané biografické, hagiografické (oslavy svatých nebo míst jejich působení) a liturgické s příslušnou historickou hodnotou. Nalezneme zde Život Konstantinův, Život Metodějův, Kristiánovu legendu, Život knížete Václava nebo Karlovu (IV.) legendu o sv. Václavu, odkazy na další literaturu. 
Vydáno: 1966 Brno, 2010 Praha
Počet stran: 316

MMFH III. 
Téma: Listiny, listy a různé historické texty
Obsahuje: listiny polemické spisy, traktáty, údaje ze starých kalendárií rozdělené do tří kategorií (Listiny, listy a různé historické texty)
Vydáno: 1966 Brno, 2011 Praha
Počet stran: 404

MMFH IV. 
Téma: Zákony a právní texty
Obsahuje: Právní prameny rozdělené do dvou oddílů podle svého jazyka na prameny latinské a církevně slovanské. Nalezneme zde, pro porovnání, i právní památky Bulharska nebo Chorvatska a také Metodějův překlad Nomokánonu (smíšená sbírka církevních kánonů a civilních zákonů týkajících se církve). 
Vydáno: 1966 Brno, 2013 Praha
Počet stran: 398

MMFH V. 
Téma: Rejstříky
Obsahuje: rejstřík míst a zeměpisně-politických názvů, rejstřík jmen etnik a národností, rejstřík historických osobností, rejstřík autorů, rejstřík pramenů a Letopisy VM
Vydáno: 1977 Brno
Počet stran: 188
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