Kolegyně a kolegové, 
paní docentka Holzbachová mě poprosila, abych v několika bodech předestřel, o čem bude mé páteční vystoupení na doktorském semináři (17. 5. 2015). 
· Mluvit se bude o aplikaci teorie racionální volby v sociologii náboženství, možnostech a limitech sestavení modelu náboženské ekonomiky na neoklasický ekonomický způsob.

· [bookmark: _GoBack]Vše se pokusím řádně vysvětlit, takže se celkem nemusíte příliš připravovat, kdo má zájem, může si přečíst prvních cirka 50. stránek mého doktorátu, tam se tomu věnuji.

· Ten kdo četl od Dr. Vida Konec velkého vyprávění a Podoby víry v moderním světě od Grace Daviové, bude mít výhodu, protože bude mít přehled o moderní debatě k sekularizaci. (Jen glosou: teorie racionální volby -nové paradigma- je takzvanou americkou odpovědí evropským zastáncům sekularizace).

· Jako k filozofům bych se na vás také rád obrátil a znal vaše názory na vztah filosofie a teologie, jejich vycházení, tu diskuzi bych nakopl asi takhle:

„…mezi náboženstvím a filosofií nemůže existovat rozpor, protože se v podstatě kryjí s rozumovým poznáváním: poznání Boha je nejvyšším stupněm obecného. Člověk svým intelektem může pouze pochopit to, čím Bůh není, nikoli čím je.“ (Filosofický slovník, charakteristika učení Maimonidése).


