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NÁVRHY

Výbor pro zahraniční věci vyzývá Výbor pro rozvoj jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

1.
zdůrazňuje, že je třeba od základu obnovit vztahy mezi EU a zeměmi AKT tak, aby se jednalo o spravedlivé a rovnocenné partnerství, které by zohledňovalo různorodost a svrchovanost zemí; zdůrazňuje, že toto partnerství by se mělo zaměřit na cíle udržitelného rozvoje OSN, uspokojení základních potřeb a dodržování lidských práv;

2.
zdůrazňuje negativní dopady dohod o přidružení na hospodářství zemí AKT; domnívá se, že nové partnerství má být založeno na rozvoji výrobních kapacit zemí, provádění přínosnějších procesů regionální integrace, ochraně tradičního zemědělství a na boji proti zabírání půdy, privatizaci státních přírodních zdrojů a veřejných služeb a proti nadměrnému rybolovu;

3.
vyzývá země AKT, aby provedly audit svých pohledávek za účelem jejich úplného odstranění a aby požadovaly nápravu škod za drancování přírodních zdrojů, které způsobily zahraniční nadnárodní společnosti, a také za způsobené války; podporuje pracovní skupinu OSN pro mezinárodní rámec procesu restrukturalizace státního dluhu;

4.
zdůrazňuje, že je třeba dodržovat univerzálnost lidských práv zakotvených v mezinárodních právních předpisech, včetně mezinárodních právních předpisů týkajících se migrantů a uprchlíků, stejně jako Ženevskou úmluvu; vyzývá členské státy, aby ratifikovaly Úmluvu OSN o ochraně práv všech migrujících pracovníků a členů jejich rodin;

5.
podporuje rozhodnutí OSN vytvořit právní nástroj k zajištění toho, aby podniky dodržovaly lidská práva, jehož účelem bude vymýtit pracovní vykořisťování, nové formy otroctví, nelegální finanční toky a financování ozbrojených konfliktů;

6.
zdůrazňuje, že je důležité ukončit zahraniční vměšování do vnitřních záležitostí zemí AKT a také zastavit neokoloniální politiky; podporuje myšlenku zrušit všechny zahraniční vojenské základny.
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