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Anotace:
Cvičení k předmětu IM125 má přispět ke zlepšení obeznámenosti studentů se základními texty teorie (umění) nových médií. Cílem kurzu je vést studenty k prohloubení znalostí literatury předmětu IM125 a k seznámení se s klíčovými texty oboru tzv. z první ruky. Studenti jsou vedeni ke kontinuální samostatné práci s odbornou literaturou a k rozvoji schopnosti vytěžit z odborného textu relevantní informace. Na konci kurzu bude student umět shrnout základní fakta a argumenty odborných studií, kapitol monografií, atd. Bude je umění využívat při interpretaci umění nových médií. V ideálním případě bude schopen tyto informace zasadit do širších souvislostí, se kterými je seznamován v přednáškách.
Výklad předmětu IM125 je zaměřen především na druhou polovinu 20. století. Vývoj umění nových médií rozdělíme pracovně na tři období (50. léta: formování tří strategií mediálního umění; 60. – 70. léta: generované uměním; TV umění, umění videa; 80. léta: 3D imersivní prostředí, interaktivní umění; 90. léta – internetové umění, softwarové umění). Vedle uvedeného schematického rozdělení podle dominujícího média a estetického paradigmatu se budeme věnovat hlavním tematickým okruhům umění vznikajícího v průsečíku umění, techniky a vědy/kultury/společnosti. 

Způsob ukončení:
Během semestru studenti vyberou jeden z níže nabízených tematických okruhů  - vypracují rešerše textů, které jsou v daném okruhu uvedeny, a doplní je závěrečnou komparací nebo zasazením do širšího kontextu. 
Rozsah odevzdaného textu je minimálně 4 normostrany (tj. 7 200 znaků).
Forma odevzdání: Dokument uložit do „odevzdávárny“ předmětu.

Deadline pro odevzdání textů: 30. 5. 2016.
	Opravný termín: 13. 6. 2016.
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