PŘEDSTAVENÍ KURZU
UEV_22 MEDIÁLNÍ VÝCHOVA A MEDIÁLNÍ GRAMOTNOST
Rozvrhové informace: 

každé liché pondělí 14:10--17:25 (29.2., 14.3., 11.4., 25.4., 9.5.), N42, FF

14.3. výuka začíná ve 14:10 na FF a pokračuje od 16:00 v Radiu R, FSS, Joštova 10, 5. patro
Vyučující:
Mgr. Pavel Sedláček, kontakt: pavelsedlacek@mail.muni.cz
Prosím, v e-mailu vždy uveďte název kurzu, kterého se Váš dotaz týká. Osobní konzultaci si nejprve domluvte e-mailem, případně po ukončení každé výukové jednotky. 

Anotace kurzu:
Cílem lekcí je přiblížit vybraná témata spojovaná společenskovědní diskuzí s oblastmi mediální výchovy a mediální gramotnosti. Kurz má podobu teoretické i praktické práce s odbornými texty a vybranými mediovanými obsahy. Ty reprezentují buď významné studie, monografie a dokumenty, nebo audiovizuální mediální produkty. Záměrem takto pojaté výuky je snaha přispět k hlubšímu porozumění světa médií a jeho provázanosti s naší každodenností. Studující připraví v průběhu semestru summary z povinných studijních zdrojů, provedou individuální i skupinové prezentace. Vyučující doporučuje studentům při výuce při plnění úkolů využívat internetu.
Výukové metody:
1. Monologická (výklad, přednáška, instruktáž).

2. Dialogická (debata, brainstorming).

3. Metody práce s textem (učebnicí, knihou, mediálním produktem), audiovizuálním záznamem.

4. Prezentace (statická projekce).

5. Kooperativní výuka.
6. Role play.
Podmínky zakončení:
1. Povinná docházka alespoň na tři následující celá setkání: 1/ při workshopu, exkurzi v Radiu R dne 14.3., b/ při účasti hostující lektorky Kristýny Pešákové (Nesehnutí, projekt Ženská práva jsou lidská práva) dne 25.4., 3/ při prezentaci  

2. 3 summary z povinné odborné literatury odevzdané v daných termínech a přijaté vyučujícím kurzu. Summary odevzdáváte v českém jazyce.
· Rozsah: min. 2 normostrany (30 řádků o 60 znacích), tj. 3600 znaků včetně mezer.

· Podoba: souvislé shrnutí vybraných textů. 

· Termíny:  pro summary č.1 do 13.3. (oprava do 20.3), pro summary 2 do 27.3. (oprava do 3.4.) a pro summary 3 do 10.4. (oprava do 17.4.)
· Formát odevzdaných dokumentů: Word.

3. Povinná prezentace z vybraného odborného textu (výběr bude upřesněn v březnu, datum konání prezentace bude vyučujícím přiděleno v průběhu semestru).
· Rozsah: cca 10 minut.

· Podoba: prezentace v PowerPointu/Prezi. Výklad možno doplnit krátkými audiovizuálními ukázkami. Po prezentaci bude následovat diskuse. 
· Termín: prezentace vložena studujícími do IS do příslušného adresáře nejpozději do půlnoci dne předcházejícího samotné prezentaci při výuce.
· Formát odevzdaných dokumentů: PowerPoint/Prezi.

Studijní texty z rešerší a z prezentací jsou současně povinnou literaturou kurzu, i proto je jejich kvalitní zpracování pro frekventanty kurzu samozřejmostí.
Doporučení:

Lektor doporučuje studujícím využívat pro práci nejmodernějších komunikačních technologií usnadňujících jejich práci na internetu při plnění dílčích úkolů přímo na hodinách. Metodika výuky podporuje rozrušení tradiční jednostranné komunikace směrem od lektora ke studujícím.
Omluva z výuky (jednotný výklad pravidel FSS):
„Písemnou žádost o omluvu zasílá student na studijní oddělení, kde je zaevidována v příslušné aplikaci v IS MU a založena ve studijním spise studenta. Žádost je třeba podat nejpozději do pěti pracovních dnů od studijní povinnosti. Omluva z důvodu nemoci je považována za relevantní v případě, že je doložena potvrzením pracovní neschopnosti, hospitalizací ve zdravotnickém zařízení nebo zcela konkrétním zpřesněním, jaký typ úkonu není student schopen vykonávat (např. necvičit, nemůže psát, ale může absolvovat ústní prověrku apod.). V případě jiných důvodů, např. rodinných, je nutné skutečnosti vhodným způsobem dokladovat. V případě sporu rozhoduje o relevanci omluvy proděkan pro studijní záležitosti. Evidence omluvenky v IS MU je dokladem dané skutečnosti, ale nikoliv potvrzením o omluvení z hodiny, které v případě konkrétních seminářů mohou vyžadovat osobní přítomnost. Tyto situace musí student řešit s učitelem/garantem předmětu, který může navrhnout opakování předmětu.“ 
Případné omluvy nejprve směřujte e-mailem přímo mně (pavelsedlacek@mail.muni.cz), nikoli na Studijní oddělení či Sekretariát KMSŽ. Buďte kolegiální a neomlouvejte se z prezentací den před jejich konáním. K omluvě je zapotřebí vážný důvod!
