Cottbus (Sorbian: Chośebuz, archaická němčina: Kottbus) je město v Brandenburgu, Německo, umístěný asi 125 km jihovýchodní Berlína na řece Sprévy. Jak 30 června 2004, jeho populace je 107,075. 

Historie

Dohoda byla založena v 10. století, když Sorbs postavil hrad na písečném ostrově v řece Sprévy. První zmínka o jménu města je od 1156. V 13. století němečtí osadníci přicházeli do města a potom žili společně vedle sebe se Sorbs. Ve středověkých časech Cottbus byl známý pro vlnu a sukno města bylo exportováno do všech Brandenburga, Bohemia a Sasko. V 1462 Cottbus byl získaný princem-voliči Brandenburga kdo přišel ovládat Duchy Pruska v 1618. V 1815 obklopující okresy Upper a nižší Lusatia byl postoupen královstvím Saska ke království Pruska vládl od Brandenburga. 

Od 1949 až do němčiny Reunification v roce 1990 Cottbus patřil k německé demokratické republice. 

Kultura a vzdělání

Cottbus (Chośebuz) je kulturní centrum nižší Sorbian menšiny. Mnoho znamení ve městě je dvojjazyčné, a tam je snížit Sorbian-médium Tělocvična, ale Sorbian je zřídka mluvený na ulicích. 

Cottbus je také domov pro Brandenburg technickou univerzitu (BTU) a matematika/věda-určoval Maxa-Steenbeck-tělocvična, jeden z nejlepších škol Německa v mezinárodních konkurencích.
http://cottbus.navajo.cz/

