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Jaká existuje v dnešní době souvislost mezi zaměstnáním a integrací v přistěhovalecké populaci?

s. 424-426

Ptáme-li se na proces integrace imigrantů do francouzské společnosti, můžeme zákonitě zkoumat, jak moc jsou začlenění jedinci v některých případech nuceni vzdát se, vždy nedobrovolně, něčeho ze své původní kultury, aby si osvojili nové prvky specifické pro přijímající zemi. Oproti tomu stejný výzkum v případě integrace dětí imigrantů tak evidentního charakteru není. Tyto děti totiž mají s těmi ostatními narozenými ve Francii společné to, že podstoupily stejný školský systém. Jsou tedy hned od začátku součástí společnosti, ve které vyrůstaly. Proto se budeme zabývat především takovou integrací, kterou můžeme u imigrantů posoudit, i když se přísně nevymezíme proti posuzování některých vlastností nebo chování jejich dětí ve Francii již narozených.

Podíl na produktivní sféře života má vedle školy nebo rodiny pro začleňování do společnosti zásadní vliv, zejména pak u imigrantů, z nichž řada se přistěhovala až v dospělosti. Trh práce se dlouho prezentoval jako místo přirozené výměny mezi nově příchozími a přijímající společností. Tato jeho podoba však byla koncem období velkého nárůstu imigrace zpochybněna hned dvakrát, přestože dříve se pojmy imigrant a dělník víceméně překrývaly[footnoteRef:1]. [1:  Imigrace tedy reagovala na potřebu pracovních sil v důsledku rekonstrukce, následně vývoje (Daguet, Thave [1996])] 


Z jedné části to bylo jisté zhoršení ekonomického kontextu, které změnilo podmínky začlenění imigrantů příchozích v posledních 25 letech do pracovního trhu; z části druhé nařízení z roku 1974, která změnila podstatu migračních proudů. Od tohoto data se migranti do Francie stěhovali především za slučováním rodin, čemuž se přezdívalo feminizace přistěhovalecké populace. Může být trh práce i po těchto změnách předním místem pro integraci nově příchozích? A jaký je podíl na trhu práce nově příchozích žen? Pomineme-li účast na trhu práce, je možné s přihlédnutím k ostatním formám sociální vazby vzít v úvahu ještě další či jiné formy začleňování imigrantů, nebo alespoň některých z nich?
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synonymie
immigré, venu, arrivé
intégration, insertion, socialisation
synonyma
imigrant, přistěhovalec, příchozí
integrace, zapojení, zařazení, socializace, začleňování (do společnosti)
