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Anotace:
Ve dvousemestrálním kurzu Umění nových médií: umění a technika budou studenti seznámeni s problematikou definice umění nových médií z hlediska synchronního, tedy z hlediska vymezení hranic mezi různými pojmy užívanými k pojmenování umělecké tvorby využívající technické aparáty (umění nových médií, umění a technika, interaktivní umění, digitální umění, softwarové umění, multimédia, internetové umění, umění videa, umění virtuální reality, atd.), a diachronního hlediska, se zaměřením na případy konvergence umělecké tvorby a technických přístrojů, především výpočetní techniky a technických obrazů od fotografie dále.

V prvním semestru se seznámíme s místem umění nových médií na časové ose a v kontextu dalších druhů umění. Vyjasníme si vztahy mezi různými názvy tvorby v prostředí nových médií. Zaměříme se na genealogii konvergence umění a techniky a na předchůdce umění nových médií s důrazem na výboje historické avantgardy. Vztah mezi moderními médii a médii novými (či postmoderními) si budeme ilustrovat na případu technického obrazu a jeho vývoje od chemické fotografie k digitálnímu obrazu.

Ve druhém semestru se přesuneme do druhé poloviny 20. století. Vývoj umění nových médií rozdělíme pracovně na tři období (50. léta: formování tří strategií mediálního umění; 60. – 70. léta: generované uměním; TV umění, umění videa; 80. léta: 3D imersivní prostředí, interaktivní umění; 90. léta – internetové umění, softwarové umění). Vedle uvedeného schematického rozdělení podle dominujícího média a estetického paradigmatu se budeme věnovat hlavním tematickým okruhům umění vznikajícího v průsečíku umění, techniky a vědy/kultury/společnosti. 

Osnova: 

· Úvod hodina: Seznámení s průběhem semestru, způsobem ukončení a povinnou literaturou. 
· Experimentální film 1. poloviny 20. století a umělecké manifesty avantgardy jako koncepty umění nových médií.

· Nový začátek mediálního umění: 1950. Formování tří strategií mediálního umění.

· TV médium bez umění?

· Umění videa.

· Média, intermédia, multimédia: Realita/medialita.

· Otevřené umělecké dílo: interaktivita: interaktivní umění.

· Počítačové umění.

· Internetové umění a softwarové umění.

Požadavky na ukončení kurzu:
Kurz bude ukončen písemným znalostním testem, který prověří schopnosti posluchačů orientovat se ve vývoji mediálního umění 2. poloviny 20. století. Studenti dále prokáží svoji orientaci na časové ose vývoje umění nových médií, v JS zejména v mediálním umění druhé poloviny 20. století a v konceptech, ke kterým tato tvorba poukazuje. 
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