彼女ははっきりとしたEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(くちょう);口調)で話すので分かりやすい。
多くの火山があるので、日本はEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(じしん);地震)を受けやすい。

ある歌によれば、EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(おんなごころ);女心)は変わりやすいそうだ。
彼女は風邪を引きやすかった。

彼はつかれやすい。
EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(ねっ);熱)しやすくEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(さ);冷)めやすい。
言うは易く行うは難し。

現代EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(ちゅうしょうが);抽象画)、特にモンドリアンが理解しEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(にく);難)い。

最近は暮らしにくい。

彼の説明はわかりにくかった。

人々は自然のEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(けしき);景色)や地方の生活ぶりなど忘れがたいEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(いんしょう);印象)を受ける。

信じがたいことであるが、彼らは私たちをEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 14(かんげい);歓迎)した。
