JSIV Cours 2

Évoquer un lieu
Correction ex 2 p.94


a. Quand je vais à la mer ou à la montagne, j’aime me reposer. L’année dernière, je suis allé dans les Alpes en février et sur la Côte d’Azur en été. Moi qui habite en ville, ça m’a fait du bien. 
b. – Tu n’en as pas marre de vivre ici ? Tu ne voudrais pas partir ailleurs ? – Si, mais où ? Je pourrais rejoindre Max en Australie : là-bas, les gens sont très accueillants. C’est là qu’il a rencontré Ludivine. 
c. Coucou, je suis rentré hier de Montréal. C’était un beau voyage. Je voudrais y retourner. Toi qui m’as dit que tu y étais déjà allé, tu ne voudrais pas venir avec moi ? En tout cas, j’ai promis à mes amis québécois que je reviendrai les voir. On se raconte ça demain ! A+ 
d. Olivier est allé au Costa Rica. L’année prochaine, il ira à Cuba. Chaque année, il va dans un nouveau pays ou sur une île. Il est déjà allé aux Bahamas et en Crète. 
e. Alors, prête à partir ? Tu emmènes les enfants ? N’oublie pas de rapporter un souvenir ! Moi, quand je suis allée là-bas, je me souviens que j’avais emporté beaucoup trop de vêtements. Surtout qu’il faisait très chaud, que j’ai eu une insolation et que Marc a été obligé de m’amener à l’hôpital.
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