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Co se stane s drogami po zabavení
V případě, že policista nějakým způsobem zjistí výskyt drog, musí je osobě odebrat (buď podle trestního řádu nebo podle zákona o policii). 
Když policista drogy odebere, musí je zvážit, popsat a fotograficky zdokumentovat, dále provede orientační test na zjištění, o jakou drogu se jedná (marihuana, pervitin, extáze, kokain…). Na základě tohoto testu a množství s největší pravděpodobností zahájí tzv. úkony trestního řízení. V rámci toho drogy pošle na specializované pracoviště k provedení odborného zkoumání, kde zjistí, jaké množství droga obsahuje psychotropních a dalších látek a potvrdí, o jakou drogu se skutečně jedná. (To se dělá vždy, i když policista ví, že se jedná třeba o marihuanu, ale není odborník a potřebuje oficiální razítko.) 
Když proběhne trestní řízení, tak se buď státní zástupce nebo soud vyjádří a rozhodne, co se s drogou udělá (je to forma trestu – zabrání, odebrání, propadnutí, likvidace a podobně). Policie na základě tohoto rozhodnutí následně zasílá drogy k likvidaci, a to prostřednictvím centrálního skladu (v krajských městech), tam se droga zlikviduje. Obdobně je to i u přestupkového řízení, kde rozhoduje správní orgán o tom, co s drogou. Pak následuje stejný postup. Celý proces je velmi hlídaný.
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