Tikiuosi, kad šiemet  puikiai/gerai paatostogausiu. Mėgstu gamtą, todėl keliausiu į Rumunijos kalnus, toli nuo civilizacijos. Nakvosiu miške, laipiosiu uolomis ir fotografuosiu kalnus, gyvūnus, gėles ir medžius. Būsiu tris savaites vienas (pats) – tik aš ir kalnai. Bus tiesiog puiku.
Visus/Ištisus metus dirbu, todėl vasarą pailsėsiu. Keliausiu su drauge į Italiją prie jūros. Visą dieną gulėsime pliaže, deginsimės ir šiek tiek maudysimės. Kiekvieną vakarą šoksime diskotekoje arba vakarieniausime restorane. Tikiuosi, kad ten bus įdomių žmonių, ir oras bus geras./ Tikiuosi, kad ten sutiksiu įdomių žmonių, ir oras bus geras. 
Mudviem/Mums su vyru patinka istorija, ir mes labai mėgstame keliauti. Kitų metų rugsėjo mėnesį keliausime į La Valetą Maltoje (Maltos saloje). Apžiūrėsime istorinius paminklus, lankysimės muziejuje ir galerijoje, fotografuosime ir patys tapysime paveikslus. Vakare vakarieniausime restorane arba ragausime/skanausime vyną vyninėje. 

Aš visai neatostogausiu / neturėsiu atostogų. Neatostogavau jau trejus metus. Esu firmos savininkas, todėl negaliu ilsėtis.
Degintis, deginasi, deginosi
Laipioti, laipioja, laipiojo

Lipti, lipa, lipo

Uola - skála

Ola - jeskyně

