Esercizio II (i complementi indiretti) 

Oggetto indiretto 

Ho assicurato …. Maria di portarla a cena fuori. Tutto il denaro fu destinato …. beneficienza. Ha dichiarato …. giuria di essere innocente. I tuoi consigli non sono giovati …. nessuno. In questa università si insegna la lingua italiana …. studenti stranieri. Il governo impone sempre nuove tasse …. i cittadini. Il Presidente ha negato la grazia …. quel detenuto. Occorre interessare i cittadini …. problemi sociali.  Al tennis Club l’ingresso è riservato soltanto …. soci. I carabinieri hanno sparato …. rapinatori.

Complemento di specificazione 

Giovanni ha fatto un buon compito …. italiano.  La regina …. Inghilterra è amata nel suo paese.  Il clima …. Italia è tra i più temperati.  Giulia ha molto bisogno …. affetto.  Ho parlato con il direttore …. banca.  Non capisco il motivo …. tuo comportamento.  Mi piaceva studiare la storia …. arte. Il giallo e il marrone sono i colori …. autunno.  L’impiegato …. ufficio informazioni è molto gentile.  Leggo la pagina …. annunci economici.  

Complemento di specificazione partitiva (indica un tutto di cui si considera solo una parte) 

Ho bisogno di un po’ …. aria fresca.  C’è qualcosa …. vero in quello che dici.  Chi …. voi lo conosce? Nella sua materia, è uno …. migliori specialisti. Un migliaio …. uomini. 

Complemento di denominazione

Vogliamo visitare la città …. Venezia.  L’isola …. Malta si trova a sud dell’Italia.  

Complemento di stato in luogo 

Napoli si trova …. sud di Roma. Ho fatto colazione …. letto. Leggiamo …. pagina 10. Entrando, …. destra c’è l’ufficio informazioni. L’ufficio che lei cerca si trova …. sede centrale. …. museo del Louvre possiamo amminare molti capolavori. Ieri c’era molta gente …. spettacolo. Quel professore insegna …. Istituto di Belle Arti. Presentate la tessera …. entrata. Pranzava sempre …. un’amica straniera. Non torno a cena stasera, mi fermo …. zio. L’ho conosciuta ….  Rossi. Si è chiuso …. camera a studiare. …. libro di grammatica ci sono molti esercizi. Ci incontriamo sempre …. stesso bar. …. ospedali lavorano medici e infermieri. Preferisco pranzare …. salotto. …. treno non riesco mai a leggere. Stava sdraiato …. terra / …. erba. 

Complemento  di moto a luogo

Ho invitato i miei colleghi ….  cena. Posso andare …. bagno? Passi …. ufficio informazioni. Si è avviato …. uscita.  Ma va …. inferno (…. diavolo), mi hai già disturbato abbastanza. Giovedì scorso sono andata …. macellaio. È salito …. suoi vicini per chiedere un favore. È stato condotto …. questura. Sbarcarono …. isola di Capri. Ficca sempre il naso …. affari degli altri. Giunto …. vicinanze della città, mi sono fermato. Ha continuato il viaggio …. Bologna. Il vaso cadde …. terra.  Si è arrampicato …. albero. Venite …. terrazzo. Sono saliti …. treno senza fare biglietti. 

Complemento di moto da luogo 

A luglio comincia l’esodo …. città verso i luoghi di villeggiatura. Sono uscito …. casa alle nove. 

Complemento di moto per luogo 

Si esce …. uscita di sicurezza. Entro …. ingresso secondario. Quello non mi è mai passato …. mente (…. mente). La notizia si è diffusa …. tutto il paese. Non guardare …. il buco della serratura!

Complemento di tempo determinato  (in quale momento o periodo)

Le lezioni finiscono …. mezzogiorno. …. termine dello spettacolo il pubblico applaudì. Partì ….’ultimo momento. Non viaggio mai …. notte. …. qualche giorno partirò. …. oggi e domani il tempo dovrebbe cambiare. Vado in montagna …. Natale e Capodanno. Non arrivano mai …. orario. …. gioventù era più timido. …. scorso anno sono aumentati i prezzi. Mi sveglio …. prime ore del mattino. …. sabato prossimo l’università ha organizzato una gita. Il vestito sarà pronto …. la fine del mese. Gli alberi emettono ossigeneo …. il giorno, anidride carbonica la notte. 

Complemento di tempo continuato  (per, in, da quanto tempo) 

Ho viaggiato …. tutta la notte. Ho studiato l’inglese …. 5 anni. Non la vedo …. tempi della scuola. Non ho sue notizie …. quando è partito per Londra. Farò tutto …. dieci minuti. 

Complemento di mezzo o strumento 

Questo prodotto è fatto …. mano. Un quadro dipinto …. olio. Giochiamo …. pallone. Mi ha avvertito del suo arrivo …. un telegramma. Partirò …. aereo. Non giudicare le persone …. apparenze. Ho mandato un pacco …. corriere. Ha sporcato la tovaglia …. vino. Ne è talmente innamorato che la colmerebbe …. oro. Siamo saliti al quinto piano …. ascensore. Ho dovuto pagare …. contanti. Mi ha avvertito …. telefono. Mando quel pacco …. posta. Ho conosciuto quella ragazza …. mezzo di un amico. 

Complemento di modo o maniera 

Pagherà la macchina …. rate. Il padre di quella ragazza è un tipo …. antica. A diguno non si lavora bene. Ho ordinato un risotto …. milanese. Ne parleremo …. quattr’occhi. Questo quadro, …. occhio e croce, può valere un milione. Mi ha spiegato tutto …. chiarezza. Non sta bene …. quel trucco così pesante. Uscì …. pretesto di comprare le sigarette. Il direttore era di cattivo umore. Ha fatto tutto …. testa sua. Arrivano …. corsa alla stazione.  Non lavora: trascorre le sue giornate …. gioco e i suoi hobbies preferiti. …. lacrime di gioia, mi ha raccontato la sua felice storia d’amore. Parla sempre ….  scherzo. I candidati sono stati convocati ….  ordine alfabetico. Ha dovuto mettere …. iscritto le sue dichiarazioni. Ti credo …. parola. …. esempio del padre, si è messo negli affari. Ha smesso di fumare …. consiglio del medico. Non abbiamo niente di pronto, lavoriamo solo …. ordinazione. 

Complemento di causa

Ho il sonno leggero, mi sveglio …. minimo rumore. …. quelle dure parole pianse. …. causa della neve sono successi molti incidenti. Oggi andrò in piscina perché si scoppia …. caldo.  Devo andare subito dal dentista perché impazzisco …. dolore. Ho acceso il termosifome perché tremavamo …. freddo. Ha fatto salti …. gioia appena uscito dall’esame. In questa cittadina si muore …. noia. La bambina piangeva …. rabbia. Quel poveruomo è morto …. crepacuore. …. la casa e i bambini, quella dona non ha mai un attimo di sosta. Finità con l’ammalarsi definitivamente …. fumo ed alcool. …. una cosa e l’altra, ho fatto tardi. …. quale motivo non sei venuto a lezione? Sarà premiato …. la sua bontà. …. lo sciopero oggi i treni non viaggiano. È stato licenziato …. scarso rendimento. È stato processato …. omicidio, ma ha avuto solo una condanna …. rapina a mano armata. 

Complemento di compagnia e unione 

…. chi uscirai stasera? Preferisco il tè …. limone. Ha una bella casa …. ampio giardino intorno. Ho conosciuto un signore …. molti soldi. 

Complemento di agente e causa efficiente 

Il proggetto fu apprezzato …. parte di tutti. Il bosco è stato gravemente danneggiato …. incendio. Pinocchio è letto …. bambini di tutto il mondo. 

C. di abbondanza e privazione

L’Italia è ricca …. belezze naturali.  Le sue frasi sono prive …. logica. 

C. di allontanamento o separazione, origine o provenienza

Esce …. studio. Toglie la roba …. scrivania. L’impiegato è sospeso …. lavoro per 2 mesi. Guardati …. fumare troppo! Ci separammo …. nostri amici. Discende …. un’illustre famiglia. La presunzione deriva spesso …. ignoranza. 

C. di argomento 

Ha scritto un trattato …. fisica. Al bar si chiacchiera …. più e …. meno. Dice sempre bene …. cose che faccio. Non va al concerto perché non si intende …. musica. È un genio, sa veramente …. tutto. Fa una ricerca …. origini della lingua italiana. I ministri hanno discusso …. grave situazione economica. Ha tenuto una conferenza …. arte moderna. Ho riflettuto …. quello che mi hai consigliato. Sono ancora incerto …. da farsi. Cerco informazioni …. orario dei treni. 

C. di  colpa o pena

È stato condanato …. lavori forzati. È colpevole …. furto. 

C. di distanza

Abita …. poche centinaia di metri dal centro. La città dista …. qui cinque chilometri. Troverai il prossimo distributore di benzina …. 10 km. 

C. concessivo

…. tutti i suoi soldi, non è felice. …. tutta la sua preparazione, è stato bocciato. ….…. la sua promessa di restare, è partito. 

C. distributivo 

Camminate in fila …. due. Costa 10 euro …. metro. 

C. di esclusione 

Sono arrivati tutti, ….…. il nonno (= il nonno non è arrivato).   

C. di età

Si è laureato …. 23 anni. Ho una bambina …. 6 anni. È molto giovane, avrà …. 20 anni. 

C. di fine o scopo

Hanno messo un grosso cane lupo …. guardia della villa. Lavora duramente mirando …. successo.   //    occhiali …. sole - l’attrezzatura …. sci - articoli …. regalo //  Ho ricevuto …. dono un orologio. Un signore è venuto …. mio aiuto. Ho parlato …. tuo favore. Ho preparato tutto il necessario …. viaggio. Ho fatto quel viaggio non …. divertimento, ma …. lavoro. 

C. di limitazione 

…. questa volta ti perdono. Questa città è famosa …. le sue bellezze naturali. …. quanto mi concerne, puoi fare ciò che desideri. Il nuovo professore manca …. esperienza. Il cappotto gli sta corto …. manica. Una persona che soffre …. cuore deve fare una vita calma. È un tipo semplice, si accontenta …. poco. Ho un fratello laureato …. medicina. …. apparenza sembra molto calmo, ma …. realtà è molto nervoso. …. mio giudizio, oggi non hai studiato abbastanza. Ha dei problemi …. occhio destro. È coraggioso solo …. parole. 

C. di materia 

All’ingresso della villa c’è un cancello …. ferro battuto. Ecco un libro rilegato …. cuoio. Questi oggetti sono …. plastica. 

C. di paragone

Non mi sento inferiore …. nessuno. I risultati sono stati superiori …. ogni aspettativa. Mi sono alzato più tardi …. solito. Molti dicono che l’italiano sia più difficile …. inglese. Gli anziani amano confrontare il presente …. passato. 

C. di qualità

un quaderno …. righe // una macchina …. due porte // un lavoro …. tempo pieno // scarpe …. tacco alto // un signore …. capelli bianchi // una persona …. grande prestigio // un ragazzo …. alta statura 

C. di quantità o misura 

Ha preso un pesce …. 2 kg. In Italia c’è una rete stradale …. migliaia di chilometri. La strada è interrotta …. 3 km. Il nuovo grattacielo si innalza …. 120 metri. Pur mangiando molto non ingrassa: peserà …. 50 kg. 

C. di stima e prezzo 

È un quadro …. gran valore  Ha venduto la sua  vecchia auto …. 30.000 corone. Il suo partimonio vale …. tre milioni. Vorrei vedere quella camicia …. 50 euro che è esposta in vetrina. Vende i mandarini …. 30 corone il chilo.

C. di rapporto o relazione 

Non tutti sono pazienti …. bambini. Tutti si sono congratulati …. ministro. …. me non puoi fingere! …. fratello e sorella non c’è nessuna somiglianza. 

C. di sostituzione o scambio

Parlerò io …. te. Ma …. chi mi hai preso?  

C. di vantaggio e svantaggio 

Non so …. chi votare. Questo appartamento non va bene …. lui. 

