Film – Klub

deutsches Kino der Gegenwart

Wann: Dienstags 18.20        Wo: D 21, FF (Arne Nováka)

17.Oktober 2006                                 Lola rennt

(1998, 81 Min) Regie: Tom Tykwer
„Jeden Tag, jede Sekunde triffst Du eine Entscheidung, die Dein Leben verändern kann.“

Der Film zeigt dreimal dieselbe Zeitspanne von zwanzig Minuten, jedesmal mit kleinen Detailunterschieden, die die Handlung jeweils zu einem völlig anderen Ausgang führen. Die meiste Zeit rennt Lola (Franka Potente) durch die Stadt.

24. Oktober 2006        Das Leben der Anderen 

(2006, 137 Min.) Regie: Florian Henckel von Donnersmarck
Ost-Berlin, November 1984. Der Stasi-Hauptmann spioniert den erfolgreichen Schriftsteller Georg Dreymann und dessen Lebensgefährtin, Theaterschauspielerin Christa-Maria Sieland aus. Durch  Beschäftigung mit dem Leben dieser "anderen" Menschen, wird Wieslers Existenz ebenso zerstört wie die Beziehung zwischen Dreymann und Sieland.

31.Oktober 2006    Sophie Scholl – Die letzten Tage 

(2005, 116 Min.) Regie: Marc Rothemund
Gemeinsam mit ihrem Bruder Hans (Fabian Hinrichs) kämpft Sophie Scholl (Julia Jentsch) in der Widerstandsgruppe Weiße Rose gegen die nationalsozialistische Diktatur. Nach einer Flugblattaktion in der Universität München im Jahre 1943 werden die Geschwister verhaftet. Sophie aber steht zu ihren Idealen und wird hingerichtet.

7.November 2006                  Gegen die Wand 

(2004, 116 Min.) Regie: Fatih Akın
Liebesgeschichte einer jungen türkischstämmigen Deutschen(Birol Ünel), die eine Scheinehe mit einem älteren, alkoholkranken Landsmann eingeht (Sibel Kekilli), um den Moralvorstellungen ihrer Eltern zu entkommen.

14. November 2006              Das Experiment 

(2001, 119 Min.) Regie: Oliver Hirschbiegel
Inspiriert von einem realen Feldversuch. In einer künstlichen Gefängnissituation werden Freiwillige in zwei Gruppen aufgeteilt:"Gefangene" und "Wärter". Die "Wärter" kosten ihre Machtposition aus, während die "Häftlinge" gegen die Demütigungen ihrer Aufseher aufbegehren. Das Experiment droht außer Kontrolle zu geraten.

21.November 2006 Der Krieger und die Kaiserin 

(2000, 135 Min.) Regie: Tom Tykwer
Der Veteran Bodo (Benno Fürmann) rettet der Krankenschwester Sissi (Franka Potente) bei einem Unfall das Leben, verschwindet aber wieder. Da Sissi, die in der Psychiatrie arbeitet und wohnt, ihren Retter nicht mehr vergessen kann, macht sie sich auf die Suche nach 

28.November 2006    Die fetten Jahre sind vorbei

  (2004, 127 Min.) Regie: Hans Weingartner

Jan (Daniel Brühl) und Peter (Stipe Erceg) brechen in den Villen reicher Leute ein, verrücken Möbel, hängen Bilder um und hinterlassen kleine Zettel mit Botschaft: "Sie haben zu viel Geld!".

5.Dezember 2006                   Alles auf Zucker!

(2004, 136 Min.) Regie: Dani Levy

Der Ex-DDR-Sportreporter Jaecki Zucker steht finanziell vor dem Ruin und seine Ehefrau droht ihn zu verlassen. In dieser Situation kommt das Erbe von Jaeckis Mutter gerade recht.Um das Erbe zu erhalten, muss Jaecki sich mit seinem Bruder, einem orthodoxen Juden, versöhnen.

12.Dezember 2006           Sommer vorm Balkon

(2005, 105 Min.) Regie: Andreas Dresen
Nike und Katrin wohnen in einem alten Mietshaus im Berliner Osten und sind beste Freundinnen. Die lauen Sommernächte verbringen die beiden Frauen gemeinsam auf Nikes Balkon, teilen ihre Erlebnisse und Träume auf der Suche nach dem Glück im Alltag, bis der LKW-Fahrer Ronald erscheint.

19.Dezember 2006        Weihnachtsüberaschung

Organisation: germanistika FF, (LektorInnen/StudentInnen)

