Pour mémoire – Révolution tranquille

Politique & vie sociale
Personnalités politiques
Maurice Duplessis, Jean Lesage, Paul Sauvé, Antonio Barrette, Robert Bourassa, René Lévesque, P.-E. Trudeau, Jean Drapeau, Lester B. Pearson, Jean-Jacques Bertrand, Pierre Laporte, James-Richard Cross, Lionel Groulx
Partis politiques, groupes
Parti libéral, Union nationale, Parti québécois, RIN, MSA, Rhinocéros, FLQ
Evénements, dates historiques (savoir situer approximativement et connaître leurs circonstances et conséquences)
avant 1960

Rébellion des Patriotes, Acte de Québec, Rapport Durham, Acte d'Union, Création de la Confédération – Acte de l'Amérique du Nord Britannique, Refus global, Grèves d'amiante, de Louiseville et de Murdochville.
après 1960

élections 1960, élections 1962, élections 1966, élections 1970, Expo 1967/visite de Ch. de Gaulle au Québec, création du Parti québécois, Crise d'Octobre, nationalisation de l'électricité, Osstidcho, Festival d'art dramatique, Nuit de la Poésie 1970. 
Termes, concepts, définitions
Révolution tranquille (ses aspects et périodisation), nationalisme (en général, ses définitions, nat. québécois), créolisation, joual - caractéristiques, décolonisation (ses théoriciens), Etat-providence (théorie économique y liée), nationalisation (électricité, Hydro-Québec), Caisse des dépôts et des placements, Ministère de la culture, Conseil des arts, réforme scolaire, problématique linguistique: Rapport Parent, loi 60, cégep, école polyvalente, rapport Laurendeau-Dunton, Loi sur les langues officielles, Saint-Léonard, Loi 63, loi 101, rapports anglais-français: gouvernement fédéral vs. gouvernement provincial, les deux solitudes (Hugh MacLennan), société distincte (après 1980); pays incertain, contre-culture, baby-boomers; oralité, québécitude (Jacques Bouchard - traits typiques du Québécois).
Littérature
Pour les oeuvres et leurs auteurs, nous recommandons notamment:
Kyloušek, Petr, Dějiny francouzsko-kanadské a quebecké literatury, Brno: Host, 2005.

Boivin, Aurélien, Dictionnaire des oeuvres littéraires au Québec (tome IV, 1960-1969) Qc: Fides.

Mailhot, Laurent, Littérature québécoise, Mtrl: Typo, 1998.

Nardout-Lafarge, Biron, Dumont, Histoire de la littérature québécoise, Mtrl: Boréal, 2007.
Revues, groupes, troupes de théâtre

Cité libre, Parti Pris, Liberté, Hexagone, Erta, Hurtubise, Action nationale, Barre du jour, Quoi!, Compagnons du Saint-Laurent, Théâtre du Nouveau Monde, th. d'Aujourd'hui, th. du Rideau Vert, Centre d'essai des auteurs dramatiques
Auteurs

Roman & conte
Hubert Aquin, Jean Basile, Victor-Lévy Beaulieu, Gérard Bessette,  Marie-Claire Blais,  Roch Carrier, Réjean Ducharme, Jacques Ferron, Roger Fournier, Jacques Godbout, Anne Hébert, Claude Jasmin, André Langevin, André Major, Louise Maheux-Forcier, Suzanne Paradis, Jacques Renaud,  Yves Thériault, Michel Tremblay.
Essai

Borduas, Vallières, Aquin, Beaulieu, Marcotte, Bessette, Allard

Poésie
Brault, Hébert, Chamberland, Ouellette, Duguay, Vanier, Lalonde, Paradis, Straram, Godin, Lapointe, Pilon, Brochu
Théâtre

Gélinas, Dubé, Tremblay, Gauvreau, Loranger, Gurik, Beaulieu, Germain, Cloutier
Chanson, oralité

Leclerc, Vigneault, Charlebois, Julien, Deschamps

Oeuvres principales
Pour l'examen, nous supposons une connaissance sommaire du contenu des oeuvres présentées et discutées en classe, l'étudiant devrait également connaître les auteurs des oeuvres principales (voir aussi le fichier Powerpoint portant sur le roman).
