Grammaticalité

Chaque phrase formée des mots se distingue des =?? jugements de grammaticalité.

LA Grammaticalité d´une phrase représente une phrase NON – LA GRAMMATICALITÉ EST LA PROPRIÉTÉ DE LA PHRASE formée aux termes des règles grammaires GRAMMATICALES.

On distingue 

· l´agrammaticalité – rejet d´une phrase

· grammaticalité – acceptation d´une phrase

· dégres DEGRÉS de grammaticalité – évalués par la nature de la règle violée

La grammaticalité se distingue aussi

· De la signification – phrase grammaticale, mais interprétation est difficile

· De la vérité ou de la conformité à l´expérience générale de la communauté culturelle NE PAS COPIER DES PARTIES COMPLETES DE PHRASES

· De la probabilité d´un énoncé – la réalisation n´est pas fréquente

· De l´acceptabilité ou possibilité de comprendre une phrase grammaticale, mais de grande complexité

· Inacceptable NON, PAS DANS LE TEXTE

Défois?? DES FOIS (ALE PARLÉ) PARFOIS? ca – PARLÉ (LEPSI IL PEUT ARRIVER...) peut arriver, que il y a EVITER IL Y A  - VAGUE, PARLÉ des différences entre les locuteurs sur la grammaticalité d´une phrase de la raison NELZE (TATO SPOJKA NEEXISTUJE), NAVÍC SENS DIFFÉRENT – LES DIFFERENCES POTENTIELLES.... PEUVENT S´EXPLIQUER PAR.. que leurs compétences sont des variantes du même système.

La grammaticalité est baséE sur le jugement relèvéRELEVÉ (SPÍŠ DIRECTEMENT – EST BASÉE SUR LE SYSTEME...) d´un système de règles intériorisés au cours de l´apprentissage de la langue.

Je pense,NIKDY ČÁRKA PO QUE (ŽE) que savoir bien distinguer les phrases selon leurs grammaticalité est trés important pour bien s´exprimer.

Il faut avoir des connassainces des régles grammaticauxALES pour pouvoir définir la grammaticalité des phrases et pour avoir le bonne LE BON niveau de la langue étrangère.
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PROBLEME – CHANGEMENTS DE SENS, TOURNURES PARLÉES, PARFOIS MANQUE DE CLARTÉ
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 Chaque sujet qui est soumis à??? MAITRISE?? une certaine grammaire peut porter des jugements de grammaticalité sur ses DES énoncés. C´est-à-direNON (Z PŘEDCHOZÍ VĚTY TOTO NEVYPLÝVÁ, SENS), chaque phrase constituée à partir des mots de sa langue est formée d´après un certain nombre de règles grammaticales. Elles sont établies???SENS?? pour tous les autres sujets de cette langue. Cette faculté n´est influencée par aucun phénomène social ou culturel. 

En géneral, les locuteurs distinguent la grammaticalité et l´agrammaticatilé d´une phrase naturellementPAS DANS LE TEXTE. Il y a plusieurs degrèsDEGRÉS de grammaticalité selon lesquels nous distinguons ces types:

NON! LE GRAMMATICALITÉ ≠ (IL FAUT PAR CONTRE DISTINGUER LA GR. DE... TJ. ROZLIŠOVAT JI OD... , NELZE JI POSUZOVAT NA ZÁKLADĚ 1-4)

1. d´après la signification

2. d´après la vérité ou la conformité à l´expérience générale de la communauté culturelle

3. d´après la probabilité d´un énoncé

4. d´après l´acceptabilité ou la possibilité de comprendre une phrase grammaticale mais de grande complexité

La grammaticalité est fondée sur un jugement basé sur un système de règles que l´on obtient pendant l’apprentisage de la langue dontAMBIGU – CO JE ANTECEDENTEM? SENS? les principes nous aident à créer la grammaire.

PROBLEME – CHANGEMENT DE SENS IMPORTANT, PARFOIS MANQUE DE CLARTÉ (CHOIX DE VERBES)
