Passagens de textos a corrigir referentes aos TPC de L2:

*Segundo o artigo, quase todos os portugueses se consideram felizes. E como são os checos? Acho que quase todas as coisas que fazem felizes os portugueses, também fazem felizes as pessoas das outras nacionalidades.

· O dinheiro traz felicidade – claro que é a mesma coisa para os checos. Também sempre depende da cada pessoa, se gosta mais das coisas materiais ou morais. Mas com o dinheiro, a vida é mais fácil. 

· A felicidade também traz a saúde, e a vida familiar e conjugal. As pessoas que professam uma crença dêm mais importancia a essas coisas do que ao dinheiro.

· Como os checos gostam de trabalhar muito, e construir uma carreira bem sucedida, é isso para eles uma outra coisa para ficarem contente na vida.

· Eu pesoalmente acho que os eslovacos são geralmente descontentes com tudo e com todos, constantemente se queixam e perguntam porque a vida é tão difícil.
· Quanto à classe social podemos dizer que o dinheiro não garante sempre a felicidade. Mas para as famílias com falta deste aspecto, o dinheiro é importante para sobreviver, porque tudo se desenvolve dele.
· Embora com crianças chequem os problemas, tanto faz, trazem a alegria, o sorriso e podem trazer a lembrança aos seus pais para lhes mostrarem como eram quando eram pequenos.
· A tendência política tem certamente alguma influênçia sobre as atitudes das pessoas, mas isto não consigo avaliar, porque não estou interessada nada nisso.
· No último ano foi feito o inquérito entre os checos. Estão feliz? Que são as aspectos da felicidade? Perguntavamos centenas pessoas dos vários grupos etários, sociais, económicos e outros e agora temos os resultados. Quer saber se os chcos pensam que a sua vida é feliz?

· As prioridades na geração dos meus avós é a saúde e a companhia dos mais novos. Quando o retirado sente-se doente (ou mesmo é), não pode ser feliz, nem tendo muito dinheiro. A companhia dos mais novos é muito importante para não sentir a solidão, que naturalmente não contribui para a vida feliz.
· Perguntavamos também as pessoas das diversas classes sociais.
· Os solteiros consideram-se na emagadora maioria felizes. Os casais depende – alguns são muito felizes, alungs queriam de ser mais feliz, alguns dizem, que o casamento foi o erro mais grande da sua vida.
· Interessante é o factor da religião. Muitos checos afirmam que são sem confessão e são felizes assim. A felicidade deles tem origem em vida conjugal contente, dinheiro suficiente, bom trabalho etc. Todos os factores já ditos representam aqui o seu papel
