EUSKARA, AURRERA DOAN HIZKUNTZA
El euskera, la enigmática lengua de un pueblo milenario 

Los orígenes del euskera, la lengua de los vascos, continúan siendo hoy en día un misterio. Desde el siglo XVI, en el que las raíces del euskera comenzaron a analizarse de manera más o menos rigurosa, las teorías formuladas han sido muchas. De todas ellas, cuatro son las que cuentan con una mayor aceptación entre lingüistas e investigadores.

La primera, conocida como teoría del “vasco-iberismo”, sostuvo durante todo el siglo XIX que estos dos idiomas, el vasco y el íbero, eran uno solo. Una segunda hipótesis, a caballo entre los siglos XIX y XX, exponía una serie de similitudes entre el euskera y el berebere. Sin embargo, estudios posteriores vinieron a dictaminar que los paralelismos existentes entre ambas lenguas no eran suficientes para defender unas raíces comunes. 

La tercera teoría, que relaciona la lengua de los vascos con las caucásicas, continúa contando con el apoyo de muchos lingüistas. El guipuzcoano Koldo Mitxelena encontró ciertas semejanzas entre el euskera y las lenguas del Caúcaso, como por ejemplo la pluralidad en la persona de los verbos y varias palabras concernientes al ámbito de la ganadería y de la agricultura. La cuarta, igualmente respetada, es la que propone para el euskera un origen preindoeuropeo.

Estas teorías y algunas más se han venido formulando a lo largo de los siglos. A nivel popular todas ellas han sido aceptadas en mayor o menor medida. Hasta bien entrado el siglo XX, incluso la que planteaba que el euskera fue traído a la península ibérica por Túbal, nieto de Noé, después del episodio de la Torre de Babel, así como la que decía que el euskera era la lengua hablada en el Paraíso, tuvieron su aceptación entre las gentes. 

Lo único que con seguridad podemos decir hoy y ahora, es que el euskera, la lengua de los vascos, es un misterio lingüístico e histórico que nadie hasta el momento ha sabido resolver. 

Euskal pertsonaiak
ELKANO

URDANETA

LEGAZPI

BLAS DE LEZO

IGNACIO DE LOYOLA

FRANCISCO DE JAVIER

LOPE DE AGUIRRE

CATALINA DE ERAUSO

RAVEL

ELHUYAR

SAINT-CYRAN

ZUMALAKARREGI

UNAMUNO

PIO BAROJA

KOLDO MITXELENA

ARESTI 

SARASATE

LUIS MARIANO

BALENZIAGA

OTEIZA

TXILLIDA

NICANOR ZABALETA

MIGUEL INDURAIN

JOANE SOMARRIBA

AINHOA ARTETA

LUCIA LACARRA

XABI ALONSO

Euskal Tokiak:

GUGGENHEIM MUSEOA

ERRIOXAKO ARDOA/VINO DE RIOJA

CASINO DE BIARRITZ

Euskal kirola:

EUSKAL PILOTA

Euskal gertaerak eta festa:

SANFERMINAK

ZINEMALDIA

Euskal sukaldariak:

KARLOS ARGIÑANO

ARBELAITZ

JUAN MARI ARZAK

BERASATEGI

SUBIJANA

