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                                              Joseph Maurice Ravel
Joseph Maurice Ravel fue un compositor vasco y francés del siglo XX. Nació el 7 de marzo 1875 en Francia en Pirineos Atlánticos y murió el 28 de deciembre 1937. Vivía con su familia en París donde estudiaba el conservatorio de música. Ahí conoció al Ricardo Viñes y Gabriel Fauré, personajes importantes para el mundo de la música.  
Componía obras originales para piano y orquesta. Su obra es frecuentemente vinculada al impresionismo, estilo neoclásico y algunas veces al rasgos del expresionismo. Su ingenio muestró ya en sus primeros trabajos, por ejemplo en Pavana para una infanta difunta. En 1901 se presentó al Gran Premio de Roma y ganó el segundo premio con su cantata Myrrha. Al Gran Premio de Roma se presentó tres veces más pero sin ganar nada. Perdiendo por la última vez provocó un gran escándalo por lo que perdió el cargo del Director del Conservatorio de París. 

No obstante, después de la muerte de Claude Debussy en 1918 Ravel se hizo considerado el más grande compositor francés vivo. En 1928 Ravel recibió el doctorado en música honoris causa de la Universidad de Oxford. También se hizo el caballero del Reino de Bélgica. 

Sus composiciones más importantes son por ejemplo Rapsodia española o Gaspard de la noche inspirado en un poema de Aloysius Bertrand. Sin embargo, su obra más famosa es El Bolero destinado a la bailarina rusa Ida Rubinstein. El Concierto para la mano izquierda y el Concierto en sol significan el fin de la composición de Ravel. 
