Kolokvium k předmětu Informační průmysl

Výslednou prací by měl být report mapující jedno průmyslové odvětví. Tento dokument by měl zhruba obsahovat následující informace:

· souvislost s makroekonomickými údaji o ČR

· stručný popis současné situace, t.j. velikost nebo alespoň nějakým způsobem vyjádřenou dynamiku trhu (pokles X růst)
· aktuální problémy nebo velké změny (změna v zákoně, provázanost s ekonomickou krizí, atd…)
· identifikaci klíčových hráčů trhu (základní profil, financials, atd…, ideálně i podíl na trhu)
Tato skladba informací je pouze orientační, není potřeba se jí exaktně držet. Je vhodné mít pro prezentaci připraveny i primární dokumenty (např. detailnější profily firem atd.) pro možnost přesně zodpovědět doplňující otázky.

Výstupem pak bude prezentace před skupinou, kde ukážete výsledky své práce kolegům a zodpovíte doplňující otázky.
Prezentace by měla být stručná, výstižná a přesná, měla by obsahovat takové informace, aby ostatní kolegové po prezentaci získali dostatečně dobrý přehled o dění v daném odvětví, o jeho vývoji a současné situaci.

Hlavní váha při hodnocení bude kladena na konzistentnost práce, obsahovou náplň a viditelnou přidanou hodnotu. Tou by měla být analýza dat, jejich dávání do souvislostí a vaše schopnost tyto data správně interpretovat.
Vzhledem k horší přístupnosti ke kvalitním zdrojům z vaší strany, netrvám na úplné aktuálnosti dat. Nicméně je potřeba se zamyslet nad celkovým vyzněním a obsah pak celkově sladit tak, aby si zachoval co největší výpovědní hodnotu.
Termíny prezentace výsledků vaší práce s jsou 23.1.2009 a 6.2.2009. Prezentaci mi pošlete ke kontrole nejpozději 2 dny před termínem.
Tematické rozdělení podle skupin je na konci tohoto dokumentu.

Seznam informačních zdrojů pro CI:

Součástí kolokvia, jak jsme se bavili na začátku semestru je i mapování zdrojů. Tuto část po vás budu chtít splněnou také 2 dny před kolokviem.

Vysvětlení a názorný příklad najdete na stránce http://kisk.phil.muni.cz/wiki/Infozdroje.

Zde je rozdělení podle jednotlivých skupin a oblastí, které spadají pod vaši zodpovědnost:
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