Orígenes del euskara
La lengua vasca es considerada la lengua más antigua del continente europeo. Según todas las investigaciones el euskara no forma parte del grupo de lenguas indoeuropeas que las distintas poblaciones neolíticas nómadas trajeron de la estepa rusa.
Hay investigaciones que hablan de una presunta conexión genética de los vascos con los hombres y mujeres que en el paleolito poblaban las tierras del suroeste de Francia y el norte de Espaňa. 

Según algunos investigadores existen evidencias en el léxico del euskara que podrían unirse con la edad de piedra: Aitz-kora (hacha), aitz-lurra (azada)o aitz-toa (cuchillo). Estas palabras tienen la palabra haitz (piedra) como raíz común y se cree que podrían ser palabras de la época en la que éstas herramientas eran de piedra.

EL PROTOEUSKARA Y LAS GLOSAS

Las primeras palabras escritas en vasco se encontraron en los cementerios de la época romana (siglo I), en las zonas de Akitania y los Pirineos. Stas palabras podrían denominar nombres de dioses y diosas: sembe > seme, anderexo > andereňo, cizin > gizon…

El euskera que conocemos hoy en día no es el mismo que en la antigüedad, por eso utilizamos la palabra protoeuskara para denominar el antiguo euskara.

La frase más antiguas encontradas hasta ahora en vasco son Las Glosas de Donemiliaga (Donemiliagako glosak). Éstas glosas son pequeňas anotaciones que un moje copista hacía para entender mejor los textos en latín, anotaciones que le servían para entender las partes más complicadas del texto latino. Éstas glosas se encontraron en un manuescrito del siglo X en el monasterio de Donemiliaga, en La Rioja. Las dos glosas escritas en euskara son: 

‚guec ajutuezdugu‘ > ez dugu laguntzarik (no tenemos ayuda) 

‚jziogui dugu‘ > piztu dugu (hemos encendido)
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