Archivum Bohemicum

(Archiv český AČ)

Kritická edice historických písemností, vzniklých na území českých zemí. Úvodní díly Archivu českého a poznatky v něm obsažené, jako první zpracovával a zároveň vydával český historiograf, František Palacký. AČ měl v prvé řadě obsahovat zápisy zemské a sněmovní, královské a úřední listiny, soukromé listiny, právní a dějinné výpisy.

František Palacký, vědom si potřeby zviditelnit historii samostatných českých zemí a i samotného českého jazyka, veden však zároveň snahou zahájit přípravné práce na slovníku staré češtiny, definoval program AČ, přičemž předpokládal, že by edice mohla obsáhnout jazykově české písemné prameny do roku 1526. Sam pak edičně připravil prvních 6 dílů AČ (první v roce 1840, poslední v roce 1872). Následně převzala vydávání AČ (od roku 1887) Královská česká společnost nauk. Současně byl rozšířen ediční program, takže AČ se stal ediční řadou pro veškeré prameny (tedy i německé nebo latinské) pozdního středověku. V roce 1944 bylo vydávání Archivu českého pozastaveno. K obnovení tradice došlo až v roce 2000, kdy vyšel AČ XXXVIII.

Příklady:
Archiv český čili staré pjsemné památky české i morawské z archivůw domácích i cizjch, díl prwý. Ed. František Palacký. Praha 1840.
Archiv český čili staré písemné památky české i morawské z archivůw domácích i cizích, díl druhy. Ed. František Palacký. Praha 1842.

Archiv český čili staré písemné památky české i morawské, díl třetí. Ed. František Palacký. Praha 1844. 

Archiv český, díl XXXVIII. Popravčí a psanecké zápisy jihlavské z let 1405 – 1457 čili staré písemné památky české i moravské sebrané z archivů domácích i cizích. Ed. Fr. Hoffmann. Praha 2000.
Archiv český, díl XL/1. Rejstříky městské sbírky jihlavské z let 1425 – 1442 čili staré písemné památky české i moravské sebrané z archivů domácích i cizích. Ed. Fr. Hoffmann. Praha 2004.
Archiv český, svazek XL/2. Rejstříky městské sbírky jihlavské z let 1425 – 1442 čili staré písemné památky české i moravské sebrané z archivů domácích i cizích. Ed. Fr. Hoffmann. Praha 2004.

