E. Brizzi, Nessuno lo saprà. Viaggio a piedi dall’Argentario al Conero (2005)
Protagonisti
Il "tu narrante" trentenne; suo fratello; gli amici Luca Rappini "Il Vietnamita", Galerio e Leo Pagani. 
Altri personaggi
Dina, moglie del narratore; il figliolo Malcolm; le "pecorelle smarrite" Vanna e Flora.

Il luogo e il tempo
Percorso lineare nel cuore verde d’Italia, dalla laguna di Orbetello alla Maremma, l’Amiata, le colline a sud del Trasimeno, la pianura Umbra, il Subasio, l’Appennino, la valle del Potenza e il Conero. Tre settimane della primavera 2004, da fine maggio a metà giugno. 

Chi racconta
Narrazione in seconda persona del protagonista, un trentenne deciso a traversare l’Italia a piedi prima di trasformarsi in un morto vivente tutto casa e famiglia. 

Incipit (inizio)
Ma adesso eri sposato. Eri sposato da quindici mesi, e avevi un figlio.
Avevi un figlio, e con tua moglie una serie di cose cominciavano a perdere quota.
Avevate vissuto insieme tre anni, prima di sposarvi, ma adesso quella stessa ragazza non si ricordava più tanto bene chi eri, e pure con il lavoro le cose non procedevano a meraviglia.
Era un mondo molto piccolo, quello del tuo lavoro, e lo era ancora di più da quando era arrivato il bambino. La stanza in cui lavoravi era adesso la sua cameretta, e tu eri ormai confinato, col computer e il po’ di libri che vi trovavano spazio, in quello che prima insieme a Dina chiamavate “il ripostiglio grande”. (…)
Prima che arrivasse il bambino, alle otto e mezzo tua moglie usciva per andare in ufficio, e tu potevi restare a lavorare in pace, padrone del tuo tempo come a vent’anni.

Ora invece gli orari erano stabiliti dal piccolo Malcolm, tua moglie era in casa tutto il giorno, e appena lasciavi libero il computer frequentava i forum internet dedicati alle nuove mamme. Avevi imparato a temerli, perché le frequentatrici dei forum si convincevano a vicenda di baggianate colossali. Ad esempio, che era opportuno allattare i piccoli fino ai tre anni di età. Per non traumatizzarli. 

http://www.enricobrizzi.it/nessunolosapra/viaggio/le20tappe.htm
1) Come si sente il protagonista? È contento del rapporto con sua moglie, del suo lavoro?

2) Dove si trova ora lo studio del protagonista? È una stanza spaziosa?

3) Come sono cambiati i suoi orari dopo la nascita di Malcom?
