I.
Oversett fra norsk til tsjekkisk/slovakisk:

NORSK GRAMMATIKK.
Fra kapittel: Modale forhold.

Hvis jeg sier „Sola skinner visst“, er det ikke noen sikker informasjon jeg gir. Jeg modifiserer uttalelsen fordi jeg er usikker.
„Bare sola kunne skinne“ signaliserer et ønske fra min side, men en ytring som „For et solskinn!“ ikke  har til hensikt å fortelle den andre om været, men om mine følelser for det.
Det er slike uttrykk som behandles  under modale fellesbetegnelsen modale forhold. Vi uttrykker altså noe annet enn saklig informasjon. Vi uttrykker tvil med hensyn til den informasjonen vi gir, eller vi kan uttrykke våre egne ønsker eller følelser .

I andre situasjoner kan det for eksempel være at vi ønsker å påvirke den vi snakker til. Når vi ønsker at en annen skal gjøre noe, er det mange måter å få det fram på. Vi kan for eksempel be høflig, vi kan oppfordre, eller vi kan gi ordre. Også stemmebruk og tonefall har mye å si for hvordan ytringen oppfattes.

II. Modalitet i norsk – en oversikt over emnet. Skriv en sammenhengende tekst (cca 300 ord)

      III.  TEKSTFUNKSJONER OG STILNIVÅ – Finn en tilsvarende tekst, kommenter     språklige virkemidler i hver av dem. (4x) Du kan anvende tekster vi har jobbet med, eller helt andre…
Tekstfunksjoner.
Vi snakker om fire ulike hovedfunksjoner eller formål for tekster. De fleste tekster vil ha innslag av flere funksjoner.

1. Informativ funksjon.
2. Appellativ funksjon.
3. Ekspressiv funksjon.
4. Estetisk funksjon.

        IV. Som selvstendig vedlegg: ditt avholdte innlegg om et avtalt grammatisk emne.
