キョウは　セカイリョコウ　が　ハジマルから、きょうのヨルはイソイデ　ジュンビします。

アイテとソウダンしてから、トマルトコロをキメタ。

トクベツなヘヤをデンワでヨヤクした。

ジュンキュウとキュウコウとトッキュウのナカでどれがイチバン　ハヤイですか？

レンラクサキのデンワバンゴウとジュウショをこのシロイカミにカイテください。

リュウガクセイのトモダチをツレテ、ヒロシマケンへイキマス。

ガイコクからのセンシュのオタクでシュクハクしたトキにオモシロイ　アジの　リョウリをタベマシタ。

トショカンのマエでセイジカのキネンシャシンをトッタ。

カイギシツのレンラクサキのデンワバンゴウをマチガエタ。

シンブンキシャはハッコウモンダイについて、ショウセツカとメンセツがありました。

シンジュクエキのごアンナイ：トウキョウハツ　キョウトユキのデンシャはサンバンセンにトウチャクいたします。

カントウチホウとカンサイチホウのアイだのシアイはモクヨウビのヨテイになっています。

コウソクドウロのウンテンシュがツカレテいるから、そのウンテンがヘタです。そのケッカ、コウツウジコがよくあります。

ジドウシャのホンダとイウ　カイシャのコウツウキカンのコクナイハツバイがハジマッタ。

キシのケンキュウジョとオンガクホールのアイだにセンロがあります。

シャカイモンダイについてセイジカのイケンをキキマシタ。

ベイコクからのジェットキは5ジにハネダにトウチャクします。

シンゴウのイロはアカになったら、このミチをワタッテ、ミギにシャシンヤをトオッテ、ヒダリにはヤッキョクがあります。

ダイガクインでケイザイモンダイのケンキュウをして、ドウジにテレビキョクでシゴトをします。


