Convocatoria al concurso conociendo
“La ciudad de Santo Domingo“

Con motivo de la designación de Santo Domingo como Capital Cultural de América en 2010, el Consulado de la República Dominicana en Praga convoca a los estudiantes universitarios checos a participar en el concurso conociendo “La ciudad de Santo Domingo“ sobre temas relacionados a su historia, monumentos, economía y cultura en sentido general.

Pueden participar los estudiantes universitarios de nacionalidad checa y con domicilio en la República Checa, presentando un trabajo relacionado exclusivamente a la ciudad de Santo Domingo, capital de la República Dominicana. Los participantes deben presentar una constancia que confirme su calidad de estudiante, llenar un formulario de participación y consentir, mediante una nota de aceptación, que los trabajos entregados puedan ser difundidos.
Los trabajos deben ser redactados por los autores en idioma español, los cuales serán evaluados por su contenido, calidad del lenguaje y originalidad.

Los trabajos no deben exceder diez páginas, exceptuando los anexos, el tamaño de las páginas será A4, a doble espacio.

Primer premio: 

Un viaje de una semana todo incluido a la República Dominicana y un recorrido por la capital.

Segundo premio:
USD 500 en efectivo o alojamiento por dos semanas para dos personas todo incluido en la República Dominicana.
Tercer premio:

USD 300 en efectivo o alojamiento por una semana para dos personas todo incluido en la República Dominicana.

Los trabajos deben ser entregados, en versiones impresas y electrónicas en las oficinas del Consulado General a más tardar el 26 de enero de 2010:

Consulado General de la República Dominicana
Nad Strakovkou 2291/9

160 00 Praha 6 - Dejvice
consuladodominicanoprg@gmail.com
