Codex diplomaticus et epistolaris regni Bohemiae 

CDB

Český diplomatář (CDB) je kritická edice listin a listů se vztahem k českým vydavatelům nebo příjemcům. Podle původního záměru měl Český diplomatář obsahovat látku zahrnující léta 805–1310.  V součastné době máme k dispozici svazky do roku 1283, rozpracován je soubor listina listů z doby krále Václava II. (1283–1305). Český diplomatář je od dob Jindřicha Šebánka připravován na brněnském pracovišti PVH na FF MU.
Plán pro edici Českého diplomatáře připravil na půdě Královské české společnosti nauk František Martin Pelcl. S Českým diplomatářem můžeme spojit také jména jako František Palacký či Josef Emler. Prvním editorem se ale stal Gustav Fridrich, který připravil do tisku první díl (1904 – 1907). Řídil se vzorem listinné řady Diplomata (DD) edičního projektu MGH. Friedrich však diplomatář dovedl je k roku 1238, a odtud již práci převzali Zdeněk Kristen s Janem Bistřickým (dokončili III. svazek) a Jindřich Šebánek se Sášou Duškovou. 
Listiny v diplomatáři jsou řazeny podle pravosti v chronologickém pořadí. Výjimkou je soubor listin z doby Přemysla Otakar II. (1253–1278), jenž do zvláštního svazku zařadil regestářové kusy (CDB V/3).

Obecně se můžeme setkat s:
· Acta genuina = pravé listiny, jsou uvedeny v plném znění, nebo v podobě regestu,
· Acta spuria = podezřelé listiny a falza.
Úvod i veškerý poznámkový aparát v diplomatáři je pouze v latinském jazyce. Ve vývoji vydávání diplomatáře se začalo původní zpracování listin (zavedl Gustav Fridrich) dělit do dvou řad. Do první jsou řazeny základní dokumenty, které jsou tištěny v plném rozsahu a do druhé kusy doplňkové, tištěné v regestech. Od 4. sešitu třetího svazku můžeme najít v diplomatáři také oddíl, kde jsou ukázky písma jednotlivých písařů a album pečetí.
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