Seminararbeit zum Attest:
Analysieren Sie bitte ein ausgewähltes Lehrwerk anhand des in diesem E-learning-Kapitel dargebotenen Materials (vor allem HEYD, FUNK).

Das zu beurteilende Lehrwerk

· Wählen Sie, bitte, ein Lehrwerk, mit dem Sie persönliche Erfahrung haben, sei es aufgrund Ihrer Lernerrolle, sei es an Hand Ihrer eigenen pädagogischen Tätigkeit. Das bedeutet, dass Sie das entsprechende Lehrbuch aus der Mittelschule (oder anderer Schule bzw. Fakultät) kennen, wo sie Deutsch gelernt haben, aber / oder haben Sie mit dem einschlägigen Lehrwerk selbst als Lehrer gearbeitet. AUF JEDEN FALL MUSS ERWÄHNT WERDEN, WARUM Sie gerade dieses oder jenes Titel wählen.
· Das Lehrwerk kann sowohl tschechischer oder deutscher Provenienz sein.
· Unter Umständen kann es sich auch um eine Übungsgrammatik bzw. anderes Lehrmaterial zum DaF, bei dieser Wahl besprechen Sie bitte Ihre Wahl mit mir per E-Mail bzw. persönlich.
Umfang
cca. 4 – 5 Seiten

Sprache
Deutsch, Tschechisch, Slowakisch – eine der Möglichkeiten.

Abgabetermin:
bis zum 5.2. 2013 per E-learning bzw. “Odevzdávárna in IS”.

Beachten Sie bitte:

Am Anfang des nächsten Semesters (Frühling 2013) werden wir mit Ihren Seminararbeiten im Rahmen Didaktik II gemeinsam Arbeiten; behalten Sie also zumindest Auszüge (Kopien) aus dem analysierten Material. Im nächsten Semester wird sich jeder von Ihnen eine kleine Präsentation für Studienkollege aus ihrer/seiner Seminararbeit vorbereiten und auch vorführen!!
