Чешско-российские экономические отношения 
29 февраля в Большом зале сената Чехии состоялась встреча российского посла С. Б. Киселёва с чешскими экспортёрами в Россию. Мероприятие прошло во взаимодействии с Торгово-промышленной палатой по сотрудничеству со странами СНГ под патронатом первого заместителя председателя сената Пршемысла Соботки. Эта встреча стала продолжением хорошей традиции встреч в сенате ЧР, на которых подводятся итоги совместной работы и определяются новые задачи. Пршемысл Соботка является и патроном Русского дня на машиностроительной выставке в Брно, что также говорит о том, что зампред сената в значительной мере поддерживает развитие российско-чешских экономических отношений.
Главным выступающим на встрече был Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в ЧР С. Б. Киселёв. Сергей Борисович отметил, что знаковым событием двухсторонних отношений минувшего года стал официальный визит в Чехию Президента РФ Д. А. Медведева. В ходе визита был подписан ряд соглашений, экономический эффект от которых оценивается в сумме более 2 млрд евро. 
Настоящее и будущее
С. Б. Киселёв в своём выступлении подчеркнул, что Российская Федерация рассматривает Чешскую Республику как стратегически важного торгово-экономического партнёра в Центральной и Восточной Европе. По объёму товарооборота с Россией Чехия занимает одно из ведущих мест среди европейских стран. Товарооборот в 2011 году превысил докризисный уровень 2008 года. По данным Чешского статистического управления, он вырос на 28,5 % и составил 13,3 млрд долларов.
«Таким образом, задача, поставленная в апреле 2010 года президентами наших стран в рамках визита в Прагу Д. А. Медведева для подписания договора СНВ-2 выйти на докризисный уровень объёма товарооборота, была выполнена, – сказал Киселёв. – Год назад в моём выступлении здесь, в сенате, были обозначены основные векторы, по которым должно развиваться наше сотрудничество. Это направления модернизации экономики, инновационной активности, взаимодействия в высокотехнологической сфере. 
   Что удалось сделать? В ходе визита президента России сопредседателями Межправкомиссии А. Жуковым и М. Кубой было подписано «Совместное заявление о партнёрстве для модернизации». Российская сторона рассматривает этот документ как открывающий широкую дверь для организации сотрудничества в реализации совместных модернизационных проектов. Уже подготовлен перечень из 12 таких проектов, и мы ожидаем, что он будет утверждён на встрече заместителей председателей российской и чешской частей Межправкомиссии, планирующейся на апрель этого года».
Хорошие перспективы в сфере высоких технологий связаны и с подписанием Протокола к «вертолётному» соглашению от 2007 года по модернизации вертолётов российского производства. Чешское предприятие LOM Praha является единственным предприятием вне постсоветской территории, которое располагает для этого необходимыми сертификатами и лицензиями от российского разработчика.

В 2011 году чешско-российский консорциум компаний Skoda JS и «Росатом» успешно прошёл квалификационный этап и в настоящее время готовит тендерную документацию на строительство двух блоков АЭС «Темелин». Тендерные предложения участники должны предоставить оператору чешских АЭС компании ČEZ до 2.07.2012.
Реализуются меморандумы, подписанные в ходе визита российского президента. В январе текущего года в чешском Торговом суде было зарегистрировано совместное предприятие – Центр технологических сервисов ALVEL, чешской компании ALTA и топливной компании «ТВЭЛ» «Росатома».
Региональное сотрудничество
Наиболее крупными инвестиционными проектами, реализуемыми чешскими компаниями в регионах Федерации, стала модернизация производственных мощностей «Уралвагонзавода» в Свердловской области при участии компании ALTA; поставки металлургического оборудования по проекту реконструкции стана 2500 в Челябинской области при участии компаний ALTA и PSG International; строительство ТЭЦ мощностью 230 МВт в Курганской области при участии компании PSG International. Начинается строительство ТЭЦ «Полярная» как составной части крупнейшего совместного инфраструктурного проекта последних лет «Урал промышленный – Урал Полярный».
Выставки и юбилей
Важную роль в развитии торгово-экономических отношений играет выставочно-ярмарочная деятельность. В этой связи С. Б. Киселёв сообщил, что распоряжением правительства Российской Федерации от 9 февраля 2012 года утверждён перечень проводимых за рубежом выставок и ярмарок, на которых планируется организовать российские экспозиции, частично финансируемые за счёт средств федерального бюджета. В перечне предусмотрена российская экспозиция с государственной поддержкой на 54-й Международной машиностроительной выставке в Брно, которая состоится 10 – 14 сентября 2012 года.
В заключение Сергей Борисович напомнил, что 5 июня текущего года исполняется 90 лет со дня подписания временного договора между РСФСР и Чехословакией с целью установления торгово-экономических отношений и открытия представительств двух стран. В ознаменование этой даты совместно с чешскими партнёрами готовится ряд мероприятий. «Эта дата дополнительно подчеркивает, что у российско-чешского сотрудничества долгая и позитивная история, нас сближает этот опыт, схожесть менталитета и языка, знание друг друга, что, как отмечал чешский премьер, может являться серьёзным конкурентным преимуществом. Уверен, что в этом году наше деловое партнёрство получит новое качественное содержание», – завершил своё выступление посол.
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