Opmerkingen en tips bij motivatiebrieven en sollicitatiebrieven

1.) Aanhalingstekens
De vorm is 6 + 9

a)  “Ga je mee naar het concert?ˮ vroeg Piet. 

b) In de Nederlandse grammatica voor anderstaligen staat het volgende: “Aanhalingstekens moeten worden gebruikt wanneer men iemands woorden of een tekst letterlijk weergeeft.ˮ Anders gaat het om een plagiaat.

c)  Op onze tafel stond een bordje ʻReserveringʼ.
2.) Corrigeer:
a) Om mijn theoretische kennis in de praktijk te brengen wil ik een jaar besteden aan de Universiteit Leiden.

b) Ik was altijd van éplan om na het afstuderen het Duits op een middelbare school te gaan leren.

3.) Tot slot nog een keer:
· Vermijd herhalingen van dezelfde of gelijksoortige informatie

a) Ik heb de programmas van verschillende Nederlandse universiteiten bekeken. Daar zijn veel interessante universiteiten maar ik vind het programma van de Universiteit Leiden het interessantst. Ik geloof dat de studie in Leiden op hoog niveau en kwaliteit is. Daarom heb ik deze Universiteit gekozen.

Op de webpagina van de Universiteit Leiden heb ik verschillende programmas gevonden. Deze programmas bieden diverse vakken aan.
· Vermijd vage formuleringen = wees concreet of concreter

b) Na mijn studie wil ik graag voor een Nederlands bedrijf in Slowakije werken. Ik geloof dat mijn land kan veel gelegenheden aan Nederlanders aanbieden.

c) Mijn motivatie om de vreemde talen te studeren was heel eenvoudig – ik hou van vreemde talen, literatuur, cultuur en geschiedenis en het was een grote inspiratie voor mij dat de studie van vreemde talen aan de Masaryk Universiteit alle deze onderdelen bevat. Daarom heb ik de combinatie van Engelse taal en Nederlandse taal gekozen.

d) Er zijn vakken zoals Tournaround Management en Bankruptcy Law, Marketing Management of Business and Entepreneurship. Op dit gebied wil ik eventueel in de toekomst werken dus het zal heel handig voor mij zijn.
· Schrijf over jezelf – jouw kennis, ervaring, verwachting enz.

e) Ik denk dat de beste manier om een vreemde taal te leren is in haar eigen land een studie te volgen. Voor de meeste studenten is het vaak onmogelijk maar er zijn toch speciale studieprogramma´s zoals de Erasmus, zodat idereen een kans heeft om zijn/haar kennis van de vreemde taal en natuurlijk van de andere vakken te verdiepen.

· Maak eerst een stappenplan

a) Waar ligt mijn interesse? (fonetiek)

b) Welke universiteit spreekt me aan en biedt vakken in het kader van mijn interesse? (Utrecht)

c) Welke vakken bieden ze aan (Inleiding tot taalkunde, Generatieve fonetiek, er is een onderzoeksinstituut voor Taalkunde)

d) Wat wil ik met de vakken doen en met de opleiding? (les Nederlands geven en een uitspraakcursus oprichten)

e) Wat wil ik daar doen? (vakken volgen, scriptie schrijven)

f) Wat zijn mijn kwaliteiten = waarom ik? (xxx)

Huiswerk:

Kies een van de advertenties op de website: https://sites.google.com/site/brnonederlandistika/werk-stage
Maak eerst een stappenplan = lever die in samen met het huiswerk

Stel een CV op en schrijf een sollicitatiebrief. Vergeet niet – ook al heb je geen/weinig – werkervaring op het gewenste gebied om een duidelijke en concrete motivatie te bedenken. Probeer minstens drie redenen te geven waarom jij de beste kanidaat bent. Denk ook aan een duidelijke structuur.

