Burky na veřejnost? Švýcaři z kantonu Ticino řekli NE
Obyvatelé jihošvýcarského kantonu Ticino v referendum rozhodli, že muslimky budou mít napříště zakázáno zahalovat se na veřejnosti celý obličej. Pro zákaz nošení burky a nikábu, tradičního muslimského oděvu, který odkrývá jen oči, se vyslovilo 65% voličů.
Burka je nejkonzervativnější muslimský ženský oděv, jde o jednolitý závoj zakrývající celé tělo včetně obličeje, pouze v oblasti očí je síťka. Nikáb je závoj, který taktéž zakrývá celý obličej kromě očí.
Švýcarský deník Tagesanzeiger upozorňuje, že voliči v kantonu se 350.000 obyvateli sice hlasovali přesvědčivě pro zákaz zahalování, ale výsledkem je spíše symbolické gesto. Zcela zahalené muslimky se totiž v regionu u hranic s Itálií, kde italština je hlavním jazykem, prakticky nevyskytují. Ticinští však mohou inspirovat obyvatele dalších švýcarských kantonů, aby podobně referendum uspořádali také.
Švýcarská pobočka organizace na ochranu práv Amnesty International zákaz burek kritizuje. Podle ní jde o nešťastné rozhodnutí, které svědčí o netoleranci a neúctě ke svobodě vyznání.
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