Wahlseminar: Kultur und Texte – Di, 15.10.2013, 17.30h

Organisatorisches:
· Ergebnis der Filmwahl: „Nachtlärm“, Freitag, 25.10., 18.15h
· Termin der Lesung von Thomas Stangl: Dienstag, 22.10., 16h
· Nächster Unterricht: 29.10.2013, 17.30h
Einheit 3:
· Aufgabe zu den Zusammenfassungen in Paaren . Komplette Texte rekonstruieren. Ordnen.
· Rezensionsanalyse: Stilmittel, Struktur, erster Satz/letzter Satz, Inhalte der Rezensionen, Unterschiede/Gemeinsamkeiten.
· Besprechung der Aufgabe zu „Regeln des Tanzes“: Beantworten der Fragen, Erklärungen, kurze Diskussion.
Hausaufgabe:
· Überarbeiten Sie noch einmal Ihre Zusammenfassung und achten Sie dabei besonders auf die Verweiswörter und die Verknüpfung der Elemente/Inhalte zwischen den Absätzen. Laden Sie die neue Version wieder ins IS in den Ordner „Hausaufgabe 3“ hoch.
· Für die Lesung am Dienstag bereiten Sie bitte zwei mögliche Fragen an den Autor vor und schicken Sie mir diese per Email. Ich gebe Ihnen darauf ein Feedback und freue mich, wenn Sie am Dienstag mutig sind und eine Frage stellen.
· Suchen Sie eine gute/seriöse Rezension des Films „Nachtlärm“ im Internet und laden Sie diese ins IS in den Hausaufgabenordner hoch.
· Präsentation von Daniel Rauscher zu den Wahlen in Tschechien am 29.10.: Hintergrundinformationen, Sicht der Medien in Deutschland, Österreich, im weiteren Ausland. Linktipps bisher:
http://www.welt.de/politik/ausland/article121024388/Der-tschechische-Berlusconi-plant-den-grossen-Coup.html
http://derstandard.at/r3353/Tschechische-Republik
· [bookmark: _GoBack]Lesen Sie die ausländischen Medien nach der Wahl in der nächsten Woche. Wählen Sie einen interessanten Artikel aus, keine Agenturmeldung, sondern einen ausführlichen Hintergrundbericht. Sie sollen den Inhalt dann mündlich zusammenfassen in der nächsten Einheit.
