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Vyučující: doc. Mgr. Jana Horáková, Ph.D.
horakova@phil.muni.cz


Anotace:
Ve dvousemestrálním kurzu Umění nových médií: umění a technika budou studenti seznámeni s problematikou definice umění nových médií. Obsah termínu „umění nových médií“ (new media art) bude rozvíjen z hlediska synchronního: tedy z hlediska vymezení hranic mezi různými termíny užívanými k pojmenování umělecké tvorby využívající technické aparáty (umění nových médií, umění a technika, interaktivní umění, digitální umění, softwarové umění, multimédia, internetové umění, umění videa, umění virtuální reality, atd.); a následně z hlediska diachronního: se zaměřením na mezníky procesu konvergence umělecké tvorby a technických přístrojů (především výpočetní techniky a technických obrazů). Zvláštní pozornost bude věnována fotografii a filmu, jako „fenoménům přechodu“(Flusser) od tradičního umění k syntetickým počítačovým obrazům. 

Ve druhém semestru se přesuneme do druhé poloviny 20. století. Vývoj umění nových médií rozdělíme pracovně na tři období (60. – 70. léta: generované uměním; 80. léta: 3D imerzivní prostředí; 90. léta – internetové umění, softwarové umění, atd.). Vedle uvedeného schematického rozdělení se budeme věnovat hlavním tematickým okruhům umění vznikajícího v průsečíku umění, techniky a vědy/kultury/společnosti. 


Osnova: 
Úvodní hodina: Seznámení s obsahem předmětu, způsobem ukončení a povinnou literaturou. 
Projekce: Kroker, Arthur a Kroker, Marilouise v dokumentu Kam se žene naše civilizace, kanadský dokument, 50 minut, 1999/2001.

Co je umění nových médií: definice, časové vymezení a rozdíly mezi pojmy.

Co jsou „nová média“: genealogie: výpočetní aparáty + technické obrazy. 

Moderní umění: fotografie jako katalyzátor změny: W. Benjamin, V. Flusser, P. Weibel.

Remediace: od fotografie k digitálnímu obrazu: Bolter a Grusin.

Avantgardní film jako předchůdce mediálního umění: L. Manovich: D. Vertov, koláž, montáž.

Předchůdci mediálního umění: Umělecké manifesty, utopie: futurismus, konstruktivismus, abstrakce, Bauhaus, M. Duchamp.

Formování tří strategií mediálního umění. 


Požadavky na ukončení kurzu:
Kurz bude ukončen písemným znalostním testem prověřujícím schopnosti posluchačů definovat základní termíny, které se užívají v diskurzu umění nových médií z hlediska jejich historické podmíněnosti, tvůrčích principů, které preferují, hranic, které utvářejí. Studenti dále prokáží svoji orientaci na časové ose vývoje umění nových médií (v podzimním semestru zejména v tzv. prehistorii umění nových médií), budou znát hlavní osobnosti a budou schopni popsat přístroje, postupy a přístupy, které tuto prehistorii utvářejí. 
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