Borgerlig vigsel
Borgerlig vielse, vigsel som ikke foretas i et trossamfunn. Selve begrepet borgerlig vigsel står ikke lenger i ekteskapsloven.
On Gisle: Jusleksikon. Kunnskapsforlaget 2007, s. 48

OPPSKRIFT
Mandelpoteter er melne, går raskt å koke og har en nydelig gul farge som gjør at de egner seg godt til potetmos. Smaken kan du selv variere ved å blande inn for eksempel hakkede urter eller stekt sopp. Vi har blandet inn stekt kantarell og friske urter. Slik gjør du:
1. Skrell potet og kok dem møre i en kjele med usaltet vann. Sil av vannet, og damp potetene tørre.
2. Mos potetene, og rør inn smør og melk. Vil du ha potetmosen litt grov, så ikke rør mer enn nødvendig.
3. Ha i hakket timian, og smak til med salt og pepper. Juster konsistensen med litt mer melk om du synes mosen er for tykk.
4. Stek kantareller, og krydre med salt og pepper. Vend dem inn i potetmosen sammen med de friske urtene.

FINN.NO
http://www.finn.no/finn/job/fulltime/object?finnkode=51983761&searchclickthrough=true
Bakers er landets største produsent av brød og bakvarer, med 14 bakerier i de mest sentrale områdene i Sør- og Midt- Norge. Bakers har en omsetning på ca. 1,6 mrd kroner, og ca.1000 ansatte. Avdelingen på Bryne består i en adminitrativ del, og produsjonsverksted. til sammen ca. 40 ansatte.
 
[bookmark: _GoBack]For vår kunde Bakers AS, ser vi nå etter en vedlikeholdsleder for deres avdeling på Bryne. Denne avdelingen består av kontorer og en maskinpark med kontunierlig pågang for å levere brød og bakevarer til butikker og andre kunder.
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