превод са чешког на српски
Čtení pomáhá rozvíjet inteligenci a citové vztahy
Překotný životní styl často připravuje rodinu o řadu příležitostí, jež dříve pomáhaly utvářet atmosféru a zesilovaly vazby mezi rodiči a dětmi. Jednou z nich bylo i čtení pohádkových knížek před spaním nebo třeba příjemně strávené pohádkové odpoledne. Přitom právě čtení pohádek v dětech probouzí zájem a chuť učit se mluvit a později i číst.

Prvních pět let života má největší vliv na rozvoj inteligence a citových vazeb dítěte. V té době se také dítě nejsnáze učí nová slova a čtení pohádek, dětských veršovaných říkadel a básniček, které se dobře pamatují, je proto ideální pomůckou.

превод са српског на чешки
ЈЕДАН ДАН, ДВА СВЕЦА

Иако се до пре неколико година код нас баш и није славио, Дан заљубљених прераста у све омиљенији празник. Православна црква 14. фебруар посвећује Светом Трифуну, великомученику који је у 3. веку живео у Фригији. Чудотворство Трифуново потврђено је кад је успео да излечи кћерку римског цара Гордија III. Нажалост, мучки је убијен. Светог Валентина славе римокатолици. Кад се овај светац успротивио наредби цара Клаудија II и наставио да венчава младе парове, иако је владар веровао да мушкарци боље ратују ако нису у браку, откривен је и убијен 14. фебруара 269. године. Оба ова свеца, без обзира на то што то није прва „улога” Светог Трифуна, проглашена су заштитницима искрене љубави и верности.
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