Codex diplomaticus et epistolaris regni Bohemiae (CDB)
Český diplomatář

Edice kriticky zpřístupňující diplomatický materiál týkající se českých příjemců a vydavatelů od nejstarších dob (805) do nástupu Lucemburků na český trůn (1310).
Ačkoli vydávání českého diplomatáře předcházela snaha F.M.Pelcla, prvním iniciátorem se stal J.Emler. S vydáváním českého diplomatáře začal profesor pomocných věd historických UK Gustav Friedrich v roce 1904. Řídil se vzorem řady Diplomata edice Monumenta Germaniae Historica (MGH). Listiny a Listy jsou seřazeny chronologicky, očíslovány. Tomuto řazení se vymyká materiál z doby vlády Přemysla Otakara II. v alpských zemích, jež je zařazen v podobě regest do svazku CDB V/3. Gustav Friedrich zavedl také rozdělení diplomatického materiálu do dvou řad, Acta genuina (listiny pravé) a Acta spuria (listiny falešné). Od IV. svazku (1240) je důvěryhodnost listin a listů označena znaménky (+ ++ +++). Jazykem veškerého poznámkového aparátu i úvodu je latina. 
V současné době je pravoviště vydávající edici na ústavu PVH FF MU v Brně, kam bylo přesunuto díky J.Šebánkovi. Pracuje se zde na vydání listin a listů z doby vlády krále Václava II. Vedoucím výzkumu je Dalibor Havel. Nyní tedy máme v této edici k dispozici kriticky zpřístupněný diplomatický materiál do roku 1283:
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