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Scéna Adorace Tří králů je jednou z narativních scén Nového zákona, často zobrazována v dílech s křesťanskou tématikou. Jedná se o druhou scénu takzvaného Christologického cyklu. Příběh mudrců, jak byli původně nazýváni, se objevuje pouze v Matoušově evangeliu, které je nejstarší ze čtyř kanonických evangelií.
Objektem našeho zkoumání byly artefakty vyobrazující postavy Tří králů z období středověku. Prvním a nejstarším dílem je mozaika z cyklu, který zobrazuje kapitoly Starého a Nového zákona, nacházející se v bazilice vystavěné papežem Sixtem III. z poloviny 5. století Santa Maria Maggiore v Římě. Další je iluminace sakramentáře z Fuldy z konce 10. století. Posledním, tedy nejmladším dílem, je hlavice vápencového sloupu katedrály Saint – Lazare v Autun zobrazující scénu s názvem „Sen Tří králů“ z 1. poloviny 12. století z dílny jednoho z mála známých sochařů té doby, Gisleberta.
Zaměřili jsme se na komparaci těchto třech děl v kontextu s dalšími, které zobrazují toto téma. Hlavním objektem pro naše zkoumání byl způsob zobrazení Ježíše a Třech králů v různých érách umělecké tvorby. Průběh našeho bádání nás dovedl k otázce, kdo vlastně byli Tři králové, kdy a proč se ustálil způsob jejich zobrazování jako králů z cizích zemí nesoucích zlato, kadidlo a myrhu a také proč se tato ikonická trojice začala rozlišovat barvou pleti, délkou plnovousu a podle věku.
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