Souborná zkouška z dějin středověku proběhne komisionální formou a sestává ze dvou částí. Podmínkou k připuštění ke zkoušce je splnění požadovaných prerekvizit (absolvování Úvodu do středověkých dějin, dvou povinně volitelných a jednoho výběrového kursu k dějinám středověku, student doloží vytištěným výpisem z ISu) a předložení přípravy k otázce 1 a seznamu četby k otázce 2 (nejméně tří titulů odborné literatury).
[bookmark: _GoBack]otázka 1: Student si vybere jeden z pramenů, které nalezne v ISU (Studijní materiály – HIA106) a připraví si před zkouškou jeho interpretaci, tj. základní kritiku pramene včetně formy jeho zpřístupnění v edici/edicích, interpretaci a zasazení do souvislostí. Součástí přípravy je sestavení základní bibliografie k problematice. Vytištěná příprava o rozsahu 2-3 stran a opatřená poznámkovým aparátem (hodnotí se i správnost citování) bude tvořit základ rozpravy nad pramenem.
K přípravě můžete využít konzultací s kterýmkoliv z přednášejících.
otázka 2: V druhé části zkoušky dostane student otázku na vybrané téma dějin středověku, a to v závislosti na zvolené pramenné ukázce – pokud bude text z českých dějin, otázka se bude týkat dějin obecných, a obráceně.
