

数字的用法
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[bookmark: 有时__[yǒushí]_-_někdy;_občas;_časem;_tu_a][bookmark: 会__[huì]_-_moct;_umět;_je_možné,_že…;_ur][bookmark: 很__[hěn]_-_velmi;_velice;_značně][bookmark: 容易__[róngyì]_-_snadno;_lehce;_(být)_snad][bookmark: 听者__[tīngzhě]_-_posluchač][bookmark: 难于__[nányú]_-_náročný;_složitý][bookmark: 为了__[wèile]_-_proto_aby;_kvůli;_pro][bookmark: 打电话__[dǎ_diànhuà]_-_zavolat;_zatelefonov][bookmark: 告诉__[gàosu]_-_říci;_sdělit;_informovat][bookmark: 地址__[dìzhǐ]_-_adresa][bookmark: 时__[shí]_-_čas;_doba;_v_době;_po_dobu;_b][bookmark: 如果__[rúguǒ]_-_jestli,_jestliže;_pokud;_k][bookmark: 把__[bǎ]_-_uvádí_anteponovaný_předmět]拼读汉语里的数字有时会混淆，因为汉语里的“一”和“七”读起来很容易，但听者难于分辨。为了区别这两数字，人们在打电话告诉对方数字或地址时，往往把“一”读作“yāo”。如果数字为“5117”，人们就把它读作“wǔyāoyāoqī”而不是“wǔyīyīqī”。 
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[bookmark: 世界__[shìjiè]_-_svět;_světový][bookmark: 地__[de]_-_země;_místo;_(ukazatel_přísl._][bookmark: 因为__[yīnwèi]_-_protože;_jelikož][bookmark: 死__[sǐ]_-_zemřít;][bookmark: 人们__[rénmen]_-_lidé][bookmark: 不__[bù]_-_(samostatný_zápor)_ne;_zápor_u]与世界各地一样，中国也有较为忌讳的数字。在中国，数字“4”就像西方的“13”一样，因为它的读音与汉字的“死”同音，人们认为不吉利。
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[bookmark: 一些__[yīxiē]_-_několik;_některé;_nějaké,_][bookmark: 商品__[shāngpǐn]_-_zboží][bookmark: 经常__[jīngcháng]_-_obvykle;_často;_běžně;][bookmark: 出现__[chūxiàn]_-_vyskytnout_se;_objevit_s][bookmark: 发财__[fācái]_-_zbohatnout][bookmark: 元__[yuán]_-_yuan_(jüan);_jednotka_čínské][bookmark: 顺__[shùn]_-_znak_vyslovující_se_jako_shu][bookmark: 发__[fā]_-_vydávat;_vydat;_poslat;_vyslat]商场里出售的一些商品也经常出现以88为尾数的价格（意思是发财），如：688元（顺发发）。
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[bookmark: 阿拉伯__[Ālābó]_-_arabský][bookmark: 方式__[fāngshì]_-_způsob;_metoda;_styl;_te][bookmark: 正式__[zhèngshì]_-_oficiální;_úřední;_form][bookmark: 特殊__[tèshū]_-_(být)_specifický;_(být)_zv][bookmark: 要求__[yāoqiú]_-_žádat;_požadovat;_vyžadov][bookmark: 场合__[chǎnghé]_-_okolnost;_situace;_přípa][bookmark: 支票__[zhīpiào]_-_šek][bookmark: 合同__[hétong]_-_smlouva;_kontrakt][bookmark: 协议__[xiéyì]_-_dohoda][bookmark: 之__[zhī]_-_to,_(ukazatel_atributivní_fun][bookmark: 更__[gèng]_-_komparativ][bookmark: 严谨__[yánjǐn]_-_striktní;_velmi_přísný][bookmark: 不易__[bùyì]_-_nelehký;_nesnadný][bookmark: 涂改__[túgǎi]_-_poopravit;_pozměnit;_prové][bookmark: 书__[shū_]_-_kniha][bookmark: 写__[xiě]_-_psát][bookmark: 起来__[qǐlái]_-_začít;_začinat;_vstávat;vy][bookmark: 在__[zài]_-_(uvádí_výrazy_s_významem_míst]数字 číslice; 数目 číslo; 阿拉伯 arabský; (比)较 relativní;  广泛 rozšířený;  如 jako, například;  方式 způsob; 壹 yi 貳 er叁 san肆 si ; 正式 oficiální, formální; 特殊 mimořádný ; 要求požadavek, žádat; 场合 případ, okolnost;  支票 šek; 合同 smlouva; 协议 dohoda;  之 to (zájmenný předmět ve 4. pádu); 严谨 přísný;  易 = 容易; 涂改 přepsat, zfalšovat;  书写 napsat rukou;

[bookmark: 字母__[zìmŭ]_-_písmeno][bookmark: 用于__[yòngyú]_-_použít][bookmark: 定位__[dìngwèi]_-_orientace;_umístění][bookmark: 楼座__[lóuzuò]_-_budovy][bookmark: 级别__[jíbié]_-_stupeň;_třída]拉丁latinský; 字母 písmeno; 于 v, na (předložka); 定位 lokalizovat; 楼房 vícepodlažní budova; 级别 stupeň, úroveň;  
[bookmark: 拼读__[pīndú]_-_hláskování]
[bookmark: 混淆__[hùnxiáo]_-_míchat_se;_směšovat;_plé][bookmark: 分辨__[fēnbiàn]_-_rozlišovat;_rozeznávat;_][bookmark: 区别__[qūbié]_-_odlišovat;_rozlišovat][bookmark: 对方__[duìfāng]_-_druhá_strana;_protějšek][bookmark: 往往__[wǎngwǎng]_-_běžně;_často;_většinou]拼读 číst nahlas, vyslovovat;  混淆 hunxiao， matoucí;  分辨 rozeznat;  区别rozlišit;  对方 protějšek, partner;  往往 často;  

[bookmark: 大体__[dàtǐ]_-_obecné_principy][bookmark: 相同__[xiāngtóng]_-_(být)_stejný;_(být)_to]算术 počty, počítání; （制）度 systém;  大体 v podstatě;  
 
[bookmark: 忌讳__[jìhuì]_-_tabuizovat][bookmark: 读音__[dúyīn]_-_výslovnost][bookmark: 同音__[tóngyīn]_-_homonymní][bookmark: 然而__[rán\'ér]_-_nicméně;_ale]忌讳 tabu, tabuizovaný; 读音 zvuk, znění;  同音 homofonní;  吉利 štěstí, klika;
[bookmark: 发音__[fāyīn]_-_výslovnost;_artikulace][bookmark: 类似__[lèisì]_-_(být)_podobný;_(být)_analo][bookmark: 楼房__[lóufáng]_-_dvou_a_více_poschoďový_d][bookmark: 就__[jiù]_-_tak;pak;_v_hlavní_větě_podřad][bookmark: 商场__[shāngchǎng]_-_obchodní_pasáž;_trh]然而 dále;   类似 podobný, stejné kategorie; 发 generovat; 发财 zbohatnout;  层 patro, podlaží;  
[bookmark: 出售__[chūshòu]_-_nabízet_k_prodeji;_prodá]商场 trh, obchodní dům; 出售 prodat;  以A 为B – považovat A za B, mít A za B ; 尾 ocas, konec;  

