Přednášky Dr. Zsuzsa Koltai
Je třeba si uvědomit, jak dnešní společnost vnímá muzea. Současný přístup je především o poskytování zábavy. To však zastírá jejich původní roli, která byla ukázkou a prestiže a bohatstvíminulosti nahromaděném společností.
První přednáška Museums as a place for lifelong learning se zaměřovala na celoživotní vzdělání, jak v něm obsáhnout i seniory, jak je nevynechat v učebním procesu.
Přitom jejich edukační význam je velmi významný a stále přibývají možnosti, jak samotnou edukaci provést. Přednáška nám ukazovala, jaké edukačnímetody jsou užívány a poukazovala na jejich rozličnost. Zároveň také přibližovala současné trendy a metody v muzejní edukaci, kdy se momentálně zaměřuje na vrstvu starších lidí, zejména na seniory. Muzea se nově snaží více zaměřit I na tuto širokou skupinu obyvatelstva a dostat je do muzeí, udělat je pro ně atraktivní.
Druhá přednáška New tendencies in museum learning and museum education se zaměřovala na nové trendy v muzejní edukaci celkově a poukazovala na nový směr (zaměření) v muzejní edukaci, a to na součinnost a přibližování života a kultury přistěhovalců či imigrantů a národnostních menšin. Dále poukázala na nové možnosti, jako je muzeum na kolečkách. Tato možnost rapidně zvyšuje přístupnost muzea a umožňuje snadnější muzejní edukaci v lidském životě. Je důležité propojit proces učení se zábavou, vždyť člověk se učí neustále, tak proč ne zábavnou formou.
