27-01-2019
https://renovamidia.com.br/republica-checa-rejeita-cotas-ue/
A República Checa rejeitou resolutamente o plano da União Europeia de redistribuir imigrantes ilegais entre os Estados membros.
Na quarta-feira (18/01), a Câmara dos Deputados da República Checa realizou nova votação acerca do plano da União Europeia que força as nações a receberem um certo de número de migrantes mensalmente.

A oposição da câmara contra a proposta foi retumbante: 163 dos 165 deputados presentes rejeitaram a cota migratória do grupo europeu.
O político do SPD, Radovan Vicha, disse que “a União Europeia está se suicidando e forçando os países a se juntarem a ela”.

Esta não foi a primeira vez que a nação do Leste Europeu critica as políticas do grupo. Inclusive, a própria União Europeia entrou na Suprema Corte contra os países que rejeitam a cota.
  
ČR rezolutně zamítla plán EU na přerozdělování ilegálních imigrantů do členských států
Ve čtvrtek (18/01), Poslanecká sněmovna ČR znovu hlasovala o plánu EU, která nutí národy, aby přijali měsíčně určitý počet ilegálních imigrantů.   

Proti návrhu se ve sněmovně vyslovil enormní počet poslanců. 163 ze 165 přítomných poslanců odmítlo migrační kvóty. 
Člen SPD, Radovan Vicha, řekl “Evropská unie se likviduje a nutí ostatní země, aby se k ní připojily”.

Nebylo to poprvé, co národ východní Evropy kritizuje politiku EU. Dokonce se EU podala na ty státy, které odmítají kvóty, žalobu až na Nejvyšším soudě.    
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