PODMÍNKY UKONEČENÍ SEMINÁŘE K MAGISTERSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCI I
PODZIM 2020

Podmínkou úspěšného absolvování semináře k magisterské diplomové práci v podzimním semestru je splnění tří termín, a to ve stanovených termínech. 
Jsou to:
1) Vložení tématu diplomové práce do IS MU a přihlášení se k němu. Deadline: 30. 11. 2020 
Název (česky a anglicky), anotace, aspoň tři zdroje odborné literatury. Téma do IS vkládá vedoucí práce. Student se k němu přihlásí. 
Potvrzení splnění úkolu: Odevzdejte printscreen do odevzdávárny v IS MU. Deadline: 4. 12. 2020

2) Představení názvu a anotace diplomové práce ve výuce v určeném termínu. Viz harmonogram, který bude upřesněn a zveřejněn ve studijních materiálech kurzu.

3) Vypracování a odevzdání projektu diplomové práce.
Viz návod ve studijních materiálech předmětu. 10–15 normostran konceptu magisterské diplomové práce + seznam literatury a pramenů + předběžná struktura (obsah) diplomové práce. Tyto materiály (v jediném souboru) zašlete vedoucímu práce a po schválení je vložte do odevzdávárny předmětu. Na základě schválení odevzdaných podkladů vedoucím práce a s přihlédnutím ke splnění podmínek „a“ a  „b“ získáte zápočet. 
Termín odevzdání konceptu DP do odevzdávárny: 19. 2. 2021.
Doporučení: 
· Vzhledem k tomu, že vedoucí práce nemusí akceptovat Vámi zaslané podklady pro udělení zápočtu napoprvé, doporučuji, abyste je odevzdali s časovým předstihem, který Vám umožní alespoň jednou předložené materiály přepracovat. 
· Vedoucí má týden na pročtený a okomentování zaslaných podkladů, myslete na to při plánování termínu odevzdání „projektu magisterské práce“ vedoucímu.

Důležitá upozornění:
https://www.muni.cz/o-univerzite/uredni-deska/plagiatorstvi

