[bookmark: _GoBack]Ad kovid – překlad do norštiny – odevzdávejte do odevzdávárny Moderní literatura do 19/11 hod. 
Rád bych zdůraznil, že role humanitních a sociálních věd je v současné pandemii téměř stejně důležitá jako role lékařských oborů. Musíme analyzovat nejen epidemii, ale i duševní zdraví, kohezi komunit, vztahy mezi generacemi nebo volební chování. V těchto situacích totiž někdy dochází k radikalizaci obyvatelstva extrémními politickými názory. Tím mohou vzniknout nebezpečné situace pro fungování demokracie.
Musíme se ale také dívat na nové metody výuky ve školách. Kdybych mohl v rámci ekonomických opatření okamžitě udělat jednu věc, byla by to podpora přesčasů učitelů a nevládních organizací, které se věnují tomu, aby udržely v kontaktu s výukou všechny žáky a žákyně, kteří nemají silnou rodinnou podporu a už na jaře nám z distanční výuky tyto děti vypadly. Tvrdá data ukazují, že i dočasné vypadnutí z výuky má dlouhodobé a významné dopady na jejich budoucí studium a pracovní šance. S těmito badatelskými otázkami bych nečekal ani den.
Štěpán Jurajda (nepřekládat)
Profesor ekonomie vystudoval pražskou Vysokou školu ekonomickou, následně působil v akademické sféře ve Spojených státech amerických. Působí na společném pracovišti Centra pro ekonomický výzkum a doktorské studium Univerzity Karlovy a Národohospodářského ústavu AV ČR. Dlouhodobě se zabývá aplikovanou mikroekonomií a trhem práce. Je členem obnovené Národní ekonomické rady vlády.

Pro zajímavost, nepřekládat
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Zdeněk Havlas
Přál bych každému tu atmosféru, když Rudolf servíroval párky, vzpomíná na zesnulého Zahradníka jeho žák Havlas
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