Vydávání odborné korespondence

výběrový kurz 
zakončení: zápočet 

Požadované vstupní znalosti: 
- zájem
- základní orientace v dějinách paleobohemistiky či v textologické a ediční problematice vítány, nejsou však podmínkou  

Požadavky k získání atestace: 
- účast v seminárních diskusích 
- zapojení do práce na přípravě kritické edice vzájemné odborné korespondence A. Škarky a D. Čyževského (konkrétní náplň práce a termín jejího odevzdání budou po vzájemné dohodě upřesněny na začátku kurzu)       

Anotace kurzu:
Přestože se v současnosti v důsledku překotného rozvoje nových médií stal dopis již téměř neužívaným, antikvovaným typem (uni)komunikátu, ještě donedávna byl frekventovaným prostředkem rozšířené komunikace, a to včetně komunikace učenecké. Svůj význam si korespondence podržela také v době politického rozdělení Evropy druhé poloviny 20. století, kdy se stala jedním ze základních prostředků komunikace přes tzv. železnou oponu. Dochovaná odborná korespondence z oné doby tak často podává jedinečné informace o některých principech fungování vědecké komunikace přes železnou oponu i o dobových problémech a limitech provozu (humanitních) věd na obou stranách železné opony. 
Takovýto charakter unikátního historického pramene má též vzájemná korespondence z let 1939–1972 dvou významných paleobohemistů a komeniologů 20. století, Antonína Škarky (1906–1972) a Dmytra Čyževského (1894–1977). Ti navzdory nemožnosti osobního kontaktu dokázali právě v korespondenci navázat a dlouhodobě rozvíjet pozoruhodně intenzivní a plodnou odbornou spolupráci v oblasti literárněhistorické, heuristické, textologické a posléze zejména ediční a editologické, jež nakonec vyústila až v konstituování vědeckého týmu napříč železnou oponou.    
Kurz nabídne základní uvedení do problematiky editování odborné korespondence včetně možnosti praktického aplikování teoretických poznatků zapojením do přípravy kritické edice Škarkovy a Čyževského vzájemné korespondence.   

Tematické okruhy:
I.–II.  textologická specifika korespondence   
III. typy edic (odborné) korespondence  
IV.–VI. textová část edice; ediční zásady pro vydávání (odborné) korespondence 
VII.–X. komentářová část edice  
XI.–XIII. průvodní výkladová studie a další paratexty edice  

Prameny:  	Comment by Škarpová, Marie: Sáru prosím primárně o zaměření pozornosti na Čyževského dopisy, ostatní primárně na Škarkovy dopisy
Dopisy Antonína Škarky Dmytrovi Čyževskému (1939–1972), oddělení rukopisů a starých tisků Univerzitní knihovny v Heidelbergu, pozůstalost D. Čyževského – část C (korespondence), sign. Heid. Hs. 3881C – korespondence přijatá, písmeno S(Š), karton 4, složka 11–13 Škarka, A.  
Dopisy Dmytra Čyževského Antonínu Škarkovi (1944–1967), Literární archiv Památku národního písemnictví v Praze, fond Antonín Škarka, korespondence přijatá, LA 26/83/72–94
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Další doporučená literatura bude upřesňována v průběhu kurzu.



