Renacimiento de Harlem

En respuesta a la migración masiva de afroamericanos, el barrio de Harlem de Nueva York se convirtió en el epicentro de un movimiento que generó oportunidades para promover la cultura afroamericana. Este ascenso de la identidad afroamericana es el tema principal de la presentación bajo el título Renacimiento de Harlem.
El objetivo de esta presentación es situar este acontecimiento en su contexto histórico, presentar los logros específicos de este movimiento y aclarar su importancia histórica. 
En primer lugar, esta ponencia marca el surgimiento de este movimiento cuando una buena parte de afroamericanos se instala en Harlem. Después, se muestra la transformación de este barrio en el núcleo creativo de afroamericanos, que también sirve de plataforma para el activismo. A continuación se habla de los logros culturales de artistas involucrados con el movimiento. Y finalmente, se acentúa la influencia del movimiento en la integración del pensamiento cultural e intelectual de los afroamericanos en la vida social estadounidense.

Palabras clave: movimiento, Harlem, afroamericanos, cultura
























