PROGRAM ŘÍJEN 


středa 4. 10. v 18.00 hod.
Kluci z Boskovic
Naše pozvání k debatě přijala paní Vicky Unwin, vnučka kontroverzního spisovatele Hermanna Ungara, rodáka z Boskovic, přítele Thomase Manna, Bertholda Brechta či Stefana Zweiga. Ungarův syn Thomas si v exilu změnil příjmení na Unwin. Od svých rodinných kořenů se zcela oddělil a nikdy o nich se svou dcerou nemluvil. Vicky přijede do Brna představit knihu Boy from Boskovice, kterou vydala před dvěma lety. Vyrovnává se v ní s tajuplnou rodinnou minulostí i rozporuplnou osobností svého otce. Vystoupí také na mezinárodním literárním sympoziu Ungar-Kafka, které se v tyto dny v Brně koná. Vicky Unwin má za sebou úspěšnou kariéru ve světě knih a tisku, píše blogy o životě s rakovinou, o cestování i o kultuře. Po ztrátě dcery Louise na předávkování ketaminem se také aktivně věnuje tématu výuky o drogách na školách a dekriminalizaci drog. 
Beseda bude tlumočena do češtiny a současně streamována. Vstupné dobrovolné.  


středa 11. 10. v 18.00 hod.
Nora Lustigová – osud mezi Brnem a Norskem
Nora Lustigová se narodila v Opavě 1899, s manželem se přestěhovali do Brna, kde se aktivně podíleli na kulturním a společenském životě. Byla členkou Mezinárodní ligy žen za mír a svobodu, aktivně pomáhala uprchlíkům z Německa a Rakouska. Prostřednictvím Nansenovy pomoci se dostala ona i její synové do Norska, ale toto útočiště se záhy stalo cílem nacistické okupace. Byla uvězněna, deportována a zavražděna. Přednáška doc. Miluše Juříčkové z Filozofické fakulty Masarykovy univerzity se zamýšlí nad občanskými postoji a odkazem Nory Lustigové na ose Brno – Norsko. Vstupné dobrovolné.


čtvrtek 26.10. v 18 hod.
Degustace košer vín z rakouského vinařství Hafner
Všemi smysly zažijete řízenou ochutnávku skvělých košer vín spojenou s povídáním o tom, co to je, a jak se dělá košer víno. Ochutnávku řídí a komentuje legendární šéf bratislavské košer restaurace Chez David Ladislav Polák. I v tomto případě je vstupné dobrovolné, ale akce je z pochopitelných důvodů kapacitně omezená na 25 účastníků. Účast je proto třeba závazně objednat na e-mailu muzeum@malymehrin.cz. Prvních 25 z přihlášených pak dostane potvrzující e-mail s informací, že právě on bude moci degustovat. Proto neváhejte a pište! Těšíme se na Vás!


