Seminář k magisterské diplomové práci 1
PS_2024
N51, 18:00–19:40 h
POŽADAVKY K UKONČENÍ KURZU A ZÁVAZNÉ TERMÍNY JEJICH SPLNĚNÍ
Zápočet za Seminář k magisterské diplomové práci 1 je podmíněn splněním několika dílčích úkolů, které studující plní během celého semestru.

1. DOCHÁZKA: Účast na seminářích je povinná
· Účast na výuce předmětů typu seminář je pro studující povinná. 
· Kontaktní výuka se uskuteční 4 x za semestr, v termínech uvedených v dokumentu HARMONOGRAM DIPLOM. SEMINÁŘE 1, který je uložen ve Studijních materiálech předmětu v IS MU.

POZOR: Neúčast na seminářích omlouvám pouze v případě nemoci, na základě potvrzení od lékaře, které bude vložené do IS MU, případně v jiných, zřetele hodných a řádně omluvených případech. 

KONTROLA: Evidence docházky v IS MU.

2. TÉMA DIPLOMOVÉ PRÁCE v IS MU: Název a anotace vložené do IS MU (rozpis témat DP) ve stanoveném termínu
· Deadline: Nejpozději do 31. 10. 2024
· Postup: Oslovení vedoucí*ho práce a společná formulace názvu a anotace diplomové práce (tzv. zadání). Vedoucí vloží název a anotaci DP do IS MU a vy se k němu přihlásíte v IS MU. + Představení názvu a anotace DP ve výuce v určeném termínu. Viz HARMONOGRAM DIPL. SEMINÁŘE 1.

POZOR: Oslovte vedoucí práce co nejdříve! Je možné, že hledání vhodného vedoucího/vedoucí, stejně jako upřesnění zadání DP budou trvat nějakou dobu. 	
KONTROLA: 
(A) PRINT SCREEN tématu DP v IS MU vložený do ODEVZDÁVÁRNY PŘEDMĚTU ve 	stanoveném termínu (do 7. 11. 2024).
(B) PREZENTACE NÁZVU, ANOTACE A VEDOUCÍ/HO V HODINĚ, dle harmonogramu prezentací. 

3. VÝZKUMNÝ PROJEKT DP: Vypracování a odevzdání konceptu výzkumného projektu DP
· Rozsah projektu DP: 10–15 normostran + seznam literatury a pramenů + předběžná struktura (obsah) diplomové práce. Tyto materiály (v jediném souboru) zašlete vedoucím a po schválení je vložte do odevzdávárny předmětu. 
· Struktura dokumentu viz KONCEPT DIPLOMOVÉ PRÁCE TIM (Studijní materiály předmětu).
	
POZOR: 
· Vzhledem k tomu, že vedoucí práce nemusí akceptovat Vámi zaslané podklady pro udělení zápočtu napoprvé, doporučuji, abyste je odevzdali s časovým předstihem, který Vám umožní alespoň jednou předložené materiály přepracovat. 
· Vedoucí práce má vždy týden na pročtení a komentování zaslaných podkladů. Myslete na to při plánování termínu zaslání podkladů vedoucím prací ke schválení.

KONTROLA: 
[bookmark: _Hlk175913612]Projekt vložený do příslušné odevzdávárny předmětu v IS MU. 
Deadline: 7. 2. 2025.


