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V – jako věda; pomozte rozšířit lidské poznání!

Motto:
„V“ is very very extraordinary …
Text starého šlágru (to ještě neexistoval termín „hit“)
Kolegyně / Kolegové

Smyslem tohoto textu je přizvat širokou veřejnost k vědeckému výzkumu týkajícího se antropologie automobilismu, který zahájil prof. PhDr. Jaroslav Malina, DrSc., z Ústavu antropologie Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity.
Mně bylo v rámci zmíněného projektu svěřeno téma o agresi, jejíž součástí jsou také NADÁVKY ZA VOLANTEM. Prosím všechny laskavé čtenáře, aby obohatili mou sbírku svými výroky, eventuálně zajímavými výroky svých bližních. Aby byla dodržena pravidla slušnosti na těchto stránkách (a taky aby to neukradla konkurence), zasílejte mi, prosím, perly expresivní češtiny do emailové schránky nadavani@seznam.cz zřízené speciálně pro tento účel.
Aby bylo možné zjistit, zda v tomto směru existují ještě genderové rozdíly, označte laskavě pohlaví F (ženy), M (muži) a pro analýzu vlivu věku na slovník (a tzv. buzz words) za písmeno napište číslici označující věk (možno od předškolních dětí po poslední slova).

Věřím, že soubor výroků ze situací maximálního vzepětí ducha ve stresových momentech vysoko předčí morbidní sbírku nejčastějších výroků před smrtí obsahující dekadentní věty typu: Tatínku, proč mám na hlavě jablko? A prečo by sa v lietadle nemohli otvárať dvere? A proč by se v letadle nemohly otevírat dveře? Ja sa pozriem, či je to nabité. Já se podívám, zda je to nabité. Urob na toho blbca grimasu, keď ho budeme predbiehať! Udělej na toho blbce grimasu, když ho budeme předjíždět! Ano? Ano?Ale iba cez moju mŕtvolu! Ale jen přes mou mrtvolu!
Děkuji mnohokrát a slibuji, že za Nobileho cenu uspořádám velkou trachtaci, která předčí všechny předvolební guláše.
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