LA IMPORTANCIA DE FACEBOOK EN NUESTRA VIDA
[bookmark: _GoBack]Facebook es una red social de la que ya disfrutan mil millones de habitantes de todo el planeta. Desde sus inicios hace ya varios años, esta herramienta social ha significado un cambio muy significativo en lo que a las relaciones personales se refiere. Facebook ha conseguido, con sus aciertos y errores, formar parte de nuestra cotidianidad o tal y como afirma su creador, Mark Zuckerberg “Hacer el mundo más abierto y conectado”.
Para empezar, la mayoría de los usuarios de esta famosísima red social son conscientes de sus virtudes, pero también de sus debilidades. Por una parte Facebook es una plataforma social gratuita de la que uno puede formar parte con sólo tener una cuenta de correo. Además permite estar en contacto con personas que en otras circunstancias difícilmente uno podría conocer, posibilita relacionarse o intercambiar todo tipo de información. Por otra parte permite a los usuarios estar informados de los acontecimientos más relevantes que ocurren a su alrededor o en el mundo. Cabe añadir que el uso de esta red social facilita estar en contacto con muchos profesionales de diferentes lugares del mundo ya que acorta las distancias.
Sin embargo, no todos son ventajas. Sin duda alguna todo el mundo sabe que muchos usuarios no tienen la edad mínima para formar parte de la plataforma. Es obvio que otros aspectos negativos son la facilidad con la que pueden suplantar la identidad y los problemas con privacidad como colgar fotos sin previa autorización. A estos inconvenientes hay que añadir los problemas de adicción a esta red social que pueden provocar desde problemas de relación o de baja autoestima hasta trastornos psíquicos como cibermareo.
En definitiva, Facebook es una red social que ha llegado y lo ha hecho para quedarse y por tanto son los usuarios los que deben asumir la responsabilidad de hacer un buen uso. Concluyendo si somos capaces de educar y educarnos en las buenas prácticas, con toda seguridad las ventajas serán muchas más que los inconvenientes. 


Adaptado de: 
http://justificaturespuesta.com/texto-argumentativo-plantilla-y-ejemplo/
http://justificaturespuesta.com/ejemplo-de-texto-argumentativo-con-una-tesis/

