Pokyny pro studenty ve cvičení z Buněčné biologie:

1. Bezpečnost práce: ve cvičení Histologie a organologie hrozí nebezpečí úrazu nebo poškození zdraví při práci:

- s elektrickým proudem  

- s preparačními nástroji a mikroskopickými sklíčky

- s chemikáliemi (čištění preparátů)
- s biologickým materiálem 

Každý úraz je nutné hlásit vyučujícímu.

2. Ochranné pomůcky: studenti nosí povinně pláště, bez pláště se student nemůže výuky zúčastnit.  Rukavice jsou ve cvičení k dispozici.
3.  Protokoly: 

Na nelinkované listy A4, v záhlaví protokolu z jednotlivých cvičení uvést jméno, rozvrhový čas skupiny (např. út 7.00), datum a téma cvičení. Volné listy z každého jednotlivého cvičení scvaknout v rohu sešívačkou.  Do protokolu uvést poznámky z teoretického výkladu.  Protokoly se odevzdávají v průběhu semestru, vždy následující hodinu. V případě vážných nedostatků a chyb musí student protokol přepracovat, nedostatky odstranit a opravený protokol předložit co nejdříve znovu ke kontrole. Neopravené nedostatky v protokolech mohou být důvodem neudělení zápočtu.  

Obrázky: kreslit měkkou tužkou, na stránku maximálně 2 obrázky, každý obrázek musí být popsaný, popis co nejvíc podrobný. U každého obrázku musí být uveden: 

-  název preparátu
-  použité zvětšení
-  podrobný popis

4. Udělení zápočtu: 

Pro udělení zápočtu je nutné: 

a/ Účast  ve cvičení – cvičení jsou povinná, absence nejsou tolerovány. Případné náhrady ze závažných důvodů je nutné dohodnout předem s vyučujícím. Ve výjimečných případech déletrvajících absencí (nemoc, cesta do zahraničí apod.) je nutné se předem s vyučujícím domluvit na řešení. 
b/ Protokoly uznané vyučujícím
c/ Průběžné znalosti látky prokázané ústním zkoušením (tzv. na plus/minus, zkouší se témata již probraná) Pokud výsledky nebudou uznány vyučujícím jako dostatečné, bude na to student v posledním týdnu praktické výuky upozorněn a následující týden (13. 12 – 17. 12) bude ústně přezkoušen z celé látky
