Výuka ko-re, laboratoř podzim 2011
Vážené kolegium posluchačů 3. ročníku

během podzimních laboratoří máme probrat tři materiály, tj. kámen, keramiku, sklo.

Výsledkem bude protokol – restaurátorská zpráva. 

Provedete běžný postup, tj. dokumentaci přineseného materiálu, očištění, podle potřeby slepení, doplnění, retuše, závěrečnou povrchovou úpravu, konečnou dokumentaci.

Je tedy nutné pro práci si přinést tyto věci:

1A 
Kámen ( nejlépe pískovec, vápenec, ale není problém jiný druh) co nejvíce umazaný, potřísněný čímkoliv a v laboratoři využijete všechny prostředky k vyčištění (i negativní výsledek je výsledek).
1B
do kamene vyvrtáte otvor, zasadíte pomocné kovové očko, utemujete olovem a domodelujete tvar umělým kamenem (je třeba mít drť ze stejného druhu kamene, který budete doplňovat).
2A
Keramika (jakýkoliv předmět z páleného materiálu, nejlépe klasickou keramiku, občas v nouzi lze použít rozbitý květináč, je na něm krásný solný výkvět).  Opět vyčištění, slepení, doplnění obyčejně sádrovým materiálem, retuše barevná, povrchová úprava.

2B
můžeme se pokusit udělat např. rekonstrukci ouška nebo jiné části k doplnění – rekonstrukci restaurovaného předmětu a doplnit na něj

3A
Sklo (opět jde o zkušenosti s předmětem ze skla, tedy jakákoliv rozbitá a zašpiněná sklenice se hodí), očištění, slepení či „naaranžování“ na pomocnou konstrukci.
3B
vyzkoušení leptu, broušení, „ručování“ vrtačkou, případně zlacení.

Začínáme kamenem a to 20. 9. v 8,30 v laboratoři, čištěním kamene.

Těším se na setkání

J.K.Trčková

