LOS VIDEOJUEGOS

[bookmark: _GoBack]Los videojuegos cada vez más van adquiriendo mayor importancia en la sociedad actual y ya no son sólo una distracción de unos pocos. Diversos sectores consideran los videojuegos perjudiciales y no dudan en decir que empeoran la educación de los niños. Y eso es una gran mentira.
Por un lado  los videojuegos estimulan una parte del cerebro, mejoran la psicomotricidad en los niños y la rapidez mental en los jóvenes. No obstante, pueden ser adictivos como todas las otras formas de ocio. Es obvio que si los padres no prestan la atención necesaria que un niño necesita, a este le puede causar daños morales el jugar a videojuegos para mayores de 18 años. Otro puento en contra es el empeoramiento de la vista debido al exceso de horas delante de la pantalla del televisor o del portátil. Pero no es verdad que todo lo que rodea al mundo de los videojuegos sea negativo, porque hay consolas que ayudan al niño en la perecpción de su alrededor y en la movilidad de las muñecas y de las manos. Y otro punto a favor es que este método les parece a los niños muy divertido.
En definitiva, las innovaciones son el pan nuestro de cada día y nos ayudan en la vida cotidiana. Es decir, son buenas. Los videojuegos son innovaciones importantísimas que cada día aportan novedades que en un futuro próximo nos deparará agradables sorpresas. Por lo tanto debemos desterrar la idea de que los videojuegos sólo están destinados para un sector de la sociedad. En conclusión, estarán en el entorno de los seres humanos para siempre.
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