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· pokuste se zpracovat velice stručnou případovou studii (max. 1 str. A4) zabývající se vámi vybraným příkladem tzv. komunitního/lidového plánování, tj. plánování vycházejícího z prostředí mimo tradiční plánovací instituce a mimo velkých korporátních developerů/investorů;
· popište podstatu plánovací akce, charakter a rozsah dotčeného území/lokality, případný úspěch či neúspěch plánovacího procesu;
· charakterizujte skupiny, které se do plánovací akce zapojily;
· [bookmark: _GoBack]pokud byla plánovací akce součástí nějakého územního konfliktu (např. více alternativních návrhů na využití daného území/lokality), pokuste se tento konflikt stručně popsat;

Případová studie není omezena měřítkem a případným úspěchem či neúspěchem popisované plánovací akce – může jít o návrh úpravy parku, alternativní návrh využití brownfield či plán řešení cyklostezek. 
Důležité je, aby popisovaná plánovací akce obsahovala prvky pozitivního plánování – tj. aby nešlo pouze o zachycení odporu vůči nějaké prosazované územní změně, ale aby byl přítomen i konstruktivní návrh, alternativa.



		
