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Olověná bota
Když  mu další výstřel zničil zrcátko, začal být doopravdy nasraný.
Tachometr ukazoval, že už jede pětaosmdesát mil za hodinu, ale oni ho pořád pronásledovali. Takovou výdrž ještě neviděl. Zauvažoval, jestli jim skutečně ještě pořád leží v žaludku to, jak jim v sebeobraně sejmul jejich člena, či ho chtějí oddělat jen tak ze sportu.

Torch vzal ze zadního sedadla loveckou pušku a vložil si jí mezi kolena. Musel jí dobít, ale mohl použít jenom jednu ruku, protože levou potřeboval na řízení. Ve zpětném zrcátku spatřil, že se mu ti parchanti přilepili na zadek. Jak do pušky vkládal jeden náboj po druhém, narazili do něj a on munici upustil na zem. Jeho vůz zakolísal a on měl co dělat, aby ho udržel na úzké silnici. Slyšel smích pronásledovatelů.
Po pravé straně se začala blížit terénní motorka. Řidič nad hlavou točil řetězem, na jehož konci byla přivázaná kotvička. Než Torch stačil cokoliv udělat, muž na motorce mrštil řetězem směrem na jeho vůz a on uviděl, že se mu kotva dostala do auta, kde se zasekla o vnitřní stranu zadních dveří.
Podíval se, zda-li je ještě vůz za ním. Ten se přesunul na levou stranu silnice. Dupnul na brzdu. Řidič motorky měl řetěz obmotaný kolem ruky a s šíleným řevem přepadl přes řidítka svého stroje, kde zůstal ležet na silnici. Torch se pousmál, když ho v další vteřině smetl. 
Otočil se nalevo. Posprejovaný pickup do něj ze strany vrazil a on si uvědomil, že ho chtějí vytlačit ze silnice do srázu, kolem kterého jeli. Zvednul zpod nohou spadlou pušku a vzal jí do pravé ruky. Opřel hlaveň o dvířka a vypálil po potetovaném řidiči. Chtěl natáhnout další náboj, ale Pickup do něj vrazil znovu. Ze závěru pušky mu vypadly zbylé dva náboje a zakutáleli se k ostatním spadlým mimo jeho dosah. Viděl, jak mrtvého vyhodila ven spolujezdkyně a přesedla si na jeho místo. 
Namířil na auto znovu pušku, věděl, že musí blafovat. Měl však štěstí. Pickup se po chvilce otočil a ujížděl pryč. Ve zpětném zrcátku uviděl, jak ho punkerka vyfuckovala.
Položil karabinu na kolena a oddechl si. Další boj, co přežil.
O několik mil dál zastavil. Vzal z přihrádky dalekohled a zaostřil na malou budovu v dálce, která stála u silnice. Byla to stará benzínka. Nevěděl, jaká je šance, že by tam na něj mohl někdo číhat. Zaparkovat tam však chtě nechtě musel. Kontrolka paliva byla už téměř na nejnižší hodnotě.
Přistavil vůz až k jedné ze zrezlých pump a vypnul motor. Všude bylo nepříjemné ticho.
Vytáhl klíčky ze zapalování a vystoupil. Těžké boty se dotkli lesknoucího asfaltu. Torch si sundal oranžové sluneční brýle a zamžikal. Svět se najednou zdál být odporně šedý.
Plivl na rozpálenou zem a zavřel dvířka od auta. Slunce nepříjemně žhnulo a vzduch byl tak horký, že se stával téměř nedýchatelným. Ať se rozhlédl na kteroukoliv stranu chtěl, všude se rozkládala vyprahlá poušť. Připadal si jako poslední člověk na celém světě.
Podíval se na svůj automobil. Obešel ho kolem dokola a nezjistil žádnou závadu, kromě trochu promáčklého plechu na levé straně a řetězu s utrženou paží, co byl zaseknutý o zadní dvířka na straně levé. Vytrhl kotvu a celý chumel krve a oceli zahodil do prachu u cesty.

Vzhlédl. Malý dřevěný domek před ním vypadal, že se každou chvíli zřítí. Neměl patro a střecha byla z vlnitého plechu. Před pootevřenými dveřmi bylo lehátko a povalený gril. Na tom místě už jistě nikdo dlouho nebyl. Po letmém zkontrolování zjistil, že z pump už žádný benzín nedostane. Naštvaně do jedné z nich kopl a vydal se k baráku. Sáhl k opasku a vytáhl dlouhý lovecký nůž. 
Strčil do dveří a ty se se slabým zaskřípěním pomalu otevřeli. Vstoupil dovnitř.
V předsíni bylo šero. Torch se podíval do zrcadla, co bylo na stěně. Zarostlý, umolousané bílé tílko, potrhané džíny, špinavý od hlavy až k patě.
První, co ho napadlo, když se uviděl bylo, jestli najde nějaké nepoužité žiletky. ‚Scavenging‘, jak sám této činnosti říkal, se musel naučit každý, kdo chtěl v Pustině přežít.

Vyšel z chodby a ocitl se v obýváku. Okamžitě věděl, že už zde před ním někdo byl, i když se to stalo již dávno. Někdo prokopl televizi, strhal obrazy, převrátil nábytek. Dokonce i gauč byl rozpáraný. Sehnul se a zvedl ze zaprášeného koberce prasklý rámeček s fotografií. Byla na ní nějaká tříčlenná rodina. Chvíli se díval a pak rámeček upustil na stejné místo, kde ho našel. Sklo prasklo a rozsypalo se.
V koupelně zkusil kohoutek s vodou. K jeho překvapení vyteklo trocha zrezlé vody a on přívod rychle zastavil. Zjistil, že má dům na střeše nejspíše lapač dešťové vody. V pustině byla voda přirozeně dražší, než-li život. Z kapsy na koženém opasku vytáhl prázdnou čutoru a počkal, až jí čůrek vody naplní až po okraj. Dychtivě nabranou vodu vypil a nakonec si natočil tři další, dokud nádobu znovu nevrátil zpět do obalu. Nad umyvadlem v malé skřínce se zrcadlem  našel různé léky a celkem zachovalou břitvu, kterou se hned v umyvadle oholil. Připadal si jako znovuzrozený. V chodbě se na sebe znovu podíval. S hladkou tváří a umytým obličejem se hned cítil lépe. 
Vyšel obývákem do malé garáže, kde našel stařičkou rozebranou dodávku. Dokonce ani neměla kola a motor. Jediné, co se z ní dalo ještě upotřebit, byl ocelový kanystr na benzín a skládací polní lopatka. Jinak nic jiného v garáži nenašel. I šuplíky s nářadím byli vybrané do posledního šroubku.
Vrátil se ven a složil lopatku. Sundal tílko, postavil vedle sebe polovinu kanystru s vodou, co ještě natočil v koupelně a pak prostě začal vedle pump kopat. Za několik hodin se dostal k zásobníku, co byl uložený pod zemí. Celý od písku vyskočil ven a vyndal z auta hadičku s plastovým kanystrem. Naplnil ho skoro celý. 
Večer poblíž benzínky ulovil puškou hubeného zajíce, kterého si usmažil na grilu. Byl nerad, že tam nemůže zůstat, ale místo bylo příliš na ráně. Když odpočíval po jídle na lehátku, uvědomil si, že život je vlastně fajn.
Ranní slunce začalo vylézat na obzoru. Nekonečnou dálnicí se řítilo modré sportovní auto.  
Torch do autorádia vsunul kazetu a zapnul ho. Chvíli to trvalo, než se přístroj spustil, ale nakonec začal hrát. Pustinu oživila trocha muziky.
Pískal si do rytmu a podíval se na kontrolku. Palivo bylo ve třetině hodnoty, což znamenalo zhruba ještě dva dny jízdy. Jeho Ford naštěstí moc nežral. Moc se mu nechtělo bídně pojít v poušti.

Pak uviděl někoho, jak stojí přímo uprostřed silnice. Tolik ho to překvapilo, že z pusy málem upustil cigaretu. Byl od postavy vzdálený ještě daleko a doufal, že po něm nebude střílet, nebo v lepším případě alespoň uhne.

Nesnížil rychlost vozu ani o jednu míli. Netušil, co poutníka vedlo k tomu, že zůstal stát na místě, vyskakoval do vzduchu a mával rukama. Noha mu zůstala na plynu.
„Néé!! Nezabíjej mě!“ slyšel tlumené výkřiky skrz okna. Pak uviděl, že má ten blázen ruksak. Změnil názor a prudce sešlápl brzdový pedál. Vůz se s kvílením zastavil zhruba dva metry od postavy, co zařvala strachy.
Vystoupil ven s nabitou puškou a prohlížel si toho blázna. Měl na sobě nějaký směšný hábit, kolem hlavy turban a přes pusu hadr. Na zádech nesl malou tornu a v rukách svíral hůl, o kterou se opíral.
Torchovi to přišlo divné. Proč se ho dotyčný nebál? Každý jiný by už vzal nohy na ramena, kdyby uviděl týpka s bouchačkou, jak na něj míří.

„Mám cenný věci! Mužem se dohodnout!!“ řval hystericky poutník, když k němu řidič přišel a přiložil mu hlaveň pušky na hlavu.
„Co máš?“ odsekl Torch s cigaretou v koutku úst.
„Tak.. Tak například..“ žvanil poutník a vytáhla z ruksaku nějakou krabičku. „Tady! Rovnejch dvacet kousků munice do devítky!“
Torch nevěnoval jeho triumfálnímu výrazu pozornost. Odjistil pušku. „Já nemám devítku, kreténe. Tenhle kvér žere jenom dvadvatrojku.“
„Takže olověná vesta, hmm?!“ nepřestával mluvit klečící poutník dál. Vysypal obsah rance na zem a vytáhl z hromádky bordelu další krabičku. „Dvanáct exemplářů ráže dvadvatři jenom pro tebe, příteli!“

Poutník mu dal krabičku a on si všiml jeho hladkých rukou. Srazil mu z hlavy turban a strhnul šátek. Nebyl to muž, ale žena, mladá dívka. Sklonil pušku a začal se smát.
„No tak nemám ptáka!“ zakřičela na něj dívka. „Ženský chce každej jenom vopíchat!“
Torch pozoroval, jak do torny hází svoje rozsypané věci a přitom mu neustále nadává. „Debile jeden.. Ty si vozíš prdel v káře a já se tady plahočím..“
„Takže.. co teď?“ řekla si nešťastně skoro sama pro sebe dívka, když vzhlédla a viděla, že se na ní řidič pořád dívá. „Doufám, že to bude aspoň rychlý.“
Torch se usmál. Hodil si pušku popruhem přes rameno a vydal se k autu. Naskočil a otočil klíčky v zapalování. Motor zabručel, ale nenastartoval. Otáčel klíčky pořád dál a dál, ale motor ne na ne naskočit.
„Ty se živíš jako klaun, nebo co?“ smála se zrzavá dívka. Sledovala řidiče, jak otevřel kapotu a šťourá se v motoru.
Obešla auto a hodila svůj ruksak na zadní sedadlo. Torch si toho všiml a vyhodil jí věci zase ven.

„Hej, co blbneš, člověče?!“ zakřičela na něj dívka a sebrala ruksak.
„Nejsem žádnej zasranej taxík. Najdi si jinej odvoz.“ řekl Torch a zase se věnoval motoru. Dívka se mu postavila za záda a nakukovala mu přes rameno.

„Hled‘ si svýho.“ zavrčel na ní.

„Myslím, že vím, v čem to bude.“ řekla mu do ucha. Odstrčil jí a zavrtěl hlavou. Rozum mu velel, aby v ničem nevěřil ženským.
Po hodině to vzdal a otočil se k ní. Seděla na silnici a ovívala se starými novinami.
„Takže jak to bude? Nedokážeš to opravit a teď žádáš pomoc od blbý-„ Zarazila se, když na ní namířil pušku. Přiskočila k autu a naklonila se k motoru.
„No..?“ řekl Torch, který seděl u volantu.
„Zkus to. A bacha, ať‘ si neublížíš!“ zakřenila se na něj dívka, když si utírala ruce do hábitu. Než si řidič stačil uvědomit, že motor naskočil, naskočila k němu na zadní sedadlo.
„Jedu s tebou, tak zněla dohoda..“ říkala mu, zatímco se na sedačce uvelebovala.
„Žádná nebyla!“ zařval na ní už zoufale Torch a když sahal znovu už po několikáté po pušce, uvědomil si, že ho již dávno prokoukla. Nedokázal jí zabít, ani když byla neodbytná jako zimnice.
„O.K., člověče, tak jedém!“ strčila mu do ramene. „A jak se vůbec jmenuješ?“
Uvědomil si, že se to bude muset naučit.

Slunce zapadlo za obzor. Ani už nevnímal to, že ta osoba na zadním sedadle pořád o něčem blábolí. Naneštěstí autorádio bylo rozbité a nehrálo tak hlasitě, jak by si přál.
„Ještě jsi mi neřek, kam máš namířeno!“ naklonila k němu hlavu a vypnula rádio. „Předpokládám, že nemáš tušení. Mám to! Seš osamělej mstitel, velkej hajzl s kvérem, co brázdí pustinu a zabíjí ostatní hajzly! Něco jako bláznivej Max nebo Clint Eastwood!“
„Nesahej mi na moje rádio, ty stupidní krávo!“ zařval na ní a snažil se na ní dosáhnout. Odtáhla se od něj, aby na ní nemohl a hodila po něm prázdnou pet láhev, co se mu odrazila od čela. Zrzka se smála jako pominutá.
„Vypadni z mýho auta, hned, děvk-„
Nedořekl větu a pustil její vlasy. Na přední sklo se nalepil jakýsi plakát. Naklonil se k němu a sundal ho.

„Co to je?“ řekla dívka.

„Umíš to přečíst?“ otočil se ke své pasažérce.

„Aháá.. Takže neumíš opravovat, ani číst. Co to bude dále? Že by jsi ani neuměl střílet z toho svýho plivátka..?“ mumlala dívka posměšně, zatímco si prohlížela hozený plakát.
„No tak, co je na tom naškrábanýho?“ procedil mezi zuby, když si zapaloval cigaretu. Podíval se do zpětného zrcátka a strnul. Dívka vypadala vyděšeně.
„Tak.. tak poslouchej.“ řekla vážně. „Je to psaný snad ve všech jazycích světa, ale je tu i angličtina..
Toto je.. vzkaz všem.. přeživším.. Válka je.. u konce, a.. není již proč se bát.. Občan, který.. se přihlásí zde na těchto souřadn..- je tady nějaká adresa a natištěná mapa-, dostane ubytování, vodu.. a jídlo třikrát denně.., právo.. zúčastnit se svobodných voleb..„
„Takový kecy..“ řekl Torch a šluknul si z cigarety. Dívka se na něj nechápavě podívala.
„Kecy..? Tohle je přece úžasný! Tam, kam se podle tohohle papíru dostanem, může bejt dost možná civilizace..!“
„Nebo smrt.“ 
„Jak to myslíš, člověče?“

„Tak, jak řikám. To bych byl na hlavu padlej, abych tam jel.“

Dívka plakát pečlivě složila a strčila ho do postranní strany ruksaku. I když to byl jenom kus papíru, dal jí něco, co tolik let hledala. Naději.
O hodinu později sjel ze silnice a zastavil. Vytáhl klíčky ze zapalování a vydal se do pouště nasbírat nějaké dřevo. Dívka vystoupila ven z vozu a mrštila ruksakem vztekle do písku.
Seděli u plápolajícího ohně a nemluvili. Torch si na kameni opékal maso v konzervě, zatímco jeho spolujezdkyně žvýkala sušené maso, co vytahovala z malého pytlíku.
„Nechci tam jet proto, že už sem slyšel až moc slibů.“ promluvil na smutnou dívku řidič. Ta zvedla hlavu.
„Nechceš tam jet proto, že se bojíš, je to tak..?“

„Podívej se kolem!“ neudržel se. „Všechno je v hajzlu. Všechno! Co sme, hm? Jenom dva, co čirou náhodou přežili apokalypsu. Předtim, než sem tě potkal, sem se musel bít o holej život, tak to je. Kde je ta slavná zasraná vláda? A i kdyby- A já kurva zdůrazňuju to slovo kdyby- nějaká nová vláda, civilizace, nebo kdoví co to je, doopravdy znova vznikla, myslíš si, že budou potřebovat takový ztracený případy, jako sme my dva?“
„Pěkně si to řek..“ zasmála se dívka. „My dva. To je hezký.“
„Ty mě vůbec neposloucháš!“ hodil po ní hrst písku. Dotkl se konzervy, jestli je už maso uvnitř uvařené a popadl lžíci.
„Jsem Eve.“ řekla dívka a on si všiml, že se na něj dívá.

„Jo, těší mě. Já.. sem Torch.“ zamumlal.
„Co? Kdo ti dal takový jméno?“ podivila se. „Tos při porodu hořel, nebo co?“

 „Nevim. Prostě jenom jméno. Nic neznamená.“ odsekl. Vzpomínky na minulost byli nepříjemné.
„Ale je vlastně docela.. hezký. Sice né tak hezký, jako to moje, ale taky.“

Poprvé, co jí potkal, se na ní usmál. Až teď si uvědomil, že se mu vlastně líbí.
„Co jsi předtím dělal..?“ zeptala se ho, když dojedl a zahodil prázdnou plechovku za sebe.
„Nerad se hrabu v minulosti.“ odpověděl pomalu. „Nic moc. Bylo mi pětadvacet, když.. Makal sem na těžařský věži na moři. Bylo to tvrdý, ale, sakra, co bych dal za to, kdyby se ty časy vrátili..“

Eve pokývala hlavou. Byla ráda, že se jí svěřuje.

„A co rodina? Nebo manželka?“ zkusila.
Podíval se na ní. „Ano. Jednou. Zemřela.“
„Rodiče mi umřeli v mejch dvanácti letech.“ začala rychle Eve mluvit o sobě. „Narodila sem se asi čtyři roky před apokalypsou. Měli jsem štěstí, že jsme žili daleko od velkejch měst, když se to stalo.“
„A co se stalo tvejm rodičům?“

„To je právě to, co nevim. Jednou se prostě nevrátili z cesty. Čekala jsem na ně asi dva tejdny, ale pak se sbalila a vyrazila je hledat. Jenomže já kráva zapomněla cestu a od tý doby putuju. Je to tvrdej život, ale dokážu se o sebe postarat.“
„Proč teda seš se mnou..?“ řekl Torch, když si zapálil cigaretu.

„Sama nevím.. Není to jedno?“ usmála se na něj Eve. Zvedla hlavu a podívala se na noční oblohu.
 „Stýská se ti po hvězdách, Torchi?“

Uslyšel hluk.
Otevřel oči a rozhlédl se. V dáli spatřil, jak se k nim po silnici něco blíží.
„Eve! Eve, vstávej! Musíme zmizet!“ zatřásl s dívčiným ramenem.
Eve pomalu rozlepila oči a sundala mu ruku z hrudi. Torch vyskočil na nohy a oblékal si džíny.
„Co se děje..?“ mumlala a posadila se. Viděla, jak Torch z auta vytáhl dalekohled a dívá se někam do dálky.
„Nebude ranní cigáro..“ vyrazil ze sebe.
„Kdo je to?“ ptala se Eve, když to také uviděla. Torch jí hodil dalekohled a běžel pro jejich věci. Dívka zaostřila a spatřila tři vozy, co se k nim stále více přibližovali. Už i bez dalekohledu byli schopní vidět siluety jezdců. Oba ani na chvíli nepochybovali o tom, že je to další z gangů.
Rychle nastoupili dopředu do auta, které Torch nastartoval. Motor naskočil na první pokus, kola zvířila prach a zakrátko se odtamtud plnou rychlostí vzdalovali.

Vozidla je doháněla. Eve se vyklonila z okénka a náhle uslyšela, jak někde kolem nich hvízdla kulka. Torch už na nic nečekal. Pravou rukou zařadil a zmáčkl velké rudé tlačítko. Zakrátko byli oba přišpendleni k sedačkám. Automobil nabral obrovskou rychlost.
„Co to je..?!“ zakřičela na něj Eve.

„Kouzlo!“ smál se Torch. 

Eve popadla ruksak, ve kterém se začala hrabat. Na palubní desku položila tříštivý granát, tlumok s vrhacími noži a osmatřicítkový třípalcový revolver. Torch se na tu hromádku nevěřícně díval. „Měla si celou dobu tohle všechno a neodkrouhla mě?“ zakřičel na ní.
„Já zbraně nesnášim! A já.. no prostě neumim řídit..“ říkala mu, zatímco nabíjela revolver. On vzal svojí pušku a zkontroloval, jestli je nabitá.
„No vidíš, přece jenom něco neumíš!„

Náhle Torch strnul a stiskl znovu rudé tlačítko. Vůz ztratil rychlost, která klesla zhruba na devadesát mil. 
„Dochází nám palivo.“ odpověděl stroze Eve dříve, než se ho stačila zeptat.
První vozidlo, co je dohnalo, bylo bývalé policejní auto. Mělo ještě maják, který houkal. Jeden po nich vypálil z pumpovaní brokovnice, ale minul je. Oba dva věděli, že pokud jim prostřelí pneumatiku, jsou v hajzlu.
Torch si zapřel pušku o pravé rameno a vystrčil hlaveň pušky z okna. Zacílil na holohlavého střelce na zadním sedadle policejního auta. Strefil se mu do levé půlky tváře. Viděl, jak se krev rozstříkla po celém jejich voze a spolujezdec v přilbě bere zbran mrtvého.
Za nimi se objevil zbytek pronásledovatelů. Uviděli na pravé straně Jeepa, co na ně najížděl.Eve mu pohotově vrhacím nožem zničila jednu zadní pneumatiku. Jeho řidič po nich ještě stačil vrhnout zápalnou láhev, než se jeho vůz překlopil na bok a zachvátili ho plameny z dalšího molotovu, který upustil.
„Bacha! Hoří nám střecha!!“ zakřičela Eve. Torch natáhl další náboj a hodil pušku Eve. „Výměna zbraní! Dej sem ten revolver!“
 Dohnal se k nim posprejovaný pickup. Na korbě se objevila dívka s kuší. Malý šíp se zabodl Torchovi do levého ramene, ten zařval bolestí a vystřelil na jednoho banditu, co seděl v autě. Nevěděl, jestli trefil, ale uslyšel výkřik. Torch zlomil plastový šíp v půli a ulomený kus zahodil ven z auta.
„Není ti nic?“ uslyšel Eeveyn křik, zatímco hasila hořící střechu kusem hadru.
„Jenom škrábnutí..“ zasmál se s tváří zkřivenou bolestí. Z policejního auta vzadu za nimi se opět ozvala rána z brokovnice.
Torch už jednou onen pickup viděl. Punkerka v kožené bundě na něj vyplazovala opiercingovaný jazyk, zatímco dobíjela kuši. Pickup na ně najel, když na ně namířil revolver. Vypadl mu z ruky a skončil na silnici.
„Podej mi tu pušku!“ zakřičel na Eve. „Rychle, neb-„
Eve byla mrtvá.
Kuše vystřelila a probodla přední kolo. Auto nadskočilo a převrátilo se.
K troskám sportovního auta se blížili čtyři postavy.
Dívka s modrým čírem, co na sobě měla koženou bundu a ořetězované žluté džíny, zahodila prázdnou kuši a zvedla ze země revolver. Vzhlédla. Z předního okénka převráceného automobilu zela polovina těla mladé dívky s obrovskou dírou v zádech. Punkerka si olízla rty a tiše se zachechtala.
Tři ostatní se blížili k autu. Bandita v ocelové přilbě na něj nepřestával mířit pumpovaní brokovnicí. Věděli, že má jejich kořist ještě pušku. Potetovaný černoch se sklonil s namířenou pistolí a podíval se dovnitř.
„Nikdo tady není!“ zařval na punkerku. „To je divný..“

Bandita v přilbě vytáhl dívku z auta úplně. Obrátil jí a začal z ní strhávat věci. Další z nich s páčidlem si rozepnul kalhoty.
Punkerce to bylo divné. Kam mohl zmizet? Sledovala, jak její druzi prohledávají mrtvolu.
„Co to je..?“ zahučel černoch, když uviděl, že při strhávání oblečení něco cvaklo. Zvedl dívčinu ruku a na jejím ukazováčku uviděl malý kroužek.

Pouští otřásl ohlušující výbuch. Všichni tři, co stáli u auta, okamžitě zemřeli. Auto vylétlo do vzduchu a jeho vrak dopadl opodál.
Punkerka uslyšela zvuk motoru. S temným tušením se otočila. 
Vzápětí si všechno uvědomila. Jejich nepřítel se kolem nich proplazil a dostal se jim za záda.

Bota s kovovou špičkou dupla na plynový pedál. Motor zařval a Pickup vyrazil vpřed.
Jejich oči se střetli. Punkerka zvedla ruku s revolverem a vypálila po autu.
Vůz dívku srazil a její tělo skončilo pod koly. 
Muž nemohl uvěřit svým očím.
Na silnici, po které putoval, uviděl podivnou scenérii. 
Slunce přímo žhnulo a silnice vypadala, jako by se vypařovala. Uprostřed ní stála čtyři auta.

Prošel kolem prvního, jímž byl převrácený ohořelý jeep. Když se přiblížil k dalším dvěma autům, musel odvrátit zrak. V policejním autě, které bylo blíže němu, ležela na zadním sedadle rozkládající se mrtvola s ustřeleným obličejem. Podíval se s odporem dovnitř, ale nenašel tam nic cenného.

O trochu dále našel ležet další tělo, o němž se nedalo s určitostí říci, jestli je to muž, či žena. Kolem něj se vznášelo hejno much, stejně jako u prvního. Poblíž ležel na asfaltu rozbitý revolver.  Vraku sportovního auta nevěnoval pozornost a šel k posprejovanému pickupu, jenž stál osamoceně na silnici kousek opodál.

Na sedadle řidiče seděl muž v tílku a roztrhaných džínách, se střelnou ranou na prsou. Muž si musel zakrýt nos, když ho prohledával. Přehodil si přes rameno nalezenou pušku a ze sedadla vedle mrtvoly vzal ruksak. Nakonec v kapse u kalhot našel břitvu a vzal si i pěkné kožené boty s kovovou podrážkou, jenž si hned nasadil i přesto, že zapáchali. Vysypal obsah ruksaku na silnici. Našel několik krabiček s náboji různých ráží, vrhací nože a pár cetek. 

Co pro něj ale bylo nejpodivnější, byl nález v postranní kapse batohu. Vytáhl několik složených papírů, které jeden po druhém rozbaloval. Většinou to byli mapy a stránky novin. Jeden papír ho však zaujal. Rozbalil ho.
Byl to nějaký plakát. Když si ho přečetl, nevěděl, co si má myslet. Na papíru byla vytištěná mapa s označením místa, kde se znovu zakládá civilizace. Pomyslel si, jaká je to bláhová šance, že to bude pravda, že je někde na světě skutečně ještě nějaký řád, nějaký cíl, nějaké právo. Může se po tom všem ještě lidstvo vůbec někdy změnit..?
Znovu se podíval na mrtvolu řidiče. Proč asi zemřel? Vadilo snad někomu, že žije? Byl to vrah, či oběť? Věděl však, že na ty otázky už nikdy nikdo nenalezne odpověď. 
Když všechna těla pohřbil u silnice v písku, rozhodl se, že se na ono místo dostane. Vzpomněl si na všechny ty roky putování zničenou krajinou, boj o přežití, neustálý strach, život bez cíle, na zničená města, mrtvé přátele, nesplněné sny. 
Neměl už co ztratit. Nastoupil do pickupu a nastartoval motor. Zapálil si cigaretu a rozjel se k obzoru.
Nyní měl v ruce něco, co jemu strádání dávalo možná konečnou, něco, co tak dlouho hledal.
Něco, čemu se říká naděje.
Konec                                                                                                                              
