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Anotace 

 Konference „Moderní trendy ve vyučování matematiky a přírodovědných předmětů IV“ je výstupem z projektu CYKO.  Projekt CYKO je uskutečňován na Pedagogické fakultě Masarykovy univerzity, jeho řešitelem je doc. PhDr. Tomáš Janík, Ph.D., vedoucí Institutu výzkumu školního vzdělávání. V  současné době, charakterizované nezájmem mladé generace o matematiku a přírodovědné předměty, hraje velkou roli motivace ke studiu těchto předmětů. Hlavně otázce motivace v matematice a přírodních vědách je věnován předložený sborník. 

Práce s matematickou tématikou jsou věnovány perspektivním metodám ve výuce algebry, geometrie a informatiky.  

Přírodovědně zaměřené práce se zabývají zajímavými přírodními jevy a otázkami didaktickými.

Autoři sborníku doufají, že jejich práce poslouží jako inspirace pro práci učitelů na všech typech škol a pomůže zvýšit zájem mladé generace o matematiku a přírodní vědy.

Anotation

The Conference „Modern Trends in Education of Mathematics and Science IV“ is an output of the CYKO project. This project is realised at the Faculty of Education Masaryk University, supervised by doc. PhDr. Tomáš Janík, PhD, head of the Institute of School Education. In present times, characterised by lack of interest of young generation in mathematics, physics and chemistry, plays leading role motivation. The question of motivation in mathematics and science is solved in present proceedings.
 Mathematically oriented works deal with perspective educational methods in algebra, geometry and informatics. 

Sciences, focused work dealing with interesting natural phenomena and issues didactic (teaching of practical lessons and supplements of textbooks). 

The authors of proceedings hope that their works will be inspiration for  teachers at basic schools in their difficult work.
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Využití polynomů při řešení matematických úloh
Use of Polynomials in Solving Mathematical Problems
Jaroslav Beránek
Abstrakt
Příspěvek obsahuje soubor úloh řešených pomocí teorie polynomů. Tyto úlohy jsou pro školskou matematiku netypické a při jejich řešení je třeba využít i souvislostí s dalšími oblastmi matematiky. Řešení takových úloh je prostředkem k prohloubení a rozšíření znalostí studentů středních a vysokých škol o polynomech a přispívá k získání jejich všeobecného matematického přehledu. 

Abstract
The article contains a set of problems solved with the help of polynomials. These problems are not typical for school mathematics and while their solving it is necessary to use the connections with other branches of mathematics. Solving of these problems is the measure for deepening and widening secondary school and university students´ knowledge about polynomials and contributes to their general mathematical overview.

Klíčová slova
Polynom, kořen polynomu, algebraická rovnice, Viètovy vztahy, problémová výuka, zájmová činnost.

Key words
Polynomial, root of polynomial, algebraic equtions, relations of Viète, teaching of mathematics.
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Finanční gramotnost
Financial literacy

Růžena Blažková
Abstrakt
Ve výuce matematiky na všech stupních škol je třeba reagovat na aktuální trendy, které přináší reálný život. V současnosti jde o zvyšování finanční gramotnosti občanů. Je potřebné, aby občané měli potřebné znalosti a rozuměli finančním produktům a transakcím. Absence finanční gramotnosti může vést ke špatným rozhodnutím, která člověka přivedou do nesnází. V příspěvku je poukázáno na oblasti, které s rozvíjením finanční gramotností souvisejí. 

Abstract

It is neceséry to react to the actual trend sof real life in the education of mathematics on all degrese of education. Financial literacy is mainly used in connection with personal finance matters. The absence of financial literacy can lead to making false financial decissions that can have adverse effect on the financial health of an individual. We show some examples of advacement of financial literacy.

Klíčová slova
Výuka matematiky; finanční gramotnost; řešení aplikačních úloh.
Key words
Education of mathematics; financial literacy; sloving problems.
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Tablet či telefon jako nástroj fyzikálního experimentování
Tablets or smartphone as an instrument of physical experiments
Michal Černý
Abstrakt
Tablety a chytré mobilní telefony se stávají integrální součástí vybavení nejen školních kabinetů, ale především studentů, kteří je mají nepřetržitě k dispozici. Tato zařízení disponují celou řadou senzorů, které lze použít pro provádění rozličných měření  - od tíhového zrychlení, přes intenzitu magnetického pole až po osvětlení nebo hlasitost. Umožňují zásadním způsobem rozšířit možnosti provádění experimentů přímo v běžném životě i fyzikálním praktiku. Příspěvek se zaměří především na popis velkého balíku Physics Toolbox Suite, který tyto čipy umí používat pro kvalitní fyzikální měření, včetně exportu dat.

Takové experimentování vlastním telefonem či tabletem přináší řadu výhod. Pokusy mohou být realizovány cestou do školy nebo doma, fyzikální experiment či měření se stávají běžnou součástí života studentů a zároveň mají možnost pracovat v této oblasti skutečně samostatně. Možností, jak tablet či telefon zapojit do výuky je ale samozřejmě více a některým dalším, jako je tónový generátor, nebo využití kamery pro měření bude v příspěvku věnován také patřičný prostor.

Abstract
Tablets and smartphones are becoming an integral part of the equipment cabinets not only the school, but particularly students. They have such equipment available around the clock. These devices have a number of sensors that can be used for performing different measurements - acceleration of gravity, magnetic field strength or light. Allow significantly extend the capabilities of conducting experiments directly in everyday life and laboratory. This contribution will focus on the description of a large package of Physics Toolbox Suite that these chips can be used for quality physical measurements, including data export.

Such experimentation own phone or tablet brings many benefits. Experiments may be realized on the way to school or at home, or physical experiment measurements are becoming common part of life for students and also have the ability to work independently. Ways to tablet or phone contribute to teaching but of course more and some others, such as a tone generator. These options are also included in the paper.

Klíčová slova
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Přínos George E. Collinse v problematice eliminace kvantifikátorů
Contribution of George E. Collins to the quantifier elimination
Lukáš Honzík
Abstrakt
V příspěvku je představen přínos matematika Geogre E. Collinse v oblasti eliminace kvantifikátorů prostřednictvím tzv. cylindrické algebraické dekompozice (CAD) a je zde několika příklady nastíněna možnost využití eliminace v řešení některých matematických problémů.

Abstract
In the article, there is introduced the benefit of George E. Collins in the quantifier elimination  via so called cylindrical algebraic decomposition (CAD). Some examples of possible use of elimination follow.

Klíčová slova
Eliminace kvantifikátorů, cylindrická algebraická dekompozice, CAD, George E. Collins, Alfred Tarski.
Key words
Quantifier elimination, cylindrical algebraic decomposition, CAD, George E. Collins, Alfred Tarski.
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Pozitivně semidefinitní polynomy a součty čtverců

Positve Semidefinite Polynomials and Sum of Squares 
Jaroslav Hora 
Abstrakt
Existují -li polynomy h1,…, hs ( R(x1, …, xn( takové, že f = h12 + …+ hs2, pak f je zajisté nezáporným mnohočlenem. Avšak jak nalézt polynomy h1,…, hs za pomoci počítače v úlohách „školské velikosti“?

Abstract
If there are the polynomials h1,…, hs ( R(x1, …, xn( such that f = h12 + …+ hs2, than f is clearly nonnegative. But how to find the polynomials h1,…, hs with help of computer in school - size problems?

Klíčová slova
Pozitivně semidefinitní polynomy a matice; součty čtverců polynomů; semialgebraické množiny.
Key words
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Mezipředmětové vazby mezi biologií, matematikou a informačními technologiemi

Interdisciplinary Relations between Biology, Maths and IT Subjects
Aneta Hybšová
Abstrakt

Klesající zájem žáků o přírodní obory je známým fenoménem a navzdory snaze o popularizaci přírodních věd se tento trend nemění.  Odborná veřejnost hledá cesty jak přiblížit přírodní vědy žákům, aby se zvýšil zájem o studium těchto věd. Dlouhodobý pokles zájmu žáků o přírodní vědy vede k otázkám, proč tento zájem klesá a zda je možné tento negativní trend změnit. Jedním a zřejmě tím hlavním důvodem nezájmu studentů o přírodní vědy je způsob výuky přírodních věd. Nabízí se několik možností řešení tohoto problému. Tento příspěvek se zabývá jedním z těchto řešení, a tím je hlubší propojení biologie s matematikou a informačními technologiemi. 

Abstract

Decreasing interest of students in natural fields is a known phenomenon, and despite of efforts to popularize natural sciences. This trend does not change. The professional community is looking for ways how to approach science to students. The long-term decline in students interest in science leads to questions why this interest is declining and whether it is possible to change this negative trend. One and perhaps the main reason for the lack of interest of students in nature science is a way of teaching nature science. There are various solutions of this problem. This paper deals with one of these solutions, and that is a deeper connection between biology, mathematics and information technology.
Klíčová slova
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Akce binárních struktur vytvářené některými elementárními funkcemi

Actions of binary structures created by some elementary functions

Jan Chvalina

Abstrakt
Automaty, jakožto objekty studia algebraické teorie automatů, představují důležitý a užitečný prostředek sloužící k modelování rozličných procesů. V příspěvku je poukázáno na možnosti využití některých elementárních funkcí pro vytváření automatů bez výstupu (které lze chápat jako diskrétní analogii dynamických systémů) a na jejich užití při posuzování řešitelnosti příslušných funkcionálních rovnic jedné reálné proměnné v rámci moderních trendů v zájmové činnosti nadaných studentů v matematice.

Abstract
 Automata, as objects of  investigation of the algebraic automata theory, realize important and useful tool serving for modelling of various processes.  There are shown in the contribution possibilities of using of certain elementary functions for creation of automata without outputs (which can be considered a discrete analogy of dynamical systems) and on their applications by evaluations of the solvability of corresponding functional equations of  one real variable within the framework of modern trends in special-interest activities of gifted students in mathematics.
Klíčová slova

Binární struktury, automat, modelování procesů, dynamický systém, funkcionální rovnice, elementární funkce, nadaní studenti, matematika.
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Výzkum využití multimediálních studijních opor při motivaci a úspěšnosti studia 
chemických výpočtů z analytické chemie
Research of the use of multimedia educational supports for the motivation and successfulness of the chemical calculations study from the analytical chemistry
Luděk Jančář, Daniel Urbánek
Abstrakt
V příspěvku byl proveden výzkum využití multimediálních studijních opor (multimediální počítačový výukový systém chemických výpočtů „CheVy“, zejména jeho internetový interaktivní on-line podsystém „Inp“ a animovaný počítačový výukový systém „Odměrná analýza“) při motivaci a úspěšnosti studia chemických výpočtů z analytické chemie. Výzkum byl prováděn u dvou následných ročníků studentů bakalářského studia pedagogického asistentství chemie PdF MU v Brně. 

Abstract
In this paper the research of the use of the multimedia educational supports (the multimedia computer educational system of chemical calculations „CheVy“, especially its internet subsystem „Inp“ and the animated computer educational system „Volumetry“) for the motivation and successfulness of the chemical calculations study from the analytical chemistry was carried out. The research was performed onto two subsequent years of students of the bachelor study of the chemistry teaching at the Faculty of Education of the Masaryk university in Brno. 

Klíčová slova
Motivace; multimediální studijní opory, chemické výpočty; analytická chemie.
Key words
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O poznávání a sdílení v profesním společenství: příspěvek k diskusi o kvalitě výuky
Knowledge creation and sharing in professional communities: on the issue of instructional quality
Tomáš Janík

Abstrakt

Příspěvek se týká otázky, jak se utvářejí a šíří didaktické poznatky. Bude se zabývat významem tzv. „rozvíjející hospitace“ jako metody poznávání a učení a jako nástroje zkvalitňování výuky. V souvislosti s potřebou šíření a sdílení didaktických poznatků mezi učiteli se podíváme na význam případové studie. Hlavním cílem je ukázat, že péče o vztahy mezi praxí a teorií je vysoce žádoucí a oboustranně prospěšná.
Abstract

The paper addresses the issue of pedagogical knowledge creation and sharing in professional communities. It introduces a concept of lesson observation that aims at supporting teachers when striving for higher quality of instruction. In this context the role of case studies is highlighted. The ultimate goal of the presented approach lies in bridging the gap between practice and theory in education.
Klíčová slova
Didaktické poznatky, rozvíjející hospitace, případová studie, vztah mezi praxí a teorií. 
Key words
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Didaktické struktury ve výuce matematiky
Didactical structures in teaching of mathematics 

Michaela Kaslová
Abstrakt
V příspěvku jsou vymezena 4 klíčová slova a na ukázce je ukázán jejich význam a demonstrovány některé možnosti využití tohoto pohledu pro hodnocení hodiny i plánování. 

Abstract
We will define 4 key words; during the presentation of examples will be explain their importance and some possibilities how can we profit of its using in lesson analysis and in the system of planning. 

Klíčová slova
Vyučování matematice; didaktická struktura, didaktický řetěze; didaktická situace, propojovací aktivity.
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Problémové úlohy ve výuce fyzika na ZŠ
Problem tasks in physics education at the basic schools
Denisa Kawuloková
Abstrakt
V příspěvku se zabýváme využívaním problémových úloh, včetně úloh experimentálního charakteru, které umožňují žákům objevovat nová fyzikální fakta a skutečnosti. Prezentujeme několik možných způsobů, jak můžeme tyto úlohy žákům zadávat, a doplňujeme je konkrétními ukázkami.
Abstract
In this paper, we deal with the problem by exploiting jobs, including jobs experimental nature, which allow pupils to discover new physical facts and reality. We present several possible ways we can enter these tasks for pupils, and complete them with specific examples. 
Klíčová slova
Motivace, problémové úlohy, výuka fyziky.
Key words
Motivation, problém tasks, physics education.
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Metamorfóza dítěte v osobnost a kvalita vzdělávání
Metamorphosis from a Child  into a Personality and Quality of  Education

František Kuřina

Abstrakt
Metamorfózy neboli proměny jsou častými jevy našeho života. Vyskytují se v přírodě i v technice, ve vědě i v umění, ve společnosti i v matematice. Proces realizace metamorfózy bývá obvykle skrytý, neznámý či dokonce tajemný. Příkladem přírodní metamorfózy je vylíhnutí kuřete z vajíčka, příkladem matematické metamorfózy je transformace běžných matematických symbolů do posloupnosti numerického řešení úlohy. Metamorfózy v přírodě jsou obvykle podřízeny biologickým zákonitostem, metamorfózy ve vědě nebo v umění závisí podstatně na úspěšném úsilí autora.  Vývoj dítěte např. od narození do školního věku je složitý přírodně - společenský proces, který rodina může ovlivnit jen zčásti. Podobně vývoj dítěte od počátku školní docházky až řekněme do maturity je rovněž proces přírodní a společenský. Škola v něm hraje důležitou, ale ne jedinou roli. 

   Jak tedy můžeme napomoci metamorfóze dítěte v osobnost? Tím, že budeme rozvíjet ty potence, které jsou pro rozvoj osobnosti základní. Podle mého názoru to jsou např. myšlení, vyjadřování, představivost, tvořivost, paměť, ale i pracovitost a kritičnost. To jsou parametry kvality matematického vzdělávání. Škola jako by si tyto základní úkoly neuvědomovala. I matematika může být vyučována tak, že se při ní myšlení nerozvíjí. Ve vyučování nejde tedy o modernost (např. technickou), ale o promyšlené přístupy, které pomáhají v proměně dítěte v osobnost. Výklad je ilustrován příklady. 

Abstract
Our life is full of metamorphosis. We can find them in nature,in society, in technology, in art, in mathematics, in all human activities.One of the important metamorphosis is development  from a child into personality. There are some possibilities which support this process, for example cultivation of understanding, thinking, imagination, memory, creativity, but also for example criticism. Explanation will be accompanied with illustrations.  
Klíčová slova
Metamorfóza, matematické vzdělávání, kvalita vzdělávání, myšlení, vyjadřování, představivost, tvořivost, paměť, pracovitost, kritičnost, osobnost, ilustrační příklady.
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Logické a kombinatorické problémy v matematice na ZŠ

Logical and combinatorial problems of primary school´s 

Mathematics
Martina Kysilková

Abstrakt
Příspěvek se věnuje logickým a kombinatorickým problémům v matematice na ZŠ. 

Na základě provedeného výzkumu pojednáváme o rozdílích  mezi nadanými žáky a žáky běžných tříd ZŠ. Vytvořené kombinatorické a logické úlohy mohou sloužit jako informační materiál pro práci s žáky ZŠ ve zmíněných oblastech. .
Abstract
The paper deals with the logical and combinatorial problems of primary school´s. The results of our reseach we present differences between gifted pupils and standard pupils. WE suggestseveral ways how to help the pupils to develop their knowledge and show the practical examples. 

Klíčová slova
Logické problémy; kombinatoriké problémy; základní škola; výzkum; nadaní žáci.
Key words
Logical problems; combinatorial problems; primary school, reseach; gifted pupils. 
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Vzťah učiteľa a žiaka a jeho vplyv na úspešnosť matematického vzdelávania

Relation between Teacher and Student and its Influence on the Success of Mathematics Education
Tomáš Lengyelfalusy
Abstrakt

V tomto príspevku sa pokúsime o komplexný pohľad na vzťah učiteľa a žiaka a skúmame jeho vplyv na úspešnosť matematického vzdelávania, čiže na školské výsledky žiakov v matematike. V súvislosti s touto problematikou sa venujeme okrem iných aj osobnosti tvorivého učiteľa matematiky a spôsobom komunikácie učiteľa a žiaka. Krátko spomenieme aj determinanty určujúce vzťah učiteľa  a žiaka a nezabúdame ani na spôsoby budovania a udržovania dobrého vzťahu medzi učiteľom matematiky a žiakom.       
Abstract
The contribution offers a complex view on the relation between teacher and student and it examines its influence on the success of mathematical education, in other words, on the school achievement of students. In connection with this issue we deal with the personality of a creative mathematics teacher and the way of communication between teacher and student. We shortly mention factors determining the relation between  teacher and student as well as the ways of building and maintaining a good relation between mathematics teacher and student.   
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Úskalí testů v matematice
Pitfalls in Mathematics' Tests
Vít Mikulík
Abstrakt
Příspěvek se věnuje úskalím didaktických testů aplikovaných v matematice. Hlavní zaměření je na testy v elektronické podobě. Na konkrétních příkladech jsou předloženy některé zkušenosti vyučujících. 

Abstract
The paper deals with the pitfalls of didactic tests applied in mathematics. The main focus is devoted to tests in electronical form. Using specific examples, some experiences of teachers are presented. 
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Fyzika a některé neobjasněné jevy
Physics and Some Unsolved Phenomena
Vladislav Navrátil
Abstrakt
Jedním ze základních poslání fyziky je utvoření si správného názoru na jevy kolem nás. V praxi to znamená schopnost vysvětlit často záhadné jevy, které nás obklopují a se kterými se setkáváme v přírodě i technické praxi. V příspěvku jsou uvedeny některé z takových “ záhad“ spolu s pokusem o jejich vysvětlení a případné začlenění do výuky na základní a střední škole.  

Abstract
One of the fundamental physics mission is to create a correct view of the phenomena around us. In practice, this means the ability to explain the often mysterious phenomena that surround us and which we encounter in nature and technical praxis. Our paper presents some of these "mysteries" along with an attempt on their explanations and possible incorporation into the curriculum of primary and secondary school.
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Zvýšení interaktivity  výuky matematických předmětů pomocí elektronického hlasování - zkušenosti z ESF MU
Teaching Mathematics with Electronic Voting at the Faculty of Economics and Administration of Masaryk University
Markéta Matulová, Luboš Bauer
Abstrakt
Od letošního akademického roku jsme na Ekonomicko-správní fakultě MU do výuky pilotně zavedli prvky zvyšující míru zapojení studentů prostřednictvím online hlasování na www.socrative.com. Tento příspěvek stručně představuje možnosti použití hlasování ve výuce matematiky a shrnuje naše dosavadní zkušenosti 

s novou interaktivní technikou. 

Abstract
This year we have introduced a pilot project of online voting on www.socrative.com in order to increase students’ involvement in the teaching. 

The paper briefly introduces the concept of classroom voting in Mathematics and summarizes our experience with the new interactive technology.
Klíčová slova
Matematika; interaktivita; elektronické hlasování; ESF MU.
Key words
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Ruinování hráče
Ruin players
Jiřina Novotná

Abstrakt
Ruinování hráče je název jednoho speciálního Markovova řetězu, který má dalekosáhlé aplikace. Popisujeme tento řetěz z hlediska hazardních her a uvádíme několik dalších jeho aplikací. Uvedená problematika může být vhodným rozšiřujícím učivem pro nadané studenty. 

Abstract
The name of a special Markov chain is “Ruin players” which has far reaching application. We describe this chain in terms of gambling and a few other of his application. The issue may be an appropriate extension curriculum for gifted students.
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Porozumění vědeckému přístupu

Understanding Science

Jan Novotný, Jindřiška Svobodová
Abstrakt

V příspěvku představíme výukový kurz „Jak pracuje věda“ určený pro studenty učitelství přírodních věd a stejnojmennou publikaci, která vznikla jako studijní opora. Podobný kurz dosud na Masarykově univerzitě chybí, ani studijní text všeobecně pojednávající o vědě nebyl dosud studentům učitelství k dispozici. 

Autoři se pokusili při tvorbě náplně kurzu a vlastního textu studijní opory přiblížit studentům vývoj názorů na vědu, shrnout rámcově metody vědecké práce a ukázat návaznost na práci učitele. Zabývají se odlišností vědeckého přístupu ke zkoumání daného problému a jiných poznávacích metod, ukazují, jaké důsledky jsou spojeny se snahou po větší exaktnosti a rychlé využitelnosti výsledků jednotlivých vědeckých disciplín. Kniha věnuje pozornost úvahám, jež se kolem vědy aktuálně vedou. Obsahuje řadu podnětů pro vlastní přemýšlení.  

Abstract
Authors introduce course "How Science Works" designed for students - teachers of natural sciences. The course explains what science is, how it works, and how it is intertwined with our lives and with society more broadly. A similar course is missing at Masaryk University.  Study text support generally dealing with the science teacher students was not available. The authors create the course content and learning support custom text to introduce students to the development of views on science, generally summarize the scientific methods and show the continuity of the work of teachers. Dealing with differences in scientific approach to study the problem and other cognitive methods, demonstrate the consequences associated with efforts for greater exactness and rapid exploitation of the results of individual scientific disciplines. S Scientific investigations are often ongoing, raising new questions even as old ones are answered. The book contains a number of questions and suggestions for thinking. 
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Užití hry “AZ-kvíz“ v matematice
Use the game “AZ-quiz” in mathematics 
Lenka Pavlíčková
Abstrakt
V příspěvku prezentujeme obdobu známé televizní hry “AZ-kvíz“. Cílem hry je propojení tří stran čtyřúhelníka buňkami vlastní barvy, které družstva získávají za správné odpovědi. Hru je ideální použít na závěr probíraného celku (řešení lineárních rovnic, kvadratických rovnic,…). Hra umožňuje rozvíjet u žáků vzájemnou spolupráci a vede žáky ke vzájemné diskuzi o způsobu řešení daných úloh.

Abstract
In this paper we present the play "AZ-quiz". The game is ideal to use at the end of teaching unit (solving linear equations, quadratic equations, ...). The game allows you to develop pupils' collaboration and leads students to a mutual discussion on how to address these problems. 
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Teselácie ako prostriedok motivácie vo vyučovaní geometrie
Tesselations as a tool of motivation in teaching geometry
Edita Smiešková
Abstrakt
V príspevku sa zaoberáme možnosťami použitia tesalácií vo vyučovaní geometrie. Domnievame sa, že teselácie sú vhodným prostriedkom na zvýšenie motivácie žiakov na strednej umeleckej škole, a tiež vysokoškolských študentov učiteľstva matematiky.  

Abstract
The submitted article aims to present possibilities of using tessellations in teaching and learning geometry. The author of the article believes that in order to increase motivation of pupils at high school of arts and university students in mathematics teacher training programmes tessellations might be useful.

Klíčová slova
Motivácia; tesalácie; vyučovanie geometrie.
Key words
Motivation; tessellations; teaching of geometry.
Mgr. Edita Smiešková

Katedra matematiky, Fakulta prírodných vied, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre

Trieda Andreja Hlinku 1, 949 74 Nitra, Slovenská republika

e-mail: edita.smieskova@ukf.sk
telefon: +421 376 408 696
Mobilní aplikace pro základní kurz matematiky

Mobile application for math elementary course

David Staněk, Jan Krejčí, Michaela Šutová

Abstrakt

Příspěvek se zabývá využitím tabletů a chytrých telefonů ve výuce matematiky.

Přináší přehled o současném stavu mobilních aplikací a studijních opor pro 

podporu výuky matematiky. Výzkumná část diskutuje aktuální stav využití tabletů 

ve školách a také připravenost učitelů na jejich zařazení do výuky. Součástí 

příspěvku je představení mobilní aplikace pro podporu základního kurzu 

matematiky.

Abstract

The paper deals with the use of tablets and smartphones in the teaching of 

mathematics. Provides an overview of the current state of mobile applications and 

study materials for support the teaching of mathematics. The research section 

discusses the current state of the use of tablets in schools and also the readiness of 

teachers for their inclusion in education. Part of this paper is to introduce a mobile 

application for support basic course of mathematics.
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Ukotvení finanční gramotnosti v projektovém kurikulu se zaměřením na základní školy v České a Slovenské republice
Implementation of financial literacy to projected curriculum with focus on primary schools in the Czech Republic and Slovakia

Karel Ševčík

Abstrakt

Množství výzkumů ukázalo, že znalost české dospělé populace v oblasti financí je na poměrně nízké úrovni. Nedostatečná finanční gramotnost obyvatelstva však může vést k chybným rozhodnutím v otázkách financí, která mohou vyústit ve vážné následky. Díky tomu je výuka finanční gramotnosti celosvětově považována za velice důležitý prvek ekonomické a finanční stability státu. Z tohoto důvodu byly jak v České, tak i ve Slovenské Republice podniknuty kroky, vedoucí k implementaci finanční gramotnosti do projektového kurikula. Cílem příspěvku je zmapovat tyto jednotlivé kroky a srovnat koncepci finanční gramotnosti v projektovém kurikulu uvedených zemí. Naši pozornost soustředíme především na základní školy. 

Abstract

As many researches have shown, the knowledge of the Czech adult population in the area of finance is relatively low. Insufficient financial literacy of people might lead to wrong decisions in the area of finance which might escalate into serious consequences. As a result, teaching of financial literacy is now globally acknowledged as an important element of economic and financial stability of a state. Therefore, there were taken actions leading to implementation of financial literacy to projected curriculum in the Czech Republic and Slovakia. The aim of the paper is to describe these actions and compare the conception of financial literacy in projected curricula of the given countries. It especially focuses on primary schools. 
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Eye Tracker - nová technologie pro pedagogický výzkum

Eye Tracker - a new technology for educational research
Jana Škrabánková

Abstrakt

Eye Tracking je moderní technologie, která se aktuálně uplatňuje v řadě výzkumů. Eye Tracking byl původně byl využíván v armádě, později ve výzkumu reklamy. Nyní se dostává i do výzkumu v oblastech edukace a evaluace. Podstatou této technologie je sledování pohybů lidského oka, monitorování místa, kam se oko právě dívá, vzdálenosti, do jaké má zaostřeno nebo času, po který je objekt sledován. Záznam a analýza průběhu pohledu, postupnosti fixací a pohybů očí mají rozsáhlé využití také v kognitivních vědách.

Abstract

Eye Tracking is an advanced technology method that can nowadays be applied in many kinds of research. Eye Tracking is a technology originally used in the military, later it is used in research of advertising. Eyetracking is getting into research in the fields of education and evaluation now. The principle of this technology is tracking the movements of human eye, monitoring places where the eye is looking at a given moment, distance to where the eye is focusing or a period of time that an object is monitored. Recording and analysing the course of view, the sequence of fixation of the eye and eye movements also have extensive use in cognitive sciences. 
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Matematika a hry
Mathematics and games
Marcela Štěpánová
Abstrakt
V příspěvku jsou vysvětlena specifika hry jako vyučovací metody, hry didaktické a hry matematické. Dále je zde uvedeno několik ukázek konkrétních her, které mohou při výuce matematiky pomoci v motivaci, procvičování nebo upevňování daného učiva. Každá úloha je zpracována pro konkrétní ročník a s daným didaktickým záměrem.

Abstract
Explains the specifics of the game as methods of education, didactics games and math games are presented in our contribution. Furthermore, there are some specific examples of games that can help in the teaching of mathematics in motivation, practice or consolidation of the study. Each problem is processed for a particular class and a given didactic intention. 
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Dôkaz ako obrázok
Proof as a Picture
Marek Varga, Zuzana Naštická
Abstrakt
Tradičnou a nevyhnutnou súčasťou prednášok z matematickej analýzy či všeobecne matematiky sú aj matematické dôkazy. Matematickú teóriu nemôžme rozvíjať na základe pocitov a dojmov, ale každé tvrdenie musíme korektne dokázať. Dôležitosť dôkazov je teda jasná. Napriek tomu nepatria práve k obľúbeným témam u študentov. V článku sa pokúsime odstrániť tento odpor k dôkazom tým, že nájdeme niektoré tvrdenia matematickej analýzy, ktoré by sme ľahšie pochopili (a dokázali) pomocou obrázka, ako analytickým výpočtom.

Abstract
Traditional and vital part of calculus lectures or mathematics lectures in general are mathematical proofs. Mathematics theory cannot be developed with basis put on emotions and impressions. Each and every proposition must be correctly proved. Importance of mathematical proofs is, thus, evident. Yet, proofs are not very popular among students. The objective of the submitted article is to eliminate students’ dislike and aversion for proofs in mathematics theory by choosing a few calculus propositions which might be more easily comprehended (and proved) with use of visualizations, i. e. pictures, rather than with use of analytical calculations.
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CLIL a motivace ve výuce matematiky
CLIL and motivation in math education
Jan Wossala, Lenka Janská, David Nocar, Lucie Růžičková
Abstrakt
V příspěvku jsou prezentovány výhody a nevýhod využívání integrace obsahového a jazykového vzdělávání a výsledky předvýzkumu zaměřeného na CLIL ve výuce matematiky na ZŠ.

Abstract
Advantages and disadvantages of using integration of content and language learning are presented in our contribution together with results of pre-research, which is focused to CLIL using in math education at secondary school. 
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Motivace a racionální čísla
Motivation and rational numbers
Alena Zborovská
Abstrakt
V příspěvku uvádíme konkrétní příklady motivace při probírání racionálních čísel na ZŠ. Prezentujeme několik ukázek pracovních listů, které mohou při výuce matematiky pomoci v motivaci, procvičování nebo upevňování daného učiva. Každá úloha je zpracována pro konkrétní ročník a s daným didaktickým záměrem.

Abstract
The paper shows specific examples of motivation when discussing rational numbers at the elementary school. We present several examples of worksheets that can help in the teaching of mathematics in motivation, practice or consolidation of subject. Each job is processed for a particular year and a given didactic intention. 
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